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 المقـدمـة :

شهدت السنوات الأخيرة العديد منن التطنورات والتغينرات علنى المسنتوت الاقتصنادي 

وتعزيز نشنر وتطبينق أفكنار اقتصناديات   Globalizationمة  مها ظاهرة العولالدولي لعل من أه

، حيث زاد اتجاه العالم نحو تحرير التجارة العالمية وفتح الحدود والقينود  السوق الحر في العالم

منظمنة التجنارة أمام تدفق رؤوس الأموال بين مختلنف دول العنالم عنن طرينق الان نمام إلنى  

ة ندام تكنولوجينا المعلومنات والتجنارة الإلكترونيننو استخنناه المتزايد نحن، والاتجWTOالعالمية  

E-Commerce   ب بعند أن ، ويمثل تحرير تجارة الخدمات أهمية كبرت بين دول العنالم خصوصنا

وقد حظيت   GATTSالجاتس    -تبنت منظمة التجارة العالمية الاتفاق العام بشأن تجارة الخدمات  

، حيث تناولت المادتين السادسة والسنابعة منن منواد   سة باهتمام الجاتمهنة المحاسبة والمراجع

 . اتفاقية الجاتس مهنة المحاسبة والمراجعنة

هذه التطورات ظهرت الكثير من المعاملات المالية المعقدة وتم إصدار معنايير لونتيجة  

 يمكنن أن تسنتغلها التىوالتي أتاحت الكثير من البدائل   ومراجعتها  للمحاسبة عن هذه المعاملات 

المنشآت لتحقينق أهندافها وإخفناء حقيقنة نتنائا أعمالهنا ومركزهنا المنالي وإظهناره بشنكل   ذهه

مخالف للواقع عن طريق التلاعب في القوائم المالية ممنا ينؤدت إلنى العديند منن المشناكل التني 

ل تسنهيإلنى  أدت    التنيالأسنباب    أهنم، حينث يعتبنر تعندد البندائل منن    ت ر بالاقتصاد القنومي

 .القوائم المالية فيوالتلاعب  المنشآت الغشض ممارسة بع

تواجنه اثثنار التني ترتبنت علنى عولمنة مهنة المحاسبة والمراجعة أن هذا ويجب على 

الاقتصاد وأسواق رأس المال وان مام الدول إلنى منظمنة التجنارة العالمينة حينث يفنرض ذلن  

سنين الخندمات المهنينة التني تحالسبل الكفيلنة بعلى المحاسبين والمراجعين المهنيين البحث عن 

يقدمونها وتجويدها ليكون في مقدورهم الصمود أمام المنافسة الحنرة، ولنن يتنأتى ذلن  إلا عنن 

طريق تحسين نوعية التعليم المحاسبي والاعتماد على معايير علنى درجنة عالينة منن الجنودة ، 
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اة الاختلافنات بنين اعنات ، كمنا يجنب مروالمزيد من الاستفادة من تطورات تكنولوجيا المعلوم

، فالمرحلنة القادمنة سنتتطلب تطبينق   معايير المحاسبة والمراجعنة المطبقنة فني مختلنف الندول

في معظم المو وعات المحاسبية وخاصة في ظنل وجنود الشنركات متعنددة   ،  المعايير الدولية

معينار للزكناة   خاصة ببعض المو وعات فني بعنض الندول مثنل  رالجنسيات، مع وجود معايي

الاتجناه سنيزيد منن حندة المنافسنة فني سنوق المحاسنبة والمراجعنة لتقنديم أف نل   اوهنذ  ،  ثلاب م

 . الخدمات بأعلى مستويات من الجودة

ب في تخصني  المنوارد الاقتصنادية بنين المنشنآت  وتلعب أسواق رأس المال دورأب هاما

وتعتبنر القنوائم   ،  ة أكثنر منن غيرهناالمختلفة وتوجيهها إلى تل  المنشآت التي تستخدمها بكفناء

المالية وسيلة هامة وأساسية لتوصيل معلومات تفيد في اتخاذ القرارات الاقتصنادية عنن طرينق 

المفا لة بين الاستخدامات البديلة المتاحة لاستخدام تلن  المنوارد ومنن ثنم فنان القنوائم المالينة 

ب فيما يتصل بفاعلية القرارات الاقت توت الفرد المستثمر أو مسصادية سواء على تلعب دوراب حيويا

، بالإ نافة إلنى وجنود مجموعنة منن مسنتخدمي القنوائم   المؤسسات الاسنتثماريةعلى مستوت  

المالية  كالمقر ين والدائنين والموردين ينحصر اهتمامهم في الحصول علنى المعلومنات التني 

المالية سنواء  هامقابلة التزاماتتساعدهم على معرفة ما إذا كانت المنشأة سوف تكون قادرة على  

،   في الأجل القصير أو الطويل ومن ثم ينصب اهتمنامهم علنى عناملين همنا الربحينة والسنيولة

لجمينع الوحندات   العنادلومن هنا تزايد الاهتمام بأن تعكس القوائم المالية الواقع المالي الفعلي و

جنات هنذه الأطنراف يامالينة لتفني باحتالاقتصادية والحاجة إلى رفع كفناءة القنوائم والتقنارير ال

المختلفة ورغبتهنا فني الحصنول علنى المعلومنات الملائمنة لاتخناذ القنرارات منع القندرة علنى 

 استيعاب هذه المعلومات وفهمننها بشكل سريع وصحيح .

والتي تنؤدت إلنى  ويهدف الكتاب إلى تحديد الأنواع المختلفة للغش والتلاعب المحاسبي  

لا  الحناليين والمنرتقبين عتمد عليها كثير من المستخدمين كالمي  لية م للة والتيإعداد قوائم ما
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مما ينؤدت إلنى زينادة  المنشآت وغيرهم وذل  للتستر على خسائر   الحاليين والمرتقبين  والدائنين

، وفى سبيل  الأساليب إلى تحديد كيفية اكتشاف تل    وهمية في قيمة أسهمها ، كما يهدف الكتاب 

الكتاب العديد من النقاط مثل تحديد مفهوم وأننواع الغنش و الخندع  وله الأهداف سيتناتحقيق هذ 

في القوائم المالية مثل اكتشاف الإيراد النوهمي   والخداع  الغشوكيفية اكتشاف    المالية المختلفة ،

وقائمنة المركنز   والخداع في الأصول والالتزامات واكتشاف الاحتيال الموجود في قائمة الندخل

مثنل إدارة الأربناح   الأسناليب النقدي ، كذل  يتناول الأننواع الحديثنة لتلن     فقوقائمة التد   اليالم

والتحوط والمشتقات المالينة والتورينق المننالي والمنشنآت غينر المدمجنة و التنأجير التمنويلي ، 

 .  الأساليب ويعتبر المرشد لكيفية الكشنف عن هذه 

يتمثنل فني تحديند مفهنوم م  مو وع رئيسني وهنامما تقدم يت ح أن هذا الكتاب يعالا     

الغش والتلاعب المحاسبي ودراسنة ومعرفنة كافنة أسناليبه وكيفينة التصندي لنه لمنا ينتجنه منن 

المختلفة للغش والتلاعب وذل  عن  الأساليب مشاكل ت ر بالاقتصاد القومي والعمل على كشف 

اكتشناف ي فن ءة والفعالينة طريق تحديد وتطوير مؤشرات ونسب مالية تؤدت إلى تحسنين الكفنا

الغش والتلاعب المحاسبي مما يؤدت إلى إفادة العديد من الفئات وعلى رأسهم المنظمات   أساليب 

العلميننة والمهنيننة المسننئولة عننن تنظننيم مهنننة المحاسننبة والمراجعننة والمحاسننبين والمننراجعين 

زيند منن قنندراتهم والمسنتثمرين  وأسناتذة المحاسنبة والمراجعننة وطنلاب كلينات الإدارة حيننث ي

 هارتهم المهنية والفنية .وم

فني  هذا وتعانى المكتبة العربية من ندرة الكتابات المتعلقة بالغش والتلاعب المحاسنبي  

من أوائل الكتب التني تتنناول هنذا   الكتاب   ا، ويعتبر هذ الشركات المساهمة وكيفية الكشف عنها  

استخدام التحليل المالي في ل كما يتناو هات ،المو ننوع والذي يفيد ويهم العديد من الفئات والج

كما يحتوت على النعديد من الحالات الدراسننية   الكشف عن الغش والتلاعب في القوائم المالية ،

ة للغننش والتلاعنننب نة الأننواع المختلفننننم أف نننل وتسنهل للقننارد إدرا  ماهينالتي تتنيح فهن

 . ة اكتشافهانوكيفي



 13 

 ما يلي :ك اثني عشر فصلاب  وينقسم هذا الكتاب إلى

 . الفصل الأول : مفهوم وأهداف القوائم المالية  -
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 . لتمويليا ري عشر : التأجيالفصل الحاد   -

 . الفصل الثاني عشر : دور التحليل المالي في كشف الغش والتلاعب في القوائم المالية  -

وفى الختام  فإنني لا أدعى خلو هذا الكتاب من كل عينب فالكمنال و وحنده وأدعنو   

ب وان عز وجل أن أكون قد وفقت في عنرض مختلنف المو نوعات التني ت نمنها هنذا الكتنا

 ة المرجوة لقارئه وان ي يف هذا الكتاب لبنة جديدة إلى بنيان المعرفة . ئد يحقق الفا

   

 المؤلف                                                         

    امح محمد رضا رياض أحمدد/ س                                    

     @hotmail.com41Samirad 

 2016  أبريل                                                   
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 الفصل الأول 

 مفهوم وأهداف القوائم المالية

ن استخدامها في نادية يمكنيل معلومات اقتصند وقياس وتوصنتحدية إلى ندف المحاسبنته

معلومننات ائي لنظننام نالقننوائم الماليننة المنننتا النهنن تبننرعتو ، اذ القننرارات نالتقيننيم واتخننيات نعملنن

داث نائا الأحننن نتننعن  يةنات المحاسبننعلومناسية لتوصنيل المنلة الأسننوالوسي  يةنبة المالنالمحاس

والنذيننن يعتمنندون  المختلفنةراف نللأطن انننرة منأة خنلال فتنني حدثت في المنشننادية التنالاقتص

 . ختلفةلما ماذ قراراتهنننفي اتخعليهننا 

 :  مفهوم وأنواع القوائم المالية 1/1

يعتمند علينه الكثينر منن   والتنيللمعلومات المالية    تمثل القوائم المالية المصدر الأساسي 

والتي يجب أن تراعى احتياجنات   ، وتعتبر إدارة المنشأة هي المسئولة عن إعدادها  المستخدمين

مالية التي ي  وتصنيف وعرض المعلومات الحيث تقوم الإدارة بقياس وتلخهؤلاء المستخدمين  

كزها المالي في نهاية الفترة التي قامت بها  خلال فترة معينة ومر  المالية  تو ح نتيجة العمليات 

 في صورة قوائم مالية .

 وتتمثل الأهداف الرئيسية للقوائم المالية فيما يلي  : 

اتخنناذهم القننرارات  ين عننند تقننديم المعلومننات الملائمننة لاحتياجننات المسننتفيدين الرئيسنني -1

 الاقتصادية المختلفة .

 القياس الدوري لدخل المنشأة . توفير معلومات عن الأداء و -2

 تقديم معلومات عن الموارد الاقتصادية للمنشأة ومصادرها . -3

 المالي للمنشأة في تاريخ محدد . والموقف توفير المعلومات الملائمة عن المركز -4

 . نقديةالتدفقات ال ييم قدرة المنشأة على توليد تقديم معلومات تساعد على تق -5
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       : (Needles et al.,1999: 22 )  شأة بإعداد أربع قوائم أساسية هيالمنوتقوم هذا 

 : Statement of  Financial Position( Balance Sheet )  قائمة المركز المالي ) الميزانية ( -1

نهاينة الفتنرة حينث تصنور  فنيللمنشنأة   المنالي ع  لوا  بيانالميزانية هو    إعداد الغرض من    إن

 لحظة معينة . فيصة بها والتزاماتها وحقوق الملكية الخا )أصولها( ممتلكات المنشأة

 :  Income Statement قائمة الدخل -2

إينرادات ومصنروفات المنشنأة خنلال فتنرة معيننة  بينانإن الغرض من إعداد قائمة الندخل هنو 

 عن تل  الفترة .و صافى الخسائر و يح صافى الدخل أوت

 :Statement  Owner’s Equity  قائمة حقوق الملكية -3

صنافى  أو)النربح( ل نهنو بينان تنأثير صنافى الدخنحقنوق الملكينة ائمنة  إن الغرض من إعداد ق

ترة نلال الفننأة خننالي للمنشننى الو ع المننعلومسحوبات الملا  ات الأرباح  ننارة وتوزيعنالخس

 . ترةنر الفنآخ حقوق الملكية صيد كما تو ح ر

 :    Statement of Cash Flow قائمة التدفقات النقدية -4

) المقبو نات  داد قائمنة التندفقات النقدينة هنو بينان التندفقات النقدينة الداخلنةإن الغرض من إع

شنطة من كل من أنشنطة التشنغيل وأن) المدفوعات النقدية (  والتدفقات النقدية الخارجة    النقدية (

ح الأسباب التي أدت إلى التغير في رصيد النقدية الظاهر في يتو   ستثمار وأنشطة التمويل والأ

 قة ونهاية الفترة الحالية .نترة السابنا بين نهاية الفنفيم الميزانية

 : يليكما  الأربعةويلاحظ وجود علاقة بين القوائم المالية 

 سنوف يظهنرا قائمة الدخل  فين النتيجة النهائية صافى الخسائر اللذان يمثلا  أوصافى الدخل      -

 . حقوق الملكيةكأحد بنود قائمة 

سنوف يظهنر  حقوق الملكيةالمدة الذي يمثل النتيجة النهائية لقائمة    آخر  حقوق الملكيةرصيد      -

 كأحد بنود الميزانية .
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ر ننات النقدية سوف يظهننقة لقائمة التدفنننة آخر المدة الذي يمثل النتيجة النهائينننرصيد النقدي    -

 د بنود الميزانية .نكأح

ن لا يتجزأ عنمكمل وجزء    Footnotesالمرفقة بالقوائم المالية  هذا وتعتبر الإي احات 

العديد من المعلومات التي تسمح لمستخدمي القنوائم المالينة بتحسنين   القوائم المالية حيث تو ح

والسياسنات المحاسنبية المسنتخدمة كمنا قند  طنرقال ، ومن هذه المعلومات   امقدرتهم  على فهمه

د البنود التني لنم ينتم التقرينر تحتوت على شرح تفصيلي وتفسير لأحد بنود القوائم المالية أو اح

 ( . 52م : 1995) دهمش ،  القوائم المالية مثل الأنشطة خارج الميزانية فيعنها 

 :  المالية  مالقوائ مستخدمو  1/2

وتتنوع احتياجاتهم لنذل  كنان لابند منن عنرض وتبوينب   م الماليةيتعدد مستخدمو القوائ 

ات بسنيطة  لينتمكن هنؤلاء المسنتخدمين منن القوائم المالية بطريقة مناسنبة واسنتخدام مصنطلح

 ( :م 1999ؤلاء المستخدمين  )يوسف ، ومن ه هذه الاحتياجات ، الحصول على

ب فيمنا يتصنل  تلعب القوائم المالينة د :    والمساهمينأسواق رأس المال   -1 بفعالينة وراب حيوينا

لمنالي لفرد أو على مستوت السوق االقرارات الاقتصادية سواء على مستوت المستثمر ا

، ومن هنا تزايد الاهتمام بان تعكس المحاسبة الواقنع العملني منن حينث شنرح والتنبنؤ 

، بالممارسات المحاسبية المتعلقة بقياس المعلومات وظروف السنوق واتخناذ القنرارات  

وقنند أشننارت العدينند مننن الدراسننات إلننى أن أسننعار الأسننهم فنني السننوق هنني انعكنناس 

لقوائم المالية ، ومن ثم قد تلجأ بعض المنشآت إلى إتبناع للمعلومات المالية المتاحة في ا

بعض الطرق والسياسنات المحاسنبية التني منن شنأنها تحسنين أو ناع القيمنة السنوقية 

 المزيد من التمويل والاستثمارات . لأسهمها بما يساعدها على اجتذاب 

اهتمنام هنذه  يتركنز : الحاليين والمنرتقبين المقر ون والدائنون التجاريون والموردون -2

فني الحصنول علنى المعلومنات التني تسناعدهم القوائم المالية    مستخدميالمجموعة من  
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سنواء الينة ا المنعلى معرفة ما إذا كانت المنشأة سوف تكون قادرة على مقابلة التزاماته

 الربحينة:  ا  نننم علنى عناملين همنر أو الطويل ومن ثم ينصب اهتمامهنفي الأجل القصي

أة علنى نات مندت قندرة المنشن والسنيولة ، أربناحأة علنى تحقينق نننلمنشدت قدرة انات م

 . ت بالالتزاماالوفاء 

لمتعلقنة بالمنشنأة علنى المعلومنات المالينة ا العناملين يتركنز اهتمنام  العاملين بالمنشنأة : -3

استمرارها كما يهتمون بالمعلومنات التني تمكننهم منن تقينيم باستقرار وربحية المنشأة و

  لى دفع مكافآتهم ومنافع التقاعد الخاصة بهم .قدرة المنشأة ع

ع والأفنراد حينث نلى المجتمنير المنشأة عننور بمدت تأثنيهتم الجمه  الجمهور والعملاء : -4

ا يهنتم نلى من خلال توفير  فر  عمنل جديندة ، كمنتساهم المنشآت في الاقتصاد المح

أة فني عنرض السنلعة أو فني نننالية المتعلقنة باسنتمرارية المنشننالعملاء بالمعلومات الم

ة ننناعد البياننات المالينوتسن،    لاحنوإصنصنورة صنيانة    فيير خدمات ما بعد البيع  نتوف

ات المنشنأة والتطنور ننناهات عن اتجننير معلومننتوف  فيلاء  ننورة للجمهور والعمنالمنش

 في أنشطتها .

شآت المختلفنة للعديند تهتم الهيئات الحكومية بالمعلومات المالية للمن:  الهيئات الحكومية   -5

و نع الخطنط  فنيتحديند السياسنات ال نريبية وبهندف المسناعدة منهنا   الأهندافمن  

عنن  ختلفنةالمنشنآت الم محاسنبةبطريقنة  كما تهتم   ،  القوميالاقتصادية على المستوت  

 القوائم المالية .  فيعنها  الإفصاحالمنح والمساعدات الحكومية وكيفية 

ومنن أمثلنننة هنذه   صنادية التني يتخنذها مسنتخدمو القنوائم الماليننة ،وتتعندد القنرارات الاقت

 ( :34م : 2004القرارات مايلى ) نور ، 

 ارات .اتخاذ قرار بشأن توقيت شراء أو بيع أو الاحتفاظ بأحد الاستثم -1

 تقييم علاقات الوكالة ات العلاقة بين حملة الأسهم والإدارة وإمكانية مساءلة الإدارة . -2

 ة المنشأة على دفع وتقديم المزايا المختلفة للعاملين .تقييم مقدر -3
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 تقييم ال مانات المقدمة من المنشأة للحصول على القروض . -4

 القابلة للتوزيع ومقدار التوزيعات . الأرباحتحديد  -5

 وو ع الخطط المستقبلية لتطويرها .المنشأة  أنشطةتنظيم  -6

 تحديد السياسات ال ريبية . -7

 ات الدخل القومي .إعداد واستخدام إحصائي -8

 : حدود القوائم المالية  1/3

بين الإدارة والأطراف المهتمة بالمنشأة  ،   لتعد القوائم المالية الوسيلة الأساسية للاتصا 

 التي يجب أن يراعيها مستخدمو القوائم المالية عند تفسيرهم وتحلنيلهم  إلا انه يوجد بعض القيود 

 :م أ ( 2005)حماد ، ه القيود والحدود مايلى للمعلومات الواردة بها ، ومن أهم هذ 

ب لفنرض اساسنى افتراض ثبات القوة الشرائية لوحدة النقد :   -1 يتم إعداد القوائم المالية وفقا

ت الاقتصادية بوحدة النقند وان قيمنة وحندة النقند تظنل لاننوهو إمكانية قياس كل المعام

الأسعنننار ممنا يحند منن أهمينة ثابتة عبننر الزمن بالرغم من تغير قيمتهنا بسنبب تغينر 

القوائم الماليننة خاصنة مع وجود ظاهننرة الت خننم ووجوب تعديل هذه القوائنم الماليننة 

 لتعكس هذه التغيرات .

ب للتكلفة التاريخينة حينث ينتم تسنجيل الأحنداث القواتعد   التكلفة التاريخية : -2 ئم المالية وفقأ

 فنيالاعتبنار   فنيكلفتها ولا يؤخنذ سنعر السنوق  والعمليات التي تتم خلال الفترة وفقا لت

تظل مسجلة بتكلفتها التاريخية دون تعنديلها ممنا يعند احند الحندود   وإنماالفترات التالية  

 .لمالية ائم االقو مستخدميوالقيود المفرو ة على 

يوجند بعنض البننود التني لا يسنجلها النظنام المحاسنبي  البنود التي لا تسجل محاسنبياب : -3

لا تظهنر   والتنين أنها تمثل عوامل هامة لنجاح المنشأة مثل الموارد البشنرية  بالرغم م

المنشنأة ،   أصنول  أهنممنن    الأحيانبعض    فيتعتبر    أنهاميزانية المنشأة بالرغم من    في
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يمكنن قياسنها بمو نوعية مناسنبة تتطلبهنا  التنيالقوائم المالية بتلن  البننود   متلتزحيث  

 .يها المبادد المحاسبية المتعارف عل

الاختيار  في للإدارةالمرونة المتاحة  إنالمحاسبية :    ت مرونة اختيار الطرق والسياسيا -4

والمركز  مالعالأمختلفة على نتيجة  آثار إلىيؤدت  المحاسبيبين بدائل القياس والتقييم  

المختلفنة   الأطنرافتتخنذ بمعرفنة    التيوالتدفقات النقدية والمعلومات والقرارات    المالي

عن التغيينرات المحاسنبية نظنراب لوجنود   الأولالمسئول    هي  فالإدارةة بالمنشأة ،  المهتم

ب لننفس   الاقتصنادية وهنذا يعطنى   الأحنداث معايير وبندائل محاسنبية مقبولنة قبنولا عامنا

تحقيقهنا  إلنىتسنعى  التني الأهندافالمرونة الكافية لتختار من بينهنا منا يناسنب   الإدارة

ية ننننه يحد من قدرة الإدارة علنى التلاعنب بالأرقنام المحاسبكزيادة الأرباح مثلاب ، إلا ا

 ومندت تنوافرة  نننة ملزمنة ومندت كفناءة الأسنواق المالينننايير محاسبيننننمدت وجود مع

 الوعي لدت المستثمرين .

الحكنم والتقندير يوجد العديند منن البننود التني تخ نع إلنى  :    م والتقدير الشخصيحكال -5

يجب أن يراعنوا المو نوعية ات البعند عنن التحينز عنند للمحاسبين إلا أنهم   الشخصي

والخاصة ببعض عناصر القوائم المالية مثل تقدير العمر الانتناجى إعداد هذه التقديرات  

علومات المو وعية المبنية على الوقنائع والأدلنة هني الم، فللأصول الثابتة واهلاكاتها  

 مستخدمين  . معلومات موثوق فيها ويمكن الاعتماد عليها من قبل ال

  إتباع إلىالتأكد  متتسم بعد   التيالظروف    فييلجأ المحاسبون    الحيطة والحذر )التحفظ( :   -6    

 ما يلي : الحيطة والحذر في المعالجة المحاسبية حيث يتم         

اختيار اقل قيمة ممكنة للأصول ،حيث يتم تسعير ب اعة آخر المدة على أساس السوق  -أ

 ا اقل .أو التكلفة أيهم

 الالتزامات المتوقعة والممكن  إظهارقيمة متوقعة ، وعليه يتم  بأعلىتقييم الالتزامات   -ب          

 . تى حدوث هذه الالتزامات تقدير قيمتها بشكل معقول وعدم الانتظار ح              
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عتبنار الا فني الأخنذ عندم  ، أي تحقنقحتنى توالمكاسنب  ات تأجيل الاعتنراف بنالإيراد   -ج      

 بعد . تحصللم  والتيأو المكاسب المحتملة  الإيرادات 

وعمليات  أحداث المستقبل نتيجة  فيقد تحدث أو خسائر مصروفات   أيهالاعتبار    في  الأخذ   -د    

 الحالية .الفترة المالية 

ة بعندم التأكند إلا اننه يجنب تطبينق وبالرغم من أن الأنشطة المالية والاقتصادية محاطن

في الحنالات ال نرورية والتني تسنتدعى ذلن  وعلنى مسنتخدمي القنوائم  والحذر  مفهوم الحيطة

شنر معلومنات الصحيحة والتي تم نشرها دون تحفظ فذل  أف نل منن ن  ت المالية تقدير المعلوما

مما قد يؤدت إلى   والتي قد تؤدت إلى الت ليل وعدم التطابق مع الواقعن سبب مقنع  متحفظة دو

يم الأصول والالتزامات وحقوق الملكية ، كما أن تحديد البننود التني سوء تقدير الدخل وسوء تقي

مفهوم الحيطة المتعسف ل  تطبيق  الوينتا عن  تستحق التحفظ يخ ع للحكم الشخصي للمحاسبين  

قد تظهر المنشاة علنى   وبالتاليمن قيمته الحقيقية    بأقلصافى الدخل )الربح (  هر  يظ  أنوالحذر  

السوق وانخفاض حصن   في أسهمهاانخفاض قيمة   إلىمما يؤدت    أعمالها  فيغير ناجحة    أنها

 . (35م : 2000) آل آدم ، ورزق ،  الأرباح فيالمساهمين 

 :  عناصر القوائم المالية  1/4

عمليات والأحداث وتعمل على تجميعهنا وتصننيفها ة اثثار المالية للتو ح القوائم المالي 

ب لخصائصها الاقتصادية واصطلح على ت سمية هذه التصنيفات بعناصر القوائم المالينة لنذل  وفقا

ب كان   لابد من و ع تعريف لكل عنصر من عناصر القوائم المالية بحينث يكنون اساسناب وا نحا

، حينث يعتبنر   ي نطاق هذا العنصر والبنود التي تخرج عن نطاقنهللتمييز بين البنود التي تقع ف

مهمة لتحديند مكوننات القنوائم المالينة واسنتبعاد   تعريف العناصر الأساسية للقوائم المالية خطوة

ناصر القوائم المالينة ، وتنقسم ع القوائم المالية  من  عناصرال  هذهالبنود التي تفتقر إلى خصائ   

     :(  Gleim , and Flesher, 2006 : 400 ( إلى مايلى 



 21 

 أنالمتوقع  موارد تسيطر عليها المنشأة نتيجة لأحداث وعمليات ما ية ومن هي  الأصول : -1

 : إلى الأصولينجم عنها منافع اقتصادية مستقبلية للمنشأة ، وتنقسم 

اسنتخدامها  أوبيعهنا  أونقدينة   إلنىيتم تحويلهنا    التي  الأصولالمتداولة : وهى    الأصول -أ

 ل سنة واحدة من تاريخ قائمة المركز المالي ، مثل المخزون والمدينون .لاخ

تشنغيل     فنيتمتلكها المنشنأة بغنرض اسنتخدامها    تيالالثابتة : وهى الأصول    الأصول  -ب 

منن سننة ، مثنل   أكثنريكون عمرها الانتناجى    المنشأة لا لغرض بيعها وعادة ما  أعمال

 ملموس . مادي وكيان ات لها وجود وسة ملم أصولتعتبر  والتي والمبانيالارا ى 

 ملموس  ماديكيان  أو ليس لها وجود  التي الأصولغير الملموسة : وهى  الأصول  -ج         

 مثل شهرة المحل والعلامات التجارية .ولكن لها قيمة                

ومنن  ا نيةالغينر نتيجنة أحنداث م  تجناهعلنى المنشنأة    ت هي تعهداالالتزامات )الخصوم( :    -2

وي علنى مننافع المتوقع أن يتطلب سدادها تندفقات نقدينة خارجنة منن المنشنأة لمنوارد تنطن

 لخصوم إلى :لية ، وتنقسم ااقتصادية مستقب

تقوم المنشأة بسدادها خلال سنة واحندة   أنيجب    التيالالتزامات    هيالخصوم المتداولة :    -أ         

 دائنون .، مثل ال الماليمن تاريخ قائمة المركز 

 تقوم المنشأة بسدادها خلال  أنمن المتوقع    التيالالتزامات    الخصوم طويلة الأجل : هي  -ب          

 من سنة ، مثل قروض البنو  . أكثر

منن  المتبقني ، ات الجنزء المنشنأةو أصول ننوهى تمثل مطالبات الملا  نح  حقوق الملكية :  -3

 –) الأصنول    ولالأصافى  نتمثل ص  فهي  رننغيللات  نلتزاملااجميع  بعد سداد  أصول المنشأة  

 الخصوم ( .

ثناء فترة ما على شكل تدفقات داخلة أو زيادة هي الزيادة في المنافع الاقتصادية أ :  الإيرادات  -4

ب نتيجة بينع سنلعة أو تقنديم خدمنة ، فهني  في الأصول أو نق  في الالتزامات أو كليهما معا
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ة أو الخنندمات ننننة المباعنننننالب اع علننى العمننلاء مقابننلة مننن قبننل المنشننأة ننننالقيمننة المحمل

 ؤداه إليهم . نالم

نتيجة زينادة المننافع الاقتصنادية ولكنهنا تنشنأ منن الملكية هي الزيادة في حقوق  : المكاسـب  -5

عنن الإينرادات أو  ةعمليات أو أحداث أو ظنروف تنؤثر علنى المنشنأة بخنلاف تلن  الناتجن

المكاسنب   ، أي غير متعلقة بالنشاط العنادي للمنشنأة ، مثنلالاستثمارات عن طريق الملا   

 الناتجة عن بيع أحد الأصول الثابتة  .

ع الاقتصادية خلال فتنرة منا علنى شنكل تندفقات نقدينة ننالنق  في المنافهي  ات :  المصروف  -6

ب نتيجة نتيجة بينع سنلعة  خارجة أو نق  في الأصول أو زيادة في الالتزامات أو كليهما معا

 تقديم خدمة ، فهي تكلفة الحصول على الإيرادات . أو

منافع الاقتصادية ولكنها تنشنأ منن ال نق  في حقوق الملكية نتيجة   الانخفاض هي    :  الخسائر  -7

أو  المصنروفات عنن  ةعمليات أو أحداث أو ظروف تؤثر على المنشأة بخنلاف تلن  الناتجن

الناتجنة  لخسنائرعادي للمنشنأة ، مثنل الملا  ، أي غير متعلقة بالنشاط التوزيعات الأرباح ل

 عن بيع أحد الأصول الثابتة  .

دام نرض الاستخننننننأة بغننننلا  مننن المنشننننه المنة مننا يحصننل عليننننننهنني قيم : المســحوبات -8

ة أو فني نننوبات نقدينننأة ، وقند تكنون المسحننناط العادي للمنشننالنشق بننولا تتعلالشخصي  

ة بنابن نننروفات الدراسية الخاصنننة بدفع المصنننالخاصوبات  نن، مثل المسحة  ننشكل ب اع

 .لا  ننأحد الم

   رادات نننات المتعلقنة بهنذه الإيفورنننالمص  المنشنأة عنن  رادات نننهو زينادة إيصافى الدخل :    -9

 .رة ماننخننلال فت

 هو زيادة المصروفات الخاصة بالمنشأة عن الإيرادات خلال فترة ما .صافى الخسارة :  -10
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 :  الاعتراف بعناصر القوائم المالية  1/5

قننق تعريننف أحنند إن الاعتننراف هننو عمليننة الإدراج  فنني القننوائم الماليننة للبننند الننذي يح 

 فنالاعترافعناصر القوائم المالية ويفي بشنروط الاعتنراف بهنذا البنند داخنل القنوائم المالينة ،  

 المناليوت مين ذل  المقدار    المالي  صورة لفظية وكذل  بالمقدار  فيف البند  نعلى وص  ينطوي

 . ( 49م :2004وائم المالية ، نور ) قنن من ال

ة نننم المالينننر القوائنننحند عناصالذي يحننقق تعرينف ألاعتراف بالبند  روط اننوتتمثل ش

 فيما يلي :

إذا كان من المحتمل أن تتدفق ات منفعة اقتصادية مستقبلية مصاحبة لنذل  البنند منن أو  -1

ال إلى درجة عندم التأكند المصناحبة لتندفق المننافع ننشير مفهوم الاحتمإلى المنشأة ، وي

داد ننننوقننت إع ةالمتاحنن الأدلنةرها بننناءاب علننى نننندية والتنني ينتم تقننننالاقتصنادية المستقبلي

 وائم المالية .ننالق

إذا كان للبند تكلفة أو قيمة يمكن قياسها بشكل يمكن الاعتماد عليه ) موثوقية القياس ( ،  -2

ر استخدام التقديرات المعقولة جزء اساسى عند إعداد القوائم المالية ولا يقلنل منن ويعتب

على القوائم المالية ولكن عند تعذر عمل تقدير معقول فان البند الاعتماد    خاصية إمكانية

 لايعترف به في القوائم المالية  .

و ت علنى النحنوالمصروفا والإيرادات والالتزامات    الأصولوتطبق شروط الاعتراف على  

 ( :106م أ : 2005، حماد )  التالي

ما يكون من المحتمنل أن يتم الاعتراف بالأصل في الميزانية عند الاعتراف بالأصول :   -1

تتدفق منافع اقتصادية مستقبلية إلى المنشاة وللأصل تكلفة أو قيمة يمكنن قياسنها بشنكل 

تكبد المنشأة نفقة ليس منن   ، ولا يعترف بالأصل في الميزانية عند يمكن الاعتماد عليه  

و بدلا من ن يتدفق عنها منافع اقتصادية للمنشأة بعد الفترة المحاسبية الجارية المحتمل أ
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وذل  لان درجة التأكد من تندفق المننافع ذل  يتم الاعتراف بمصروف في قائمة الدخل 

  صل .المحاسبية الجارية غير كافية للاعتراف بالأ ةالاقتصادية للمنشاة بعد الفتر

المحتمنل  عندما يكون مننيتم الاعتراف بالالتزام في الميزانية  الاعتراف بالالتزامات : -2

تعهد حالي تدفق خارج لموارد تنطوي على مننافع اقتصنادية للمنشنأة داد  نتا من سأن ي

 وان المبلغ الذي سوف يسدد يمكن قياسه بشكل يمكن الاعتماد عليه .

قائمنة الندخل   فنيأو مكسنب    بنإيراد ينتم الاعتنراف    :  والمكاسـب  الاعتراف بالإيرادات -3

 أومنا  أصنل فنيزينادة إلى يعود المنافع الاقتصادية المستقبلية  في  ارتفاعحدث  عندما ي

، ويعننى ذلن  أن يمكنن قياسنها بشنكل يمكنن الاعتمناد علينه    والتيالتزام ما    في  نق  

فنني  الزيننادةحنندث فنني نفننس الوقننت مننع الاعتننراف بيأو المكسننب الاعتننراف بننالإيراد 

 في الالتزامات . نق  الأصول أو 

فني قائمنة  أو خسنارةمصنروف ينتم الاعتنراف ب: والخسـائر الاعتراف بالمصـروفات   -4

في أصل  يعود إلى نق  في المنافع الاقتصادية المستقبلية  انخفاض الدخل عندما يحدث 

، ويعننى ذلن  ا والتي يمكن قياسها بشكل يمكن الاعتماد عليه  ننما أو زيادة في التزام م

يحدث في نفس الوقنت منع الاعتنراف بالزينادة أو الخسارة روف  ننأن الاعتراف بالمص

 . في الأصول النق  أو  ات ننفي الالتزام

 :  عناصر القوائم المالية قياس  1/6

ها وإدراجها في القنوائم هو عملية تحديد القيم النقدية للعناصر التي يجب الاعتراف بالقياس   

الأساس المناسب للقياس ، هذا ويستخدم عدد من الأسس المختلفة للقياس في  راالمالية واختي

 : Gleim , and Flesher, ( 2006 )،  القوائم المالية كما يلي

أو منا تسجل الأصول بالقيمة النقدينة المدفوعنة :    Historical Costالتكلفة التاريخية  -1

 . والحصول عليهوذل  في تاريخ الاقتناء لاقتناء أصل ما  يعادلها
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 تسننجل الالتزامننات بقيمننة المتحصننلات  : Historical Proceeds  العوائــد التاريخيــة -2

 .تلمة أو مايعادلها عند نشأة الالتزام لمسا النقدية

 :   Current (Replacement) Cost ( أو الاستبدال ) تكلفة الإحلال التكلفة الجارية -3

 يجب دفعها لاقتناء  التيعادلها نقدية المدفوعة أو ما يتسجل الأصول بالقيمة الالأصول :  أـ      

 .   نفس الأصل أو أصل مماثل في الوقت الحا ر         

 أو ما يعادلها و المطلوبةغير المخصومة  لنقدية  الالتزامات بالقيمة ا  تسجل الالتزامات :  -ب  

 لسداد التعهد في الوقت الحا ر .

  بالقيمنة النقدينةتسجل الأصول  :  Current Market Value  القيمة السوقية الجارية -4

والتخل  بل بيع الأصل  الوقت الحا ر مقا  أو مايعادلها والتي يمكن الحصول عليها في

 . وليس عن طريق البيع أو التصفية الإجبارية  بطريقة منظمةمنه 

دية تسجل الأصول بالقيمة النق: Net Realizable Value   صافى القيمة القابلة للتحقق -5

ب منهنا تكلفنة أو ما يعادلها والمتو قع الحصول عليها خلال دورة النشاط العادية مطروحنا

 لأصل وتكاليف بيعه .إكمال أو إتمام ا

بقنيم تسنويتها ات تسنجل الالتزامنات :   Net Settlement Valueقيمة التسـوية  صافى -6

بالالتزامنات فني دورة أو مايعادلها المتوقع دفعهنا للوفناء    بالقيم غير المخصومة للنقدية

 . النشاط العادية

 :   Present Valueالقيمة الحالية  -7

لصافننى التدفقات النقدينة الداخلنننة المستقبلينننة   ول بالقيمة الحاليةنتسجل الأص الأصول :  -أ

لال دورة نننبمعدل فائندة مناسنب والتني منن المتوقنع أن تتولند منن الأصنل خ  المخصومةو

 النشاط العادية .
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لصننافى التنندفقات النقديننة الخارجننننة تسننجل الالتزامننننات بالقيمننة الحاليننة زامــات : لالتا -ب

المتوقنع أن تكنون مطلوبنة للوفناء   مناسنب والتني منن  المخصومة بمعدل فائدةالمستقبلية و  

 بالالتزامننات خلال دورة النشنناط العادية .

المنشآت عنند استخداماب لدت  هي أكثر الأسس  هذا ويلاحظ أن التكلفة والعوائد التاريخية  

وذلن  لأنهنا  ينانوالتي قد تستخدم مع أسس قياس أخرت في بعض الأح  إعداد القوائم المالية

 . تكون محددة أو يسهل تحديدها وتوفر أساس مو وعي للقياس يمكن الاعتماد عليه

 :قائمة المركز المالي  وأنواع الأنشطة خارج  ممفهو  1/7

 القوائم المالينة  فيلا تظهر آثارها    التيسة العديد من الأنشطة  دأبت المنشآت على ممار  

ب    ، غير أن السنوات القليلة الما ية ، هنذا وقند كنان   الأنشنطةحجنم هنذه    فنيشهدت نمواب واسعا

ويترتنب علنى هنذا الاتجناه ،  قائمنة المركنز المنالي  للبنو  السبق نحو استخدام الأنشطة خارج  

 : أساسيتانمشكلتان المركز المالي مة قائنحو الأنشطة خارج  سارعتالم

 . تؤدت إليها قد  التيالمخاطر المرتبطة بهذه الأنشطة وحالات الانهيار   -1 

تلن   فيالتعبير عن اثثار الاقتصادية الناتجة عن الدخول   في عف الاستجابة المحاسبية      -2 

 . وعن معالجة آثارها الأنشطة

العديند منن   إخنراجمنن ثغنرات يمكنن معهنا  ة  اسنبيالمحالمعنايير    أتاحتنهلما    بالإ افة 

البيانات المالية حيث أن    ملائمةة مدت  نكلة مما يؤدت إلى بروز مشننخارج القوائم المالي  الأنشطة

ن نننلا تظهنر إلا القلينل م  القنوائمالمالية وهنذه    القوائم  د على بيانات ننن القرارات تعتمننالكثير م

علنى اسنتقرار  وبالتناليالقرارات  هذه ر علىنمما يؤث  المالي  قائمة المركزخارج    ةنالأنشطآثار  

 . المنشأةو نونم

عتراف لامشاكل ا  ثلمل  العديد من المشاك  قائمة المركز المالي  خارج  بالأنشطةيرتبط  و

وبالرغم من أهمية تل  المشكلات المحاسبية ومحاولة الوصول إلنى حلنول   ،فصاحالإوقياس  الو
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لنم تحنظ باهتمامنات كافينة منن  قائمة المركز المالين الأنشطة خارج  لا أن المحاسبة عبشأنها إ

ب والصنادرة عننن  الإرشنادات قلنة  فننيذلن  ، وقند انعكنس المحاسنبيجاننب الفكنر  المتاحنة حالينا

شكل معايير محاسبية تحكم تل    فيوالمتمثلة    والعربي  العالميالمنظمات المهنية على المستوت  

وفى ظل غياب هذه المعايير الحاكمة فأن الأمر قد يترتب علينه  الأنشطة والمشاكل المتعلقة بها،

القوائم المالية من دولة لأخرت بل   في  الأنشطةهذه    أساس القياس وطرق الإفصاح عن  اختلاف

من منشأة لأخرت داخل نفنس الدولنة ممنا أدت إلنى أن القنوائم المالينة لنم تعند تعكنس بو نوح 

ب بها، كما أصبح من ال صعب القيام بمراجعة هذه القوائم المالية وصعوبة الحكنم معلومات موثوقا

وصعوبة أجراء المقارنات بين القنوائم المالينة،  على هذه المعلومات من وجهة نظر المستثمرين

تتعرض لها المنشآت مما يعطى صنورة م نللة   التيعن المخاطر    الإفصاحإلى عدم    بالإ افة

 عن ممارساتها.

مجموعة الأنشطة الاقتصنادية   بأنها  ئمة المركز المالياقارج  خ  الأنشطةويمكن تعريف  

تقوم بها المنشأة فعنلاب  التيو –وعه وقانونية أم لا سواء كانت مشر  –ية  نرة بالميزانننغير الظاه

ة تؤثر ننمستقبلي  أوة  ننا انعكاسات حاليننله  والتي،    المستقبل  فيام بها  ننارتبطت على القي  التيأو  

ب أو نننسلب ب نإيجابنا ب علنى قابليتروع ننننعلنى المش ا رار ننننه علنى الاستمنننقنناء وقدرته للبنننخصوصنا

  . ( 7 م :1991، محمد  ) وننوالنم

تقوم بها المنشنأة أو تنرتبط   التيفقد شمل هذا المفهوم جميع الأنشطة الاقتصادية    بذل و

 .قائمة مركزها المالي صلب  فيللقيام بها ولا تظهر 

لا   التيالاقتصادية    منشأةليست سوت عمليات ال  ز الماليقائمة المركالأنشطة خارج    إن

يمكنن تحديند مفهنوم الأنشنطة   وبالتنالي  ،  م المالينةالقنوائ  فيكاملة    اتظهر آثارهأولا    هيتظهر  

 : م (2000) الشمرت ،  يليكما  قائمة المركز الماليخارج 
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  تخرج الأحداث   وبالتاليعمليات يقوم بها المشروع قائمة المركز المالي   أن الأنشطة خارج  -أ

 الطارئة عن نطاق هذه الأنشطة. 

  المنشأة كون تر من طرف ومكن أن تكون بين أكثي قائمة المركز المالي أن الأنشطة خارج   -ب 

 .   الطرف الوحيد  هيكون  تأو  هذه الأطراف أحد 

ب ننيصعية، وإن كان  ننة لها قيم مالنن آثار اقتصادي قائمة المركز المالية خارج ننللأنشط  -ج

 .   د بعض هذه القيمنتحدي

شكل   فيوذل    أةمنشللقائمة المركز المالي  قد تظهر بعض هذه الأنشطة خارج صلب   -د 

ب.   ملاحظات، وقد لا تظهر بتاتا

 المصنارف فنيإلا أنهنا تكثنر   المنشنآت جمينع أننواع    فنييمكنن أن تتواجند هنذه الأنشنطة      -هن

 والمؤسسات المالية.

، أو   قائمة المركز الماليالأنشطة خارج  ة بعض وليس جميع آثارلمالي ائم اقد تت من القو   -و

 اهية الاقتصادية لها. بصورة لا تعبر عن الم  قد تظهر

 إلى : قائمة المركز المالي ويمكن تقسيم الأنشطة خارج

 : Off-Balance Sheet Finance قائمة المركز المالى: عمليات التمويل خارج  اولاً 

طريقنة محاولة اقتراض أموال ب  في  قائمة المركز المالييل خارج  لتموات اننعملي  تمثلت

ويمكن تحديند أهنم دوافنع أبعناد   ،في القننوائم المالية للمقترض    ات ننل كالتزامننما بحيث لا تسج

(  318 : م2000بدوت ، وعثمنان ،  )  يليفيما  قائمة المركز المالي  الديون والالتزامات خارج  

: 

الديون إلى حقوق الملكية ممنا  ى نتيجة انخفاض نسبةخلق هامش تمويل ا اف -1

ف نة نسنبياب ودون علنى تموينل ا نافى بتكلفنة منخ  المقتنرض يسهل حصول  

إلى   قائمة المركز الماليبشروط المديونية، كما يؤدت التمويل خارج    الإخلال
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صننول الأراف بنمعنندل العائنند علننى الأصننول بسننبب عنندم الاعتنن فننيالمغننالاة 

 .م تأجيرها ي تالت نةرأسماليال

قائمنة المركنز  فيقد تؤدت إلى ظهور الأصول   التيهنا  الكثير من العوامل   -2

قل من قيمتها الجارية مثل الت خم أو اختيار طرق محاسبية متحفظة بأالمالي  

قينناس بعننض المصننروفات ومننن ثننم تلجننأ  فننيتقيننيم بعننض الأصننول أو  فنني

كوسنيلة لموازننة هنذه الي قائمة المركنز المنالمنشآت إلى حيلة التمويل خارج 

 .بقائمة المركز المالياثثار بتقليل الالتزامات الظاهرة 

   :  ( Ketz ,2003 )يلي ما  قائمة المركز المالي ل خارجننويور التمنومن ص 

أو  شنركتينتقنوم  حينث  : Project financing Arrangements ترتيبات تمويل المشروعات  -1

 الشنركةعلنى أن تقنوم    ،مل تشغيل أو مصنع للاستخدام معاب شاء معجديدة لإن  شركةأكثر بإنشاء  

صنع وتسدد الدين من العوائد المستلمة منن المشنروع علنى الم لإنشاءالجديدة باقتراض الأموال 

الجديندة ب نمان دفنع الندين، وبنذل  يتنوافر لهنذه  الشنركة  بإنشناءقامت    التي  الشركات أن تقوم  

 .قائمة المركز المالي فيإلى التقرير عن الدين ميزة وهى عدم ا طرارها  الشركات 

عندما تمنول المنشنأة  قائمة المركز المالييحدث التمويل خارج  :  Leasingالتأجير عمليات  -2

الوقت نفسه الالتزامنات الناشنئة عنن هنذا   فيدون أن تظهر    النقديحيازة أصولها بغير الشراء  

قند تنؤدت إلنى   التنيهو أحند الطنرق  ئجار الأصول  ، ويعتبر استبقائمة مركزها المالي  التمويل  

هنذا يخنل بمصنداقية القنوائم المالينة  ، غير أنقائمة المركز المالي الحصول على تمويل خارج  

 وقابلية هذه المعلومات للمقارنة الاقتصاديوينتق  من أمانة تمثيل المعلومات المحاسبية للواقع 

 إلى : عقود التأجير تبويب ويمكن ، 

الأصنل  اسنتخدامينتقنل بهنا حنق  التنيالعقود  هي: Operating Leasesأجير تشغيلية د تعقو -أ 

المستأجر ويحتفظ المؤجر بكافة المخاطر المتعلقة بالأصل وبكافة المنافع ومنن لفترة محددة إلى  
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 وإنمنالمسنتأجر، ل قائمنة المركنز المنالي في  بالإيجارأصول أو التزامات متعلقة    أيثم لا تظهر  

 قائمة الدخل لكل منهما القيمة الايجارية المتفق عليها بالعقد. يفيظهر 

 التنيطويلنة الأجنل للأصنول  إيجنارعقنود  هني : Financing Leases عقود تأجير تمويلية -ب 

نقنل كنل المخناطر والمننافع  الإيجنارينتقل بها حنق الملكينة إلنى المسنتأجر حينث يت نمن هنذا 

ب أم لا، وفى حالة عدم رسنملة هنذا الننوع المترتبة على ملكية الأصل، سواء تم   نقل الملكية فعليا

يمثلنه الالتنزام الناشنئ   الذيلا تظهر مقدار الدين  مالي  قائمة المركز الفإن    الإيجارات قود  من ع

 .قائمة المركز الماليعن هذه العقود مما يجعل هذه العملية تعتبر من عمليات التمويل خارج 

ببيع الدين أو  الشركةحيث تقوم  : Transaction with Recourseالصفقات مع حق الرجوع   -3

حالنة التعنرض لمخناطر  فنيبنالالتزام  الشركةتفاظ  إلى طرف ثالث مع اح  نكالمديني  آخرأصل  

 . المباع الأصلحالة انخفاض قيمة  فيالوفاء بالتزاماته أو  فيالائتمان عند فشل المدين 

تقنوم   والنذي  قرينالتوى  القنروض منا يسنمنشناط مبيعنات    فنيومن الترتيبات الحديثنة  

أوراق مالية قابلة للتداول  ىإل ليقائمة المركز الما فيبتحويل الديون الموجودة   الشركةبمقت اه  

 .قائمة المركز المالينشاط خارج  وإنشاء قائمة المركز المالي حذفها من  وبالتالي

 ً  المصرفية : : خطابات الضمان والاعتمادات المستندية والقبولات ثانيا

حيث ي من  قائمة المركز المالي  تقوم بها البنو  خارج   التيالتقليدية  الأنشطةوهى من 

  في حالة فشل العميل  فييتعرض لمخاطر الائتمان  وبالتالي البن  التزام العميل تجاه طرف ثالث  

 .   ( 39 : أ  م 1998،  ) عطية  الوفاء بالتزاماته

تجناه الطنرف منا  عملينة    ب نمان إتمنامخطاب ال مان    يفيقوم البن     خطابات ال مان :    -1

 فنيعقد المبرم بين العميل والمسنتفيد وذلن   الدفع بحسب شروط الحيث يقوم بالثالث )المستفيد(  

شروط العقد، ويقدم هذا الخطاب تأكيداب للمستفيد بأن العقد سنينفذ وأن   إتمام  فيحالة فشل العميل  

 عمولة على ذل . البن  سيقوم بالدفع، ويتقا ى البن 
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نناء علنى البن  فناتح الاعتمناد ب صدرهيبارة عن تعهد مكتوب ع هي الاعتمادات المستندية :  -2

 طلب عميله )طالب فتح الاعتماد( يتعهد البن  بمقت اه لطرف ثالث يسمى المسنتفيد )المصندر(

ويحقنق هنذا   ،  الشحن طالما أنها مطابقة للشروط  بأن يدفع قيمة الكمبيالات المصاحبة لمستندات 

ب  الكافية أو قد لا يكون راغ  الأموالالاعتماد مزايا حيث أن المشترت قد لا تكون لديه   الدفع   فيبا

منح ائتمان لمشترت لا يعرفه وهنا تنشأ الحاجة إلى   فيقبل استلام الب اعة والبائع قد لا يرغب  

 .يحصل عليها البن  ذل  مقابل عمولةوطرف ثالث 

فائندة يصندرها بنن  تجنارت بأدوات دين قصيرة الأجل لا تحمل  هي فية :القبولات المصر   -3

عمليات الاسنتيراد ويقنوم المسنتورد بندفع قيمتهنا عنند حلنول  لمدة زمنية محددة من أجل تمويل

مخاطر الائتمنان وذلن  يتعرض ل أيأجلها، ولكن عند توقفه عن الدفع يقوم البن  بالدفع بالكامل 

 .مقابل عمولة

 ً  : Creative Accounting practices  الاحتياليةب المحاسبة سالي: أ ثالثا

نتائا نشناط  لإظهارتستخدمها الإدارة  التيالأساليب  الاحتياليةالمحاسبة  أساليب  يقصد ب

بعنض الأنشنطة أو  إخفناء  وبالتنالي  الاقتصناديبصورة مخالفة للواقنع    الماليومركزها    المنشأة

 . ( ( Mulford, and Comiskey, 2002 a : 3 أغراض الإدارة يلاءمتعديلها بما 

 إلى : الاحتياليةالمحاسبة أساليب وتهدف 

القواعنند المحاسننبية واختيننار أسنناليب القينناس  المحاسننبية لاسننتغلال الأرقننام فننيالتلاعننب  -1

يجب أن تكون علينه إلنى الو نع   الذيلتغيير القوائم المالية من الو ع    الأرقاملهذه    والإفصاح

 . هذه القوائممعدو  يرغبه الذي

ها بحسب طبيعتها تشكيل الصفقات التجارية لتبرز نتائا محاسبية مطلوبة بدلاب من التقرير عن  -2

 .  وبشكل ثابت ومستمر
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الدراسنات أن   إحندت  أو نحت وتعددت أساليب هذه المحاسبة وازدادت خطورتهنا فقند  

ب واحنداب أو  في% من الشركات  90 المحاسنبة   أسناليب أكثنر منن    المملكة المتحندة تسنتخدم حالينا

 نتيجة خدع محاسبية. حالأربا فيتقاريرها السنوية وأن الكثير من النمو الظاهر  في الاحتيالية

 :  قائمة المركز الماليالدوافع الاقتصادية والمحاسبية للأنشطة خارج   1/8

ع والتوسنقائمنة المركنز المنالي خنارج  الأنشنطةنوعين من الدوافع وراء انتشنار   وجد ي

 ، وتنقسم تل  الدوافع إلى دوافع اقتصادية ودوافع محاسبية.فيها

 ة :أولاً : الدوافــع الاقتصاديـــ

 : ظروف البيئة الاقتصادية -1

الأسواق المالية  فيلقد شهدت العقود الثلاثة الأخيرة من القرن العشرين تطورات كبيرة 

الصنرف   أسنعاروعدم اسنتقرار    تداولةأنواع الأدوات المو  العالمية وذل  من حيث حجم التداول

 أدوات إلى  نرورة تطنوير  مما أدت بعض البلدان فيوارتفاع معدلات الت خم    الفائدة  وأسعار

 مالية للحد من تل  المخاطر.

 الندولي  ارينننالتجونشاط عمليات التبنادل    ينالعالمإلى زيادة حجم الناتا    بالإ افة  اهذ 

أدت إلنى  والنذيالات نتكنولوجيا الاتص فيل والتطور الكبير ات النقدية بين الدونركة التدفقننوح

د أدت نالية العالمينة، وقننننالأسنواق الم  فيقدات والتكامل  التعا  وإتماماز العمليات  نانج  فيمرونة  

د مننن ناح والحنننق الأربننننننرض تحقيننننات بغننننود المشتقننننب علننى عقنادة الطلنننننن  إلننى زيننننذل

قائمنة ارج  نل خننة التمويننون وأنشطننع الديناط بينننش  امنوأحج  ةنن  زادت أهمينذلنر وكنالمخاط

 .م (2000، الشمرت ) رتنالأخالمركز المالي 

 ظروف الصناعة المصرفية : -2

قائمة المركز المالي تمارس الأنشطة خارج    التيأكثر المنشآت المالية    من  البنو تعتبر  

 ويرجع ذل  إلى العوامل التالية :
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للمنافسة منن مصندرين أساسنين، أولهمنا المنافسنة الشنديدة بنين  البنو تتعرض  المنافسننة :  -أ

للمنافسة هنو   الثانيالأسواق المالية والمصدر    فيالتوسع والتكامل    بع ها البعض نتيجة  البنو 

تخت  بها   التيوذل  بممارسة العديد من الأنشطة التقليدية    للبنو   البنكيةمنافسة المنشآت غير  

وقد أدت تلن   ،البنو تتعرض لها    التيتتعرض تل  المنشآت لنفس القيود    دون أنولكن    البنو 

إلنى   البننو من العمليات التقليدية المعتادة ممنا دفنع    البنكيةبحية الأنشطة  المنافسة إلى تراجع ر

صفقات مع العمنلاء بهندف تجننب المخناطر   فيمثل الدخول    للإيراد البحث عن مصادر أخرت  

 . ( 52م : 1996,) أبو مصلح  يتعر ون لها التي

تفر ها  التيالمال   تلعب القيود المفرو ة على معدلات كفاية رأس  المال :  رأسمتطلبات    -ب 

ب   المختلفة فهذه القواعند المشنددة تنؤدت علنى  البنو  أنشطةالتأثير على   فيلجنة بازل دوراب هاما

خنارج الميزانينة   الأنشنطةتعناش  والوساطة المالية وقند أدت ذلن  إلنى ان  الإقراض ارتفاع تكلفة  

لنى أوراق مالينة تبناع وخاصة نشاط التوريق الخا  بتحويل القروض المتعلقة بالدول النامية إ

يؤدت إلى رفع كفاءة البنو  والوصنول   والذيلأطراف أخرت تنتقل إليها مخاطر تل  القروض  

 ( . م1996 ، أبو مصلح ) تتطلبها لجنة بازل التيالمعدلات إلى 

الماليدام الأنشطة خارج  استخ  -حن المخاطر  في   قائمة المركز  الحد أن محا  :  الحد من  أو    ولة 

قائمة المركز المالي  الأنشطة خارج    فيامل  نندوافع المنشآت نحو التع  هو أحد   تجنب المخاطر

المصوانتشا القروض  بيع  فنشاط  مخاطر  في ساهم    رفية ننرها،  من  طر  الحد  عن  ق  يالسيولة 

ان وخطر سعر الفائدة  ننالحد من خطر الائتم  في اعد  ننارف كما سننلازمة للمصال  ولة نن توفير السي

له  التي الننيتعرض  خطاب  كما   ،   بن ا  ال منأن  المستنديننات  والاعتمادات  إلى  ننان  تؤدت  ة 

 .  م ( 1996) كامل ،   ن مخاطننر الائتمنننا تخفيض 

 

 ثانياً : الدوافــع المحاسبيــة :



 34 

عن طرينق دراسنة قائمة المركز المالي    خارج  للأنشطةمحاسبية  يمكن تحديد الدوافع ال

 أسناليب إلى الدوافع الناتجة عن  بالإ افة  الأنشطة فروض نظرية الوكالة ومدت تمشيها مع تل

 .الاحتيالية المحاسبة 

 :نظرية الوكالة   -1

تقوم نظرية الوكالة على وجود أصنيل )حملنة الأسنهم ( يفنوض بعنض سنلطات اتخناذ 

تؤكند نظرينة ار إلى وكيل ) الإدارة ( والتي تؤثر قراراته علنى نتنائا أعمنال المنشنأة كمنا  القر

مصلحة المنشأة تتحقق عندما تتطابق مصالح أطنراف المنشنأة مثنل المسناهمين   أنى  الوكالة عل

لكن عندما تختلف هنذه المصنالح فنإن هنذه الأطنراف تسنعى نحنو تحقينق   ين  والدائنين والمدير

لنظرينة الوكالنة   المنطقنييعطى التعلينل    الذيصالح هو  مال  فيتية وهذا التعارض  مصالحها الذا

مصالحه الشخصنية بندلا منن  وتحقيق تعظيم ثروته الخاصة  إلىيسعى    تفترض أن كل فرد   التي

مصنالحهم  تحقنقمحاسنبية معيننة  ت سياسنا اختينارلنذل  قند يف نل المنديرون   مصلحة المنشأة

 م ( .1999، يوسف )  لميزانيةطة خارج ابعض الأنشل يهمتبن مثلالخاصة 

 :(  ( Watts, and Zimmerman,1990يلي ويمكن تو يح أهم فروض نظرية الوكالة فيما 

 احند السياسنات والطنرقيعتمد هذا الفرض على قيام الإدارة باختيار    فرض خطة المكافآت :  -أ

لنديهم  حالينة وذلن  لأن المنديرينمن الفترات المستقبلية إلنى الفتنرة ال  الإيرادات   لنقلالمحاسبية  

المحاسنبية يكنون بنناء  طنرقهذه السياسات والفأن اختيار    وبالتالي  ،حافز قوت لتعظيم مكافآتهم

قد   التاليبوالمحاسبية    الأرقامعلى خطط مكافآت الإدارة حيث أن هذه المكافآت تتحدد بناء على  

تؤثر علنى الأرقنام المحاسنبية   التي  قائمة المركز الماليبعض الأنشطة خارج    فيتدخل الإدارة  

 مثل مبيعات القروض.

ح منلا  نهنذا الفنرض منن التعنارض بنين مصالنيننتا  حق الملكية :  إلى  الدين  نسبة  فرض   -ب 

وتعننى ،  أةنتجناه التزامنات المنشن الأسنهمة المحدودة لمنلا  نم وحملة السندات والمسئولينالأسه
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أة علنى الحصنول علنى مصنادر تموينل نلمنشنقندرة اة عندم  نق الملكينح  إلى  ة الديننارتفاع نسب

 فنيع  نننأة، لنذل  فنأن التوسنللمنشن  ترا نيةالاقانخفناض المقندرة    و  بندون تكلفنة عالينة  إ افية

يوفر الحل المناسب بدون الحاجنة إلنى زينادة رأس المنال،  ز المالينقائمة المركالأنشطة خارج 

 الأنشنطة فنيد حنافزاب نحنو زينادة التعامنل نعنن إلى حقنوق الملكينة ينة الدينوبهذا فان زيادة نسب

 .الينقائمة المركز المخارج 

 : الاحتياليةالمحاسبة  اليب أسالدوافع الناتجة عن   -2

 أدائهنابنالتقرير عنن    المنشنآت بعنض  تتيح المحاسبة بدائل كثينرة يمكنن معهنا أن تقنوم  

تقوم أساليب حيث    تياليةحالاأف ل صورة باستخدام ما يشار إليه بالمحاسبة   في  الماليومركزها  

اعند تطبينق القو فيمرونة وال المحاسبيالاختيار  فيرية المتاحة ننعلى الح  اليةننالاحتيالمحاسبة  

 . م (2000، الشمرت ) أصنلب   احنالإفصدم  نرة أو عننماك  إفصاحيب ندام أسالناستخية ونالمحاسب

قائمنة المركنز  خنارج ةالأنشنط فنيالتوسنع  فنيومن هنا فان مساهمة المنشآت المالينة  

 تنشأ من مصدرين : الإحتياليةعلى تطبيق أساليب المحاسبة  تنطوي والتيالمالي 

نتنائا   إدراج  فنيمالينة حديثنة تفشنل القواعند المحاسنبية الحالينة    أدوات ابتكار   -أ

 .  من عناصر القوائم المالية أنشطتها

 فنيحكم صورة حسنة عنن أداء المنشنآت المالينة وذلن  عنن طرينق النت  إعطاء -ب 

 . سياستها المحاسبية المؤثرة على هذه النسب  فيالتحكم   وبالتالينسبها المالية  

 : راسيةحالة د 1/9

فيما يلي بعض البيانات المستخرجة من دفاتر إحدت المنشآت عن السنة المالية المنتهينة  

 م :31/12/2006في 

 . 8772ح المحتجزة الأربا -4284النقدية  م :1/1/2006اولاب : أرصدة الحسابات في 
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ب : أرصدة الحسنابات فني     - 306 إينراد فوائند مسنتحقة -9486المندينين    م :31/12/2006ثانيا

أصنول  -1122شنركات أخنرت ل ممنوحنةقنروض  -816مصروفات مقدمة   -13770مخزون  

 -  102التزامات أخنرت مسنتحقة    -  408أجور مستحقة    -9282الدائنين    -46206  أخرت  ثابتة

 . 36618رأس المال   - 16320الأجل قروض طويلة 

ب : قيمة بعض العمليات التني تمنت خنلال الفتنرة :  -31926ينرادات والمكاسنب إجمنالي الإ ثالثا

 -6936صافى التدفقات النقدينة منن أنشنطة التشنغيل    -27744إجمالي المصروفات والخسائر  

النقدية منن أنشنطة تدفقات  صافى ال    -(    26010صافى التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار )  

 توزيعات ( . 1734) تت من  17034التمويل 

 المطلوب :

 ية الأساسية وإبراز العلاقة بينها .إعداد القوائم المال

 : الحالة الدراسية حل 

 م 2006/ 12/ 31قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 

 كلى جزئي  بيــــــان 

 
 إجمالي الإيرادات والمكاسب  

 فات والخسائرإجمالي المصرو

 ) يظهر في قائمة حقوق الملكية (  صافى الدخل
 

 

31926 

(27744 ) 

 

 

 

   

 

 

4182 
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 م2006/ 12/ 31عن السنة المنتهية في حقوق الملكية قائمة 

 

 كلى جزئي  بيــــــان 

 رأس المال

   1/ 1في   الأرباح المحتجزة

 صافى الدخل عن الفترة 

 توزيعات الأرباح  

 12/ 31  الأرباح المحتجزة في 

  31/12حقوق الملكية في 

 

8772 

4182 

 (1734  ) 

 

 ) يظهر في الميزانية ( 

36618 

 

 
 
 

11220 

47838 

 

 

 م2006/ 31/12قائمة التدفقات النقدية عن السنة المنتهية في 

 

 بيــــــــــــــــــــان 

 صافى التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل  

 مار صافى التدفقات النقدية من أنشطة الاستث

 صافى التدفقات النقدية من أنشطة التمويل 

 صافى التغير في النقدية وما في حكمها 

 في حكمها أول المدةرصيد النقدية وما 

 رصيد النقدية وما في حكمها آخر المدة 

 جزئي 

6936 

 (26010  ) 

17034 

 
 
 

 ) يظهر في الميزانية ( 

 كلى

 

 

 

 (2040  ) 

4284 

2244 

 



 38 

 
 م 2006/ 31/12قائمة المركز المالي في  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كلى جزئي  بيــــــان 

   نقدية 
 المخزون 
 المدينين 

 إيراد فوائد مستحقة 
 مصروفات مقدمة   

 إجمالي الأصول المتداولة 
 أخرت  قروض ممنوحة لشركات 

 أصول ثابتة أخرت 
 إجمالي الأصول الثابتة 

 إجمالي الأصول  
 الدائنين 

 أجور مستحقة 
 التزامات أخرت مستحقة  

 إجمالي الالتزامات المتداولة 
 قروض طويلة الأجل 

 جل امات طويلة الأإجمالي الالتز
 إجمالي الالتزامات 

 إجمالي حقوق الملكية  
 إجمالي الالتزامات وحقوق الملكية

2244 
13770 
9486 
306 
816 
 

1122 
46206 

 
 

9282 
408 
102 

 
16320 

 
 
 
 
 

26622 
 
 

47328 
73950 

 
 
 

9792 
 

16320 
26112 
47838 
73950 
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 الثاني الفصل 

 ماهية الغش والتلاعب المحاسبي 

خنلال   الندوليالاقتصنادي  التغيرات علنى المسنتوت  التطورات و  العديد من  ت لقد حدث   

وفنتح الحندود   Globalizationمنن أهمهنا ظناهرة العولمنة  بيئنة الأعمنال    فنيالسنوات الأخينرة  

منظمنة الان نمام إلنى    بنين مختلنف دول العنالم عنن طرينقوالقيود أمام تدفق رؤوس الأموال  

مما أدت إلى ظهور الكثينر منن المعناملات المالينة والتجارينة المعقندة ، WTO  التجارة العالمية

يمكنن أن  التنير منن البندائل نالكثين  أتاحنت   والتيمعايير للمحاسبة عن هذه المعاملات    وإصدار

 وإظهناره  المناليزهنا  حقيقة نتائا أعمالهنا ومرك  فاءوإخلتحقيق أهدافها    آت المنشبعض  تستغلها  

منع أغنراض  ينتلاءموإخفناء بعنض الأنشنطة أو تعنديلها بمنا   الإقتصنادت  بشكل مخالف للواقنع

 النذيتغيينر القنوائم المالينة منن الو نع  وبالتناليالقوائم المالية  فيعن طريق التلاعب الإدارة  

لة مندت ، ممنا أدت إلنى ظهنور مشنك دارةترغنب فينه الإ النذييجب أن تكون عليه إلى الو ع 

 . ملائمة المعلومات المالية الواردة بتل  القوائم لاتخاذ القرارات المختلفة من قبل المستخدمين

 :مفهوم الغش والتلاعب المحاسبي    2/1 

 كونها لابند وأن تعبنر في والغش تأتى أهمية خلو القوائم المالية من الأخطاء والتحريف

القوائم المالية عليهنا  مستخدمووذل  لاعتماد  لمالياة لنتيجة النشاط والمركز ادلالع  عن الصورة

 . ( 869م :1998) سالم ،  اتخاذ قراراتهم في

يمكن تحقيقها من خلال العرض المحايد للقنوائم المالينة   التيويمكن تحديد أهم الأهداف  

 :  ( 269م : 1998) العوام ،  يليفيما 

 المنناليال والمركننز نلأعمننالقننرارات عننن نتننائا ا ذينلمتخنن تننوفير معلومننات ملائمننة -1

 النقدية. والتدفقات 
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 يالنذ  للندورعلى زينادة الأهمينة النسنبية زيادة منفعة المعلومات المحاسبية مما ينعكس  -2

 . المحاسبون والمراجعون لإدارة المنشأة والجهات المختلفة المرتبطة بالمنشأة يؤديه

علننى أسنناليب محاسننبة الماليننة بالاعتمنناد  د القننوائمعننند إعنندا الشخصننيتقليننل التحيننز  -3

تمثل إطناراب   والتيتصدرها الهيئات المهنية    التيمو وعية تستند إلى معايير المحاسبة  

ب   . للمبادد المحاسبية المقبولة قبولاب عاما

محايند يسنتند إلنى   فننيالحسابات لتقنديم رأت    مراجعمن وظيفة    الأساسيتحقق الهدف   -4

 . دة بطريقة مو وعية وملائمةقوائم مالية مع

حينث  أنن الغش والخطنبي AICPA ريكينالأم ننينوننالقان ننيمجمع المحاسب  رقنفد  نقنلو

 : عرف كل منهما كما يلي 

 غير المتعمد ومن أمثلته : الإهمالالتحريف أو الحذف أو هو  الخطأ -

 . معالجة البيانات المحاسبية فيالخطأ  -1

 . طئة نتيجة سوء الفهمالتقديرات المحاسبية الخا -2

 . تطبيق المبادد المحاسبية فيالخطأ  -3

 المتعمد ومن أمثلته : الإهمالأما الغش فهو التحريف أو الحذف أو  -

التقارير المالية الم نللة : ينتم ذلن  عنادة عنن طرينق الإدارة بغنرض خنداع وت نليل   إعداد  -1

 ، وذل  بأشكال متعددة منها :ة القوائم المالي مستخدمو

السجلات المحاسبية أو المستندات  فيب أو التزييف والتزوير تخدام أساليب الخداع كالتلاعسا  -أ

 . تعد على أساسها القوائم المالية والتيالمؤيدة للعمليات المثبتة فيها 

أو معلومات هامة وعدم الإفصناح   أحداث   أوالت ليل المتعمد والمقصود، أو حذف عمليات    -ب 

 . ةالقوائم المالي فيعنها 
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طريقننة بالتبويننب أو بأو  قينننمة بالنة المرتبطنننادد المحاسبيننند للمبننق المتعمنننوء التطبيننننننس -ج

 . رض والإفصاحنالع

 معظم الأحوال. فيبها : يتم ارتكابه  د المنشأة عن طريق العاملين  الأصولاختلاس  -2

وائم لقا  فيالخطأ على أنه التحريف غير المقصود    ينللمحاسب  الدوليالاتحاد    عرف  كما

، أما الغش فهو فعل مقصنود منن قبنل  عنها الإفصاححذف قيمة أو عدم   قد يشمل  والذيالمالية  

ثالثة للحصول على ميزة غير   أطرافأو موظفين أو    الإدارةمن    أشخا  شخ  واحد أو عدة  

 . طريق التدليس والخداع نعادلة عقانونية وغير 

ب نالينننرق والأسندام الطننخننإست قنريننبي عنن طنب المحاسننش والتلاعننهنذا وينتم الغن

ا نة فيمننا لننفنالم  فنية  نيننافنرية والمروننة الكنا الحننننأة وإدارتهنننون للمنشنيك  والتية  نتلفنالمخ

 هنيا  نلاف مننارها بخننة لإظهننام المحاسبيننالأرق  فيرصة التلاعب  نح للإدارة فنتيي  انمما  ننبينه

 . ( Amat, Blake, and Dowds,1999 )  هنعلي

زينادة أو تخفنيض صنافى الندخل ة بأننه القندرة علنى  التلاعب في القوائم الماليرف  ويع

وذل  بغرض خلق انطباع مختلف عن الحقيقة لدت المفصح عنه في القوائم المالية في المستقبل  

 :  (  402م أ : 2005، حماد )  ، ويتم ذل  بطرق مختلفة مثلمستخدمي القوائم المالية 

 ات .عض الصفقم في توقيت أو شروط بعمليات حقيقية كالتحك -أ

عمليات محاسبية كاختيار سياسة أو طريقنة محاسنبية معيننة أو تغييرهنا أو تبوينب  -ب 

 عناصر قائمة الدخل بشكل معين .

 عمليات وهمية كالغش والتزوير . -ج

طنرق ال  ةنوعننجمنود بالغنش والتلاعنب المحاسنبي بأننه مند المقصن  يمنكن تحندينوبذل

ة عنن نتيجنة نورة م للنندف إلى إعطاء صننته  والتي  المنشأة  دارةإا  نتستخدمه  التيب  نالأساليو



 42 

بعنض   اءنإخفو    فصاحإاختيار أسس قياس ووسائل  عن طريق    يالمال  هازومركأة  نأعمال المنش

 . الإدارةوأهنداف أغراض  مع ميتلائا نا بمنديلهنة أوتعنطنالأنش

هنذه و  والتلاعنب غش  لكتشاف الفعال لهذا ويوجد ثلاثة صعوبات أساسية تحول دون الا

 : ( 541م : 2000) مصطفى ،  هيالصعوبات 

ا مننن نع يمكنهنننموقنن فننياب لأن الإدارة ناف غننش الإدارة تلقائينننصننعوبة اكتشنن -1

 هنيالإدارة فن ، اء الغنش بمهنارةنة وإخفننرة على نظنام الرقابنة الداخليننالسيط

 فني  ف ومننع الخنداع  نشنة لنذل  فنإن كنوائم الماليننالقن  داد نإعنة عنن  نالمسئولي

 .هذه القوائم تعد  التيأة ندأ من المنشنر المالية لابد أن يبارينالتق

 . اكتشاف غش الإدارة فييساعد  الذيالفعال  المهنيغياب المرشد  -2

، وبدون هذه الخبنرات   المراجعين الخارجيين بغش الإدارة  بعض   نق  خبرة  -3

كافية لتقندير مخناطر غنش   فمن غير المحتمل أن يكون لدت المراجعين نماذج

 . رةالإدا

 :  أهداف الغش والتلاعب المحاسبي  2/2 

إلا عمليننة تلاعننب بالأرقننام المحاسننبية وذلنن  إن الغننش والتلاعننب المحاسننبي مننا هننو 

أتاحتها المعنايير  والتي المحاسبيعمليات القياس   فيلاستغلال الطرق الأساسية والطرق البديلة  

والواجب أن يكون علينه  الطبيعيلو ع ة وواقع القوائم المالية من االمحاسبية وذل  لتغيير حقيق

دو ندمة أهنداف معننع وذلن  لخننإلى و نع آخنر مخنالف لهنذا الو ن  المحاسبي  الإفصاحل  نشك

 . القوائم وأهداف الإدارة

الية ننننم المننننوائنالق ينفنن والتننننلاعب  شننننى الغنإلنن تلجننأ الإدارةأن Jameson  يننرتو

 : Jameson ) ( 1998 ,هنا أهنداف من قينق عنندةننتحنل
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حيث أن المنشآت تف ل التقرير عن مستوت ثابت منن :  Income Smoothingتمهيد الدخل  -1

، ويتم ذل  عنن طرينق عمنل  الدخلمستوت    فيوليس التقرير عن تذبذب كبير    الدخل  فيالنمو  

 فنييم الأصنول وذلن   مخصصات كبيرة ولكن غير لازمة بالنسنبة للالتزامنات أو بالنسنبة لتقين

وعلى ذلن  ،  السنوات السيئة فيجيدة مما يؤدت إلى تحسين الأرباح   أرباحتحقق    تيالالسنوات  

وهنو منا يسناعد علنى إسنتقرار  الندخل اتجناه فنيفإن تمهيد الدخل يساعد على إخفاء التغينرات 

شنأة وهنو يساعد على تخفيض درجة المخاطر المحيطة بالمن  الذيمن سنة لأخرت الأمر    الدخل

لمحتملين لشراء أسهم المنشأة وكذل  يدفع المستثمرين الحاليين إلى الحفاظ ما يدفع المستثمرين ا

 . المملوكة لهم الأسهمعلى 

 . الحاليلحصول على تمويل جديد أو الحصول على شروط ميسرة للتمويل ا -2

 . بيع أسهم الشركة تشجيع الاستثمار عن طريق وبالتالي ربحية السهم فيالارتفاع  ظهارإ -3

 الغننش والتلاعننب علننى قننروض أكبننر وتقليننل تكنناليف الاقتننراض : حيننث يننؤدت  الحصننول -4

 .المنشأة إلى تحسين صورة نتائا وأداء  المحاسبي

 حيث تظهر  المحافظة على أو رفع سعر السهم وذل  عن طريق خفض مستويات الاقتراض   -5

 نئيل منن تتعنرض لقندر    بأنهناتظهنر    يلتنالوبا  مستوت جيند منن الأربناحبأنها تحقق    المنشأة

ومقاومنة   جديندة  أسنهم  إصندارعلى زيادة رأسمالها عنن طرينق    المنشأةالمخاطر، وهذا يساعد  

 . محاولات السيطرة عليها من قبل منشآت أخرت

تقتر ها المنشأة محسوبة على   التيتت من حد معين للقيمة    والتياتفاقيات القروض  ب  القيام  -6

 هذا الحالة : فيتقوم المنشأة  يوبالتالس المال والاحتياطيات أساس أسهم رأ

 . الاحتياطيات  وبالتالي الأرباحتعظم  التيار الطرق المحاسبية ياخت -أ

 . الالتزامات داخل الميزانية إظهارلا تؤدت إلى  التيار عملية التمويل ياخت -ب 
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ذه كانت هن فإذا،  الأسهمسعار بأ أو الأرباحمتعلقة بمستوت لمديرين  لمكافآت وحوافز    وجود   -7

هذه الحالة إلى عنرض الحسنابات بطريقنة تحفنز  فيالحوافز تتعلق بسعر السهم يميل المديرون 

حتنى   ربناحالأوكان هنا  حد أدنى لهنذه    بالأرباحكانت الحوافز مرتبطة    إذاأما    ،  سوق الأسهم

 ففنيكقيمنة لهنذه الحنوافز  حللأربا، وكذل  هنا  حد أقصى   يمكن احتساب الحوافز كنسبة منها

 الحالة : هذه

  التي ، يف ل المديرون اختيار السياسات المحاسبية    كان رقم الربح يقع بين هذين الحدين  إذا  -أ

 .   تدفع بالربح إلى الحد الأقصى

تعظنم  التني، يختار المديرون الطرق المحاسبية  كان رقم الربح يقع أقل من الحد الأدنى  إذا  -ب 

 . زيادة رقم الربح فيهذه المخصصات  العام القادم تستخدم ففي تاليوبالالمخصصات 

تخفض رقم  التي، يختار المديرون السياسات  الأقصىكان رقم الربح يقع أعلى من الحد  إذا -ج

 زيادة ربح السنة القادمة. فييستخدم الفرق  وبالتالي،  الربح إلى الحد الأقصى

معيننة فاننه يكنون   نشأةم  مدير جديد مسئول عن  ون هناأن يك  أيحالة تغيير المديرين    في  -8

مسنئولية المندير السنابق حينث أن  هنيخسنارة  أيلديه الدافع لعمل مخصصات حتنى يؤكند أن 

 . المخصصات تؤثر على رقم الربح

 للغش والتلاعنب المحاسنبيتجنب التكاليف السياسية : حيث تسعى بعض الشركات الكبيرة    -9

 . لحكوميةلا تكون ملفته لنظر الجهات ا حتى لكي تخفض أرباحها

 لتحقيق خطة و موازنة المنشأة . -10

 .المنشأة توقعات السوق السلبية عن  لإبعاد  -11

 . مدت الالتزام بعقود التمويل لإظهار -12

 . التهرب من ال رائب  -13
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 :  الغش والتلاعب المحاسبيأساليب    2/3

أداء أعمالهنا   ليمكنهنا تغيينر الانطبناع حنول  يالمحاسنببالغش والتلاعب    المنشآت تقوم  

 فنيوتزيد من قدرتها الكسبية الظاهرة للخرين مما ينؤدت إلنى زينادة أسنعار أسنهمها وقندرتها 

 .الحصول على تمويل ا افى 

 أننننواع الغنننش والنتنلاعنننب المحناسنبننيل نكنن لتنايناسنأس  إستراتيجيتناند  نوجننذا وينه

 : ( Schilit , 2002 : 26 )  انمنه

الفترة الحالية أو تخفيض مكاسب    وأفترة الحالية عن طريق ت خيم إيرادات  ت خيم دخل ال  -1

 . الفترة الحاليةأو خسائر مصروفات 

 التالية : الأساليب  ىالأول الإستراتيجيةويدخل  من 

 . بالإيراد الاعتراف المبكر  -

 . زائف إيراد تسجيل  -

 . قةإلى فترة لاح الحالي الإيراد نقل  -

 . تتم لمرة واحدةرفع الدخل عن طرق مكاسب  -

 . عدم تسجيل أو التخفيض غير الملائم للالتزامات  -

عدم تسجيل أو التخفيض غينر الملائنم لمصنروفات أو خسنائر الفتنرة  -

 الحالية .

ت خيم نتائا الفتنرات المسنتقبلية عنن طرينق تخفنيض  وبالتاليتخفيض دخل الفترة الحالية    -2

 الفترة الحالية. أو خسائر ت خيم مصاريفالفترة الحالية أو عن طريق ب مكاس أوإيرادات 
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 التالية : الأساليب  ةالثاني الإستراتيجية ويدخل  من

 الحالية إلى فترات سابقة أو فترات لاحقةأو الخسائر نقل المصروفات   -

. 

 المستقبلية إلى الفترة الحالية كنفقة خاصة أو الخسائر نقل المصروفات  -

. 

يننرادات أو مكاسننب الفتننرة التخفننيض غيننر الملائننم لإ جيل أوعنندم تسنن -

 الحالية .

تعنددت   والتنيوالأسناليب  منن الأننواع    د العدين  المحاسنبيويندرج تحنت الغنش والتلاعنب  

وأسناليب  أننواع، ويمكنن تحديند أهنم   وتعقدت نتيجة التطورات الاقتصادية السنريعة المتلاحقنة

 : يليفيما الغش والتلاعب المحاسبي 

 : قائمة الدخلفي  الغش والتلاعب  -1

عنن طرينق إعنادة عن طريق التلاعب فى العنرض والافصناح وذلن   التحايل    بذل يقصد  

 المنشأة تسجيل العمليات، حيث يمكن أن تقوم  فيتصنيف عناصر قائمة الدخل بدلاب من التلاعب 

مكاسب غير غير مكانها الصحيح حيث يمكن أن تعالا بعض بنود ال  فيبعض العناصر    بإظهار

ر نروف غيننل علنى أننه مصننروف التشغيننعادينة أو معالجنة مصن  ينرادات إالعادية علنى أنهنا  

ة نأعلى منن الحقيقن لينالتشغيل نالدخ ورنات ظهنات مستوينذه الممارسنرتب على هن، ويتتشغيلي

 . Mulford, and Comiskey ( 2002 a : 13 ) النهائيل نى الدخنر صافنولكن دون أن يتأث

 لتزامات :والا الأصولرير الخاطئ عن لتقا -2

 للإهنلا غير الخا عة    الأصولوخاصة    للأصولبالتقييم المبالغ فيه    المنشآت تقوم بعض  

كحاسبات المدينين والاستثمارات وذل  لتخفيض المصروفات أو تأجيل الخسائر مثل رفنع قيمنة 

 فنيون المشنكو   يننخفض كنل منن مخصن  الند   وبالتنالياحتمال تحصيل حسنابات المندينين  
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إلى التقييم المننخفض للالتزامنات مثنل المصنروفات   بالإ افة،    ات التشغيلتحصيلها ومصروف

ينتم التقرينر  التني، كل ذل  يؤدت إلى زيادة المكاسنب   المستحقة والخسائر المرتبطة بالمشتقات 

 .Mulford, and Comiskey ( 2002 a : 12 )  عنهنا

 قدية :دفقات النقائمة التفي  الغش والتلاعب  -3

 أعلنىة التشنغيل إلنى قندرة كسنبية ندة منن أنشطننة والمتزايننات النقدية الموجبنر التدفقنتشي

آت إلى زيادة تدفقاتها النقدية من الأنشطة التشغيلية عن طريق نأ بعض المنشن، لذل  تلج  للمنشأة

ض بتصننيف بعن  ، كمنا تقنوم  تصنيف بعض النفقات التشغيلية علنى أنهنا اسنتثمارية أو تمويلينة

،  الداخلنة منن أنشنطة الاسنتثمار أو التموينل علنى أنهنا تندفقات داخلنة تشنغيلية  التدفقات النقدية

صورة أف ل عن أداء المنشنأة دون   وإعطاءتزيد من صافى التدفقات النقدية التشغيلية    وبالتالي

 . ( 422 م  أ :2005، حماد )  للتدفقات النقدية للمنشأة النهائيالتأثير على الناتا 

 المصروفات : في الغش والتلاعب  -4

عننن طرينق تخفننيض  اأرباحهنتقنوم بعنض المنشننآت باسنتخدام أسناليب بغننرض زينادة 

 (487م أ :  2005، حمناد )  يليومن هذه الأساليب ما    ،  الإيرادات المصروفات بدلاب من زيادة  

: 

 رسملة وتأجيل المصروفات لفترات لاحقة. -

 . الإهلا لتقليل مصروفات  للأصلزيادة العمر الانتاجى  -

 . تقييم مخزون آخر الفترة فيمغالاة ال -

 تكوين واستخدام مخصصات الالتزامات المتوقعة. فيالتلاعب  -

 تحصلها. فيتخفيض قيمة الديون المشكو   -

 . الثابتة وغير الملموسة الأصولقيمة  فيعدم تسجيل الانخفاض الدائم  -

 : الإيرادات الغش والتلاعب في  -5
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نها رفع قيمة الإينرادات النواردة بقوائمهنا المالينة من المنشآت أساليب من شأكثير  تتبع  

لا  إينرادات  إدراجومهمنا كنان الأسنلوب المتبنع فالهندف هنو    ،  أعلنىوبما يوحى بقدرة كسنبية  

ومنن ،    حقيقنيالفترة بشكل غينر    أرباحتخ  الفترة  من قائمة الدخل مما يترتب عليه زيادة  

 :  ( 66: أ  م  2005) لطفي ،  يليهذه الأساليب ما 

عن طريق الاعتراف المبكر بالإيراد بتسجيل  بالإيراد توقيت الاعتراف   فيالتلاعب   -

الفتنرة المحاسنبية الحالينة أو الاعتنراف   إينرادات مبيعات خاصة بفترة تالينة  نمن  

على أنها عقود رأسمالية وليست تشنغيلية ممنا ينؤدت إلنى الاعتنراف   الإيجاربعقود  

 السنوات المبكرة فيينتا عنه صافى دخل أعلى راد مبكر عن طريق المؤجر مما  بإي

. 

 . تسجيل ب اعة الأمانة كمبيعات  -

 . خدمات ما بعد البيع وفوائد التمويل بإيرادات ت خيم المبيعات  -

عنن عملينات بينع وهمينة  إينرادات وهمينة عنن طرينق تسنجيل   بإيرادات الاعتراف   -

 فترة محاسبية معينة. فيح والأربا الإيرادات بغرض ت خيم 

 شراء منتجاتها. فيللغير لاستخدامها  المنشأةيم أموال من تقد  -

ممنا  غينر المدمجنةالبيع لأطراف تابعنة كالمنشنآت   أيالبيع لطرف ذو صلة بالبائع   -

 . للإيرادات الزيادة المصطنعة  إلى يؤدت

 .المنشأة لشراء منتجات  لإغرائهخيار  أسهمالعميل  إعطاء -

 ير النقدية والمعاملات بشروط خاصة :المعاملات غلاعب عن طريق والتلغش ا -6

بعمليات تبادل غير نقدية )مقاي ة( تقدم فيها سلع وخندمات مقابنل   المنشآت تقوم بعض  

الحصول على سلع وخدمات أخنرت دون أن ينتم سنداد أو تحصنيل نقدينة باجمنالى قيمنة السنلع 

ير المحاسنبة أن ينتم ، وتتطلب معناي  ت غير النقديةوالخدمات محل التبادل فيما يعرف بالمعاملا
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، فنإذا لنم تكنن هنذه السنلع   تسجيل هذه المعاملات بالقيمة العادلة للسلع والخدمات محنل التبنادل

سوق معروف ومستقر فإنه يكون من الصعب تحديد القيمنة العادلنة لهنذه   فيوالخدمات متداولة  

 فنيللمغنالاة  نشآت الملتلاعب من قبل إدارات بعض ، وهو ما قد يكون مجالاب ل  السلع والخدمات 

ب عالية من عمليات التبادل على غير الحقيقة أو لتحقيق  تقدير القيمة العادلة بغرض إظهار ارباحا

 .( 493م أ : 2005حماد )  منافع خاصة لهم 

ببيع منتجاتها لبعض العمنلاء مقابنل تعهندها بشنراء سنلع منن   المنشآت تقوم بعض    كما

أكبر وهو ما يطلق عليها معناملات بشنروط خاصنة وعنند لعملاء بنفس القيمة أو بقيمة  هؤلاء ا

ب علنى شنرط قينام   المنشنأةالبيع يتم الاعتراف بالايراد فوراب على الرغم من أن البينع كنان معلقنا

على غينر   الإيرادات وقت البيع وبذل  يتم ت خيم    الإيراد لم يتحقق    وبالتاليبالشراء من العميل  

 . ( 82: أ  م  2005، لطفي )  قةالحقي

 عمليات الاندماج :غش والتلاعب عن طريق ال -7

 فني( بشراء أو الاستحواذ على حصنة    الدامجة  ما )  منشأةيتم الاندماج عن طريق قيام  

 فيالدامجة  المنشأة، وتتطلب معايير المحاسبة من   (  المندمجة  أخرت )  منشأة  فيحقوق الملكية  

لاندماج ت م فيها أصولها والتزاماتهنا منع معة عند اة أن تعد ميزانية مجظل توافر شروط معين

يطلنق  القنانونيالمشنتراه بكيانهنا  المنشأة ، وإذا ما احتفظت   المندمجة  المنشأةأصول والتزامات  

 ( 5م :2002)غنالى، المشترية مسمى شركة قاب ة المنشأةعليها شركة تابعة بينما يطلق على 

. 

لقوائم المالية المجمعة عن الفترات مجموعة من ا إعداد كة القاب ة  هذا ويجب على الشر

، وتعرض هذه القوائم المالية المجمعة المراكز المالينة   المحاسبية اللاحقة على تاريخ الاستحواذ 

، وتقنوم  ونتائا الأعمال للشركة القاب ة وشركاتها التابعة كمنا لنو كنانوا جميعناب شنركة واحندة
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ندماج والقوائم المالية المجمعة وذل  منن المحاسبة عن عمليات الا  فيعب  بالتلا  المنشآت بعض  

 : Mulford, and Comiskey ( 2002 a )  خلال أساليب متعددة منها

تقينيم   إعنادةالمندمجنة، حينث يجنب    المنشنأةتقييم أصول والتزامنات    فيالتلاعب   -

تحدد بناءاب ندماج ويتاريخ الا فيالمندمجة بقيمتها العادلة  المنشأةأصول والتزامات 

 المنشننأةالدامجننة للاسننتحواذ علننى  المنشننأةتسنندده  الننذيالتقيننيم المقابننل  علننى هننذا

 . المندمجة

، حينننث يننتم تكنننوين مخصصننات بقيمنننة  مخصصنننات الاننندماج فننيالتلاعننب  -

تقدير  فيوقد يتم المغالاة  المنشأتينبين    الفنيالمصروفات اللازمة لتحقيق التكامل  

 صصت له.خ الذيغرض غير  فياسنتخدامها هذه المخصصات أو 

 المنشنآت ، حيث تقوم بعض    تطبيق طريقة خاطئة للمحاسبة عن عمليات الاندماج -

 . نتائا أف ل لإظهاربتطبيق طريقة دون توافر شروط تطبيقها 

بهدف تحسن المركز  الفعليدما نتائا الأعمال بالقوائم المالية قبل تاريخ الاندماج  -

 . على غير الحقيقة للمنشأةعمال ونتائا الأ المالي

 : الغش والتلاعب في الإفصاح -8

ب للقوائم المالية الإفصاحيعتبر   اتبعتها  التيعرض السياسات المحاسبية تم ، حيث ي متمما

المعرو نة بهنذه القنوائم  الإجمالينةالقوائم المالية وكذل  تحليلاب للأرقنام    إعداد   في  المنشأةإدارة  

 المنشنأةتنؤثر علنى    التني  حنداث الأبيعة الخاصة وغيرها منن  لات ذات الطإلى المعام  بالإ افة

، ولنذل  تهنتم المعنايير   المعرو ة بهذه القوائم لبيانهنا  الأرقاموقوائمها المالية ولا تكفى مجرد  

 . بالقوائم المالية الإفصاحالمحاسبية بتحديد حد أدنى لمتطلبات 

 فنيالأوراق المالينة  فني ين لمسنتثمرهو مسناعدة ابصفة عامة  الإفصاحالهدف من   إن

 الإفصاحيساعد  وبالتاليورقة مالية معينة  فيتفهم العوائد والمخاطر المرتبطة بقرار الاستثمار 
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لا تلتنزم بنبعض متطلبنات   المنشنآت ، ويلاحنظ أن بعنض    ترشيد قرارات الاسنتثمار  في  يالكاف

منع الأطنراف ذوت معاملاتهنا    ستثمرين مثنلبعض الحقائق عن الم  إخفاءوذل  لتعمد    الإفصاح

 المنشنآت بعنض  الإدارة فني ، حينث تقنوم عنها الإفصاحتتطلب معايير المحاسبة   والتيالعلاقة  

 أقناربهموشركاتهم الخاصة أو شركات    المنشأةبتنفيذ معاملات بقيم غير عادلة ومغالى فيها بين  

خاصنة علنى حسناب   افعمنن  وتحقينق  ةالمنشنأوالاستيلاء من خلال تل  المعاملات علنى أمنوال  

 فيبالتلاعب  المنشأة، كما قد تقوم  عن هذه المعاملات  الإفصاحيتم  والمساهمين بها ولا  المنشأة

عنن مسنميات  الإعنلانالصحفية قبل نشر القوائم المالية مثل   بالإصدارات   الأعمالنتائا    إعلان

عمالها علنى حسن نتائا أمما يوحى بتمعايير المحاسبة    فيللربح مختلفة عن المسميات المحددة  

 ( . 389م  د : 2004) حماد ،  غير الحقيقة

 الالتزامات العر ية :لغش والتلاعب عن طريق ا -9

 المنشنأةعقود يترتنب عليهنا ظهنور التزامنات عر نية علنى   في  المنشآت تدخل بعض  

 فنيد واجبة السنداويقصد بالالتزامات العر ية هو أن تكون تل  الالتزامات محتملة ولكن غير 

تاريخ معين وعند توافر الشروط المحنددة بنالعقود الخاصنة بهنا تصنبح التزامنات فعلينة واجبنة 

الفائندة وسنعر   معندل  تذبنذب   وعقنود تغطينة مخناطر  الإيجنار، ومن هنذه العقنود عقنود    السداد 

 ليالماالصرف وتظهر هذه الالتزامات العر ية  من الحسابات النظامية خارج قائمة المركز  

 . (  83:  أ   م 2005لطفي )  ، المتممة للقوائم المالية  احات يالإ فيأو 

 منشنآت ، وهى   ذات غرض خا    منشآت غير مدمجة  فيبالاستثمار    المنشأةوقد تقوم  

، ويتم من خلالها اسنتلام  لتنفيذ نشاط أو مجموعة محددة من العمليات بغرض محدد   تم تأسيسها

املات التزامنات فعلينة والتزامنات عنن هنذه المعنلغينر وينشنأ  مالية منن وإلنى ا  أصولوتحويل  

ة ذات لمنشننأا بإدمنناجذات الغننرض الخننا ، وإذا قامننت الشننركة الأم  المنشننأةعر ننية علننى 

الغرض الخا  بميزانيتهنا المجمعنة فنإن الميزانينة المجمعنة سنوف تعكنس جمينع الالتزامنات 
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ميزانيتهنا المجمعنة فنإن   في  ا لم تدمجها، أما إذ   ذات الغرض الخا    للمنشأةالفعلية والعر ية  

ميزانية الشركة الأم لن تعكس الالتزامات الفعلية والعر ية للشركة ذات الغرض الخا  برغم 

بالتلاعنب منن  المنشنآت أنها تمثل جزء من التزامات الشركة الأم وهى المسنئولة عنهنا، وتقنوم 

 :   ( Holtzman , Ventuti, and Fonfeder, 2003 ) خلال الأساليب التالية

ذات  أةننالمنشإلى ) المشكو  في تحصيلها (   ة غير الجيدةننالمالي  الأصولل  ننتحوي -

 . رض الخا  نالغ

 انلإخفائهنا  نذات الغنرض الخن أةنالمنشنة إلى  نالينض الالتزامات المنل بعنوينتح -

 . من ميزانية الشركة الأم

غينر   حأربناوتحقينق  تقا نى عمنولات    فيذات الغرض الخا     المنشأةاستخدام   -

 . مشروعة

 

 :  لعبة الأرقام المالية  2/4

قند يأخنذ عندة   والنذيالأرقنام المالينة    الغش والتلاعب المحاسبي لعبةيطلق أحياناب على  

وذلن    المنشأةتحسين الانطباع عن أداء    فييتمثل    هذه اللعبةمن    الأساسيصور، إلا أن الهدف  

 الإدارةتلن  المنشنأة ، حينث تقنوم    أداءالمالينة عنن  القنوائم    مستخدميعن طريق تغيير انطباع  

 وذل  لتحقيق نتائا مرغوبة . بممارسة لعبة الأرقام المالية 

وتتم ممارسة لعبة الأرقام المالية عن طريق إختيار المنشأة  لسياسنات محاسنبية معيننة 

 محينث تسنتخد   ،ية تطبيق تل  السياسات المحاسنبية  عند إعداد قوائمها المالية أو عن طريق كيف

 (.423م أ :2005، حماد)المنشأة المرونة المتاحة لها في اختيار الطرق والسياسات التي تطبقها

والعوائند   العديند منن المكافنآت المالينة  لعبنة الأرقنام  المنشنأة منن ممارسنة  هذا وتحقنق  

ة أو خفنض تكناليف الفائندة علنى المبنالغ المقتر نأسهم المنشأة أو    مثل ارتفاع أسعار  المتوقعة
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حصول الإدارة على حوافز القيود على اتفاقيات الديون أو    لأو تقلي افية  على مهلة أ  الحصول

تفنادت الخ نوع لنبعض الننظم ل  على رقم الربح المعلن عننه أو  ومكافآت اكبر عندما يعتمد ذ 

  رائب أعلى .أو عدم دفع والقيود واللوائح 

 :  الأشكال المختلفة للعبة الأرقام المالية  2/5 

د علنى نات والتني تعتمنننسمينال والمنكند من الأشنديننعنة الننالينام المنة الأرقنبنعنذ لنأخنت

ة ناليننام المنالأرقن  ةنعبنلل  ةنلفنتنال المخنكنالأش  لينيا  ن، وفيمعبة  لذه النوب المتبع في أداء هنلنالأس

: 3 ) a ( 2002 Comiskey Mulford, and   : 

 

 

 ف ـريــعـالت الـشـكــل 

 لم للة المالية االتقارير 

Fraudulent Financial reporting 

 فنيالقنيم أو الافصناحات  فيأو الحذف المقصود   التحريف

 . القوائم المالية  مستخدميالقوائم المالية بهدف خداع وغش  

 الأرباح  إدارة

Earnings management 

للوصول لمبلغ معنين محندد   الأرباح  فيالتلاعب    فيتتمثل  

ب  ، أو عنن طرينق تنبنؤات   الإدارةعرفنة  تم و نعه بم  مسبقا

 . ق دخل مستقريحقت، أو ل المحللين الماليين

 تمهيد الدخل 

Income Smoothing 

صنمم لتخفينف حندة   إدارة الأربناح  أشنكاليمثل شنكل منن  

، بحيننث يننتم العمننل علننى تخفننيض الأربنناح فننيالتغيننرات 

 لأسننتخدامها فنني السنننوات الجينندة فننيالأربنناح وتخننزين 

ب السنوات الأ  . قل نشاطا
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 المتعسفة المحاسبة 

Aggressive Accounting 

الاختيار المقصنود لمجموعنة المبنادد المحاسنبة   فيتتمثل  

المطبقة من أجل تحقيق نتائا مرغوبة، وبالتحديند مكاسنب 

مع   ، سواء كانت الممارسات المتبعة تتوافق  جارية مرتفعة

 .المتعارف عليها أو لا ةالمبادد المحاسبي

 الإحتياليةبة المحاس  ممارسات 

Creative accounting practices 

لعبنة   فنيالخطنوات والطنرق المسنتخدمة    تشمل أي  وكنل

 . السابقة الأساليب شاملة كل  الماليةالأرقام 

 

 : كيفية أداء لعبة الأرقام المالية  2/6

 : الطرق منها بواسطة العديد منلعبة الأرقام المالية  أداءب تقوم إدارة المنشأة 

 

 : توقيت تنفيذ العمليات التحكم في  -1

تحقنق   إلنىتوقينت تنفينذ وحندوث بعنض العملينات الحقيقينة    فييمكن أن يؤدت التحكم  

 فني، فنإذا تنر  لنلإدارة الحرينة  للمنشنأة  الانطباع المرغوب فيه عن الحسابات والقوائم المالية  

يذ هذه العمليات أو تعجل الإدارة تنف، فقد تؤجل   بتراه مناسبا الذيالوقت   فيتنفيذ بعض العمليات  

 ( . 319م  د : 2004، حماد )  بتنفيذها لتحقيق أهداف ومكاسب معينة

 العمليات المصطنعة والوهمية : -2

قنيم قائمنة المركنز  فنيالتلاعنب  فنيتلعب العمليات المصنطنعة والوهمينة دوراب كبينراب 

 فنيذلن  عنن طرينق الندخول  لفة ويتحقق  اسبية المختوفى نقل الأرباح بين الفترات المح  المالي

عمليتين أو أكثر من العمليات المرتبطة منع طنرف ثالنث تنتم عنادة هنذه العملينات عنن طرينق 

ب لشكلها   وليس لجوهرها وحقيقتها   القانونيالتمويل خارج الميزانية حيث يتم المحاسبة عنها طبقا
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تأجير ذل  الأصل من  إعادةل له ثم بن  لبيع أصاتفاق مع ال فيمثنال ذل  الدخول  ،    الاقتصادية

عملينة البينع   فني، ويتحدد سنعر البينع  الإنتاجي    من عمره  المتبقيالجزء  في  البن  للاستفادة به  

التأجير على أساس قيمة أعلى أو أقنل منن القيمنة الجارينة للأصنل حينث أن الفنرق ينتم   وإعادة

 .(   23م : 2000لشمرت ) ، ا تعوي ه عن طريق زيادة أو خفض قيم التأجير

 التقديرات المحاسبية : فيالتغيير  -3

وهو  الشخصيبعض العمليات المحاسبية درجة كبيرة من التقدير والحكم   إعداد يت من  

، مثنل تقندير هذه التقديرات بغنرض الوصنول إلنى أهنداف محنددة  فيما يتيح للإدارة التلاعب 

 .  Mulford, and Comiskey ( 2002 a : 9 )  الإهلا للأصل بهدف حساب  الافترا يالعمر 

 المبادد المحاسبية : فيالتغيير  -4

ممنا يترتنب علينه   ،  تسمح العديد من المعايير بالاختيار بين البدائل المحاسبية المختلفنة

تحقنق أف نل صنورة   والتنيورغباتها    أهدافهاتتلائم مع    التيالسياسة المحاسبية    المنشأةاختيار  

 التنياختينار الطنرق والسياسنات  فيالمرونة المتاحة لها   المنشآت دم  حيث تستخ  ،  المنشأةلأداء  

 .(  423م  أ : 2005، حماد )  قوائمها المالية إعداد عند  تطبقها

لقد أدت الف ائح المالية والمحاسبية للشركات الأمريكية إلى الكثينر منن اثثنار السنلبية 

وتصناعدت   العنالميثمار  مننا  الاسنت  مريكية وعلىالولايات المتحدة الأ  فيعلى أسعار الأسهم  

مخاوف حملة الأسهم من حدوث المزيد من حالات التلاعب بالشنركات الكبنرت عقنب الإعنلان 

، WorldCom، وورلندكوم  Enronعن الف ائح المحاسبية لشركات أمريكية كبرت مثل اننرون 

ت والتسنتر الشنركالهنذه  حاسبيالمحيث أدت التلاعب ،   America onlineوأمريكنا اون لاينن 

، وذكننر محللننون اقتصنناديون أن مكاتننب  قيمننة أسننهمها فننيعلننى خسننائرها إلننى زيننادة وهميننة 

أعقاب الإعنلان عنن الف نائح المالينة لعندد منن   فيو ع حرج    في  أصبحت المحاسبة الكبرت  

ر المالية الشركات الكبرت مشددين على أن مكاتب المحاسبة مسئولة مسئولية مباشرة عن التقاري



 56 

ة وحمناينننة نممننا أدت إلننى صنندور قنانون إعننادة تشننكيل الشنننركات المحاسنبينن ، ذه الشننركات هنل

 The Sarbanes – Oxley Actلى نروف بقنانون أوكسننم والمع2002س نأغسط فيالمسنتثمرين 

(Donald, and Banks , 2003 ) . 

 يننة يرجننع إلننىانننرون أكبننر شننركات الطاقننة الأمريكشننركة ويمكننن القننول أن انهيننار 

ملينون  600 بحنوالي أرباحهناتمكنت انرون من ت خيم حيث    للعبة الأرقام المالية ،  ممارستها

 . بليون دولار 1.2 قيمةالملكية بنحقوق  م وكذل  ت خيم1997دولار بدءاب من عام 

ترتكنز علنى فلقند كاننت اننرون  ،    لعبت بها اننرون لعبنة الأرقنام  التيأما عن الطريقة  

ت الأغراض الخاصة حيث كانت تقوم بالعديد من أعمالهنا داخنل هنذه اذ ر المدمجة  غيالمنشآت  

ممنا يعننى أنهنا تتعامنل منع بع نها النبعض، وهنذا التعامنل ،    تخ ع لسنيطرتها  التيالمنشآت  

، كمنا قامنت   لا تحقنق فيهنا أربناح  التنيالأوقنات    فنيسمح لها بالتقرير عن الأرباح    الشخصي

 المنشنآت على قوائم هذه    وإدراجهانيتها  ن خارج ميزاخم من الديوبالتخل  من الكم ال   انرون

 وإظهارهناالمالي ،   التوريقوذل  عن طريق العديد من الوسائل مثل      ذات الأغراض الخاصة

رض نرغم منن أنهنا كاننت بغننبنال منن المخناطر رض التحنوطنلغن لمشنتقات المالينةل هااسنتخدام

ت نكمنا قامن  ،  ا بنبعض الاسننتثمارات نمهنة عن قيانتجوذل  للتستر على الخسارة النا  ةنالم ارب

ر منن هنذه ناط الشنركة والكثيننية المخاطر وبع ها خارج نطناق نشننات عالنعملي  فيبالدخول  

لائم للكثير من العمليات وعندم الشنفافية نغير الم  الإفصاحبالإ افة إلى    ،  العمليات كانت فاشلة

 .  ( Thomas , 2002 : 9 ) تقاريرها السنوية في

 :  الغش والتلاعب على دلالة القوائم الماليةر أث   2/7 

الغنش المسئولة عن العرض المحايد للقوائم المالية لذل  فان كشف ومنع   هيأن الإدارة  

، حينث تشنمل   تعند القنوائم المالينة  التنيالتقارير المالية لابد أن يبدأ منن المنشنأة    في  والتلاعب 

 : يةأساسثلاث عناصر  الإدارةمسئولية 
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 القوائم المالية. إعداد  أساسهايتم على  التياختيار بدائل قواعد المحاسبة  في الإدارةة وليمسئ -1

خنلال السننة  المنشنأةقوائم مالينة صنادقة تعكنس نتيجنة علمينات  إعداد عن  الإدارةمسئولية    -2

 . تاريخ معين فيلها  الماليالمالية ومعبرة عن المركز 

  .  فعالية و كفاءة داخلية ذو نظام رقابة صميم وتطبيقت في الإدارةمسئولية  -3

مثنل  القوائم المالية المنشورة لمنشنآت الأعمنالتستخدم    التيونظراب لتعدد وتنوع الفئات  

، فنإن احتياجنات هنذه الفئنات المستثمرين والمساهمين والمقر ين والبنو  والأجهزة الحكومية

ب من ناحية المعلوم ن البياننات ، لنذل  فنإ  مننهممطلوبنة لكنل  لمناسبة والات اتتنوع وتختلف أي ا

ة نورة لابنند أن تكننون وا حنننة المنشنننا القننوائم المالينننتت منهنن التننية نات المحاسبينننوالمعلومنن

ب لطنة يتم إعدادهنيانات والمعلومات المحاسبين، ونظراب لأن هذه الب  ومفهومة رات نرق وتقدينا وفقا

رق نمنشآت بالإفصاح عن تل  الطالقيام  ريال روون من ، فإنه يك  ة مختلفةنوسياسات محاسبي

ة للقنوائم ناحات المتممنالتقديرات  من الإي   داد نإع  فيوالسياسات المحاسبية والأسس المتبعة  

ة النواردة بتلن  نتفسنير البياننات والمعلومنات المحاسبين فنيالمالية وذل  لأهمينة هنذا الإفصناح  

 . ( Parkinson , 2001 )  وائمنالق

التقننديرات المحاسننبية  إعننداد تحنندد أسننس  التنني هننياسننبية سياسننات المحيلاحننظ أن الو

 وبالتناليالسياسات المحاسبة سوف ينعكس على التقديرات المحاسبية    فيتغيير    أيفان    وبالتالي

 . على القوائم المالية

ردة معالجة البنود الوا  فيالطرق والسياسات المحاسبية    فيهذا ونتيجة للمرونة المتاحة  

ة المناسنبة نريقة والسياسنناختينار الطن في  منشآت ال، ومع وجود الحرية لإدارات    م الماليةبالقوائ

تنؤدت إلنى مجموعنة  والتنيلها من خلال الممارسات البديلة المتعددة لتلن  الطنرق والسياسنات 

ازدينناد الغننش والتلاعننب ، فقنند ترتننب علننى ذلنن   متباينننة مننن البيانننات والمعلومننات المحاسننبية

 .م ( 2003مبارز ,  ) المحاسبي 
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ن تغيير الطرق والتقديرات والسياسات المحاسبية له تأثير وا نح علنى دلالنة القنوائم إ

تحرينف للأرقنام  أيأن  البنديهي، ومنن  جودة البيانات والمعلومات المحاسبية  وبالتاليالمالية ،  

ب فيه من قبل   ، وحينث أن  منشنورةالمالينة ال القوائم  مستخدميالمحاسبية يعتبر أمراب غير مرغوبا

اختينار  إلنىهنا  مجموعة من الدوافع أو المحددات الكامننة قند تندفع إدارات منشنآت الأعمنال 

القنوائم المالينة وذلن  لتحقينق   فنيطريقة أو سياسة محاسبية دون أخرت لمعالجة البنود الواردة  

 منشنأة ،ليندة لورسم صورة ج، أو تجميل حساباتها   أغراض معينة مثل إخفاء مشاكل الأداء بها

الفائدة الحقيقية من استخدام هذه القوائم المالية بالنسبة للقرارات الاقتصادية المتخذة من ن  لذل  فإ

 لها  الحقيقيعلى مدت إدرا  وفهم هؤلاء المستخدمين للمغزت تتوقف تل  القوائم    مستخدميقبل  

ب  سنهاأعدت علنى أسا  التي، وكذل  الأسس والقواعد والسياسات   فع أو المحنددات  الندوا، وأي نا

الحقيقيننة والكامننننة وراء التغييننر الاختينننارت لتلنن  الطنننرق والسياسننات المحاسنننبية المتبعنننة 

 .  ( 98م : 2004) حسين ،  إعداد تل  القوائم المالية المنشورة فيوالمستخدمة 

دارة القوائم المالينة بمعلومنات عنن دوافنع الإ  مستخدمي  إمداد مما سبق يت ح  رورة  

ينؤثر تغيرهنا علنى دلالنة القنوائم   والتنيتيارت للطرق والسياسنات المحاسنبية  التغير الاخبشأن  

اتخناذهم   وإمكانينةالمالية مما يؤثر علنى درجنة اعتمناد هنؤلاء المسنتخدمين علنى هنذه القنوائم  

 . للقرارات الاقتصادية الرشيدة

جنة مصنداقية نتين الثقنة والالسنوات الأخيرة أزمنة فقندا  فيتواجه مهنة المراجعة  هذا و

أدت إلنى  النذي، بالشنكل  والعنالميتزايد الأزمات المالية والاقتصنادية علنى المسنتوت المحلنى 

العام من الذين أصابهم ال رر نتيجة إفنلاس   والرأيتساؤل العديد من المستثمرين والمساهمين  

و  نبخص  شارات إنذاروالبنو  عن سبب عدم إعطاء المراجعين إ  المنشآت   وانهيار الكثير من

ه دعناوت نيواجن  والنذيون  نب آرثنر أندرسنن د مكتن  حيث تم توجينه الإتهامات ،    المنشآت تل   

 فنيارت نانهن والتنية نة للطاقننالأمريكين رونأننة نركنراجع حسابات شنة بسبب دوره كمنق ائي
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ات نشركن  فنية  نائح ماليننة وف ننلل محاسبيناف مواطن خنذل  من اكتش  تليم وما  2001ام  نع

 .   ( Pitt , 20001 ) ت أخر

تجناه الطنرق والسياسنات المحاسنبية المتبعنة والتغيينر   الخنارجيأما عن دور المراجع  

المصنرية والخاصنة السعودية وفيها، فلقد أشارت كل من معايير المراجعة الدولية والأمريكية و

منور حنول بعنض الأ  قد يختلف مع الإدارة  الخارجيإلى أن المراجع    الخارجيبتقرير المراجع  

اتبعتهنا، أو طنرق تطبيقهنا، أو مندت كفاينة الإفصناح  التنيت قبول السياسات المحاسبية مثل مد 

، يجب علنى   القوائم المالية، فإذا كانت مثل هذه الاختلافات هامة بالنسبة للقوائم المالية  فيعنها  

ب  المراجع ب أو رأياب عكسيا ب متحفظا  . م أ (2005، حماد ) أن يبدت رأيا

اختينار الطنرق   أسنباب تقريره    في  الخارجين يو ح المراجع  ح  رورة أوهكذا يت 

، وبيان ما إذا كانت تحسن من الموقف  والسياسات المحاسبية المتبعة وأثرها على القوائم المالية

 المحاسنبيتقريره تشير إلنى هنذا التغيينر  فيإ افة فقرة  ، وذل  عن طريقأم لا للمنشأة  المالي

إذا كاننت إدارة المنشنأة قند حققنت أهندافها منن إجنراء هنذا التغيينر   ان منا، وبين  وأثنرهوأسبابه  

 . أم لم تحققه المحاسبي

لابنند أن يتننزود بمعلومننات عننن النندوافع أو المحننددات الحقيقيننة  الخننارجيأن المراجننع 

والكامنننة وراء قننرارات إدارات منشننآت الأعمننال بشننأن اختيننار أو تغييننر الطننرق والسياسننات 

تلن  المنشنآت  فنيحالنة منشنآت الأعمنال المتعثنرة حينث تمينل الإدارة  فيصة حاسبية، وخاالم

، أو    المتعثرة لإجراء اختيارات أو تغييرات للطرق والسياسات المحاسبية لتحقيق أغراض معينة

، أو لرسنم صنورة جيندة   لإخفاء مشناكل الأداء بهنا، أو للالتفناف حنول مواقنف تعاقدينة معيننة

ات للدوافع أو المحددات الحقيقينة والكامننة وراء قنرارات راجع الحسابهم وإدرا  م، فف  للمنشأة

 فني، واسنتجابته واسنتناده لنذل   الإدارة بشأن اختينار أو تغيينر الطنرق والسياسنات المحاسنبية

، سنوف يمكننه منن التخطنيط السنليم لحجنم عيننة   تخطيطه للأعمال التفصيلية لعملية المراجعة
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 وبالتالي،  ت والتكلفة اللازمين لإنجاز عملية المراجعةلملائم للوقم التخطيط ا، ومن ث  المراجعة

 .(  95م : 2004، حسين )  أدائه لعملية المراجعة فيتحقيق الكفاءة والفعالية 

 ما يلي :هذا ويمكن الحد من الغش والتلاعب المحاسبي في القوائم المالية عن طريق 

 إعنادة، فيمكن ت ييق نطاق ذل  عنن طرينق    يات  العملتنفيذ  توقيت  التحكم في  فيما يتعلق ب  -1

 فنيالتقييم المستمر للبنود داخل الحسابات ومن ثم فان المكاسب أو الخسائر الناتجة عنن التغينر 

 . التخل  من الأصل فيالقيمة يتم تحديدها كل عام بمجرد حدوثها وليس عند الرغبة 

مفهنوم االجنوهر فنوق   طرينق تطبينق  معالجتها عنفيما يتعلق بالعمليات المصطنعة فيمكن    -2

يحندد الجنوهر   النذيلهنا هنو    القنانونيللعملية وليس الشنكل    الاقتصاديأن الجوهر    أيالشكلا  

فان العمليات المتعلقة ببع ها البعض سوف يتم المحاسبة عنها علنى أسناس   وبالتالي  المحاسبي

 . أنها عملية واحدة

 هني، أحدت هذه الطرق   يمكن علاجها بطريقتين  الشخصيدير  استخدام عملية التق  إساءة  إن  -3

تحديد هذه   في، ويلعب المراجعون دوراب    الشخصيتحكم أو تقلل من التقدير    التيتحديد القواعد  

أن  أيتطبينق مفهنوم االثبنات والاتسناقا  فهني، أمنا الطريقنة الأخنرت  التقديرات غير السليمة

 فنيتطبيقهنا  فنيهنا أن تسنتمر عيننة لابند لتناسنب سننة مة نتختنار سياسنة محاسبين  التيالمنشأة  

 . السنوات التالية

تتطلنب تطبينق ممارسنة  التنيوتحديد الحالات  البدائل المحاسبية ت ييق نطاق الاختيار بين  -4

ب ثبات    معينة المحاسبية من سنة لأخنرت حينث   السياسةممارسة    في، ولابد أن يكون هنا  اي ا

لابد لها أن تسنتخدم  ماسنة  فيلنتائا المرغوبة تحقق لها ا  مارسة معينةتختار م  التيأن المنشأة  

 . السنوات المستقبلية حتى لو أدت إلى نتائا غير مرغوب فيها فينفس الممارسة 

 

 



 61 

 الفصل الثالث 

 الغش والتلاعب في الإيرادات والمصروفات

سنية يعتبر توفير معلومات عن الأداء والقياس الدوري لدخل المنشأة من الأهنداف الرئي

ادات والمصروفات للقوائم المالية ، ويعتمد قياس و تحديد صافى الدخل على تحديد كل من الإير

لتحديد الإيرادات عدة مشاكل أهمهنا تحديند طبيعنة   ويثار بالنسبةالتي تخ  الفترة المحاسبية ،  

ب ، وتحديد توقينت الإعتنراف واثبنات اكيفية  ومكونات الإيراد ، و لإينراد ، قياس الإيراد محاسبيا

كيفية قياسها ، وتوقيت تحميلها على الإينرادات كما يثار بالنسبة للمصروفات عدة مشاكل أهمها 

اب للوصنول إلنى صنافى الندخل الندوري للمنشنأة ، وبالتنالي حتى تتم عملية المقابلة بينهما تمهيند 

 قي .يؤدت الغش والتلاعب في الإيرادات والمصروفات إلى التقرير عن صافى دخل غير حقي

 : التلاعب في توقيت الاعتراف بالإيراد  3/1

تنم يتم الإعتراف بالإيراد أي إثباته وتسجيله بالدفاتر المحاسنبية والقنوائم المالينة إذا منا  

عند اكتمال دورة اكتسناب  إيراد ويق ى مبدأ تحقق الإيراد بالإعتراف بوجود   اكتسابه وتحققه ،

عند القيام بعملية تبادل مع الغير والتي تحدد وقنت الدورة  المنشأة ، وتكتمل تل     في  الإيراد ذل   

 الدفاتر ما  في يراد إ أياكتساب الإيراد ومبلغ الإيراد المكتسب ، ونتيجة لهذا المبدأ فلا يتم إثبات 

أخرت يمكن قياس قيمتهنا  أصول عنه حصول المنشأة على نقدية أو أي  لم يكن هنا  تبادل ينتا

 ( . 77م : 2004، نور ) بل ما تنتجه المنشأة من سلع وخدمات النقدية بصورة محددة مقا

ب لمبنننطبقنن راد نراف بالإينننروط الإعتنننديد شنننويمكننن تحنن  ة نر المحاسبنننيننناينادد ومعنأ

 كما يلي : ةنالمختلف

 أمر بيع سليم وصالح ومؤر  .دليل مقنع على وجود صفقة مثل وجود وجود  -1

 منتا إلى المشترت .العوائد الأساسية المتعلقة بملكية الأن تقوم المنشأة بتحويل المخاطر و -2
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بالرقابنة  عدم احتفناظ المنشنأة البائعنة بحنق التندخل الإداري المنرتبط بالملكينة أو احتفاظهنا  -3

 الفعالة على المنتجات المباعة .

 .تقديم الخدمة محل البيع للعميل  أوالمنتا تسليم  -4

 مشترت أو قابليته للتحديد .ثبات السعر المقدم من البائع لل -5

 تحصيل الإيرادات أو التأكد من تحصيلها بدرجة معقولة وكافية . -6

 ، حينث راد نراف بالإينند أن يؤجل الاعتننلابة فنابقنروط السنن الشنق أي منإذا لم يتحقنف

ة ن اعن البنالح ولكن لم يتم شحنوص سلينملام أمر بيع  ننحالة است  في  اب كرنمبراد  نيعترف بالإيقد 

ارف نة المتعنيننادد المحاسبنخنارج نطناق المبن  ممنا يخرج عنبعد ،  إلى العنمينل ولم يستلمهننا  

 .  Schilit ( 2002 : 64 ) عليها

تسنجيلهم   أيبالمصنروفات    الإيرادات تن  على مبدأ مقابلة    المحاسبية  لمعاييرا  كما أن

غينر روفات فني فتنرات مختلفنة ) تم تسجيل الإيرادات والمص، فإذا   نفس الفترة المحاسبية  في

الفتنرة التالينة  فنيل المصروف المنرتبط بنه نوسجفي فترة محاسبينة سجل الإيراد  حقيقة ( أي  

، وبنذل  يمكنن  الفتنرة الثانينة فني الندخل الفتنرة الأولنى وانخفناض   خنلد أدت ذل  إلى ارتفاع  

 للمنشأة تحقيق زيادة وهمية في الدخل في فترات معينة .

ر نة علنى النرغم منن عندم توافننة معينننراد فني فتنرة محاسبيننراف بالإيننعتوقد يتم الإ

، ومنن هنذه ه وذل  عن طريق بعض أساليب الغنش والتلاعنب المحاسنبي  نراف بنشروط الإعت

 يلي :  يب مانالأسال

ة فني فتنرة نات حقيقيننريق تسجيل إينرادات لمبيعننراد ، وذل  عن طنالإعتراف المبكر بالإي  -1

م نل الإينرادات فني الندفاتر قبنل تسلننم تسجينل فيها ، حيث يتنرة التي  يجب أن تسجنة للفتنسابق

ه أو نل تسلمنل اختبار المنتا قبنلعميبعض الحالات قد يطلب ا  ففية ، نة أو الخدمنالعميل للب اع

ففني هنذه الحنالات لا أة العمينل ،  نمنشن  فنيب المننتا  نة كتركينل بعض الإجراءات الإ افينعم
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للمننتا منن قبنل  ائينالنهنسنتلام إلا بعد تحقنق كنل شنروط القبنول والإراف بالإيراد  عتيجب الإ

 . Mulford, and Comiskey ( 2002 a : 179 )العميل 

ل إيرادات في الفترة المحاسبية الحالية عن بعنض عملينات البينع التني تنتم فني الفتنرة تسجي  -2

وأرباحها كي تتفق مع منا قند تكنون أعلنتنه   التالية ، وذل  بهدف ت خيم إيرادات الفترة الحالية

المنشأة من توقعنات ، وينتم ذلن  عنن طرينق التلاعنب فني تنواريخ مسنتندات وسنجلات شنحن 

ل الفترة المحاسبية التالية لكي تظهر على اننه قند تنم شنحنها إلنى العمنلاء خلاالب اعة المباعة  

  ترة .خلال الفترة الحالية وبالتالي تسجيلها كإيرادات عن هذه الف

ت خيم إيراد المبيعات بإيرادات خدمات ما بعند البينع وفوائند التموينل ، حينث تقنوم بعنض   -3

الحاسب بإبرام عقنود بينع منع عملائهنا تشنمل بينع المنشآت المنتجة للسلع الرأسمالية أو براما  

إلنى بالإ نافة  السلعة الرأسمالية أو البرناما وتقديم خدمات الصنيانة والتحنديث لفتنرات قادمنة  

ثمن البيع مقابل فوائند مثنل التنأجير التمنويلي للمعندات واثلات والسنيارات ، ففني هنذه   تقسيط

أو  يمثل ثمن البيع النقديقيمة العقد   إجمالي  الإعتراف وتسجيل إيرادات جزء منالحالات يجب  

ى الفترات البيع وفوائد التمويل عل، بينما يجب توزيع الإيرادات المرتبطة بخدمات ما بعد  المقدم  

، وقد يتم التلاعب عن   التي يتم فيها تقديم هذه الخدمات وتستحق فيها الأقساط  الية  المحاسبية الت

كإيرادات في الفترة المحاسبية التي تم البيع خلالها دون فصنل طريق تسجيل إجمالي قيمة العقد  

التلاعنب فني هنذه العقنود وتأجيل إيرادات الخدمات وفوائد التمويل للفترات التالية ، كما قد ينتم 

لت خيم ثمن البينع النقندي علنى حسناب تخفنيض قيمنة إينرادات خندمات منا بعند البينع وفوائند 

كبر قدر من إجمالي إيرادات العقد في الفترة المحاسبية التني تنم وبالتالي الإعتراف بأ  نل ،التموي

 .(  376م  د : 2004) حماد رادات الفترات المحاسبية التالية،البيع فيها على حساب تخفيض إي

تفناق منع كبنار حينث تقنوم بعنض المنشنآت بالإ  تسجيل إيرادات عمليات البيع غير التامنة ،  -4

هم بإرسال أوامر شراء بكميات كبيرة دون التزامهم بإستلام تل  العملاء وتجار الجملة على قيام

كمبيعنات علنى النرغم   الب اعةتل   الب اعة أو تحمل المسئولية عنها ، وتقوم المنشأة بتسجيل  
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مخازن سرية وتسجل بمستندات الشحن أننه قند  إلىتقوم بشحنها  وقد من عدم تسليمها للعملاء ،  

 .(  69:  أ  م2005 لطفي ) ، تم شحن وتسليم الب اعة للعملاء

حينث تقنوم بعنض المنشنآت بشنحن كمينات كبينرة منن ة ،  نة الأمانننتسجيل إيرادات ب اعن  -5

ة كمبيعنات علنى نة إلى وكلاء البيع وتسجيل تلن  الب اعننرة المحاسبينلفتة انة قبل نهاينالب اع

ة ، ويحنق للنوكلاء نلأماننم من انه لم يتم بيعها للعملاء ومازالت لدت الوكلاء على سنبيل انالرغ

أة ولا نة للمنشنازالت مملوكنا وبالتالي فهي منأة في أي وقت لاحق إذا لم يتم بيعهنا للمنشنإعادته

ن المخنزون وتسنجل ن منأة نفني دفناتر المنشنهذه الب ناعة  تظهر كماها كمبيعات يجب تسجيل

روف نل كمصننة تسجننلب اعنة هنذه انا من قبنل الوكينل فنإن تكلفننة بيعهن، أما في حال  ةنبالتكلف

ا نة وينتم تحميلهنا علنى إينرادات الفتنرة التني حندثت فيهننة المباعننة الب اعناب تكلفن من حس

 .  Schilit ( 2002 : 225 )ع  نة البينعملي

تسجيل إيرادات مبيعات مشروطة ، حيث تقوم بعض المنشآت بإبرام عقنود بينع منع بعنض   -6

ا كمبيعات مع الإتفاق معهم سنراب على إعطائهنم الحنق فني العملاء وتسليمنهم الب اعة وتسجيله

البينع المثبتننة   رد الب اعة المستلمنة في وقنت لاحننق أو الحنق في المفاو نة لتخفينض أسعار

في العقود الأصلية ، وبالتالي ت خيم الإيرادات بعمليات بيع غير تامنة أو بأسعننار بينع مغنالى 

 ( . 376د : م  2004فيها ، حماد ) 

بالمخاطر الأساسية للملكية علنى النرغم منن إنتقنال حنق في بعض العمليات  إحتفاظ المنشأة    -7

ذه الحالنة لا يجنب الإعتنراف بالعملينة كمبيعنات ولا الملكية والحينازة إلنى المشنترت ، وفنى هن

 ( : 17:  م  ب 2002) لطفي ،  يعترف بإيراد ، ومن هذه العمليات مايلى

يل الإيراد الخا  بعملية البيع على الإيراد الذي يحققه المشترت من بيعه عندما يتوقف تحص  -أ

 للب ائع المشتراه .

 تكنون ملية الشراء لسنبب محندد فني عقند البينع ولاعندما يكون للمشترت الحق في إلغاء ع  -ب 

 المنشأة متأكدة من احتمالات رد الب اعة إليها .
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 :  تسجيل إيرادات وهمية  3/2

في فترة محاسبية معينة علنى النرغم منن   وهمي  إيراد الإعتراف بب  آت تقوم بعض المنش

المحاسنبي ، عدم توافر شروط الإعتراف به وذل  عن طريق بعنض أسناليب الغنش والتلاعنب 

 يلي :  ومن هذه الأساليب ما

 حينث   ،  الإينرادات   فنيتقوم بعض المنشآت بتسجيل مبيعات لم تحدث لتحقيق زيادة وهمينة    -1

بالتلاعب فيي عللاياا اللعاتياا عيي  اييي العايء لتليلان وذلاياي و لي  ب يا  تقوم الإدارة  

واتاا العايء ييي تييايف فيو لي  عيي  اوالأرباح في فتياة حاابيعام حتا يم    تضخام الإيااداا  

لتللان حقاقااي أو غاا حقاقااي أو التلاعب في أواحيا بايء التليلان بيييادة الأبيتار أو ال لاياا 

قالم الإيااداا بقائلم الدخل وقالم حساباا اللدي اي باللايانام قعيل نريا    حاث يتم رفء  اللعاعم

الل ريأة بتيوييا حسيت داا  حيدياوقوم حساباا الل رأة   أو ي فيالقوائم اللالام ودون تسجال  ل  

لاحنق يقنوم هنؤلاء قي   للتليلان   وفيو و  لبالآجيعي عللااا بايء وذلايم وتسيجالكا يلعاتياا  

ديونيات العملاء لإظهارها على أنها مديونيات حقيقينة وذلن  بإسنتخدام المديرون بسداد بعض م

ب من المنشأة من خلال عمليات وهمية بي  ن المنشأة ومنشأتهم الخاصة .أموال استولوا عليها مسبقا

تنفينذ   فنيتقوم بعض المنشآت بالتلاعب في حجم وقيمة المبيعنات باسنتخدام أمنوال المنشنأة    -2

 :  Schilit ( 2002 : 84 )وذل  من خلال ، عمليات بيع مصطنعة ، 

إنشاء منشآت الغرض منها إستخدام الأموال المستثمرة فيها فني شنراء منتجنات الشنركة الأم   -أ

 دون إدراج هذه المنشآت بالميزانية المجمعة للشركة الأم .و

صلون إبرام عقود لشراء خدمات وهمية من بعض الموردين على أن يقوموا بإستخدام ما يح -ب 

 عليه من أموال من المنشأة في شراء منتجاتها .

بإستخدام إبرام عقود للشراء من بعض الموردين بأسعار مغالى فيها على أن يقوم الموردون   -ج

 . الزيادة في الأسعار التي يحصلون عليها من المنشأة في شراء منتجاتها
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لمباعة أو استبدالها خنلال فتنرة تمنح بعض المنشآت لكبار عملائها  الحق في رد الب اعة ا  -3

معينة ، وتقوم المنشأة في نهاية كل فترة محاسبية بتكوين مخص  لقيمنة المنردودات المتوقعنة 

لفتنرة المنتهينة ، ويقنوم بعنض المنديرين بالتلاعنب فني تقندير قيمنة المخصصنات من مبيعات ا

لاغ المنشأة بكمية أقنل وا بإبوحسابها بأقل مما يجب عن طريق التواطؤ مع بعض العملاء ليقوم

من المخزون الموجود لديهم في نهاينة الفتنرة المحاسنبية أي بتحقنيقهم حجنم مبيعنات أكبنر منن 

الحق في رد الب ناعة فيمنا بعند دون التقيند بالكمينة التني سنبق إبلاغهنا الحقيقي مع إحتفاظهم ب

 .(  72:   أ  م2005، لطفي  )   للمنشأة

عملينات الإقتنراض علنى إنهننا إينراد مبيعننات ، إلا اننه يجنب تسجيل النقدية المستلمة منن    -4

م يحندث تبنادل تسجيل هذه الأموال المستلمة من البنو  على أنهنا التنزام فني الميزانينة حينث لن

لسلعة أو تقديم خدمة للعملاء وبالتالي لايجب أن تسنجل كمبيعنات حينث ينؤدت ذلن  إلنى زينادة 

 وهمية في الإيرادات والأرباح  .

وم بعض المنشنآت بتسنجيل إينرادات وهمينة عنن طرينق التقرينر عنن الندخل النناتا منن تق  -5

 يراد مبيعات .العمليات الإستثمارية أو الناتا من بيع الأصول على انه إ

بتسجيل التخفيض الممنوح من الموردين والمرتبط بمشتريات مسنتقبلية   المنشآت تقوم بعض    -6

ا التخفيض كإيراد ولكنه يعتبر تعديل أو تسنوية لتكلفنة على انه إيراد ، حيث لا يجب تسجيل هذ 

بتسنجيل   كذل  قند تقنوم بعنض المنشنآت  الب اعة المشتراه والتي يجب تخفي ها بهذه القيمة ،  

ن مردودات المشتريات على أنها إيراد مبيعات وذل  لت خيم مبيعنات المنشنأة النقدية الناتجة ع

 عن طريق تسجيل إيرادات وهمية .

 الإعنلانفبعد    ،عنه بعد الإندماج مباشرة    والإعلانتم اكتسابه قبل الإندماج    بإيراد تفاظ  الإح  -7

بعندم التقرينر عنن  أخنرتمنشنأة  في إدماجهام سوف يت التيعن الاندماج  تقوم بعض المنشآت 

بعند  ينتم ت نخيم مبيعنات منا وبالتناليمبيعاتها حتى يتم الانتهناء منن عملينة الانندماج   إيرادات 
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أة نة للمنشنننم المالينننالقوائنن فننيل الإننندماج ناج عننن طريننق التقريننر عننن مبيعننات تمننت قبننالإنندم

 .  Schilit ( 2002 : 95 )ة الجديدة نالمندمج

 : رسملة وتأجيل المصروفات لفترات لاحقة  3/3

نتيجة أعمال المنشأة خلال الفتنرات المحاسنبية المختلفنة فلابند منن مقابلنة يمكن تحديد  ل

يرادات ، فننإذا مننا وجنندت علاقننة بينهمننا فنني نفننس الفتننرة يننتم تحميننل تلنن  المصننروفات بننالإ

فينتم بينهمنا م وجود علاقنة المصروفات على الإيرادات المحققة خلال الفترة ، أما إذا ات ح عد 

ل تل  المصروفات على إينرادات فترات زمنية بطريقة منظمة أو تحمتوزيع المصروفات على  

 ق المصروف خلالها .الفترة المالية التي تم إنفا

للحصنول علنى سنلع لممارسة نشاطها و  نفقات في كل فترة محاسبية  تتكبد المنشأة  هذا و

منهنا  دت هنذه السنلع والخندمات أي اسنتخدمت وتنم الإسنتفادةوخدمات من الغير ، فإذا ما استنف

ع تنؤدت إلنى منناف  بحينث أة فني نفنس الفتنرة  نة وعملينات المنشننبالكامل خلال الفترة فني أنشطن

ور ، أما إذا لم تسنتنفد خنلال نات مثل الإيجار والأجنا كمصروفنل فإنه يتم تسجيلهنرة الأجنقصي

فيتم تسنجيلها كأصنول مثنل الأصنول الثابتنة والمخنزون   وتؤدت إلى منافع طويلة الأجل  رةنالفت

ت مثل وعندما يتم استنفاد تل  الأصول في الفترات المحاسبية التالية فإنه يتم تسجيلها كمصروفا

والتي يجب تسجيلها فني الفتنرة المحاسنبية التني إهلا  الأصول الثابتة وتكلفة الب اعة المباعة  

 . لإيراد يتم فيها بيع تل  الب اعة وتحقق ا

والمصنروفنننننات الرأسمالينننننة ة نات الإيرادينننننروفنننننالمصة بننننين ننننننب التفرقنويجنننن

خصنننائ  كننل ننننوع مننن هننذه والمصنروفنننات الإيرادينننة المؤجلنننة ، وفيمنننا يلنني مفهنننوم و

 ( : 7م : 2002المصنروفنات ) زين ، 

 نشنأة بصنفةالتني تتحملهنا المتلن  النفقنات    هنيمفهوم وخصائ  المصروفات الإيرادينة :    -1

وللمحافظنة علنى المقندرة دورية متكررة منن أجنل القينام بالأعمنال والأنشنطة العادينة للمنشنأة  
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بالكامنل  علنى أسناس تحميلهنا  هذه المصروفات معالجة  م  الإنتاجية للأصول الثابتة للمنشأة ، ويت

 قائمة الدخل . نوتظهر  معلى الفترة المالية التي حدث فيها الإنفاق 

ت الرأسمالية : هي تلن  النفقنات التني تتحملهنا المنشنأة بصنفة ائ  المصروفامفهوم وخص  -2

مقندرة الإنتاجينة غير دورية وغير متكررة منن اجنل الحصنول علنى أصنول ثابتنة أو لزينادة ال

، وينتم معالجنة تلن  المصنروفات علنى أسناس تحمينل كنل فتنرة مالينة للأصول الثابتة للمنشأة  

 من قائمة الدخل ، كما يتم ترحيل الجزء الباقي غير المستنفذ بالجزء الذي استفادت به وتظهر  

 ويظهر بقائمة المركز المالي .إلى الفترات المالية التالية 

هني تلن  النفقنات التني تجمنع بعنض   المصنروفات الإيرادينة المؤجلنة :مفهوم وخصنائ     -3

بصفة غير دورينة تتحملها المنشأة  المصروفات الإيرادية والرأسمالية ، حيث  خصائ  كل من  

ترتبط  وإنماغير متكررة ولكن لاترتبط بالحصول على أصول ثابتة أو زيادة المقدرة الإنتاجية و

 إلنىد منها المنشأة لأكثنر منن فتنرة مالينة واحندة قند تصنل  تستفي  والتيبالحصول على خدمات  

لنن  ة تنننن، ويننتم معالجوتتميننز بكبننر حجمهننا مقارنننة بالمصننروفات الإيراديننة خمننس سنننوات 

اسنتفادت بهنا ، ومنن أمثلنة ذلن   التنيالمصروفات على أسناس تحميلهنا علنى الفتنرات المالينة 

  الحملات الإعلانية ومصاريف التأسيس .مصاريف 

رتب على التفرقة والتمييز السليم بين أنواع المصروفات المختلفة العديد منن النتنائا ويت 

 المفيدة أهمها : 

، نظنراب لتحميلهنا عرض قائمة الدخل  فيلعدالة نظرا للمالية بدقة تحديد نتيجة أعمال الفترة ا  -1

ؤجلة بالقدر الذي بجميع المصروفات الإيرادية وبجزء من المصروفات الرأسمالية والإيرادية الم

 يتناسب مع درجة استخدامها في إنتاج إيرادات الفترات المالية .

علنى كنل  قائمة المركز الماليراب لشمول عادلة ، نظكز المالي للمنشأة بصورة  ظهور المر  -  -2

من المصروفات الرأسمالية ممثلة في الأصول ، والمصروفات الإيرادينة المؤجلنة التني تخن  

 . أي اب جانب الأصول  فيأرصدة مدينة أخرت  فيثلة تالية مم فترات 
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وذل   ويؤدت الخلط بين الأنواع المختلفة لهذه المصروفات إلى العديد من النتائا السلبية 

 على النحو التالي : 

، إذا تم معالجة المصنروفات الإيرادينة علنى أنهنا مصنروفات رأسنمالية أو إيرادينة مؤجلنة   -1

هذه المصروفات بكاملها على الفترة المالية وإنما يتم توزيعها على   يترتب على ذل  عدم تحميل

 عدة فترات مالية مما يؤدت إلى :

ط نا فقنل جزء منهنة حيث يسجنه الحقيقينأقل من قيمتمقدار  ات بننم المصروفنور رقنظه -

 في قائمة الدخل .

 ت ننخيم رقننم الأصننول فنني قائمننة المركننز المننالي حيننث يت ننمن الجننزء البنناقي مننن -

 المصروفات الذي لم يحمل على قائمة الدخل للفترة المالية .

 وتوزيع أرباح وهمية على المسناهمين وغينرهم منن أصنحاب ،  ت خيم صافى الدخل    -

المصروفات الإيرادينة التني اعتبنرت رأسنمالية أو إيرادينة مؤجلنة ممنا   رالحقوق بمقدا

ب لرأس المال .  يعتبر توزيعاب وهلاكا

عنن الو نع المنالي للمنشنأة ، ومنا يترتنب علنى ذلن  منن   لنةعاد إعطاء صورة غير    -

 قرارات خاطئة تتخذها الأطراف المختلفة المهتمة بالمنشأة .

راب لت خنننم النوعننناء ال نننريبي بمقننندار بي علننى المنشنننأة نظنننزيننادة النننعبء ال نننري -

 الأرباح الوهمية .

ة علنى أنهنا مصنروفات إيرادينة ، إذا تم معالجة المصروفات الرأسمالية أو الإيرادية المؤجل  -2

يترتب على ذل  تحميل هذه المصروفات بكاملها على فترة مالية واحدة بدلاب من توزيعهنا علنى 

 لية مما يؤدت إلى :عدة فترات ما

ظهنننور رقنننم المصروفننننات بمقنندار أكبننر مننن قيمتنننه الحقيقينننة حيننث تسجنننل قيمننة  -

 المصروفات بالكامل  في قائمة الدخل .
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لبناقي منن الجنزء ا  تحمينلرقنم الأصنول فني قائمنة المركنز المنالي حينث تنم  تخفيض   -

لفترة مالية واحندة الذي لا يخ  الفترة الحالية بالكامل على قائمة الدخل المصروفات و

، وبذل  لا يكون هنا  أي جزء متبقي من المصروفات يدخل  من جانب الأصول في 

 .قائمة المركز المالي 

بمظهر سئ أمام المسناهمين نظنراب لعندم وظهور إدارة المنشأة إنخفاض صافى الدخل ،  -

ب تعادل ما حققته المنشآت المماثلة .  تحقيقها أرباحا

وراق الماليننة بنناء علنى النتنائا التني لمنشننأة فني بورصننة الأتدهور أسعننار أسهننم ا -

 حققتهنا المنشنأة .

ب للمبادد المحاسبية المتعارف عليها يجب رسملة  وو تحندث وتمتند   التني  وفات المصرفقا

ثنم ينتم   قائمنة المركنز المنالي  فنيهذه الحالة يتم تسجيلها كأصنول    فيمنفعتها لفترات مستقبلية  

استفادت مننه فتنرة منا   الذيم تحميل الجزء  على فترات زمنية مقدرة ويت  استهلا  هذه الأصول

يان يتم رسملة وفى بعض الأح،   نفس الفترة  من قائمة الدخل  إيرادات على    إهلا كمصروف  

تنؤدت إلنى   والتنية  نة المتعسفننلا ينطبق عليها ما سنبق وهو ما يطلق عليها النرسملن  مصاريف

 فيدة الدخل إلا أنه لا يقابلها زيادة مماثلة مما يؤدت إلى زياونق  المصروفات    الأصولزيادة  

 . التشغيلي النقديالتدفق 

ب فنني المصننروفات نوالتلاعنن شناليب للغننند مننن الأسنننبالعديننآت نوتقننوم بعننض المنشنن

ة نب رسملنننذه الأسنالينننة ومننن هننورة غينر حقيقينننم الأربنناح بصنننا وت خيننرض تخفي هنننبغن

ا نرة بتسجيلهننات الفتننمصروفن فنيب نم التلاعننة ، حيث يتنت لاحقارنل المصروفنات لفتنوتأجي

أربناح م  نب علنى ذلن  ت خيننروفات ، ويترتننل المصننوتأجين  برسملننةرف  نا يعننول فيمنكأص

ذه الأصول نم خلالها إهلا  هيت  التياح الفترات التالية  نض أربناب تخفينة على حسنرة الحالينالفت

 : ا يلينراف بالمصروفات مل الإعتية وتأجسملساليب ر، ومن أأو المصروفات المؤجلة 
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 إخفاء مستندات المصروفات الخاصة بالفترة لتسجيلها في فترة لاحقة . -1

 مصروفات التشغيلية الخاصة بالفترة كأصول ثابتة .تسجيل بعض ال -2

 عدم تسجيل إستحقاق بعض المصروفات عن الفترة كمصروف ال رائب والتأمين . -3

لا  بعض الأصول الثابتة التي يتم إهلاكها بطريقة إعادة التقدير ، وذل  بالمغالاة ض إهتخفي  -4

 نهاية الفترة . فيتقدير قيمة تل  الأصول  في

رسملنة مبالنغ تموينل بعض الأصنول الثابتنة على الرغم من عندم توافننر شنروط الرسملننة   -5

 لهذه الأصول .

الرغم من إهلا  لمؤجلة المرتبطة ببعض الأصول على  عدم تسجيل المصروفات الإيرادية ا  -6

 . االأصول ذاتها بالكامل أو تخريده

هينة خنلال الفتنرة علنى عقنود أخنرت تحميل بعض المصروفات الخاصنة بعقنود أعمنال منت  -7

 مازالت تحت التنفيذ .

 تحميل بعض المصروفات الخاصة بأحد الأصول الثابتة على أصل آخر ذو معدل إهلا  أقل   -8

 وفترة إهلا  أطول .

 :  تكوين واستخدام المخصصات فيالتلاعب    3/4

تعنارف عليهنا ، يعتبر مبدأ مقابلة الإينرادات بالمصنروفات منن المبنادد المحاسنبية الم 

ولتطبيق هذا المبدأ بطريقة سليمة فلابد من الأخذ في الحسبان جميع الإيرادات والمكاسنب التني 

رورة أخذ جمينع المصنروفات والخسنائر التني تخن  الفتنرة تحققت بالفعل خلال الفترة مع  

ب منع سياسنة الحيطنة والحنذ  ر ، وبنذل  المالية سواء ما تحقق منها بالفعل أو لم يتحقق بعد تمشنيا

 تنقسم المصروفات والخسائر التي يجب أخذها في الحسبان إلى :

يلهنا علنى إينرادات مصروفات وخسائر معلومة القيمنة ومحنددة بدقنة ، وبالتنالي يمكنن تحم  -1

 الفترة المالية التي وقعت فيها .
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مكنن مصروفات وخسائر وقعت بالفعل أو مؤكدة الحدوث ولكنها غير معلومة المقندار ولا ي  -2

مالية من هذه الأعباء بشكل دقينق ، وبنالرغم تحديدها بدقة ، لذل  يصعب تحديد نصيب الفترة ال

لية حيث يجب تقدير ما يخ  الفترة المالية منها من ذل  فلا يجب إغفال هذه الأعباء بصورة ك

غينر  المالينة القوائمالدقة عند تقديرها وإلا أصبحت  وتحميلها على إيراداتها مع  رورة تحرت

 . المالي للمنشأةمعبرة عن حقيقة نتيجة الأعمال والمركز 

 هي الطريقة المستخدمة للتغلنب علنى مشنكلة القيناس  Provisionsوتعتبر المخصصات  

نهاينة كنل فتنرة مالينة بطريقنة صنحيحة ،  المحاسبي ول رورة قياس نتائا أعمال المنشنأة فني

 فنيوخسائر وأعباء تحملتها المنشنأة مصروفات ويهدف تكوين المخصصات بصفة أساسية إلى 

إلا أنها غير معلومة أو محددة المقندار ولنذل  يجنب خصنمها    سبيل مباشرة نشاطها و أعمالها  

 . ( 253م  ب  : 2002، لطفي ) التي أسهمت في تحقيقها من الإيرادات 

لتغطينة إن المخص  لا يعدو أن يكنون تخصني  لجنزء منن إينرادات الفتنرة المالينة 

ة ، ويمكنن نيمكن تحديدها بصورة دقيقن  لا  والتيتخ  نفس الفترة    التيوفات والخسائر  المصر

 فنينقن  فعلنى    أية  نمواجهنة الندخل لنيحمنل علنى قائمن  تقديريتعريف المخص  بأنه مبلغ  

ة نل أو المحتملنننحنندثت بالفعنن التننير نة الخسائنننأة أو لمقابلنننول المنشنننأصننل مننن أصنن أية ننننقيم

ا نلايمكنن تحديند مبالغهن والتنية الحندوث نات المؤكندة أو المحتملننالإلتزامندوث أو لمقابلنة  نالح

ر تحميلاب على الأربناح نتبيع بهذا المعنى ة ، والمخص  نداد القوائم المالينة عند إعنبصورة دقيق

ب لنوليس توزيع صافى  إلىول نل الوصنة التكوين قبنوواجب إلزامينةات نه ، بمعنى أن المخصصنا

 ( . 60م : 2002ن ) ، زينل نالدخ

 ويمكن تقسيم المخصصات إلى ثلاث مجموعات كما يلي : 

ت إهلا  الأصنول مخصصات لمقابلة النق  الفعلي في قيم الأصول ومن أمثلتها مخصصا  -1

 الثابتة ومخص  هبوط أسعار الأوراق المالية .
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المشنكو  مخصصات لمقابلة خسائر وقعت فعلاب أو محتملة الحدوث مثل مخصن  النديون    -2

 في تحصيلها ومخص  هبوط أسعار الب اعة .

مخصصات لمقابلة التزامات مؤكدة أو محتملة الحدوث مثل مخصن  ال نرائب المتننازع   -3

 خص  التعوي ات الق ائية .عليها وم

ر منن نتعتبن والتنيReserves ات يننات والإحتياطنة بنين المخصصننب التفرقننهنذا ويجن 

ة أي أزمنات نومواجهنا المنالي نننة مركزهند على تقوينأة وتساعنلمنشام  نتدع  التية  نود الهامنالبن

ب للنربح نننطينات توزيع، وتعتبنر الأحتياة  نات مستقبليننعنل أي توسنل أو تموينة في المستقبنالينم ا

ب أو تحميلاب علينوليس عبئ ح نالإحتياطات ما لم تكنون هننا  أربناح تسمنن نال لتكوينه ، فلا مجننا

ا نتحققهن التنية نمنن الأربناح الصافين تحتجنز التي غ نالإحتياطيات إلى المبال رنشيتبذل  ، حيث 

ني والإحتيناطى اطى القانوننمثنل الإحتين  ة ،نداف معينننة أغنراض أو تحقينق أهننأة لمقابلننالمنش

 ( . 253م ب : 2002)  لطفي النظنامي ،

 نتائا نوالتعبير عة ويؤدت الخلط بين المخصصات والإحتياطيات إلى عرض القوائم المالي     

الأعمال والمركز المالي بصورة غير عادلة ، مما قد يؤدت إلى ت ليل مستخدمو القوائم المالية 

 مختلفة . عند اتخاذهم القرارات ال

المخصصنات عنن طرينق العديند منن   فنيبالغش والتلاعنب  هذا وتقوم بعض المنشآت  

 الأساليب كما يلي :

يننتم تكوينهننا بقيمننة تقديريننة لمواجهننة الإلتزامننات  التننيوالتلاعننب فنني تقنندير المخصصننات  -1

والتنني تكننون غيننر محننددة القيمننة بدقننة ، ومننن أمثلتهننا مخصنن  المتوقعننة الخاصننة بننالفترة 

اثثنار ال نارة بالبيئنة الناجمنة عنن أنشنطة   ةوي ات الق ائية ومخصن  تكناليف معالجنالتع

 المنشأة خلال الفترة .
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صات في نهاية الفترة المالية فإن أية مبالغ تقوم المنشأة لذل  فإنه عند تكوين هذه المخص 

نما يتم خصمها بإنفاقها لسداد هذه الإلتزامات في الفترة التالية يجب عدم تسجيلها كمصروفات وإ

 من أرصدة هذه المخصصات .

النتحكم تكوين وإستخدام هذه المخصصنات بغنرض  فيوتقوم بعض المنشآت بالتلاعب  

المحققة في كل فترة مالية بما يتناسب مع ما أعلنته من توقعات ، وذل  عن  في مستوت الأرباح  

تحقنق فيهنا هنذه المنشنآت   طريق المغالاة في تقدير قيمة المخصصات في الفترات المالينة التني

أرباح مرتفعنة  وبالتنالي تخفنيض الأربناح علنى غينر حقيقتهنا ، ثنم تقنوم بتخفنيض قيمنة هنذه 

تحقق فيها أرباح قليلة وتسجل هذا الإنخفناض فني المخصصنات   المخصصات في الفترات التي

بعنض كأرباح وبالتالي ترفع مسنتوت الأربناح فني هنذه الفتنرة علنى غينر الحقيقنة ، كمنا تقنوم 

، عنن طرينق تنم تكوينهنا منن أجلنه  النذيغينر الغنرض  فنيبإسنتخدام المخصصنات   المنشآت 

لتزامننات محننددة وذلنن  لتغطيننة إسننتخدام المخصصننات المكونننة فنني فتننرات سننابقة لمواجهننة ا

مصروفات تشغيلية تخ  الفترة الحالية ، وبالتالي تخفيض المصنروفات وزينادة صنافى دخنل 

 ( . 489م أ : 2005قيقة ، حماد ) الفترة الحالية على غير الح

تخفيض مخص  الديون المشكو  في تحصيلها ، حيث تقوم بعض المنشآت ببيع جزء منن   -2

) باثجل ( ، وفى تاريخ البيع يتم تسجيل هذه المبيعات بحسابات المدينين  مبيعاتها على الحساب 

ها فإننه ينتم تقندير قيمنة ، فإذا ما تبين في وقت لاحق أن بعض هذه الحسابات لن يمكنن تحصنيل

ات علنى نالديون المشكو  في تحصيلها وتكوين مخصن  لنذل  مقابنل تحمينل هنذه المخصصن

ات نآت بالتلاعننب فنني هننذه المخصصننننننوم بعننض المنشة ، وتقنننالمصننروفات بقيمننة تقديرينن

ة بها وبالتالي زيادة أرباح الفتنرة علنى غينر نا بغرض تخفيض المصروفات المرتبطننبتخفي ه

 ( . 77م  أ  : 2005لطفي  ) قة ، الحقي

، ممننا يننؤدت إلننى تحميننل الفتننرة الماليننة القادمننة  إدراج المخصصننات  ننمن الإحتياطيننات  -3

قد تتحدد قيمته في الفترة المالية القادمة وبالتالي يتم تحمينل مصنروفات خاصنة بالإلتزام والذي  
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 ياطينات ينؤدت إلنى الزينادةينادة الأحت، كما أن زبالفترة السابقة على قائمة الدخل للفترة الحالية  

حيث أنهنا تعتبنر منن  نمن الإلتزامات (   –في صافى أصول المنشأة ) الأصول    غير الحقيقية

والمركنز المنالي عدم تعبير القنوائم المالينة عنن نتيجنة الأعمنال    إلى، مما يؤدت    حقوق الملكية

 . ( 283م ب : 2002)  لطفي بشكل صادق ،

ه نات مما ينؤدت إلنى تكنوين إحتياطينات سنرية ، حينث أن أيننن المخصصالمغالاة في تكوي  -4

يجب عند حدوثها  غ تم تكوينها لأغراض المخصصات تزيد قيمتها عن قيمة تل  الأغراض  نمبال

، وقد تستخدم الإحتياطيات السرية في التلاعب ة هذه الزيادة على أنها إحتياطيات  نأن يتم معالج

أسعنار أسهم المنشنأة زيع أرباح في السنوات الخاسرة والتأثير على  في نتائا أعمال المنشأة وتو

 . ( 78م : 2002، زين )  في البورصة

 : طئ في قائمة الدخلالتصنيف والإفصاح الخا  3/5   

التحايل عن طريق إعنادة تصننيف عناصنر قائمنة الندخل تقوم بعض المنشآت بالغش و

بعنض  بإظهنار المنشنأة، حينث يمكنن أن تقنوم لفنة المخت تسجيل العملينات  فيبدلاب من التلاعب  

غير مكانها الصحيح حيث يمكن أن تعالا بعض بنود المكاسب غينر العادينة علنى   فيالعناصر  

، ويترتنب   تشنغيليعلنى أننه مصنروف غينر    يتشغيلعادية أو معالجة مصروف    إيرادات   أنها

 . النهائيأثر صافى الدخل أعلى من الحقيقة ولكن دون أن يت التشغيليالدخل ظهور  ذل على 

إلى بنود عادية وبنود غير عادية وتشير البنود العادية أو  المنشأةعمليات  ويمكن تقسيم 

الفترات القادمة وينتم قياسنها عنن  فيمن المتوقع إعادة حدوثها  التيلعمليات  المتكررة إلى تل  ا

، وتشير البننود غينر منشأة  لا، ويعتبر مؤشر لأداء    طريق الدخل من عمليات التشغيل المستمرة

، ويشنمل هنذا  الفتنرات القادمنة  فنيلا يتوقع أن تحدث مرة أخنرت    التيالمتكررة إلى العمليات  

تننتا منن  التنيغير العادية أحداث يصعب تكرارها وغير عادية مثل الخسنائر النوع من البنود  
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أو أرباح وخسائر التخل   الحرائق أو الظواهر الطبيعية أو خسائر عقود مبادلات أسعار الفائدة

 .  ( Fridson , and Alvarez , 2002 : 63 )من عمليات التشغيل المتوقفة 

ل نة الدخننائمننق  فنيودة  نم الموجننم للقيننلائنالم  احوالإفصن  فنة التصنينتعادل أهميهذا و

ة نود قائمن  بند من بننم حيث يؤدت تحرينذه القينم بهنلائنراف المناس والاعتنل من القينة كنأهمي

ة نلنورة م لنناء صنة وإعطننا الفرعينة إلى تحريف إجماليتهنائمنالق  فير ننان آخنكنل إلى منالدخ

 :  ييلا نمالأساليب الإحتيالية التي تستخدمهنا المنشأة ن ن، ومة للمنشأ اليالمنداء الأن نع

ل ممنا نات التشغينل منن عمليننل داخل أو خارج نطاق الدخنتحري  بند من بنود قائمة الدخ    -1

م نام جنداب للحكننهن  التشنغيليل  ن، حيث يعتبر الدخن  التشغيليل  نا لزيادة أو تخفيض الدخنيؤدت إم

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             ع نم ت نارف عليها لنة المتعن، ويلاحظ أن مبادد المحاسبللمنشنأة    ئيسيالر  التشغيليعلى الأداء  

ع للحكنم نه وتخ ننف بداخلننتصن التير ناصنالعن  فيرونة  نود منا سمح بوجنمم  لهتعريف دقيق  

ود غينر المتكنررة ن، فقد تو نع بعنض البننوالتلاعنب    مما سمح بالاحتيال  ينالشخصر  نوالتقدي

والأربنناح أو أ،  ر الناتجننة عننن التحننوطنائنننب أو الخسناسنننل المكننننمث تشننغيليالل ن ننمن الدخنن

والمكاسنب أو الخسنائر أ،    القيمة العادلة للأدوات المالية المشنتقة  فيناتجة عن التغير  الخسائر ال

ل نر الأخنرت للدخننة للبينع حينث يعتبنروا منن العناصننة منن الاسنتثمارات المتاحنننغير المحقق

م ندمو ومحللو القوائنرف مستخنلذل  لابد من أن يع،  Other Comprehensive Income الشامل 

منن وراء تصننيف البننود غينر المتكنررة  نمن الندخل منن عملينات   آت نالمنشن  زنفنحاة  نالمالي

باختبار جميع البنود الموجودة أن يقوموا  ، كما يجب    التشغيل وذل  للوصول إلى نتائا مرغوبة

للندخل منن عملينات   الحقيقيول إلى الرقم  نوإعادة تصنيفها للوص  يليالتشغل وخارج الدخل  خدا

   Mulford, and Comiskey ( 2002 a : 295) .          التشغيل
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تحرينن  المصننروفات مننن تكلفننة الب نناعة المباعننة إلننى المصننروفات البيعيننة والإداريننة  -2

 .  والعمومية لزيادة مجمل الربح

ليات التشغيل المتوقفة عند بيعها بمكسنب وإدخالهنا  نمن عمليات خارج عمبعض التحري     -3

، وذل   بيعها بخسارة لزيادة الدخل من عمليات التشغيل المستمرةعمليات التشغيل المتوقفة عند  

تصنيف البنود غير العادية وعمليات التشنغيل المتوقفنة وإدخنالهم  نمن   فيعن طريق التحايل  

للندخل منن عملينات   حقيقنيرقنم مسنتهدف وغينر    ول علنىنعمليات التشنغيل المسنتمرة للحصن

 .  التشغيل المستمرة

مصطلحات احتيالية وتدخلها  نمن بننود قائمنة الندخل مثنل نفقنات   ت تستخدم بعض المنشآ  -4

المنشنأة لأداء  مستقبليإعادة الهيكلة وذل  لإيحاء المستخدمين للقوائم المالية بأنه سيحدث تحسن 

 يجنب علنى المحللنين والمسنتخدمين فحن  بننود إعنادة الهيكلنة، لنذل    اهولزيادة أسعار أسنهم

 . والأنشطة المتعلقة بها بدقة

الشننفافية عنندم و أعمننال المنشننأةنتننائا مفهننوم الأهميننة النسننبية لتشننويه ل الإسننتخدام الخنناطئ -5

عن طريق عدم الإفصاح عن بند ما بصفة مستقلة بحجة أننه غينر مهنم وذل   المرتبطة بالنتائا  

فالأخطاء والتحريفات قد تظل موجنودة ولا يمكنن تصنحيحها لنو لنم ينتم تطبينق معينار ،    نسبياب 

، كذل  يجنب التأكند منن مكوننات بنند االمصنروفات   ة النسبية بطريقة صحيحة وملائمةالأهمي

المرفقة بنالقوائم المالينة حينث قند يكنون   الإي احات طلاع على  لاالأخرتا وذل  با  والإيرادات 

وقند يحنوت بننود غينر متكنررة  بتحديد مكوناته وتفصيلاته المنشأةولا تقوم  قيمة هذا البند كبير

 .   Alvarez and, Fridson  : 2002 )63 ( ،  ر على الدخل المقرر عنهوذل  للتأثي

 : دراسيةت حالا  3/6

 الحالة الأولى : -1

 لات اثتية :حدد الموقف المهني المحاسبي من القياس والإعتراف بالإيراد في  وء الحا      
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 ب اعة مباعة موردة تحت شرط الإختبار والتركيب .  -1

بناء على طلب المشترت إلا أن المشترت يمل  الب اعة ووافق أجل فيه التسليم  البيع الذي يت  -2

 على ما جاء بالفاتورة .

 ب اعة الأمانة الموردة لأحد الوكلاء . -3

 المشترت عند السداد النهائي لقيمتها . التي يتم فيها تسليم الب اعة إلىيعات المب -4

 اعة مرة أخرت في تاريخ لاحق .إتفاقيات البيع وإعادة الشراء لنفس الب  -5

 المبيعات بالتقسيط . -6

 الخصم التجاري وخصم الكمية . -7

 قيمة خدمات لاحقة ت منتها قيمة الب اعة . -8

 فوائد التقسيط . -9

 حل الحالة الأولى :

ل العميننل نة و يقبننننننار الب اعنم اختبننننننراد حتننى يتنالإيننوإثبنننات  رافنالإعتنندم نب عنننيجنن -1

 لتركيب .وا لامنالإست

يجب الإعتراف بالإيراد وإثباته بغض النظر عن التسليم ، إلا انه يجنب أن تكنون الب ناعة   -2

 موجودة ومتاحة للتسليم وقت إثبات البيع .

عندمنا يتم بينع الب اعننة عنن طرينق الوكيننل إلنى   لا يجنب الإعتراف بالإيراد وإثباتنه إلا  -3

 طرف ثالث .

ند تسنليننم الب ناعننة إلنى المشنتننرت بعند و إثبنات الإيننراد إلا عننيجب عنندم الإعتننراف أ  -4

 السنداد النهائي .

يجب عندم الإعتنراف أو إثبات أينة إيننرادات حينث تعتبنر هنذه الإتفاقينات إتفاقينات تموينل   -5

 وليس مبيعات .
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لتني يجنب أن يجب الإعتراف وإثبات الإيراد للجزء المدفنوع نقنداب مستبعننداب مننه الفننوائد وا  -6

التالينة عنند تحصنيل تسجل في الفتنرات التاليننة ، كمنا يجنب الإعتنراف بنالإيراد فني الفتنرات  

 الأقساط المستحقة .

تبنرا تخفي ناب لايجب الإعتراف بالخصم التجاري أو خصنم الكمينة  نمن الإينراد حينث يع  -7

 ة للبائع .للتكاليف بالنسبة للمشترت ، كما يجب خصمهما عند تحديد الإيراد بالنسب

قيمة الخدمات اللاحقة والتي تت منها قيمة الب اعة ويتم الإعتراف بيجب تأجيل الأعتراف    -8

 بها وإثباتها كإيراد في الفترة التي يتم فيها تقديم هذه الخدمة .

بفوائد التقسيط  نمن الإينرادات فني الفتنرة المحاسنبية التني حندثت فيهنا لايجب الإعتراف    -9

لكن يجب الإعتنراف بهذه الفنوائند كإيننراد جزئينناب خنلال الفتننرات التالينة التني عملية البيع ، و

 د فيها الأقساط .تسد 

 الحالة الثانية : -2

 حدد إلى أي نوع من المصروفات تنتمي البنود التالية :

 الصيانة . مصروفات  -1

 مصروفات التأسيس . -2

 خسائر الإستبدال العادي للأصول . -3

 ى المنشأة .جديد في مبن بناء طابق -4

 خسائر الإستبدال الفجائي للأصول . -5

 تركيب مصعد كهربائي في المنشأة . -6

 مصروفات الحملة الإعلانية للدعاية عن منتجات المنشأة . -7

 حل الحالة الثانية :

 وفات إيرادية .مصر -1

 مصروفات إيرادية مؤجلة . -2
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 خسائر ) مصروفات ( إيرادية . -3

 أسمالية .وفات رمصر -4

 خسائر ) مصروفات ( رأسمالية . -5

 مصروفات رأسمالية . -6

 مصروفات إيرادية مؤجلة . -7

 الحالة الثالثة : -3

 ة :حدد الموقف المهني المحاسبي من تكوين مخصصات في الحالات التالي

 إعلان إفلاس أحد العملاء تم بيع ب اعة له بالأجل . -1

ة من الإدارة القانونينة ض مع وجود مذكرالمنشأة للمطالبة بتعوي  وجود دعوت مرفوعة على  -2

 فيد ب عف الموقف القانوني للمنشأة .بالشركة ت

 حل الحالة الثالثة :

ب للمنشأة بقيمة مبيعاته  عند   -1 ب  العميل فىو له  اوجود أحد العملاء مدينا حالة إفنلاس ، فإننه طبقنا

م الأصول المتداولنة يجنب تكنوين مخصن  للنديون للمبادد المحاسبية المتعارف عليها في تقيي

لة هذه الخسائر حتى تعبر الحسنابات الختامينة عنن نتيجنة الأعمنال المشكو  في تحصيلها لمقاب

، ولا يمكن قبول موقف   العادلالي  عن المركز الم  قائمة المركز الماليالصحيحة ، وحتى تعبر  

تعدم بعد حينث أن المخصن  يتكنون   الإدارة برفض تكوين هذا المخص  بحجة أن الديون لم

ولو لم يمكن تحديد مقدار هنذا الننق  بدقنة ، كمنا   لمقابلة النق  المؤكد في قيمة الأصول حتى

حمنل  علنى إينراد أنه لا يوجد علاقة بين كفاية الأربناح وتكنوين المخصن  لأن المخصن  ي

 الفترة وليس له علاقة بوجود أرباح من عدمه .

وأفادت مذكرة من الإدارة القانونينة ب نعف موقنف   المنشأة  عة  د عند وجود دعوت مرفو  -2

كد الحدوث ولكننه غينر وف يقع على المنشأة وهو إلتزام مؤالمنشأة ، فذل  يعنى وجود التزام س

عند بنالمبلغ المطلنوب كتعنويض ، ولمواجهنة هنذا الإلتنزام محدد المقدار لأن المحكمة لم تحكم ب
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لنه علنى قائمننة الندخل ، لأن إهمنال تكوينننن وتحمي ق نائيةيجنب تكنوين مخصن  تعوي ننات 

قائمنة المخصن  يؤدت إلى عندم إظهنار الأربناح الحقيقينة للمنشننأة خنلال الفتنرة كمننا يجعنل  

 يقي .عن المركز المالي الحق بعدالةلا تعبر  المركز المالي
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 الفصل الرابع 

 ول والالتزاماتالغش والتلاعب في الأص

معلومات عن  توفيرمعلومات عن الموارد الاقتصادية للمنشأة ومصادرها و  يعتبر توفير

والتني منن الأهنداف الرئيسنية للقنوائم المالينة    المركز والموقف المالي للمنشأة في تاريخ محندد 

 الغنش  وينؤدت،  الإقتصنادية المختلفنة    ماراتهيعتمد عليها الكثير من المسنتخدمين فني إتخناذ قنر

يم الأصنول أو تقين    فنيالأصول والإلتزامات وحقوق الملا  عن طريق المغنالاة    فيوالتلاعب  

لقائمنة التصنوير الخناطئ    إلنىلتزامات أو الزيادة الصورية لحقوق المنلا   التقييم المنخفض للإ

 . عادلةبصورة غير  والموقف المالي للمنشأةإظهار المركز و الماليالمركز 

 : مركز المالي وقائمة الدخلن قائمة الالعلاقة بي  4/1

أصول والتزامات المنشأة وحقوق الملكية الخاصنة بهنا فني   تو ح قائمة المركز المالي 

إيرادات ومصروفات المنشنأة خنلال فتنرة معيننة  لحظة زمنية معينة ، كما تو ح قائمة الدخل  

 ن تل  الفترة . افى خسارة عأو ص دخلوما حققته من صافى 

حيث يدخل صافى الدخل قوية بين قائمة المركز المالي وقائمة الدخل  علاقة    جد يوهذا و

أو صافى الخسارة المقرر عنها في قائمة الدخل  من حقوق الملكية والتي تعتبر أحد بنود قائمة 

 نمن والإينرادات    المركز المالي ، كما يتم التقرينر عنن المسنتحقات والمقندمات للمصنروفات 

المصروفات المقدمة وهى المبالغ التي دفعتها المنشنأة خنلال   تظهر، حيث    يقائمة المركز المال

الفترة الحالية ولكنها تخ  فترات قادمة مثل الأجور المقدمة  من الأصول فى  قائمة المركز 

لال الفتنرة الحالينة المالي  ، كذل  تدخل الإيرادات المستحقة وهى المبنالغ المسنتحقة للمنشنأة خن

قائمنة المركنز المنالي ، أمنا فنى  بعند كالإيجنارات المسنتحقة  نمن الأصنولولكنها لم تحصل  

مصروفات المستحقة وهى المبالغ المستحقة على المنشنأة والتني لنم تندفع حتنى تناريخ للبالنسبة  

لمركز المنالي   من الإلتزامات في قائمة ا  فتظهر  كالأجور المستحقة  قائمة المركز المالىإعداد  
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ولكنهنا   خنلال الفتنرة الحالينةلمنشنأة  المقدمة وهى المبالغ التي حصلتها ا  ، كما تظهر الإيرادات 

 .تخ  فترات قادمة كالإيجار المقدم  من الإلتزامات في قائمة المركز المالي  

ول والتزامنات نا كأصننرر عنهننم المقنل والقينبين صافى الدخ  رند إرتباط مباشيوج  كما

ات نتخفنيض المصروفنات إلنى  نالمننخفض للإلتزامن  منول والتقييننم الأصننحيث يؤدت ت خين  ،

وت نمنالي أقن فة أعلنى وموقننننالتقرير عن مقدرة كسبيل وبالتالي نة الدخنرر عنها في قائمنالمق

 .  Schilit ( 2002 ) للمنشأة

ى أنها أصول في فعندما يتم رسملة المصروفات فإن النفقات الحادثة يتم التقرير عنها عل

ة الندخل  ممنا يزيند منن دخنل نر عنها كمصروف فني قائمننبدلاب من التقري  قائمة المركز المالي

 الفترة الحالية .

لا  نط الإهننروف قسننل بمصننة الدخننننويؤدت إهلا  الأصول الثابتة إلى تحمينل قائم

ات أو نخننال تحسينننة إد نلا  للأصننل الثابننت نتيجنننط الإهننننننر قسننننالسنننوي ، وبالتننالي فننإن تغيي

تقديننر المنشننأة ادة  نة الأصنل ومنن عمنره الإنتناجي ، أو إعنننيزيد من قيم  انه ممنتجديدات علي

ل يننقلوزيادتنه عن العمر المتوقع السابق تقديننره ، كل ذل  يؤدت إلنى تر الإنتاجى للأصل نلعمل

ه فني قائمنة نعننل المقنرر  نافى الدخنند منن صننوي وبالتنالي يزيننروف قسط الإهلا  السننمص

 .   م ( 2000) زق ، آل آدم ، ور لنالدخ

يوجد اتصال مباشنر بنين صنافى الندخل والأصنول التني لا تخ نع للإهنلا  مثنل   كما 

المدينون والمخزون والإستثمارات ، فعندما تقيم هذه الأصول بقيم أكبر ممنا يمكنن تحقيقنه منن 

 . سائر يتم تأجيلها ويرتفع صافى الدخلخلال عمليات التشغيل أو البيع فإن المصروفات أو الخ

إذا قامت منشأة ما بالإستثمار في أوراق مالينة وأحتفظنت بهنا وتنم التقرينر عنهنا   فمثلاب  

بتكلفتهننا فنني تنناريخ الحصننول عليهننا ، ثننم إنخف ننت القيمننة السننوقية لهننذه الإسننتثمارات نتيجننة 

من غير المتوقع أن ترتفع القيمة و  لهذه الأوراق المالية صعوبات مالية واجهت المنشأة المصدرة
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الأوراق قيمنة الإنخفناض فني بمرة أخرت ، فنإذا قامنت المنشنأة بتأجينل الإعتنراف لها وقية  الس

 المالية فإنها بذل  تكون قد قررت عن الخسائر غير المحققة على الإستثمارات كأصول .

افى الندخل ، ينؤدت إلنى الت نخيم المؤقنت لصنكذل  فإن التقييم المنخفض للإلتزامنات   

بهننا المنشننأة مثننل النندائنون  عمليننات التشننغيل المختلفننة التنني تقننوم فالإلتزامننات الناتجننة عننن

والمصروفات المسنتحقة والإلتزامنات المحتملنة أو العر نية والمتعلقنة بالمشناكل الق نائية أو 

الحقيقينة لهنا  بقيم منخف ة إلى أن تستحق الدفع ويعترف بالقيم، قد تقوم المنشأة بتقييمها  البيئية  

 Mulford, and Comiskey ( 2002 a )  .ويتم تسجيلها 

تكلفنة التامنة وتخفنيض  ت فمثلاب قد تقوم منشأة ما بعمل زينادة وهمينة لمخنزون المنتجنا 

وتخفنيض الب اعة المباعة ، كما قد تقوم بتسجيل قيود يومينة خاطئنة ومزيفنة لتقلينل الندائنون  

ة إرتفناع المخنزون ق تخفيض تكلفة الب اعة المباعنة نتيجنتكلفة الب اعة المباعة ، وعن طري

 فإن المنشأة تقرر عن زيادة غير حقيقة في دخلها .وإنخفاض الدائنون 

ورة نكما قند تقنوم إحندت المنشنآت بالحصنول علنى منتجنات أو خندمات وإسنتلام الفاتن 

هنذه المصروفننات قيمننة  أة  نة بها دون دفع قيمتها وفى هذه الحالة يجب أن تسجل المنشننالخاص

رر عندم تسجيننل القيند الخنا  بهنذه لدائنيننن كالتننزام ، إلا أنهنا قند تقنوتحملهنا على حسناب ا

العملينة في الفترة الحالينة مما يؤدت إلى ت خينم دخنل الفترة الحالينة نتيجننة إستبعنناد كنل منن 

 الإلتزام والمصروف .

 : المغالاة في تقييم الأصول  4/2

تت منن منافنع مستقبلينة مننة والتي  نيالعناصنر والبننود ذات القا  ننبأنه  ولنرف الأصنتع 

ة ، نننداث سابقنلات أو أحننة لمعامننا نتيجننننل عليهنأة منا أو تحصننننا منشنننة تنتحكم فيهننمحتمل

ر ننننبالعنص الاعتنرافن نة حتنى يمكننائ  التاليننننر الخصنب أن تتوافننيجأنه  FASBوحددت  

 ( : 120أ :  م 2005اد ) ل ، حمنه أصنعلى ان
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نافع إقتصادية مستقبلية محتملة ، وتمكن هذه المنافع من توفير ق العنصر ميجب أن يحق -1

 تدفقات نقدية في المستقبل .

قادرة على الحصول على المننافع منن الأصنل وتمننع أو تقيند فرصنة أن تكون المنشأة   -2

 حصول المنشآت الأخرت على تل  المنافع .

الأصننل قند   صننول علنى منافننعأة الحننق فني الحنالنذي وفنر للمنشنن  أن يكنون الحندث  -3

 حندث فعلاب .

ب للمنشنننول مصنننوتظننل الأصنن ا استمنننرت فنني استيفننناء الخصنننائ  نطالمننأة ندراب إقتصنناديا

السابقنة ، وتؤدت معاملات المنشنأة وعملينات التشغيل المختلفنة إلى حندوث تغيننرات مستمننرة 

 في أصول المنشأة .

لكننل مننن النندائنين والبنننو  الدائنننة الهامننة مثننل تقيننيم أصننول المنشننأة أحنند الأمننور يو 

والمستثمرين لأنها توفر الأسس التي يمكن إستخدامها لتقدير ما إذا كاننت المنشنأة تملن  منوارد 

مناسبة متاحة للتشغيل ، وكذل  إذا ما كنان يمكنن أن ينتم بيعهنا وتحويلهنا إلنى نقدينة حتنى فني 

 المنشأة . حالات تصفية 

 أصنولهاتقنوم بت نخيم    أي    للأصنولالتقييم غينر الملائنم  هذا وتقوم بعض المنشنآت بن

هنذه   المنشنأة، حينث تسنتخدم    أمام المسنتثمرين  الماليوو عها    المنشأةبغرض تحسين صورة  

، كمنا   جديد أو سداد المديونيات الحالينةالحصول على تمويل    في  أصولهاالصورة الوهمية عن  

تقننوم بتبويننب قنند  أةننننالمنش إدارةفنن ولللأصننالتبويننب الخنناطئ لمنشننآت الأخننرت بتقننوم بعننض ا

 ر إلنىنتشين والتني للمنشننأةنسبة التداول  فيب نأنها متداولة ليمكنها التلاع الثابتة على  اننأصوله

ا نن منن صورتهننتحسن وبالتنالية نالمتداول  الإلتزامات سداد    فية  نالمتداول  الأصولة  نندرجة كفاي

 . ستثمرينأمام الم
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ديرات في المحاسبة مثل تقندير القيمنة المتبقينة والعمنر من التقالكثير  هذا ويتم إستخدام  

الإنتاجي للأصول في حالنة الأصنول الخا نعة للإهنلا  أو تقندير الجنزء غينر المحصنل منن 

، وعنندما تسنتخدم التقنديرات تزيند من الأصول الغينر خا نعة للإهنلا     وهوالمدينين  حساب  

 .   ( Wells , 2004 : 374 ) هذه التقديرات ن طريق التلاعب في الغش والإحتيال عفر  وجود  

موقفهنا  وإظكيار المنشنأةتقييم الأصول وت خيمها إلى ارتفاع دخل   فيتؤدت المغالاة  و

كما أن زيادة الدخل تزيد من الأرباح المحتجزة مما يؤدت إلنى   بشكل أقوت من الحقيقة ،  اللالي

 ة .زيادة حقوق الملكي

ول التني تحنتفظ بهنا المنشنأة لإسنتخدامها فني نالأصن  تعرف الأصول الثابتنة بأنها تلو

ة ، ومننن المتوقننع ننننإنتنناج وتننوفير السننلع أوالخنندمات أو لتأجيرهننا للغيننر أو لأغننراض إداري

ة ن، ويلاحنظ أهمينة عملينة تحديند منا إذا كاننت نفقن إستخدامها لفترة تزيد عن فترة مالية واحندة

ة الدخل ، وينتم الأعتنراف بالأصنل ننلى قائمثل أصل أو مصروف لما لها من تأثير عة تمنمعين

 ( : 464م : 2004الثابت عندما ، نور ) 

 قتصادية مستقبلية للمنشأة .يكون من المحتمل أن يحقق استخدامه منافع ا -أ

 يمكن للمنشأة قياس تكلفة اقتناؤه بدرجة عالية من الدقة . -ب 

ة المسنتقبلية ومنا إذا كنان م درجة التأكد منن المنفعنة الإقتصناديوتحتاج المنشأة إلى تقيي

أن وجنود درجنة افق مع هذا الشرط للإعتراف بنه فني  نوء الأدلنة المتاحنة ، كمنا الأصل يتو

التأكد الكافية من أن المنافع الإقتصادية المستقبلية ستتحقق للمنشأة يستلزم منن المنشنأة أن تتأكند 

لمخناطر المصناحبة لنذل  ، المرتبطة بالأصل كما أنها ستتحمل ا  من أنها ستحصل على العوائد 

لشراء الأصل فتتحدد تكلفته لقياس تكلفة الاقتناء فيتحقق ذل  عندما تتم عملية التبادل  أما بالنسبة

  وفى حالة تصنيع الأصل يمكن قياس تكلفته عن طريق حصر تكاليف إنتاجه أو تصنيعه .

تت من سعر  والتي ريخيةالتا بالتكلفةالإعتراف به  د عنياسه  الأصل الثابت يتم ق  أنويلاحظ  

تكلفنة   وأيرسوم الإستيراد و رائب الشراء    بعد الخصم التجاري بالإ افة إلى  شراء الأصل  
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ب للإستخدام ويتم تشغيله    لكيتتعلق بعملية تجهيز الأصل   اقتننى   النذيالغنرض    فييصبح صالحا

 .( 158م  ب : 2002، لطفي ) من أجله 

واقتنتنه المنشنأة منن صنالحاب لأداء الخدمنة التني تملكتنه    ولا يعتبر الأصل كاملاب إلا إذا كان

أجلها ، و هنا  بعض الأصول تكون جاهزة بمجرد الحصنول عليهنا ويمكنن قيناس تكلفنة هنذه 

ب إليه تكاليف النقل ، ويوجد أصول أخرت تحتناج   إلنىالأصول بسعر الشراء من الفاتورة م افا

فح  ويتم قياس تكلفة هذه ميع وتركيب وحيث تتطلب تجصالحة لأداء الخدمات     وقت لتصبح

ب إليها جميع النفقات المتعلقة بعمليات التجميع والتركيب  الأصول على أساس سعر الشراء م افا

 ( . 466م : 2004والفح  والتي تعتبر مصروفات رأسمالية ، نور ) 

ول ، نلأصنة أثنناء حيناة تلن  انبالأصول الثابتن ةنأة بعض الأعباء المتعلقننوتتحمل المنش 

معالجة تل  الأعباء هل يتم تحميلها على إيرادات الفترة  فيل المشكلة المحاسبية الأساسية  نوتتمث

ر ننة يتطلب كثيراب من الحكم والتقديننا للأصول ، وحل هذه المشكلننأو هل يتم رسملتها وإ افته

ة نننات إ افيى خندمول علننننفقات التي يترتب عليها الحصة الننه يجب معالجنإلا أن،   الشخصي

ول علنى خندمات أكثنر قيمنة للأصنل أو إمتنداد العمنر الإنتناجي نل الثابنت أو الحصننمن الأص

حالنة  فنيالنفقات ال رورية للإحتفناظ بالأصنول ا مصروفات رأسمالية ، أما ننللأصل على أنه

الفتنرة  فنية متعلقة بإنتاج الإينرادات ننإيراديتشغيلية جيدة فيجب أن تعالا على أنها مصروفات 

عنصر تنم الإعتنراف   بأيتتعلق    التية  نة النفقات اللاحقننيجب إ اف  وبالتاليحدثت فيها ،    التي

عندمننا تنؤدت تلن  النفقنات ة للأصنل نة للأصل وتعتبر إ افنة الدفترينالقيم إلىبه كأصل ثابت 

هننا   عنندما يكنونلأداء المقندرة للأصننل ، وإلى تحسين أداء الأصنل عمنا حندد فني معنايير ا

ب لمعايين أصنلاب ق نقننا كنان سيتحنأة يزيد عمنللمنش  مستقبلي  اقتصاديال حدوث عائد  إحتم ر نطبقنا

 التنيروف علنى الفتنرة نل ، كما يجب تحميل أية نفقات لاحقة أخرت كمصنالأداء المقدرة للأص

 ( .189م  ب : 2002، لطفي ) حدثت فيها 
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أصنول جديندة مسنتقلة أو إمتنداد اء  شنر  فني افات على الأصول الثابتة أما  الإ  وتتمثل

، وتعننالا هننذه الإ ننافات لأصننول قائمننة بنندون إجننراء تغيننرات أو تعننديلات جوهريننة عليننه 

كمصروفات رأسمالية ، أما عمليات التحسين والتجديد والإحلال فهي بمثابة نفقنات غينر عادينة 

والإصنلاحات بعكنس نفقنات الصنيانة  عليها من الأصنلت يف إلى الخدمات المتوقع الحصول 

ويجنب أن ترسنمل ،  التي تحافظ على مستوت الخدمة الحالي فقط للأصل دون زيادتنه  العادية و

وتحمل على الإيرادات في الفترات التي تسنتفيد منن خندمات نفقات التحسين والتجديد والإحلال  

 لأصول :دة المنافع الإقتصادية المستقبلية لزيا إلىتؤدت  التيالأصول ، ومن أمثلة التحسينات 

تعديلات في جنزء منن أجننزاء اثلات سيننؤدت إلنى امتننداد العمنر الإنتناجي لهنا أو زينادة  -

 طاقتها الإنتاجية .

جننودة  معنندل الإنتاجيننة و تطننوير أجننزاء مننن اثلات لتحقيننق زيننادة ملحوظننة فنني -

 المنتجات .

ض ملحنوظ فني تكناليف التشنغيل السنابقة إتباع طرق جديدة للإنتاج تؤدت إلى تخفي -

 وتخفيض تكلفة الوحدة المنتجة .

ومنن   ويوجد العديد من الأساليب التي تستخدمها المنشأة للتلاعب في الأصول الثابتة ،  

 :Wells (  2004 )   ،  هذه الأساليب 

تسجيل أصول وهمية : يعتبر تسجيل أصول وهمية واحند منن أسنهل الطنرق للتلاعنب فني   -1

فقد تكون الأصول منؤجرة وينتم  ات وهمية أو مزيفة وذل  عن طريق مستند  صول الثابتة ،  الأ

قائمة المركز المالي للمنشنأة   يؤدت إلى التأثير على التقرير عنها على أنها مملوكة للمنشأة ، مما

 للمنشأة . عادلوبيان موقف ومركز مالي غير 

الرغم منن أن الثابتة لابد أن تسنجل بالتكلفنة ، وبنإن الأصول التقييم غير الملائم للأصول :   -2

تها إلا أنه لا يجب الإعتراف بهذه الزيادة في القنوائم المالينة للمنشنأة ، هذه الأصول قد تزيد قيم

إلا أن بعض المنشآت تقوم بالتلاعنب والتقرينر عنن أصنولها الثابتنة فني قائمنة المركنز المنالي 
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ركنز المنالي للمنشنأة التكلفة التاريخينة  وذلن  لإظهنار المبالقيمة السوقية والتي تكون أعلى من 

 لواقع .بصورة أقوت من ا

تكاليف من  يجب إستبعاد نفقات تمويل الأصل والفوائد   الرسملة غير الملائمة للمصروفات :  -3

بشراء أصول ثابتة عن طريق تمويل خارجي في ما  ، فعندما تقوم منشأة  ول الثابتة  نشراء الأص

 فنيقيمنة الإنخفناض  تشمل كل من  لمنشأة  التي تتحملها االمدفوعات الشهرية    نصورة قرض فإ

، في هذه الحالنة يجنب مدفوعات الفائدة بالإ افة إلى    الأساسي ) قسط القرض (التزام القرض  

الفائدة في الفترات تاريخ الشراء أما مدفوعات   فيرسملة تكاليف الشراء الأصلية للأصل الثابت  

، لنى الأصنل وألا ينتم رسنملتها  س عولنيمصروفات الفائدة  حساب  تحمل على    أنيجب  التالية ف

قيمنة  فنيالمغنالاة  إلنىعلنى تكلفنة الأصنل الثابنت  وإ نافتهاحيث يؤدت رسنملة هنذه النفقنات 

 صافى الدخل . فيالأصول الثابتة وتخفيض المصروفات والزيادة الغير حقيقية 

 ةمعالجنيجنب ى أنهنا مصنروفات إيرادينة : بعض عناصر تكلفة الأصل الثابنت علن  ةمعالج  -4

 من تكلفة الأصنل الثابنت علنى أنهنا مصنروفات رأسنمالية مثنل نفقنات الداخلة    النفقات جميع  

التركيب مثلاب ، حيث يؤدت معالجة هذه النفقات كمصروفات إيرادية وإدخالها  من مصروفات 

 لفترات التالية .الفترة الجارية إلى نق  أرباح الفترة الحالية وزيادة أرباح ا

بطريقة خاطئة أو غينر ملائمنة الثابتة تم تصنيف الأصول للأصول : قد ي  التصنيف الخاطئ  -5

 .وذل  لتحقيق مؤشرات مالية مرغوبة أو للتوافق مع شروط ومتطلبات بعض إتفاقيات القروض 

تسنجيل   عنن طرينق  إهلاكهناتفيد فترات مستقبلية لابند منن    التيالثابتة    الأصولأن تكاليف    -6

، إلا أن   استفادت من المنافع المتولندة منن هنذا الأصنل  التيت  خلال الفترا  للإهلا مصروفات  

تركنت تحديندها لحكنم   وإنمنا  للإهنلا المبادد المحاسبة المتعارف عليها لنم تحندد فتنرة معيننة  

منا والتني ينتم تقنديره إللأصنل  الإنتناجيبمند العمنر  المنشآت وقد تقوم بعض الإدارة ،   تقديرو

وحندات الإنتناج المتوقنع نشنأة خلالهنا بالأصنل الثابنت أو بعندد بالفترة التي يتوقنع أن تنتفنع الم

، والأربناح  ويزيند الندخل    الإهنلا يقنل مصنروف    وبالتاليالحصول عليها من ذل  الأصل  ،  
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 فنيويلاحظ أن خفنض مصنروف الإهنلا  بهنذه الطريقنة ينؤثر علنى القيمنة الدفترينة للأصنل 

بذل  تكون قيمنة مستقبلية المتوقعة من استخدامه وقد تزيد عن التدفقات النقدية ال  لتيواالميزانية  

تخفيض القيمة الدفترية للأصل المغالى فيه وحندوث   أيالمستقبل    فيالأصل معر ة للتخفيض  

 . خسائر تخفيض الأصل

المتعنارف عليهننا بالنرغنم من أن المبنادد المحاسبيننة تغيير الطريقة المتبعة في الإهلا  ، ف  -7

في إهلا  أصنولها الثابتنة وفر نت قيننود   الطريقننة التي تتبعهننا المنشننأة  تق ى بالثبات على

على تغيير الطريقننة المستخدمنة وأن يتم الإفصناح عن  أسبناب هنذا التغييننر فني الإي ناحات 

ة الإهنلا  للحصنول علنى المتممنة للقوائم المالينة ، إلا أن بعض المنشننآت تقوم بتغيينر طريقنن

، حيث يؤدت إستخدام طريقة القسط الثابت بأن تتحمل قائمة الدخل   والأهننداف بعض المكنناسب 

بأقساط إهلا  متساوية كمصروفات كما تننخفض القيمنة الدفترينة للأصنل فني الميزانينة بشنكل 

لنى منن إسنتخدام ثابت ، أما طريقة القسط المتناق  فيؤدت إستخدامها إلى تحميل السننوات الأو

صنافى الندخل فني السننوات     أكبر من السنوات الأخيرة مما يخفض الأصل بعبء وقسط إهلا

الأولى ويرفعها في السنوات الأخينرة كمنا تتنناق  القيمنة الدفترينة للأصنل بدرجنة كبينرة فني 

 السنوات الأولى وبدرجة أقل في السنوات الأخيرة .

صنول الثابتنة الأصول الثابتة ، حيث يجب تسنجيل الأ عدم تسجيل الإنخفاض الدائم في قيمة  -8

ب منها مجمع الإهلا  ، فإذا منا حندث إنخفناض   بقائمة المركز المالي بالتكلفة التاريخية مخصوما

دائم في قيمة تل  الأصول نتيجة التقادم التكنولوجي أو الإنخفاض الدائم في طاقتها الإنتاجية فإنه 

الإنخفاض ، وقد   بل تسجيل خسارة ) مصروف ( بقيمة هذايجب تخفيض قيمة تل  الأصول مقا

ت بتخفيض قيمة أصولها برغم توافر الشروط اللازمة لذل  ، وبالتالي تقلل لا تقوم بعض المنشآ

 من حجم مصروفاتها وتزيد من قيمة أرباحها الغير حقيقية .

لمندينون مثنل ا  للإذيلا لا تخ ع    التياتصال مباشر بين الدخل والأصول    د ويوج  هذا

تقييم هذه الأصول فعندما يتم تقييم   فيدور هام    الرخصيوالحكم  والمخزون حيث يلعب التقدير  



 91 

فنإن المصناريف والخسنائر   للمنشأةهذه القيم بأكبر مما يمكن تحقيقه من خلال عمليات التشغيل  

 . يتم تأجيلها ويت خم الدخل

عب في الأصول الغينر خا نعة ويوجد العديد من الأساليب التي تستخدمها المنشأة للتلا

 ،  ومن هذه الأساليب : للإهلا  

،   انننون همننلاعب في المديننننللت  نن رئيسيينند أسلوبينيوجن :  ننيلاعب في المديننالغش والت  -1

( Mulford, and Comiskey, 2005 b  : 288 )  : 

رين ية أو بعض المنديتسجيل مدينون وهمين : تلجأ بعض المنشآت التي تعانى من مشاكل مال  -أ

بتسنجيل مندينون وهمينين منن مبيعنات   المنشنأة  مبيعنات ى عمولة على كمينة  الذين يحصلوا عل

، ويكثر استخدام هذا الأسنلوب قنرب انتهناء الفتنرة المالينة بفنرض أن المندينون سنوف   وهمية

 يقوموا بالسداد النقدي بعد فترة معقولة .

قابلنة منة الالقي بصيافيوالتقرينر عننهم المندينون  يجنب تقينيم عدم تخفيض قيمة المندينون :  -ب 

أي قيمننة المنندينين بعند خصننم قننيم صننافى القيمننة المتوقنع اسننتلامها عننند التحصنيل  أيللتحقنق 

 : التالايموينتم الحصنول عليهنا عنن طرينق المعادلنة التي لن يتم تحصنيلها ، المتوقعة  ن  نالمديني

لمشنكو    الديون انمخص   –ة  نالقيمة المستحق  جلاليأ=    لللدي ايصافى القيمة القابلة للتحقق  

 . تاصالكا في

قائمنة   فيييسنجل كمصنروف    واليييتحصنيلها    فييويعتبر مخص  الديون المشكو   

أكبنر  الفتليلن يتم تحصيلها فإذا كان الجزء غير المحصل  التيالدخل هو تقدير لقيمة المدينون 

دخلهنا ورفعنه بطريقنة  فييلتلاعنب با المنشنأة، وتقنوم   من المخص  يتم التقرير عنن خسنارة

تحصنيلها   فييلمسنجل كمخصن  للنديون المشنكو   ة عنن طرينق تقلينل المصنروف امصطنع

 . لللدي ايسترتفع صافى القيمة القابلة للتحقق  وبالتالي

ة ننننلاعب فنني قيمنش والتنننآت بالغننننننتقننوم بعننض المنش الغننش والتلاعننب فنني المخننزون : -2

 منها : ب بعض الأساليزون عن طريق نالمخ
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ارف نة المتعننادد المحاسبينم من أن المبنرغنبال المخزون  : ة في تقييمننة المتبعنتغيير الطريق  -أ

نود ا وفر نت قيننة في تقييم مخزونهنا المنشننأننننة التي تتبعها تق ى بالثبات على الطريقننعليه

ر فني الإي ناحات نتغييناب هنذا الناح عن  أسبنة وأن يتم الإفصنة المستخدمننتغيير الطريق  على

م المخنزون للحصنول نة تقيينآت تقوم بتغيير طريقننة ، إلا أن بعض المنشنليئم الماة للقوانالمتمم

رف أولاب نننة النوارد اولاب يصننندام طريقنداف ، حيث ينؤدت إستخننناسب والأهننعلى بعض المك

لأسننعار ويننؤدت وت ننخيم قيمننة المخننزون فنني حالننننة ارتفنناع ال ننننالدخصننافى م يننننإلننى ت خ

، حالنننة إنخفناض الأسنعار  صافى الدخل وتخفيض قيمة المخزون فني  استخدامها إلى إنخفاض  

ة حيث يؤدت ننع  ريبينق مكاسب ومنافنرف أولاب والتي تحقننراب يصنة الوارد أخيننبعكس طريق

 ارنننارتفناع الأسع  ةنننحالفني  وتخفيض قيمة المخنزون  افى الدخل  ننا إلى تخفيض صنناستخدامه

الندخل وت نخيم قيمنة المخنزون فني حالنة إنخفناض افى  اع صننننا إلنى ارتفنويؤدت إستخدامهن

 .  Gleim , and Flesher ( 2006 : 517 )  الأسعار 

أحند حسنابات  مخنزون آخنر الفتنرة  يعتبنر : رةنالمغالاة في كمية و قيمة مخزون آخر الفتن  -ب 

كمينة ة خلال الفترة لتحديد ناه أو المنتجة المشترننمن إجمالي الكمي  والذي يجب خصمهالأصول  

ة نالمباعنة والتني تعتبنر أحند حسنابات المصنروفات ، وبالتنالي تخفنيض تكلفنو تكلفة الب اعة  

ب نم الأرباح على غينر الحقيقنة ، وينتم ذلن  بعندة أساليننالب اعة المباعة مما يؤدت إلى ت خي

 منها ما يلي : 

 وقيمة الفاقد والتالف من الب اعة .عدم تخفيض كمية وقيمة المخزون بكمية  -

 إعادة تغليف الب اعة التالفة والراكدة وجردها وتقييمها على أنها ب اعة سليمة . -

ا  مننن المخننزون ، نة الفتننرة وجردهننا وتقييمهننناعنة منن الموردينن في نهاينننإستنلام ب   -

جيننل المديونيننة المستحقننة دم تسننا فني الدفاتننر كمشتريننات وعنننعلى الرغنم من عدم تسجيله

 ن مقابلها .للموردين
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 قائمنة المركنز المنالي  فييقيمة المخزون تمثل تكلفة الب اعة غير المباعة المسجلة  إن     

 وبالتاليقائمة الدخل    فيعند بيعها تتحول هذه التكلفة إلى تكلفة الب اعة المباعة وتسجل    والتي

تفناع صنافى ى انخفناض تكلفنة الب ناعة المباعنة وارالمغالى فيه للمخزون يؤدت إلن  فإن التقييم

  . الدخل

تقننوم بعننض المنشننننآت بالغنننش والتنننلاعب فنني الغننش والتلاعننب فنني الإسننتثمارات :  -3

الأسنهم ،  ة مثنلنفي الأوراق المالية التي تمثل حقوق ملكيوالتي تشمل الإستثمار ارات  ننالإستثم

عنن لخزاننننة  السنندات وأذون اديون على الغير مثل  الإستثمار في الأوراق المالية التي تمثل    و

 :  ا ننمنه ب طريق بعض الأسالي

الأوراق  فنيبتصنيف الإسنتثمارات  ةمعايير المحاسبتسمح التصنيف الخاطئ للإستثمارات :   -أ

ب لتقدير إدارة المنشأة إلى ثلاثة أقسام رئيسيةالمالية    : Mulford,and Comiskey ( 2002 a  (،وفقا

ن نرة منن الزمننرة قصيننا فني فتننة ببيعهننجد النينوهى التي تو:  ثمارات بغرض المتاجرة  است  -

قائمنة فني ة نة العادلننا بالقيمننينتم تسجيلهنار، ونتغينرات الأسعنق أربناح منن ندف تحقينوذل  به

 ة ونأطراف مطلعة بين نة متكاملنة تبادلينعملي انعلى أساسهيتم  ة التي  نالقيموهى    المركز المالي

ائر نالمكاسنب والخسنا أن ن، كم ةنة السوقيننلقيمعليها باويستدل  املنالتع  فين  نوراغبي  نن ييرا

 من ة يتم تسجيلها نة العادلنة التغيرات في القيمننتيجUnrealized Gains or Loss  ةنحققغير الم

 كز الماليقائمة المرة في ن، وتظهر  من الأصول المتداولة الدخل نفي قائمة ندخل الفترة المالي

تحقاق : وهنى التني ينتم الأحتفناظ بهنا حتنى تناريخ ى تناريخ الاسنمحتفظ بهنا حتناستثمارات    -

ا وذل  بهدف الحصول على إيراد على شكل فوائند خنلال فتنرة الإحتفناظ بهنا ، وينتم نإستحقاقه

طنرح  د بعنأي   منفي العلاوة والخص  بالاستنفاد   المعدلةالتكلفة  ب  قائمة المركز المالي  فيا  نتسجيله

فني قائمنة إينراد الفوائند    لنينتم تسجينعلاوة إصندار ، كمنا    أي خصم إصدار أو بعد إ افة أي

ه أو بعند ندار ينتم إستهلاكننة إلى أي خصم إصننة بالإ افنمن الفوائد النقديالدخل والذي يتكون  

ولا  ، محققنةخسنائر غينر  مكاسب أو بأيةولا يعترف ، ا نطرح أي علاوة إصدار يتم استهلاكه
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ة لهذه الإسنتثمارات إلنى اقنل ننة العادلن إذا انخف ت القيمة هذه الإستثمارات إلانيجب تعديل قيم

ل هنذا الإنخفناض كخسنائر فني قائمنة نوينتم تسجينة وكان هذا الإنخفاض غير مؤقت  نمن التكلف

ة مثل الأسهم عن نطناق نوق ملكيننار في الأوراق المالية التي تمثل حقن، ويخرج الإستثمالدخل  

 . قائمة المركز المالين الأصول غير المتداولة في ن م ، وتظهرة من الإستثمارات نهذه الفئ

ر منن فتنرة ننناكب  رة مناننناظ بهنا لفتنننم الإحتفناستثمارات متاحة للبينع : وهنى إسنتثمارات يتن  -

، وينتم   انننريخ استحقاقها قبنل تنانننولكنن ينتم بيعهرة   نارات بغرض المتاجنناظ بالإستثمننالإحتف

ة نننحققائر غينر المنوالخسنأب  نننأمنا المكاس  ،  ة المركنز المناليئمقاا بالقيمة العادلة في  ننتسجيله

ل نرت للدخننننر الأخنن العناصننر منا كعنصننلهنم تسجينة يتننة العادلنيرات في القيمننة التغنننتيج

كمنا حند مكوننات حقنوق الملكينة ، ي يعتبنر أوالنذ   Other Comprehensive Income ل نامننالش

ستثمارات كخسائر في قائمة الدخل ة لهذه الإمة العادلؤقت في القيخفاض غيرالميجب تسجيل الإن

بمنا ينلاءم كنل  قائمنة المركنز المناليوتظهنر  من الأصول المتداولة أو غير المتداولنة فني   ،

 مالينة على حدة . ورقنة

هنذا   تغيينر  خ الحصنول عليهنا ولكنن قند ينتمويجب تصنيف هذه الإستثمارات في تناري 

الظروف كالتغير في قنوانين ال نرائب أو تغينر   تثمارات نتيجة تغير بعض التصنيف لأحد الأس

التشريعات والقوانين أو نتيجة تدهور وانخفاض القوة الائتمانية لمصدر الأوراق المالية ، ويجب 

، حيث تقوم بعنض نهاية كل فترة مالية    إجراء تصنيف ملائم وإعادة تقييم هذه الإستثمارات في

 .ذه الإستثمارات ي إعادة التصنيف وفى إعادة تقييم هالمنشآت بالتلاعب ف

نا ارات منن تصننيف إلنى آخنر فلابند منن تعنديل قيمتهنناحد الإستثمن  تحويلوعندما يتم  

ن تعنننديل قيمتهنننا تقييمها بالقيمة العادلة ، فبالنسبنة لأينة إستثمارات تنتقل إلى فئة المتاجرة فإو

حينث يجننب الإعتننراف  ا التعننديلنفتننرة التني يننتم فيهنلادخننل ينننعكس علنى ة العادلنة نإلنى القيمنن

، أما الأسنتثمارات التني  ة الدخل نبالمكاسب أو الخسائر غير المحققة في تاريخ التحويل في قائم

اسنب أو الخسنائر غينر وتكنون المكة أصلاب بالقيمة العادلنة  نتنتقل من فئة المتاجرة فتكون مسجل
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وبالنسبة للإستثمارات المنتقلنة ، ولا يتم إلغاؤها    لمة الدخقد سبق الإعتراف بها في قائ  ةنالمحقق

فنإن   ى فئة الإستثمارات المتاحة للبيعمن فئة الإستثمارات المحتفظ بها حتى تاريخ الاستحقاق إل

محققنة فني تناريخ خسنائر غينر  ه مكاسنب أو  عنن  يننتاى القيمنة العادلنة  أي تعديل في قيمتها إلن

د نننلعناصنر الأخنرت للندخل الشنامل والنذي يعتبنر أحمنن ا  كعنصنرينتم التقرينر عننه    التحويل

ة الإسنتثمارات المتاحنة للبينع إلنى فئنة نة من فئن، أما الإستثمارات المنتقل مكونات حقوق الملكية

ة سنيتم نحققنسائر غينر ممكاسب أو خالإستثمارات المحتفظ بها حتى تاريخ الاستحقاق فإن أي   

ة نننو يتم أستهلاكها خنلال المندة المتبقي ل الشامل نللدخ تسجيلهننا كعنصر من العناصر الأخرت

 حتى تاريخ الإستحقاق .

عنند وجنود ويؤدت تصننيف الإسنتثمار كإسنتثمار محنتفظ بنه حتنى تناريخ الإسنتحقاق  

، كذل  الأخرت للدخل الشامل    بالعناصرإلى تأجيل الإعتراف  إنخفاض مؤقت في القيمة العادلة  

ريخ الاسنتحقاق إلنى فئنة ئنة الإسنتثمارات المحنتفظ بهنا حتنى تنافإن تحويل الإستثمارات منن ف

حققنة فني فتنرات سنابقة  نمن   بينع يسنمح بنالإعتراف بمكاسنب غينر مالإستثمارات المتاحنة لل

 عناصر الأخرت للدخل الشامل .ال

الأوراق  فييارات نالاستثمن تخفيض قيمنةيجب دلة : المحاسبة عن الإنخفاض في القيمة العا  -ب 

 فيت ناض غير مؤقنعند وجود انخفوالمتاحة للبيع اق  نا حتى تاريخ الاستحقنمحتفظ بهالة  نالمالي

ة نننوأدراج قيم  الجديدة  ةنة العادلنة حتى تصل للقيمنة الدفترينارها حيث يجب أن تعدل القيمنأسع

 ، ة الجديندةنننأسناس التكلف ذييوتعتبر القيمة الجديدة خسائر كل نة الدخننقائم  فياض  نهذا الانخف

وقند تؤجنل   وتقرير ما إذا كان هنذا الإنخفناض مؤقنت أم دائنم يخ نع لحكنم وتقندير المنشنأة ،

 ذيو  التادليمة  نننالقيم  فييم بنأن الانخفناض  نعنن طرينق الحكن  الإعتراف بهنذه الخسنائر  أةنالمنش

صنافى الأرتفاع مرة أخرت مما يؤدت إلى ت خيم وأن هذه القيمة سوف تعاود   ت نانخفاض مؤق

 . Gleim , and Flesher ( 2006 )  دخل المنشأة



 96 

 : التقييم المنخفض للالتزامات    4/3

بمنافع اقتصادية ناشنئة عنن مرتبطة  تعرف الإلتزامات بأنها ت حيات مستقبلية محتملة   

مات لأصول أخرت في المستقبل المطالبات الحالية لمنشأة ما بنقل أو تحويل أصول أو توفير خد 

ية ، ويجننب أن تتوافنننر الخصننائ  التالينننة حتننى يمكنننن نتيجننة لمعنناملات أو أحننداث ما نن

 ( : 120أ :  م 2005راف بالعنصنر على اننه التزام ، حماد ) الإعتن

مطالبة المنشأة بتسوية التزام حالي عن طريق تحويل مستقبلي لأصل ما عند الطلنب أو  -1

 ا أو في تاريخ معين .عند حدوث حدث م

 لا يمكن تفادت الإلتزام . -2

 م للمنشأة .دث الملزوقوع الح -3

ات نق  الت حينننعننن طرينن أةننننللمنشالالتزامننات الحاليننة وتسنويننننة داد ننننيننتم سهننذا و

ة يجنب نننة ملائمنننا بطريقنر عنهنر، وللتقرينات للغينم خدمنأو تقدي  أةننالمنشة بموارد  نالمستقبلي

، ويعننى   ةنة الحاليننمنبالقي  ات نة وسنداد هنذه الإلتزامننننلتسوي  ات المؤداهنوالخدمم الموارد  نتقيي

كمنا ،  الأساسنية للالتزام نة الحاليننل من القيمنة أقنبقيم ر عنهنم المنخفض للالتزام التقرينيالتقي

 ةنأو تعديله ليصل إلى القيمعند إستحقاقه  ة وسداد الالتزامنارة عند تسوينخس ينتا مصروف أو

 . Schilit ( 2002 : 139 )  ، ةنالحالي

للتعرف على منا إذا ديون المنشأة  التزامات وها نحو  دة توجه إهتمامتوجد أطراف عديو 

تمل  موارد كافية يمكن تحويلها إلى نقدية تستخدم لسداد هذه الإلتزامات والديون ، كانت المنشأة  

لى العلاقة بين الأصنول والإلتزامنات حيث تركز البنو  المقر ة والأطراف الدائنة الأخرت ع

 لمنشأة تمل  موارد مناسبة لمقابلة التزاماتها المختلفة .وتحليل ما إذا كانت ا
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ون نة والدائنننات المستحقنل مثل المصروفنات التشغينة بعملينر الالتزامات المتعلقنوتعتب

ر نع لكثينن  تخ ننل لذلنلدخا  فير  نرة وتأثينة مباشننا علاقننله  التي  هية  نوالالتزامات العر ي

 . من التلاعب 

التنننلاعب فنني الإلتزامننات عننن طريننق بعننض منشننننآت بالغنننش وهننذا وتقننوم بعننض ال

 :  منهننا  ب الأسالي

ة ، حينث نلتظهر المنشأة علنى أنهنا أكثنر ربحينا  ننلتزامات أو تخفيض قيمتهلإابعض  حذف    -1

ا إلنى نة بهنا أو تخفي هننرتبطنات المنذف المصروفننحنات ونحنذف أو تخفنيض الإلتزامنيؤدت  

 فني ينوهمنالالارتفناع  وبالتناليزة نالمحتجن  الأربناحوزينادة    لنافى الدخننصن  في  وهميارتفاع  

ل إلتننزام ق نائي علننى المنشننأة أو عندم تسننجيل فننواتير أحنند نفقنند ينتم تجاهنن ، ةننننوق الملكينحقن

 .  Wells (  2004 : 368 ) الموردين

التزامنات للمنردودات والمخصصنات الخاصنة بمننخفض  بعمنل تقندير    بعض المنشآت تقوم    -2

ات تقلننل التزاماتهننا ومصننروفاتها المتوقعننة المتعلقننة بمننردودات المبيعنن لكنني وذلنن ال ننمان 

ل للالتزامننات عننن نطنناق المبننادد نويخننرج التقيننيم المتفائننوالإصننلاحات المتعلقننة بال ننمان ، 

المتفائنل بالتزامنات ال نمان المقندرة عنن بالتقييم   المنشأة، فقد تقوم    المحاسبية المتعارف عليها

المبيعات مما يؤدت إلى تخفيض قيمة  إيراد ال مان برغم زيادة    لتزامات مخص  ا  طريق تقليل

 . الالتزامات وت خيم الدخل

بعدم الإفصاح عن إتفاقيات القروض والتني قند تفنرض بعنض القينود تقوم بعض المنشآت    -3

 . ؤشرات مالية مناسبةالمنشأة المقتر ة والحفاظ على م ىعل

ة وهننى الإلتزامننات نة أو المحتملنننتزامننات العر يننل والإفصنناح عننن الإلنعنندم التسجينن  -4

ة التي تتحقق إذا وقعنت بعنض الأحنداث المسنتقبلية المحنددة مثنل التزامنات ال نمان ننالمتوقع

عنن  مصروفات أو خسائر ناتجةوالإلتزامات الق ائية ، حيث يؤدت عدم الإعتراف باستحقاق 
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عقنول إلنى تخفنيض الإلتزامنات التزام عر ي والذي يكون محتمل الحدوث ويخ ع لتقندير م

 .Mulford ,and Comiskey ( 2002 a  ( ،ة نالملكي وت خيم صافى الدخل و حقوق

تحويل بعض الإلتزامات الخاصنة بالمنشنأة إلنى منشنأة أخنرت غينر مدمجنة لإخفائهنا منن   -5

قائمنة ا بالحصول على قروض وإدراج التزام هذه القنروض علنى ميزانيتها ، فقد تقوم منشأة م

المجمعنة ، وذلن    بقائمنة المركنز المناليمنشأة أخرت وعدم دمنا هنذه المنشنأة    المالي  المركز

 وبالتالي إمكانية حصولها على قروض جديدة .  عادلةلإظهار مركزها المالي بصورة غير 

ات التني حندثت وتنم الإعتنراف بهنا نلمصروفنة ، وهى انالتلاعب في المصروفات المستحق  -6

قائمة المركز  من الإلتزامات في  ةن، ويتم التقرير عن المصروفات المستحقولكن لم تسدد بعد  

 أنهناة علنى  نجة المصنروفات التشغيلينلة ، وعندما يتم معانمثل مصروفات البيع المستحق  المالي

المسنتقبلي سنوف يرتفنع ، الدخل  صافى  ن  ة فإنة أقل من قيمتها الحقيقنبقيمة  نمصروفات مستحق

ة التنزام نة أو عند سداد وتسوينة عند زيادة المصروفات المستحقن افيإويتم تسجيل مصروفات  

 قائمنة المركنز المناليمستحق على المنشأة  نمن التزاماتهنا فني مسبقاب على أنه  ه  نلم يتم تسجيل

 .  Schilit ( 2002  )   ، وعندئذ سينخفض صافى الدخل

ة ، وعنندما ينتم نن المستحقنت المخزوة مشتريانون بقيمنيتعلق الدائنون ،  نالتلاعب في الدائن  -7

ة المشنتريات بأقنل منن نل قيمننة فإنه بالتنالي ينتم تسجيننون بأقل من قيمتها الحقيقنل الدائننتسجي

الوهمي فني   ض تكلفنة الب اعنة المباعنة وبالتالي الإرتفاعنا الحقيقينة مما يؤدت إلى تخفينقيمته

 صافى الدخل . 

 :   زيادة حقوق المساهمين  4/4

اد وسنداد الإلتزامنات ، نة منن الأصنول بعند إستبعننة المتبقيننثل حقوق الملكية الحصمت

رات نوع والتغيننال المدفننوتتكون من رأس المن  ،  أةنالمنش  فية الملا  والمساهمين  نوتمثل حص

من خلال إستثمارات المنلا  وصنافى الملكية  تزداد حقوق  ، حيث    ةنهذه الحص  فيدث  نتح  التي
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ة للمنلا  وتوزيعنات الأربناح نلال صنافى الخسنارة والمسنحوبات الشخصينالدخل وتقل منن خن

 .م ( 2004، نور ) والأرباح المحتجزة 

حقوق الملكية على أنها خنط  إلىوالأطراف الدائنة المختلفة   ون البنو  والمقرنظر  يو

ل أن قبنة  نة القانونينن، فمطالبنات الجهنات الدائننة تنأتى منن الناحينالدفاع الأول لتلقنى الخسنائر  

أصحناب الملكينة على حقوقهنم ، فعند تصفيننة المنشننأة وبينع أصولهننا وتحويلهننا إلنى يحصل  

نقدينة فإنه يتنم إستخندام هذه الحصيلة في سداد مطالبنات الجهات الدائننة مثل البنو  وذل  قبنل 

 ة على أنهنا أداةإلى حقوق الملكين  الغ من حقوقهنم ، ولذل  ينظر الدائننوناستنلام الملا  لأي مب

 حماينة من الخسائر .

ونتيجة العلاقة المباشرة بين قائمة المركز المالي وقائمة الدخل فإن التقرير الخاطئ عن 

الأصنول والإلتزامنات يننؤدت إلنى تحرينف صننافى الندخل المقنرر عنننه وبالتنالي حقنوق ملكيننة 

ة للإهنلا  نير الخا عنة الأصول غنالمغالاة في تقييم الأصول وخاصتؤدت  ين ، حيث  المساهم

 الالتزامنات أو تخفنيض بعنض حذف  وكالمدينين والمخزون والإستثمارات في الأوراق المالية أ

صنافى   فني  وهمنية بها أو تخفي نها إلنى ارتفناع  نحذف المصروفات المرتبطوبالتالي    انقيمته

 . وق الملكيةنحق في وهميالالارتفاع  وبالتاليالمحتجزة  الأرباحالدخل وزيادة 

ارتبناط   كما قد يحدث تلاعب في حقوق الملكية ويتم ت خيمها دون أن يكنون لنذل  أي

بالمغالاة في قيمنة الأصنول المسنتلمة   فقد تقوم بعض المنشآت في قائمة الدخل ،  حدث  تلاعب  ب

أثير مباشر علنى قائمنة الندخل إلا أن حقنوق فبالرغم من أنه لم يحدث تمقابل الأسهم المصدرة  

وقنف منالي قنوت ، نتيجة تأثرها بهذه العملية وظهرت المنشأة على أنها ذات مالملكية أرتفعت  

وتنخفض هذه الزيادة الوهمية في حقوق الملكية مرة أخرت عندما ينتم تخفنيض قيمنة الأصنول 

 . Mulford ,and Comiskey ( 2002 a   ( 240 :المغالى فيها أو يتم بيعها بخسارة ، 

 : دراسية تحالا  4/5 
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 :  ة الأولى الحال -1

 حدد الموقف المهني المحاسبي في الحالات التالية : 

، وقد أتبنع في إهلاكنه ر دولا200000ت نت تكلفنة الأصنل الثابنكان   م1999ر  نفي أول يناي  -1

 30قيمنة تخريديننة ، وفنى    سنوات وبدون  8اس عمر إفترا ى  نطريقنة القسنط الثابت على أس

صنل منن الندفاتر وبندون نقدينة محصنلة ، منا قيمنة النربح أو م تقنرر إستبعنناد الأ2006يونيو  

 سارة المحققة من إستبعاد هذا الأصل ؟الخ

دولار بالإ نافة إلنى رسنوم تسنجيل 100000حصلت منشأة على قطعة أرض بسعر شراء   -2

ب عليهنا ،  دولار قيمة هندم وإزالنة 3500دولار ،   2000  1200أنقناض مبننى قنديم كنان مقامنا

 دفاتر المنشأة ؟ وتخطيط الأرض ، ما القيمة التي يجب أن تثبت بها الأرض فيدولار لتقسيم 

دولار   35000دولار وقيمتهنا السنوقية    38000استبدلت منشأة آلنة قديمنة قيمتهنا الدفترينة    -3

ى القيمة التي يجب أن تثبت بها اثلة التي دولار نظير آلة مثيلة ، ماه  10000وقامت بدفع مبلغ  

 ها من جراء عملية التبادل ؟تم الحصول علي

دولار وقامنت   100000قامت منشأة بشراء قطعة أرض مقام عليها مبنى قديم ودفعت مبلغ    -4

 بهدم المبنى لإنشاء مبنى جديد ، فإذا علمت البيانات التالية :

 دولار 10000أتعاب المهندس الإستشارت  -ر    دولا 8000تكلفة هدم المبنى القديم  -

 دولار 500000تكلفة إنشاء المبنى الجديد   -دولار     4000ية ل عقد الملكرسوم تسجي -

التي يجب أن تقنوم المنشنأة تكلفة ال هيفإذا علمت أنه لاتوجد قيمة إستردادية للمبنى القديم ، فما 

 بإثباتها لكل من الأرض والمباني ؟

ها بطريقنة القسنط دولار حينث تقنرر إسنتهلاك  100000ت إحدت المنشنآت آلنة بمبلنغ  اشتر  -5

نوات أت ح أن اثلة يمكنها أن تعمل بكفاءة لثلاث سنوات ، وفى نهاية الخمس س  5الثابت على  

 سنوات أخرت ، كيف يمكن معالجة الإهلا  خلال المدة الباقية وهى الثلاث سنوات التالية ؟
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ي شب حريق فني أحند المنشنآت ممنا أدت إلنى وقنوع خسنائر كبينرة فن  م  12/2006/  5في    -6

تسلمت المنشأة إعلان بندعوت ق نائية رفعهنا  م20/12/2006المباني المجاورة للمنشأة ، وفى 

مليننون دولار ، وقنند قنندر  10عليهننا مننلا  المبنناني المجنناورة مطننالبين بتعننويض مننالي قنندره 

الحكنم لصنالح المندعى وقندر قيمنة الخسنائر التني   المستشار القانوني للمنشأة بأننه منن الممكنن

لتعويض الناتا عن المحاسبية لمعالجة ماهى المليون دولار ،  2ني المجاورة بقيمة أصابت المبا

 الحريق ؟

 حل الحالة الأولى : 

خلال  أيم 2006يونيو  30م  حتى 1999يتم حساب مجمع الإهلا  خلال الفترة من يناينر   -1

 : يليها بالقيمة الدفترية للأصل كما ومقارنتسنوات  7.5

 ردولا 25000=  8÷ 200000قسط الإهلا  = 

 دولار 187500=  7.5× 25000سنوات =  7.5مجمع الإهلا  خلال 

 دولار 12500= 187500 -200000صافى القيمة الدفترية للأصل = 

ة منن نحققنارة المنننالخس، فنإن  ة  نننة تخريديننناد الأصنل بندون قيمننوحيث انه تم إستبع

 .دولار  12500إستبعاد الأصل = 

ي التكنناليف التنني تحملتهننا المنشننأة حتننى تصننبح صننالحة رض بقيمننة إجمنناليجننب إثبننات الأ -2

 للإستخدام ، وبالتالي تكون القيمة التي يجب أن تثبت بها الأرض في دفاتر المنشأة كما يلي :

 .دولار  106700=  1200+ 3500+ 2000+ 100000قيمة الأرض = 

ن المنشأة قامت بدفع مستبدل ، وحيث أالعادلة للأصل الدولار هو القيمة    35000يعتبر مبلغ    -3

دولار إ افية للحصول على الأصل الجديد ، وبالتالي تكون القيمة التي يجب أن تثبنت 10000

 بها اثلة التي تم الحصول عليها من جراء عملية التبادل كما يلي :

 دولار . 45000=10000+ 35000تكلفة الأصل المقتنى = 
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فق ليصبح الأصل جاهز للإستخدام ، على كافة التكاليف التي تنيجب أن تشمل تكلفة الأصل   -4

 وبالتالي يمكن حساب تكلفة كل من الأرض والمبنى كما يلي :

رسننوم  4000تكلفننة هنندم المبنننى القننديم +  8000سننعر الشننراء + 100000تكلفننة الأرض = 

 دولار . 112000ة = تسجيل عقد الملكي

هنندس الإستشنارت أتعناب الم 10000ء المبنى الجديند + تكلفنة إنشنا  500000تكلفنة المبنى =  

 دولار . 510000= 

أن اثلننة كان من المفروض أنهننا ستستهل  ويقفننل حسابهننا في الدفاتنر بعد خمس سننوات   -5

الفتننرة الأولننى مننن حينناة الأصننل = ، وبننذل  فننإن قسنننط الإهننلا  السنننوي المحتسنننب خننلال 

 .دولار  20000=  5÷ 100000

سنوات ، فإن قسط الإهلا  السنوي عن العمر الكلى =  8وبما أن العمر الكلى لهذه اثلة أصبح 

 دولار . 12500=  8÷  100000

وبالتننالي فننإن المغنننالاة فنني حسنناب قسننط الإهننلا  السنننوي المحسننوب فنني الفتننرة الأولننى =  

ب . 7500=  12500 -20000  دولار سنويا

 دولار . 37500=  5×  7500الأولى من عمر اثلة =  قيمة المغالاة عن الخمس سنوات 

هذه المغالاة خلال الخمس سنوات الأولى فني حسناب مجمنع الإهنلا  ، لنذل    تتجمعو  

يجب إعادة تصحيح هذا الو نع عنن طرينق تخفنيض هنذا المجمنع بقينة المغنالاة عنن الخمنس 

ب بهاسنوات و الثابتة  لرتفاع أسعار الأصومع تحميل هذه القيمة إلى حساب إحتياطى إ  جعله مدينا

ب منا  ، وذل  لأن اثلة سيتم إستبدالها بعد إنتهاء السنوات الثلاثة المقدرة ، وسعر الإسنتبدال غالبنا

 يكون مرتفعاب عن التكلفة التاريخية لها ، وفى هذه الحالة يتم إجراء القيد التالي :

 مجمع إهلا  آلات  من حن/  37500

 الثابتة لإحتياطى إرتفاع أسعار الأصو إلى حن/   37500                   
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يمكنن إسنتخدامه عنندما يحنين   وبالتناليوبذل  يصبح مبلغ المغالاة غينر قابنل للتوزينع  

هنذه  أسعار اثلة الجديندة التني قند تكنون مرتفعنة ، وبإسنتخدامظل    فيموعد إستبدال هذه اثلة  

الأساس التاريخي طوال العمر الإنتاجي الطريقة تحمل قائمة الدخل بأقساط إهلا  محسوبة على  

دولار ، أما مجمع الإهنلا   100000ة بتكلفتها التاريخية في الميزانية وهى لللة ، وتظهر اثل

ب لمندة النثلاث سننوات الجديندة التالينة بقيمنة  37500فيخفض بمبلغ   قسنط   دولار ثم يعلى سننويا

 دولار . 12500الإهلا  السنوي الجديد وقدره 

منن الإلتزامنات النناتا عنن إقامنة دعنوت ق نائية  ند المنشنأة يض المطلوب ور التعويعتب  -6

، حيث قدر المستشار القانوني أنه من الممكن أن يحكم القا ني لصنالح   العر ينة أو المحتملنة

مليون دولار ، وبالتالي   2اني المجاورة بقيمة  المدعى ، كما قدر قيمة الخسائر التي أصابت المب

 :كما يلي هذا القيد في دفاتر المنشأة يجب تسجيل 

 

 خسائر ق ية التعوي ات   من حن/ 2000000         

                الإلتزامات المحتملة للوفاء بالتعوي ات  إلى حن/ 2000000                  

 الحالة الثانية :  -2

التي تحتفظ ية راق المال( في الأوأ  ) المنشأةعداد القوائم المالية كان استثمار في تاريخ إ

 :كما يلي بها 

 المكاسب أوالخسائر غير المحققة  القيمة العادلة  القيمة الدفترية  الشركة المستثمر فيها 

 2000 6000 4000 ( 1)  أسهم الشركة 

 ( 1000) 17000 18000 ( 2)  أسهم الشركة 
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  فيالتغير  صافي

 القيمة العادلة 

  1000 

 

 المطلوب : 

 القيمة العادلة . فياللازم لإثبات التغير  وميةإجراء قيد الي -1

والخسنائر غينر أبيان كيفينة عنرض كنل منن الإسنتثمارات فني الأوراق المالينة والمكاسنب   -2

 المحققة في القوائم المالية للمنشأة ) أ ( .

 ة في ثلاث حالات :وذل  بفرض إقتناء هذه الأوراق المالي

 أوراق مالية بغرض المتاجرة . -1

 ة للبيع .لية متاحأوراق ما -2

 أوراق مالية محتفظ بها حتى تاريخ الإستحقاق . -3

 :  الثانية حل الحالة 

 في حالة إقتناء الأوراق المالية بغرض المتاجرة :  -1

 يتم إجراء القيد التالي لإثبات التغير في القيمة العادلة : -

 ةلمتاجربغرض ا القيمة العادلة للأوراق المالية التغير في من حن/ 1000

 بغرض المتاجرةإلى حن/ المكاسب غير المحققة من الأوراق المالية  1000          

ويعدل حساب الاستثمار في الأوراق المالية برصنيد حسناب التغينر فني القيمنة العادلنة 

فني  المنشأةة للأوراق المالية التي في حوزة للأوراق المالية ليصبح رصيده مساويا للقيمة العادل
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بغنرض مالينة الوراق  الأوالخسائر غينر المحققنة منن  أأما المكاسب    ،القوائم الماليةتاريخ إعداد  

 . ظهر في قائمة الدخل للفترة في بند مستقلتفلاتجار ا

مننالي تعننرض الإستثمنننارات فنني الأوراق المالينننة بغنننرض المتاجنننرة فنني قائمنننة المركنننز ال -

 لة كما يلي :للمنشنأة ) أ (  من الأصول المتداولة بالقيمة العاد 

  xxx/ 12/ 31قائمة المركز المالي للمنشأة ) أ ( في 

 الأصول المتداولة :

  23000 اجرة تبغرض الم استثمار في أوراق مالية

 :كما يلي  للمنشنأة ) أ (  الدخلتعرض المكاسب أوالخسائر غير المحققة في قائمنة  -

 

  xxx/31/12في عن الفترة المنتهية للمنشأة ) أ (   الدخلقائمة 

 عناصر أخرت للدخل : 

  1000 مالية بغرض المتاجرةاسب )خسائر( غير محققة من أوراق مك

 في حالة إقتناء الأوراق المالية المتاحة للبيع :  -2

 يتم إجراء القيد التالي لإثبات التغير في القيمة العادلة : -

 للبيعالمتاحة  القيمة العادلة للأوراق المالية حن/ التغير في من 1000

 المتاحة للبيع إلى حن/ المكاسب غير المحققة من الأوراق المالية  1000          

ويعدل حساب الاستثمار في الأوراق المالية برصنيد حسناب التغينر فني القيمنة العادلنة 

فني  المنشأةلعادلة للأوراق المالية التي في حوزة للقيمة ا  اب وراق المالية ليصبح رصيده مساويللأ

المتاحنة مالينة  الوراق  الأوالخسائر غينر المحققنة منن  أأما المكاسب    ،م الماليةعداد القوائتاريخ إ
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كعنصر من العناصر الأخرت للدخل الشنامل و نمن مكوننات حقنوق الملكينة فني ظهر  تف  للبيع

 . ةحقوق الملكيقائمة  قائمة المركز المالي وفى 

فني  قتنائهنا لأكثنر منن عنام بيع بفنرض االمتاحة للتعرض الإستثمنارات في الأوراق المالينة    -

 المتداولة بالقيمة العادلة كما يلي :غير قائمنة المركنز المالي للمنشنأة ) أ (  من الأصول 

  xxx/ 12/ 31قائمة المركز المالي للمنشأة ) أ ( في 

 : استثمارات وأصول مالية

 23000  متاحة للبيع في أوراق مالية استثمار

 : حقوق الملكية 

 1000خرت للدخل الشامل     ر الأناصالع

 وفنى قائمنة حقنوق الملكينة  الشامل  تعرض المكاسب أوالخسائر غير المحققة في قائمنة الدخل  -

 كما يلي :للمنشنأة ) أ ( 

 

  xxx/31/21في  عن الفترة المنتهية للمنشأة ) أ (   الشامل  الدخلقائمة 

 العناصر الأخرت للدخل الشامل : 

  1000 متاحة للبيعمالية  محققة من أوراق اسب )خسائر( غيرمك

  xxx/31/12في  عن الفترة المنتهية للمنشأة ) أ (   حقوق الملكيةقائمة  

 العناصر الأخرت للدخل الشامل : 

  1000 مالية متاحة للبيعاسب )خسائر( غير محققة من أوراق مك

 : ة إقتناء الأوراق المالية حتى تاريخ الإستحقاق في حال -3
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 .قيد لإثبات التغير في القيمة العادلة أي إجراء م يتلا  -

تعرض الإستثمنارات فني الأوراق الماليننة المحنتفظ بهنا حتنى تناريخ الإسنتحقاق فني قائمننة   -

 : المركنز المالي للمنشنأة ) أ (  من الأصول غير المتداولة بالتكلفة كما يلي

  xxx/31/12قائمة المركز المالي للمنشأة ) أ ( في  

 : مارات وأصول ماليةتثاس

 22000 محتفظ بها حتى تاريخ الإستحقاق  استثمار في أوراق مالية

 الحالة الثالثة :  -3

 التالية :  معالجة الحالات حدد الموقف المهني المحاسبي في 

طاقة الطبع وقد تكلفت تل  التعديلات مبلغ  إحداث تعديلات بماكينة طبع وذل  بغرض زيادة  -1

 دولار .  8000

 دولار .  20000إنشاء سقف جديد لمبنى سبق إنشاؤه بتكلفة قدرها   -2

 دولار .  30000إجراء عملية طلاء سنوي لأحد المباني بتكلفة إجمالية قدرها   -3

 دولار .  76000طلاء مبنى تحت الإنشاء بتكلفة إجمالية قدرها   -4

 ة الثالثة : حل الحال

لطبنع منن ماكينة طبع وذلن  بغنرض زينادة طاقنة االنفقات المتعلقة بإحداث تعديلات ب  تعتبر  -1

المصروفات الرأسمالية ، والتي يجب تحميلها على قيمة الماكينة وإهلاكها على العمر الإنتناجي 

 المتبقي لهذه الماكينة .

إذا كنان السنقف   قف جديد على تحديند مناإنشاء سلنفقات  بالنسبة  تتوقف المعالجة المحاسبية    -2

هذه الحالة ينتم معالجنة هنذه  ففيأف ل ف القديم ، فإذا كان السقف الجديد الجديد أف ل من السق

وحنذف تكلفنة سقف الجديد رسملة هذه المصروفات وتسجيل تكلفة ال  وبالتاليالنفقات كتحسينات  
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يد أف ل من القديم فإنه يجنب تحمينل هنذه إذا لم يكن السقف الجد السقف القديم من الدفاتر ، أما  

 .تحمل على إيرادات الفترة وتعامل على أنها مصروفات صيانة النفقات كمصروفات 

نفقة الطلاء السنوي للمبنى مصروفات صيانة وإصلاح دورية عادينة ، وبالتنالي فإننه تعتبر    -3

 يجب تحميل هذه النفقات كمصروفات تحمل على إيرادات الفترة .

لتأسيس المبنى وتعتبر أحد   تبر عملية طلاء مبنى تحت الإنشاء ولم يستكمل عملية مكملة تع  -4

لطلاء عنصر من عناصر تكلفة المبنى ويجب معالجة هذه النفقات  مكوناته ، وبذل  تعتبر نفقة ا

 كمصروفات رأسمالية . 
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 الفصل الخامس 

 الغش والتلاعب في التدفقات النقدية 

ها خننلال فتننرة محننددة وتقننديم معلومننات عننن التنندفقات النقديننة ومصننادر يعتبننر تننوفير

منن الأهنداف ساعد على تقييم قدرة المنشأة على توليد التدفقات النقدية فني المسنتقبل  معلومات ت

من المستخدمين في إتخاذ قراراتهم الإقتصنادية الرئيسية للقوائم المالية والتي يعتمد عليها الكثير 

إدخنال بننود عنن طرينق دفقات النقدينة وتقوم بعض المنشآت بالغش والتلاعب في التالمختلفة ،  

أو إدخنال بعنض  التشغيلي النقديالتدفقات النقدية الداخلة والخارجة غير المتكررة  من التدفق 

تنم تصننيفها بطريقنة خاطئنة  والتيارية أو تمويلية البنود غير التشغيلية والمتعلقة بأنشطة استثم

منن الأقسنام  التشنغيلي النقديوإلى التدفق  وتحري  هذه البنود من التشغيلي  النقدي من التدفق  

التقييم الخناطئ لقندرة المنشنأة علنى  إلىويؤدت الغش والتلاعب في التدفقات النقدية   ،    الأخرت

 .مختلفة توليد التدفقات النقدية من مصادرها ال

 :  مفهوم وأنواع التدفقات النقدية  5/1

ات التني اء والمركنز المنالي والتغينرإلى توفير معلومنات عنن الأد تهدف القوائم المالية   

، وتقدم المعلومات الخاصة بالتغيرات فني المركنز تفيد العديد من المستخدمين    والتيتحدث فيه  

، وتساعد تل  القائمة على تو يح تدفقات النقدية المالي للمنشأة في قائمة منفصلة تسمى قائمة ال

ت النقدية والمالية للمنشأة ، كما والسياسا  ح المشاكلالنقدية المختلفة وتو مصادر وإستخدامات  

 .( 781م : 2004نور ) مجال تخطيط الإحتياجات النقدية المستقبلية ،  فيتوفر معلومات مفيدة  

قات الداخلننة والخارجننة للنقديننة ومننا فنني حكمهننا وتمثننل التنندفقات النقديننة كننل مننن التنندف 

دوق والودائع تحت الطلب ، أمنا منا فني والخاصة بمنشأة معينة ، والنقدية تت من النقدية بالصن

يمكنن تحويلهنا بسنهولة إلنى  والتنيالإستثمارات قصيرة الأجل وعالية السيولة  فهيحكم النقدية 
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 ئيلاب مثل أذون الخزانة ،   في قيمتها  ر التغيريكون تعر ها لمخاط  والتيمبالغ نقدية محددة ،  

أو ،  إلنى حقنوق ملكينة  ية كتحويل الندين  معاملات غير نقد   أيولا يدخل  من التدفقات النقدية  

بين العناصر التي تمثل النقدية وما في حكمها كتحوينل النقدينة منن الحسناب تتم    التيالتحركات  

  الجاري إلى وديعة بنكية قصيرة الأجل .

 الرئيسني، ويعتبنر الهندف    ةنقائمة التدفقات النقدية تعتبر من القوائم المالية الأساسينإن  

 -الداخلنة  النقدينة  التندفقات    لتندفقات النقدينة هنو التقرينر عنن صنافى النقدينة )مة اقائ  إعداد من  

ار نأنشنطة التشنغيل وأنشنطة الاستثمن  هني( من ثلاثة أنشنطة أساسنية    الخارجةالنقدية  التدفقات  

 .   Schilit ( 2002 : 277  ) ، شطة التمويلوأن

دية والمدفوعات النقدية  متحصلات النقتفسر لنا ال  التيالقائمة    هيوقائمة التدفقات النقدية  

أنها تو ح من أين جاءت النقدية وأين أنفقت وتفسر أسنباب التغينر  أيحدثت خلال الفترة   التي

 . رصيد النقدية في

(   95ار رقنم )  نالأمريكني المعينة  نة الماليننر المحاسبننهذا ولقند أصنندر مجلنس معايين

حنندد فيننه أن الهنندف  والننذي،  م1987نننوفمبر  يفنن، وذلنن   ةنة التنندفقات النقديننن: قائمنن بعنننوان

ة نة المسنتلمنننة هننو إعطنناء معلومننات ملائمننة عننن النقدينننة التنندفقات النقدينننمننن قائمنن الأساسنني

ة نات النقديننه لابد أن ينتم تصننيف التدفقننكما حدد أن،    أة ما خلال فترة محددةنة لمنشنوالمدفوع

ة، كما نة تمويلينة وتدفقات نقدينة استثمارينديقات نقة وتدفنة تشغيلينمستويات : تدفقات نقدي 3إلى  

ة نة ولكنن خنارج قائمننة غير النقدينة والتمويلينة الاستثمارينعن الأنشط  الإفصاحيجب  حدد أنه  

معدل صرف العملنة الأجنبينة   فيلابد أن يدخل آثار التغير    أنهأكد على  ، كما  ة  نات النقدينالتدفق

رصدة بداية ونهاية تتم على أ التيت أجنبية كجزء من التسوية ملاع  فيعلى النقدية المحتفظ بها  

 . ( SFAS No. 95 , 2003 )  المدة للنقدية
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: قنوائم التندفق ( بعننوان  7 معايير المحاسبة الدولينة المعينار رقنم )  سمجل  أصدركما  

تغينر تعطى معلومات عن ال النقدي، حيث حدد أن قائمة التدفق   م1994عام    في، وذل     النقدي

 حكنم النقدينة فنيأن مصنطلح منا ، وحدد المعينار   حكمها خلال فترة التقرير  فيالنقدية وما    في

مبنالغ نقدينة يمكن تحويلها بسنهولة إلنى    والتييعنى الاستثمارات قصيرة الأجل وعالية السيولة  

 .( IAS No. 7 , 2001 )   القيمة فيمخاطر تغير غير هامة  محددة وتتعرض إلى

ا نكمن ةنأة الرئيسننننة المنشنأنشطنة بنة والمرتبطننننات النقدينواع التدفقننأند نين تحد نويمك

 :( Checkley , 2002 )    يننيل
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ل نة التشغيننة منن أنشطننات النقديندفقاس التند قينيفي  التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل :  أولاب :

ب وإمكانينناتينة ذ نات نقديننأة علنى توليند تدفقننفي التعرف على مدت قندرة المنشن ا فني نة إدخالهننا

ا فنني التوسننع فنني الأصننول الرأسننمالية أو سننداد توزيعننات نرت أو استخدامهنننرة أخننناط منننالنشن

علنى مندت صندق الربحينة ،   داد القنروض ، كمنا تعتبنر مؤشنرنالأرباح على المساهمين أو سن

ة نغيل مستخدمنل إلنى أن عملينات التشننة التشغيننق النقدي السالب من أنشطنويشير صافى التدف

ة نأة فني حاجنة إلنى تندبير نقدينة منن الأنشطننة وليست منتجة لها  مما يدل إلى أن المنشننللنقدي

ل نة التشغيننة منن أنشطننناتجة النة والخارجنة الداخلنالأخرت ، ويمكن تحديد أهم التدفقات النقدي

 ا يلي :نأة كمننفي المنش

 . متحصلات بيع الب ائع أو تقديم الخدمات  -1

 . والتوزيعات المحصلةائد الفو -2

 . أوراق مالية مقتناه بغرض المتاجرة فيعوائد بيع استثمارات  -3

 . متحصلات من العمليات المتوقفة قبل التخل  منها -4

 . المدفوعات للموظفين والموردين -5

 . فوائد المدفوعةال -6

 . ال رائب المدفوعة -7

 

 . رةأوراق مالية مقتناه بغرض المتاج فيمدفوعات شراء استثمارات  -8

 . مدفوعات العمليات المتوقفة قبل التخل  منها -9

ب : تسنتخدم التندفقات النقدينة منن أنشنطة الأسنتثمار   سنتثمار :لأالتدفقات النقدية من أنشطة ا  ثانيا

فصنافى التندفق النقندي السنالب منن   ،للمنشنأة    المسنتقبليالإنكمناش  وألإحتمالات النمو  كمؤشر  

لأنه يعبر  صافى الدخل فيواحتمالات زيادة ية نمو مستقبلإحتمالات   إلىالإستثمار يشير  أنشطة  
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فني الإسنتثمارات المالينة ومنا زيادة الطاقة الإنتاجية أو زيادة    في الأصول الثابتة أيعن زيادة  

صول على فوائد وأرباح في المستقبل ، وعلى العكس فإن صافى التدفق تحمله من إحتمالات الح

ر يشير إلى أن المنشأة تلجأ إلى تسييل وبيع أصنولها الثابتنة النقدي الموجب من أنشطة الإستثما

ن إحتمنالات الإنكمناش وتخفنيض الطاقنة الإنتاجينة أو وإستثماراتها المالينة ومنا يحملنه ذلن  من

اتها المالينة وهنو منا يمثنل إحتمنالات إنخفناض صنافى الندخل فني تخفيض العائند منن إسنتثمار

ارجة الناتجة من أنشطة الأستثمار في نقدية الداخلة والخيد أهم التدفقات الد ويمكن تح  المستقبل ،

 المنشأة كما يلي :

 . أوراق مالية بخلاف المقتناة بغرض المتاجرة فيعوائد بيع استثمارات  -1

 . والممتلكات والمصنع والمعدات  ا يكالأرعوائد بيع أصول ثابتة  -2

 . قروض تم منحها للغير أصلعوائد تحصيل  -3

 . أوراق مالية بخلاف المقتناة بغرض المتاجرة فيت مدفوعات شراء استثمارا -4

 . والممتلكات والمصنع والمعدات  كالأرا يمدفوعات شراء أصول ثابتة  -5

 . منح قروض للغير -6

 . ةعوائد بيع عقود مبادلات أسعار الفائد  -7

ب : شنر تستخدم التدفقات النقدية من أنشطة التموينل كمؤ التدفقات النقدية من أنشطة التمويل :  ثالثا

النقدية من خلال الأسهم والسندات والقروض ومدت قيام المنشأة بنإجراء  لمدت توفر أو إستخدام

خارجنة الناتجنة يد أهم التدفقات النقدية الداخلنة والد ويمكن تحتوزيعات أرباح على المساهمين ، 

 من أنشطة التمويل في المنشأة كما يلي :

 . سندات( إصدار)رمن الغي المنشأةه يت علل)الدين( حصرض قلل يسالأسا غبللات الممتحص -1

 . متحصلات من المساهمين مقابل الأسهم المصدرة -2

 . ( خيار أسهم عوائد بيع أسهم للموظفين ) -3
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 . الخزانة أسهمعوائد بيع  -4

 . فوعات سداد توزيعات أرباح الأسهممد  -5

 . ات(مدفوعات سداد أصل القرض )الدين( للغير)سداد واستهلا  السند  -6

 . إصدارهامدفوعات إعادة شراء أسهم من السابق  -7

 . مدفوعات شراء أسهم الخزانة -8

 . الرأسماليمدفوعات التزامات الإيجار  -9

 مدفوعات شراء أدوات مالية مشتقة .  -10

 هكذا يمكن تلخي  أنشطة المنشأة الرئيسية والبنود المتعلقة بها كما يلي :و

أة نالمنشنن ينفنل نننة التشغينننة بأنشطناصننة الخنات النقدينننق التدفقننل : تتعلننة التشغيننأنشطن -1

 ة :نود التالينبالبن

 بنود قائمة الدخل . -

 الأصول المتداولة فيما عدا النقدية . -

 الإلتزامات المتداولة . -

أة نار فني المنشننة الأستثمننة بأنشطننة الخاصننات النقديننننار : تتعلنق التدفقنة الأستثمنطأنش -2

 ويلة الأجل ( .المتداولة ) ط بالأصول غير

أة ني المنشنننل  فنننة التمويننننننة بأنشطنة الخاصننننننات النقدينق التدفقنننل : تتعلنننالتمويننة نأنشطنن -3

 ة : نود التالينبالبن

 ويلة الأجل ( .غير المتداولة ) ط الإلتزامات  -

 حقوق الملكية .  -

 : التاليتأخذ قائمة التدفقات النقدية الشكل المبسط يمكن أن و
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 /××31/12التدفقات النقدية عن السنة المنتهية في مة قائ

 

 بيـــــــــان  فرعى  اجمالى

 التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل  

 

 

××× 

×× 

×× 

 غيلتدفقات نقدية داخلة من أنشطة التش (+)

 ( تدفقات نقدية خارجة من أنشطة التشغيل -)

 التشغيلصافى التدفقات النقدية من أنشطة  -1

 ات النقدية من أنشطة الاستثماردفقالت  

 

 

××× 

 

 

 

××× 

×× 

×× 

 

 

×× 

×× 

 )+( تدفقات نقدية داخلة من أنشطة الاستثمار

 ( تدفقات نقدية خارجة من أنشطة الاستثمار -)

 النقدية من أنشطة الاستثمارصافى التدفقات  -2

 التدفقات النقدية من أنشطة التمويل

 التمويل)+( تدفقات نقدية داخلة من أنشطة 

 ( تدفقات نقدية خارجة من أنشطة التمويل -)

 صافى التدفقات النقدية من أنشطة التمويل -3

 (3+2+1النقدية ) فيصافى التغير   ×××

 )+( رصيد النقدية أول المدة  ×××

 الميزانية( في الأصولجانب    فييظهر    رصيد النقدية آخر المدة )  ×××

 

 ,Kieso, and  Weygandt) ،يلنية فيمنا ينات النقد قدفلتنا قائمنةداف هنم أهند أتحدين نيمكننو     

2001): 

تقييم قدرة المنشأة على مقابلة التزاماتها ودفع التوزيعات للأسهم والحكم على مدت احتياجها   -1

 . خارجيإلى تمويل 
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 سنبيالمحاتقييم قدرة المنشأة على توليد صافى تدفقات نقدية مستقبلية، فالنقدية وليس النربح    -2

 . سداد المطالبات والتوزيعات  فيتستخدم  التي هي

وتقينيم قنرارات الإدارة نحنو اتخناذ القنرارات   المنشنأة  فنيتقييم معلومات عن الاستثمارات    -3

 . ةنالاستثمارية المختلف

ن نة منننوعات النقدينننلات والمدفنننل والمتحصننناب الاخننتلاف بننين صننافى الدخننندينند أسبننتح -4

 . ةنة التشغيلينالأنشط

 :  التشغيليطرق حساب التدفق النقدي   5/2

وهما الطريقنة المباشنرة والطريقنة غينر   التشغيلي  النقدين لحساب التدفق  يوجد طريقتا 

منن  أياسنتخدام إمكانينة علنى  ( 95) رقنم  الأمريكني المحاسنبيالمعيار   ن  ، ولقد  المباشرة  

منن الأنشنطة التشنغيلية   النقنديق  الطريقة المباشرة أو الطريقة غير المباشرة عند حسناب التندف

لو تم استخدام الطريقة المباشرة فلابد أن ، كما حدد أنه    ولكن يوصى باستخدام الطريقة المباشرة

قبنل  المنشنأةق إجنراء تسنوية لصنافى دخنل يصاحبها استخدام الطريقة غير المباشرة عن طرين

 .  تشغيليةمن الأنشطة ال النقديالبنود غير العادية للوصول إلى التدفق 
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 فنياسنتخدام الطريقنة المباشنرة    علنى(    7رقنم )    الدوليالمحاسبي  كما يشجع المعيار  

 . من الأنشطة التشغيلية النقديحساب التدفق 

در من نكل مصا تفصح عن  نرة لأنهنة المباشنريقة للطنوسبب تف يل المعايير المحاسبي

ة نالرئيسي ام والأنواعنالأقسرض نحيث تعة نية التشغيلنه في الأنشطنة إنفاقنة وكيفينمصادر النقدي

ة نة من الأنشطن، ويمكن حساب صافى التدفقات النقدية  نوالمدفوعات النقدية  نلات النقدينللمتحص

ب للطريقنننوفقننة نالتشغيلين  ةنة المتصلنننرق بنين المتحصننلات والمنندفوعات النقدينننكفننرة نة المباشنننا

 :(  785م : 2004، نور ) ة نة التالينود المنفصلنبالبن

أربننناح الأسنننهم المتحصنننلات النقدينننة منننن العمنننلاء والفوائننند وتوزيعنننات  -

والمتحصلات التشغيلية الأخرت مثنل التسنويات الق نائية والأمنوال المسنتردة 

 من الموردين .

للموردين والموظفين والفوائد و رائب الدخل والمدفوعات النقدية    المدفوعات  -

 ي يتم ردها للعملاء والتسويات الق ائية .التشغيلية الأخرت مثل المبالغ الت

أما الطريقة غير المباشرة فتعتمد على إجراء تسوية وتعديل لصافى الدخل الموجود في 

عنن طرينق التي حدثت خنلال الفتنرة التشغيلية  التدفقات النقديةللوصول إلى  قائمة دخل المنشأة  

تأجيننل أو إسننتحقاق لمتحصننلات أو إسننتبعاد أثننر المعنناملات ذات الطبيعننة غيننر النقديننة ، وأي 

سننتقبلية ، وعناصننر الإيننرادات أو المصننروفات المتعلقننة لمنندفوعات التشننغيل الما ننية أو الم

 بالتدفقات النقدية من الأنشطة الإستثمارية والتمويلية .

إلى استخدام الطريقة غير المباشرة بدلاب منن ا نطرارها   المنشآت ويلاحظ اتجاه معظم  

ب لما طالبت بنه المعنايير المحاسنبيةتإلى تطبيق الطريق ب إذا طبقت الطريقة المباشرة وفقا ،   ين معا

صنافى الندخل   إلنى  كنالإهلا المصروفات غير النقدينة    البدء بصافي الدخل ثم إ افةحيث يتم  

، وإلنى جاننب   بالأنشطة الاستثمارية والتمويليةخسائر متعلقة    وإ افة أية  مكاسب   أيةد  واستبعا
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( ة الالتزامنات المتداولن –الأصنول المتداولنة   رأس المال العامل )  فيالتغيرات    إ افةذل  يتم  

عن طريق جمع كل من وذل    المخزون والمدينون والدائنون والحسابات المقدمة والمستحقةمثل  

الأصول المتداولة إلى صافى الدخل وطرح كل   فيالالتزامات المتداولة والانخفاض    فية  الزياد 

، وبذل   الأصول المتداولة من صافى الدخل فيالالتزامات المتداولة والزيادة    فيمن الانخفاض  

 . لوصول إلى صافى التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية التي حدثت خلال الفترةيمكن ا
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صنافى تو يح الفرق بين الطريقة المباشرة والطريقة غير المباشرة في حساب  ويمكن  

 : ( 301م  أ : 2005، حماد )  كما يلي طة التشغيليةالتدفقات النقدية من الأنش

 الطريقة غير المباشرة  الطريقة المباشرة  الاختلاف أوجه 

يتم   التي المعلومات 

 الإفصاح عنها 

ية يتم التقرير عن الأقسام الرئيس

 .للتدفقات النقدية 

ينننتم تو نننيح العلاقنننة بنننين 

البيانننات المعنندة علننى أسنناس 

الإسننتحقاق )صننافى الننندخل( 

البيانات المعندة علنى أسناس و

)التنندفقات النقديننة مننن  نقنندي

 . أنشطة التشغيل(

إبننننراز المصننننادر الأساسننننية  الهدف 

للتننندفقات النقدينننة الداخلنننة منننن 

أنشننطة التشننغيل وكننذل  أوجننه 

 .ساسية إستخدامها الأ

إبنننراز العلاقنننة بنننين صنننافى 

النندخل والتنندفقات النقديننة مننن 

 . أنشطة التشغيل

مننن ويننل الأقسننام الرئيسننية حت معالجة البيانات 

الإينننرادات والمصنننروفات إلنننى 

تدفقات نقدينة ، وذلن  بأخنذ كنل 

مصروف أو إيراد رئيسي علنى 

حنندة ومعالجتننه بننالتغيرات فنني 

الأصول المتداولة أو الإلتزامات 

 تداولة المرتبطة به .الم

تحوينننل صنننافى الننندخل إلنننى 

تننندفقات نقدينننة بالأخنننذ فننني 

الإعتبننار المصننروفات غيننر 

يننة والمكاسننب والخسننائر النقد 

المتعلقنننة بأنشنننطة الإسنننتثمار 

ي والتمويل وكذل  التغيرات فن

كننل مننن الأصننول المتداولننة 

 والإلتزامات المتداولة .

 

  : غيليالتشمشاكل التقرير عن التدفق النقدي   5/3

ب  التشننغيلي النقنندين طريقننة حسنناب التنندفق إ  للمعنناييرالمقننرر عنننه والمحسننوبة وفقننا

، ف نرائب  ون غير معروفنة وغام نة علنى كثينر منن المسنتثمرين والندائنينتك  قد   المحاسبية
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بغنض النظنر عنن البنند المفنروض علينه   التشنغيلي  النقديالدخل مثلاب يتم إدخالها  من التدفق  

، كما يوجد العديد من المشاكل المرتبطنة   استثماريأو    تمويليأو    تشغيليبند  ال رائب هل هو  

، سواء عن طرينق غمنوض   قد تؤدت إلى حسابه بطريقة خاطئة  والتي  يالتشغيل  النقديبالتدفق  

حسننابه أو عننن طريننق اسننتغلال الإدارة لمرونننة القواعنند  فننيالقواعنند المحاسننبية المسننتخدمة 

ند  وت ليل كل من المستثمرين والدائنين ع  حقيقيغير    تشغيلي  نقدي المحاسبية للتقرير عن تدفق

 .لمنشأة تقيمهم للمقدرة الكسبية ل

 النقنديالتقرير عنن التندفق   فيوبالرغم من أن المعايير المحاسبة تحاول تقليل المرونة  

و نحن التشنغيلي النقنديإلا أن الشنركات تحناول اسنتغلال هنذه المروننة وإدارة التندفق   التشغيلي

من أنشطة   النقديعلى صافى التدفق  ، لذل  يجب عمل بعض التعديلات    اتجاهات معينة متعمدة

تنندفقات النقديننة باسننتبعاد آثننار بنننود التنندفقات النقديننة الداخلننة لمسننتخرج مننن قائمننة الالتشننغيل ا

اء من بيع وشنر النقدي، والتدفق   والخارجة غير المتكررة مثل دخل العمليات التشغيلية المتوقفة

، كذل  اسنتبعاد أثنر   ، والمدفوعات النقدية المتعلقة بإعادة الهيكلة  أوراق مالية بغرض المتاجرة

تنم تصننيفها بطريقنة   والتنييلية والمتعلقنة بأنشنطة اسنتثمارية أو تمويلينة  كل البنود غير التشنغ

رف عليهنا نتيجة استغلال مرونة المبادد المحاسبية المتعنا التشغيلي  النقديخاطئة  من التدفق  

 . من الأقسام الأخرت التشغيلي النقديوتحري  هذه البنود من وإلى التدفق 

النداخل أو الخنارج لهنا   النقندييتم استبعادها تكون قيمة التندفق    التيد  ويلاحظ أن البنو

قيمة كبيرة وغير عادية أو تكون بنود نادرة الحدوث وتحدث خلال وقت قصير، كمنا قند يكنون 

ب للمبادد المحاسبية المتعارف عليها  من التدفق  تصنيف هذه البنود  إلا أنه  التشغيلي النقديوفقا

 .للمنشأة سية عن الأنشطة التشغيلية الرئي يمكن أن تكون بعيدة

يقابلهنا بننود مشنابهة  التشنغيلي النقديكما يلاحظ أن معظم البنود غير المتكررة للتدفق 

، كمنا يوجند   تزامات الق ائية ونفقات إعادة الهيكلةقائمة الدخل مثل نفقات الال  فيومناظرة لها  
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 فنيقائمة الدخل مثل التغير الكبينر  فيومناظرة لها لا يقابلها بنود مشابهة    التيالقليل من البنود  

مناقشننة وتحلننيلات الإدارة أو تقريننر مجلننس الإدارة  ، ويعتبننر كننل مننن رأس المننال العامننل

تندفق لادر غنية بالمعلومات عن البنود غينر المتكنررة لالمتممة للقوائم المالية مص  والإي احات 

 . التشغيلي النقدي

 والإي ناحات ن خنلال تحلينل القنوائم المالينة ها جينداب منيجنب دراسنت التنيومن البننود 

الإدارة أو تقرير مجلس الإدارة وتحديد ما إذا كان يجنب   ت المرفقة المتممة لها ومناقشة وتحليلا

لتندفقات النقدينة منن الأنشنطة التشنغيلية أم لا للوصنول إلنى صنافى استبعاد آثارها من صنافى ا

 : يليالمستمرة ما ليات التشغيل الناتا من عم الحقيقي النقديالتدفق 

 عمليات التأجير : -1

جنزء منن  التشنغيليحالنة الإيجنار  فنيمصنروفات الإيجنار   فيتعتبر النقدية المدفوعة  

فتعتبر فوائد وتخفيض  الرأسماليحالة الإيجار  فيلمدفوعة ، أما النقدية ا التشغيلي النقديالتدفق 

فيعتبر   الأساسيأما مبلغ القرض    التشغيلي  ينقد لاأصل القرض وتدخل الفوائد  من التدفق    في

 . تمويلي نقديتدفق 

ويؤدت التصنيف الخاطئ لعقود الإيجنار ومعالجاتهنا كعقنود إيجنار رأسنمالية بندلاب منن 

الالتزامات المالية لعقود الإيجار  من الميزانية بعد أن كانت خارجها عقود تشغيلية إلى إدخال  

، ورفنع الندخل قبنل الفوائند  لمنؤجرةلية مع الاعتراف بالأصنول احالة عقود الإيجار التشغي  في

وال رائب والإهلا  عن طريق تحويل مصاريف الإيجار إلنى فوائند وإهنلا  كمنا ينؤدت إلنى 

 .  التشغيلي النقديارتفاع التدفق 

ل نل ولكنن يظننة الأصننن ملكيننى عنر فنإن البنائع يتخلننادة التأجيننات البينع وإعننعملين  فيا  نأم

ر للأصنول نة عملينات البينع وإعنادة التأجيننر المحاسبين، وتعالا المعايي  لناب على الأصذ ونمستح

 قنن طريننراض عننام بالاقتننة الأمنر قننحقيقن فنيع نل حينث أن البائننداخن  تمويلي  ديننقكتدفق  
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العمليننات  ة أونالأصننل المبنناع ولا يمكننن اعتبننار هننذه العمليننات مننن  ننمن العمليننات التشغيلينن

 . Mulford ,and Comiskey ( 2002 a  ( ة للبائعنالاستثماري

 تكاليف التشغيل المرسملة :  -2

يجنب   كمناا  نكمصنروفات عنند حدوثهن  ويجنب معالجتهناة  نة تشغيليننوهى تكاليف تتعلق بأنشطن

ل عنن نبالتحاين المنشنآت وم بعنض ن، وتقنسندادهننا  خنارج عنند    تشنغيلي  نقديدفق  نتا كنمعالجته

ة لتزيند منن صنافى التندفق نن الأنشنطة الاستثماريننا  منف وو عهة هذه التكالينطريق رسمل

  . التشغيلي النقدي

 :  العوائد الناتجة عن توريق المدينون -3

إلا أن هنذا التندفق  تشغيلي نقديينون تدفق  العوائد الناتجة عن توريق المد   المنشآت تعتبر بعض  

منن  اسنتبعادهالفتنرة الحالينة ويجنب  الأصل بفترات مستقبلية وتم تحويلنه إلنى    فييتعلق    النقدي

تنم  التني، ويلاحنظ أن انخفناض قيمنة المندينون   الخا  بالفترة الحالينة  التشغيلي  النقديالتدفق  

عملينات التورينق ينؤدت إلنى انخفناض التندفق توريقها وانخفاض العوائد المتراكمة الناتجة عن 

يتم توريقها وليس الرقم المطلق هنو   يالتقيمة المدينون    في، وبذل  فإن التغير    التشغيلي  النقدي

إلا أن هنذه التغينرات تعتبنر منن  نمن البننود غينر   التشنغيلي  النقنديينؤثر علنى التندفق    الذي

 النقنديواعتبارها أحند بننود التندفق    لتشغيليا  النقدييجب استبعادها من التدفق    والتيالمتكررة  

 . Mulford ,and Comiskey ( 2005 b  ( التمويلي

 ى المكشوف : ب علالسح -4

يقدم للصرف ولكن رصيد   المنشأةشي  عن طريق   إصداريعنى السحب على المكشوف  

حماينة منن بعمنل اتفاقينات منع البننو  لل  المنشنآت ، لذل  تقوم معظم    البن  لا يسمح  في  المنشأة

الفنرق بنين   المنشنأةحتنى تسندد  لحامنل الشني   السحب على المكشوف حيث يقوم البنن  بالندفع  

 . ذل  يعتبر أسلوب من أساليب التمويل قصير الأجلا ومبلغ الشي  وبرصيده
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ب للمبننادد المحاسبينن ة المتعننارف عليهننا  ننمن نويصنننف السننحب علننى المكشننوف وفقننا

 من الدائنون وذل    هنإدخالق  نبالتحايل عن طري  المنشآت عض  وم بن، وتق  ةنالالتزامات المتداول

الندائنون كأحند بننود رأس  فنير ناعتبناره التغين  فنيذ  نأخي  والذي  التشغيلي  النقديق  نلزيادة التدف

 Fridson, and Alvarez ( 2002 ) .  المال العامل

لنم تتعنرض لكيفينة ويلاحظ أن معايير المحاسبة المالية المتعلقة بقائمة التدفقات النقدينة  

رصيد السحب على المكشنوف  نمن  فيتصنيف السحب على المكشوف إلا أن ت مين التغير 

 نناديوهو منا    تمويلي  نقدييعتبر ت ليل وتحايل ويجب تصنيفه كتدفق    التشغيلي  النقديدفق  الت

رصنيد السنحب علنى المكشنوف   في، حيث تعتبر الزيادة    ه رئيس هيئة سوق المال الأمريكيةنب

 خنارج تمنويليرصيد السحب على المكشنوف فيعتبنر تندفق  فيداخل أما النق   تمويليفق تد 

Fridson, and Alvarez ( 2002  . 

 منافع التقاعد :  فيالمساهمات  -5

رة نرة ولمننة كبيننة المساهمننمننافع التقاعند إذا كاننت قيمن  فنيات  ناد المساهمننيتم استبع

 في ة نوت المساهمنة بأن مستنم المالينوائنات القناحن ن إينة  منات مدعمند معلومندة ويوجنواح

تحناول   أةنالمنشن، أو أن    لنام المقبننالع  فية  نيديلتقلات انود إلى المستويند سوف يعناعنمنافع التق

ة نر منن العاديننات أكبننل مساهمننريق عمنند عنن طنناعننافع التقنف لمننل ال عينة التموينمعالج

رة تحنت نا حنالات كثينند بهننيوجن أةنالمنشن، أو أن   وات نث سننن إلنى ثنلانرة من سنتينلال فتنخ

ع نف لمنافنننال عينن ينالتمويلننف نة الموقنننت لمعالجنناونر مننن السنننندد كبيننناج لعنننل وتحتنننالتموينن

 . Mulford ,and Comiskey ( 2005 b  ( د ناعنالتق

 المدفوعات النقدية المتعلقة بإعادة الهيكلة :  -6

لهيكلنة يعتبنر حندث االمتعلنق بإعنادة    النقديات إذا كان التدفق  يتم استبعاد هذه المدفوع

ب ومنن المتوقنع عندم إعنادة الهيكلنة منرة تم اللم ي  أي  المنشأةتاريخ    فيجديد ومميز   قيام به مسبقا
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تقنوم بإعنادة هيكلنة فترينة   المنشنأة، أو أن    أخرت وسيتم تنفيذها خلال فترة قصيرة منن الوقنت 

 . نوات ممتدةيتم اكتمالها خلال س والتي

 : الناتا من عمليات التشغيل المتوقفة النقديالتدفق  -7

 النقدية  من التدفق نل المتوقفنالناتا من عمليات التشغي ديالنقق نيتم التقرير عن التدف

ات النقدينة وبنذل  يحتنوت علنى جنزء نة التدفقنقائم فيود نل المستمرة الموجنمن عمليات التشغي

، ولا يوجد معايير محاسنبية تطالنب بالإفصناح المنفصنل لكنل منن   رةمن العناصر غير المتكر

ل المتوقفة كما لا توجد معايير تمنع  مستمرة وعمليات التشغيمن عمليات التشغيل ال  النقديالتدفق 

 . ذل 

عملينات رائب النناتا عنن  نل بعد ال نا للدخننح عنهنة المفصندام القيمنهذا ويمكن استخ

ريب نة كتقننات المتممنناحننالإي   فيالموجودة  ل أو  نقائمة الدخ  سجلنة فيوالمة  نالمتوقفالتشغيل  

ب فة ولو كان الرقم كبينر وهنام نسنبيالتشغيل المتوقمليات  ا من عنالنات  النقديق  نللتدف فإننه يجنب  ا

للنقدينة المتولندة منن العملينات  ةنحقيقين ةنقيمنللحصول علنى  التشغيلي  النقديطرحه من التدفق  

 . Mulford ,and Comiskey ( 2002 a  (شأة للمن ةنالتشغيلي

 تسوية الالتزامات الق ائية :  -8

قة بتسنوية الالتزامنات الق نائية إذا كنان تحصلات النقدية المتعلتستبعد المدفوعات والم

الكبيرة   المنشآت حالة    فيالناتا عن هذه التسوية ذو قيمة كبيرة ونادر الحدوث أو    النقديالتدفق  

بالنسبة لها ولكنن   طبيعيود تسويات للالتزامات الق ائية ذات القيم العادية أمر  يعتبر وج  والتي

 . الكبير أمر غير عادت النقديالتدفق  تعتبر التسويات ذات 

 رأس المال العامل :  فيالتغيرات  -9

يقننناس رأس المنننال العامنننل بالفنننرق بينننن الأصننول المتداولننة والإلتزامننات المتداولننة ، 

،  المنشنأةاط نوت نشنمست فيل نتيجة الارتفاع والانخفاض  نرأس المال العام  فير  نيحدث التغيو
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المبيعنات  فنية فقند يحندث زينادة نغينر طبيعينة أو عكسين  ن تحدث أموربعض الأحيا  فيولكن  

 فنيالتغينرات    ، ويجنب تعديننل ومعالجننةل والعكنس  نال العامنرأس الم  فيا انخفاض  نيصاحبه

ة مثل نة مفاجئنم لمرة واحدة وبطريقنغير متكررة تت أحداث ة وجود نالح  فيل  نال العامنرأس الم

ة نالفترة التالي فيزون  ناض للمخنا انخفنفترة ما يتبعه فيزون  نالمخ  يفرة  نة الكبينادة المفاجئنالزي

 فنياض  ن( والانخفن  خنارج  نقنديتندفق    المخنزون )  فنيكنل منن الزينادة    ، حيث يعتبرة  مباشر

 النقنديق  نن البننود غينر المتكنررة للتدفنن(  من  داخنل  نقديتدفق    ة )نالفترة التالي  فيالمخزون  

ة زينادة نحالن في التشغيلي النقديق نة مرة أخرت إلى التدفنلقيمه اهذ  ةنإ اف لذل  يجب   التشغيلي

قد تحدث ، ف الحقيقي التشغيليق نول إلى التدفنه للوصنة انخفا نحال  فيا منه  نالمخزون وطرحه

لإدارة رأس مالهنا   المنشنأةا بجهنود أو بطريقنة جديندة تقنوم بهنا  نة ارتباطهننلتغيرات نتيجهذه ا

 فنيم وتعنالا الزينادة  نعنن طرينق إعنادة التفناوض معهن  السداد للدائنين  ل مثل زيادة فترةنالعام

، وقند   هنن البنود غير المتكررة ويجنب طرحهنا منننالناتا عن ذل   م  التشغيلي  النقديالتدفق  

الإينرادات مثنل زينادة  فنيرأس المال العامنل بمنا لا يتناسنب منع التغينرات   فيغيرات  تحدث ت

و نو أكبننر مننن نمنننن وبمعنندل نمنننة الدائنينننقيمنن فننيرة ندة الكبيننالاعتمنناد علننى المننوردين والزيننا

، الحقيقي    التشغيلي  النقديالدائنين للوصول إلى التدفق    في، لذل  يجب طرح الزيادة    الإيرادات 

تقوم الإدارة بتصرفات اختيارية لتحسنين كفناءة إدارة رأس المنال العامنل ولكنن بندون كذل  قد  

وقع تكنرار ومن غير المت التشغيلي  النقديزيادة التدفق    وبالتاليتحديد وتو يح لهذه التصرفات  

 . Mulford ,and Comiskey ( 2005 b  ( ةنالفترة القادم فيذل  

  : بيع أوراق مالية بغرض المتاجرةالناتا من شراء و النقديالتدفق  -10

وليند بأنه لأغراض المتاجرة إذ تم اقتناؤه أو شنراؤه لأغنراض ت  المالييوصف الأصل  

الأجنل   فنيالأسنعار أو تحقينق هنامش ربنح منن المتناجرة    فنيربح من التقلبات قصيرة الأجل  

ب ا، وتصنف المشتقات د   القصير ب كتحوطات  على أنها محتفظ بها للمتاجرة ما لم تعالا ئما  محاسبيا
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 ، ويتم قياس كل الأصول المالية بغرض المتناجرة بمنا فيهنا المشنتقات بالقيمنة العادلنة كمنا ينتم

فتنرة   فنيقائمنة الندخل    فنيإدراج كل المكاسب أو الخسائر الناشئة عن تغينرات القيمنة العادلنة  

 .  ( 166م   ب : 2003، حماد )  حدوثها

أوراق مالينة بغنرض المتناجرة   فنيق بالاسنتثمارات  المتعلن  النقديويتم تصنيف التدفق  

 النقندياتجنة عنهنا أو التندفق سواء كاننت الفوائند والتوزيعنات الن  التشغيلي  النقدي من التدفق  

المتعلنق بشنراء وبينع   النقندي، أما التندفق    المتعلق بشراء وبيع هذه الاستثمارات قصيرة الأجل

أو المتاحة للبيع فإننه ينتم حتى تاريخ الإستحقاق    أوراق مالية بغرض الاحتفاظ  فيالاستثمارات  

خل  نمن الناتجة عنهما فإنهنا تند  أما الفوائد والتوزيعات  استثماري نقديتصنيفه على أنه تدفق 

 . التشغيلي النقديالتدفق 

الأوراق المالينة يعتبنر منن  نمن النشناط   فنيويجب ملاحظنة منا إذا كنان الاسنتثمار  

ا كانت هذه الاستثمارات غينر متكنررة وكاننت قيمتهنا كبينرة وهامنة أم لا، فإذ   للمنشأة  الأساسي

ب فإنه يجب طرح الموارد والمتحصنلات النقد  أوراق   فنيينة الناتجنة منن بينع الاسنتثمارات  نسبيا

استخدامات ومدفوعات نقدينة لشنراء هنذه الاسنتثمارات منن   أيمالية بغرض المتاجرة وإ افة  

 .حقيقي  تشغيلي نقديتدفق للوصول إلى  التشغيلي النقديالتدفق 

  رائب الدخل :  -11

ننت  نرائب ء كاسوا  التشغيلي  النقديتدخل كل  رائب الدخل المدفوعة  من التدفق  

الدخل على أنشطة تشغيلية أو  رائب دخنل علنى أنشنطة اسنتثمارية أو تمويلينة وبنذل  يعتبنر 

بنرغم أننه عنند دراسنة ، و منن وجهنة النظنر ال نريبية مقيناس م نلل  التشغيلي  النقديالتدفق  

لتفكير ( والخا  بقائمة التدفقات النقدية تم ا 95 رقم )  الأمريكيمعيار المحاسبة المالية   إصدار

توزيع وتخصي   رائب الندخل المدفوعنة علنى العملينات الاسنتثمارية والتمويلينة إلا أن   في



 127 

توزيع سنيكون معقند قرر أن مثل هذا التخصي  أو ال  الأمريكيمجلس معايير المحاسبة المالية  

 . وسوف تزيد تكاليفه عن منافعه المتوقعة

 النقندي، فنإن التندفق    تشنغيلية  ويلاحظ أنه عندما تتحقق مكاسب من عملينات لا تعتبنر

ينخفض نتيجة  رائب الدخل المدفوعة على هذا المكسنب وبنالعكس فإننه لنو تحققنت   التشغيلي

ريبية منن الخسنارة سنوف ترفنع التندفق خسائر على عمليات غير تشغيلية فنإن الوفنورات ال ن

 النقنديالتندفق  ، لذل  لابد منن تعنديل  نتيجة انخفاض  رائب الدخل المدفوعة  التشغيلي  النقدي

آثار  ريبية خاصنة بمكاسنب أو خسنائر متعلقنة بعملينات اسنتثمارية أو   أيواستبعاد    التشغيلي

اصة بعمليات التشغيل المسنتمرة  رائب الدخل الخ  التشغيلي  النقديتمويلية وأن يت من التدفق  

ل لابند منن طنرح المكاسنب بعند ال نرائب منن بينع اسنتثمارات منن صنافى الندخ  ، فمثلاب   فقط

ثم يتم إ افة ال رائب على هذه المكاسب مرة أخرت إلى   التشغيلي  النقديللوصول إلى التدفق  

 .  حالة الخسائر فيوالعكس  التشغيلي النقديالتدفق 

عنندما تمننح المنوظفين أسنهم خينار بندلاب منن دفنع   ريبيق وفر تحق  المنشآت كما أن  

كمنا أننه نتيجنة الفنرق بنين سنعر ،  ات  هذه الرواتب كمصنروف  المنشأةرواتبهم وبذل  لا تسجل  

حالنة انخفناض قيمنة الأسنهم فنإن   فنيالسوق للسهم عند بيعه وممارسة حنق الخينار للمنوظفين  

،   ريبيق وفر  رائب الدخل المدفوعة وتحقتخفض  وبالتاليتحسب الفارق كخسارة    المنشأة

متكنررة لنذل  لابند منن وتعتبر الوفورات ال ريبية الناتجة من أسهم الخينار منن البننود غينر ال

 الأمريكنيقرر مجلس معايير المحاسبة المالية    اب ومؤخر،      التشغيلي  النقدياستبعادها من التدفق  

 . تمويلي نقديتصنيف هذه الوفورات على أنها تدفق 

المبالغ الزائدة المدفوعة ل رائب  نتيجة رد   يتم استعادتها  التيهذا وتعتبر  رائب الدخل 

ب للتندفق أكثمن  الدخل المقدرة   النداخل ويعتبنر  التشنغيلي النقندير البننود غينر المتكنررة شنيوعا

استخدام صافى الخسائر التشغيلية وتحميلها على فترات سابقة هى الطريقة المف لة لاسنترجاع 
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ب   التيال رائب    والتيالرجوع إلى الوراء بالخسارة إلى فترات تحقيق الربح  أي،  تم دفعها سابقا

، لننذل  يجننب و ننعها  ننمن  اسننترجاع ال ننرائب المدفوعننة وبالتننالية دفعننت عنهننا  ننريب

تحقق أرباح بصفة   التي  المنشآت حالة    فيالتي تتم على التدفق النقدي التشغيلي وذل   التعديلات  

 فيالفترة الحالية وقامت بتحميل هذه الخسائر على الفترة السابقة   فيكنها حققت خسائر  دائمة ول

ائب السابق دفعها ولكن حدوث ذل  يكون نادراب وغير متكنرر دة ال رواستعا  ال ريبيإقرارها  

، أو إذا كانت استعادة  رائب الدخل تتم بصورة قليلة ولكنها ذات قنيم كبينرة   أو ذو قيمة كبيرة

ب نسبي الفتنرة الحالينة ذات قيمنة كبينرة تخنرج عنن   في، أو إذا كانت تتم بطريقة متكررة ولكنها    ا

  .  , band Comiskey ( Mulford 2005 (ة للمنشأ الطبيعيالمدت 

ويلاحظ مما سبق أن البنود غير المتكنررة تنم إ نافتها أو طرحهنا منن صنافى التندفق 

أدت إلنى زينادة   التني، فنالبنود    التدفقات النقدينة  من أنشطة التشغيل المستخرج من قائمة  النقدي

ينتم   التشنغيلي  النقندي  التندفق  أدت إلنى نقن  التنييتم طرحهنا والبننود    التشغيلي  النقديالتدفق  

منن   التشنغيلي  النقنديسنيتم إعنادة تصننيفها منن وإلنى التندفق    التنيأما بالنسبة للبنود    ،إ افتها

ة البنند يعتمد علنى طبيعن التشغيلي النقديثرها على التدفق الأقسام الاستثمارية أو التمويلية فإن أ

 .ه سيتم إعادة تصنيف الذي

 :  التشغيليدخل والتدفق النقدي العلاقة بين صافى ال  5/4

توفر قائمة التدفقات النقدية عند إستخدامها مع باقي القوائم المالية المعلومات التي تمكن  

دث في صافى أصول المنشأة وفى هيكلها المالي بما فني المستخدمين من تقييم التغيرات التي تح

النقدي مفيدة فني تقينيم ومات التدفق ، وتعتبر معلذل  درجة السيولة ومقدرتها على سداد ديونها  

مقدرة المنشأة على توليد نقدية وما في حكمها ، ويظهنر رصنيد النقدينة آخنر المندة النذي يمثنل 

 نقدية كأحد بنود الأصول في الميزانية .النتيجة النهائية لقائمة التدفقات ال
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حدثت خنلال   التية  وتفسر قائمة التدفقات النقدية المتحصلات النقدية والمدفوعات النقدي 

وتفسر لنا أسباب التغير في رصيد النقدية بعكس قائمة المركز المالي التي تظهنر رصنيد الفترة  

قدينة ، كنذل  فنإن قائمنة الندخل تت نمن النقدية آخر الفترة دون أن تفسر لمناذا تغينر رصنيد الن

دينة ، وتعتبنر الإيرادات والمصروفات وصافى الندخل ولكنهنا لاتفسنر لمناذا قلنت أو زادت النق

قائمة للنقدية الواردة والنقدية الصادرة من المنشأة  إلىقائمة التدفقات النقدية تحويل لقائمة الدخل 

 للإستخدامات المختلفة . 

حاسبية في المنشآت مصممة علنى أسناس الإسنتحقاق والنذي يهنتم ويلاحظ أن النظم الم 

النظر إلى واقعتي التحصنيل والسنداد ،   بالإيرادات والمصروفات التي تخ  الفترة المالية دون

ب للطريقة غير المباشرة عن طريق تحويل  صافى الدخل   ويتم حساب التدفق النقدي التشغيلي وفقا

ب  تشنغيلي معند د وفقاب لأساس الإستحقاق إلنى تندفق نقندي المقرر عنه في قائمة الدخل والمع وفقنا

متحصلات نقدية وتحويل المصروفات   النقدي ، وذل  عن طريق تحويل الإيرادات إلىللأساس  

 ات نقدية .إلى مدفوع

ومحللنين القنوائم المالينة علنى صنافى الندخل باعتبناره   مسنتخدمياهتمنام    هذا وينصب  

ينؤدت ارتفاعنه إلنى زينادة مقندرتها الكسنبية   والنذي  للمنشأةكسبية  المؤشر الدال على المقدرة ال

شننكل  فننيينننعكس  والننذييم صننافى النندخل ، لننذل  تهننتم الإدارة بتعظنن وزيننادة أسننعار أسننهمها

على المساهمين ممنا يجنذب مسنتثمرين جندد وينؤدت إلنى زينادة سنعر سنهم   للأرباحتوزيعات  

تنؤدت إلنى زينادة صنافى   التنيوالأسناليب  ارسنات  لذل  تلجأ الإدارة إلى العديد من المم  المنشأة

تدفقات نقدية   أينتا عنها  ي  لاوالأساليب  قائمة الدخل إلا أن هذه الممارسات    فيالدخل الموجود  

 .  ( Domash , 2002 ) داخلة أو خارجة ةتشغيلي

صافى دخل ونمو تقرير عن  فصافى التدفق النقدي التشغيلي السالب والمصاحب لوجود   

عنن طرينق   للغش والتلاعنب يعتبر من  من العوامل الدالة على ممارسة الإدارة    اسب المك  في

ة أو التغيينر فني الإختينار بنين الطنرق والسياسنات المحاسنبي إستخدام المرونة المتاحنة لهنا فني
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ب بغرض إظهار نتائا أعمال المنشأة في  الطرق المستخدمة للوصول إلى صافى دخل محدد مسبقا

يقة ، كما يشير التدفق النقدي التشغيلي السالب إلى حاجة المنشأة إلى تدبير صورة أقوت من الحق

يننعكس  اسنتثمارات مالينة وهنو مناق بينع أصنول ثابتنة أو نقدية من أنشطة الاستثمار عن طري

المستقبل ، أو تدبير هذه النقدية من أنشنطة التموينل عنن   في  المنشأةنمو    احتمالات بالسلب على  

وهنو منا يصنعب تحقيقنه حينث يعتبنر التندفق النقندي إصدار أسهم جديندة  طريق الإقتراض أو  

ليها تحليل موقنف المنشنأة المنالي وخاصنة فيمنا التشغيلي من العوامنل الأساسينة التي يتوقف ع

 . يتصل بالربحية والسيولة

ول نل لابند أن يتحننافى الدخننب علنى صننكان ينص  الذيام  نم والاهتمنز القدينأن التركي

ة بنين صنافى الندخل نعننه بدقنة وفحن  العلاقن رينالتحنيجنب  والنذي  دينالنقالتدفق    اثن إلى

، فلو كان صافى الندخل   لفترة من الزمن لمنشأة ما  ة التشغيلة من أنشطنوصافى التدفقات النقدي

ر فنإن ذلن  يندل علنى نأقل منن الصفن  التشغيلي  النقديموجب ويزيد بصفة منتظمة بينما التدفق  

 .    (  Silverstone, and Davia, 2005 : 66 )  ي القوائم الماليةف تلاعب الإدارة



 131 

لتلاعنب لا يولند تندفق نقندي تشنغيلي ،  ن الزيادة في صافى الدخل من خلال الغنش واإ

تسنتخدمها الإدارة لت نخيم مكاسنبها وزينادة دخلهنا سنواء  التني الأساليب الغش والتلاعب من  و

لا تؤدت إلى حدوث تندفق   والتيارف عليها أو خارجها  نطاق المبادد المحاسبية المتع  فيكانت  

 : يليما  تشغيلي نقدي

تقييم الأصنول وت نخيمها إلنى ارتفناع دخنل   فيلاة  المغاتؤدت    قيمة الأصول :  فيالمغالاة    -1

 تشغيلي نقديتدفق  أيبشكل أقوت من الحقيقة إلا أنه لا يصاحبها   الماليموقفها    وإظهار  المنشأة

مة المخزون قد يؤدت إلى زيادة الربح الاجمالى وصنافى الندخل ولكنن لا ينؤدت قي  فيفالمغالاة  

 .Mulford ,and Comiskey ( 2005 b  ( نقديإلى تدفق 

تعتبر الالتزامات المتعلقة بعمليات التشغيل مثل المصنروفات   التقييم المنخفض للالتزامات :  -2

الندخل لنذل    فنيعلاقة مباشنرة وتنأثير    لها  التيالمستحقة والدائنون والالتزامات العر ية هى  

طناق المبنادد ويخنرج التقينيم المتفائنل للالتزامنات عنن نالغنش والتلاعنب ، تخ ع لكثير منن  

بنالتقييم المتفائنل بالتزامنات ال نمان المقندرة عنن   المنشأةفقد تقوم  المحاسبية المتعارف عليها،  

لنى تخفنيض قيمنة الالتزامنات ممنا ينؤدت إ الإينراد ال مان برغم زينادة   مخص  طريق تقليل  

 .  Schilit ( 2002 ) التشغيلي النقديالتدفق  فيزيادة  أيوت خيم الدخل ولكن لا يصاحبه 

 إيراديننةروفات  نة مصننننم رسملنان يتننض الأحيننبع  في  :  للمصنروفنات ة  نالرسملة المتعسف  -3

  نونقنن ولنصننالأادة نتننؤدت إلننى زينن والتننية نة المتعسفنننلنننالنرسم علينننهق نوهننو مننا يطلنن

ق نالتدفن فنية نا زينادة مماثلننإلا أننه لا يقابلهن  لنالدخصنافى  ات مما يؤدت إلى زيادة  نروفنالمص

 .(  64:   م2002، لطفي )  ينالتشغيل قديالن

زينادة غينر   وهمنييصاحب الاعتنراف بنإيراد مبكنر أو  :    وهميمبكر أو    بإيراد الاعتراف    -4

            المؤجنل الإينراد الالتزامنات وخاصنة  فنينخفناض الأصنول وخاصنة المندينون أو ا فنيمبررة  
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 فيدون أن يصاحبه نمو   الدخلصافى  و  الإيرادات   فيو  ن( وينتا عن هذا الاعتراف نم  المقدم  )

 .  Schilit ( 2002   )التشغيلي النقديالتدفق 

 الثابنت  لنننللأص ينالإنتاجنر نمنند العنبمن آت نالمنشنض  نوم بعنننتق  تدة :نالمم  الإهلا فترات    -5

ق ندفننالت  فنيزينادة    أيا  نننهنبناحنن لا يصنل ولكندخنزيد النوي  لا نالإهروف  نل مصنيق  وبالتالي

ر علنى نؤثننة ينننذه الطريقنلا  بهننروف الإهننننض مصنننظ أن خفن، ويلاحن  لينيننالتشغ  دينالنق

ة نننة المستقبليندينات النقنن التدفقنند عنند تزيننقن  والتنية  نزانيننالمي  فنيل  نة للأصننرينة الدفتنالقيم

 ينفننض نفينننة للتخنر ننننل معننننة الأصننننمنون قين  تكنننوبذلنن، ه ندامنننن استخنة مننننننعنالمتوق

ض نيننر تخفنائنننندوث خسنه وحنالى فيننل المغنة للأصنة الدفتريننمنينض القنتخفي  أيل  ننقبنتالمس

 . Mulford ,and Comiskey ( 2002 a : 221  ( لنالأص

ش نالغن  ف عنننالكشن  فني  لينالتشغي  دينالنقق  ندام التدفنة استخننينمح أهنق يت نا سبنمم

لأداء ة انرفنننلمع لنأف ننر نؤشننناره مننننباعت إلننى ةنبالإ افنن ، لنافى الدخنننب فنني صنننلاعنننوالت

  . أةنلمنشي لنقنالحقي

 

   : دراسية ةحال  5/5

لية المنتهية في  لإحدت المنشآت عن السنة الماة الدخل  ائمق و  فيما يلي قائمة المركز المالي

 م : 12/2005/ 31

 م 2005/ 31/12قائمة المركز المالي في  

 12/2004/ 31 12/2005/ 31 بيــــــان 

 لثابتة بالتكلفة ول االأص

 مجمع الإهلا  

 صافى الأصول الثابتة 

18650 

(7250 ) 

11400 

9550 

(5300 ) 

4250 
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 استثمارات طويلة الأجل 

 إجمالي الأصول طويلة الأجل

 المخزون 

 العملاء

 استثمارات قصيرة الأجل 

 نة وأرصدة لدت البنو  نقدية في الخزي

 إجمالي الأصول المتداولة 

 إجمالي الأصول  

 الموردون 

 فوائد مستحقة 

  رائب دخل مستحقة 

 لإلتزامات المتداولة لي اإجما

 ديون طويلة الأجل 

 رأس المال

 الأرباح المحتجزة 

 إجمالي حقوق الملكية 

 إجمالي الإلتزامات وحقوق الملكية

12500 

23900 

5000 

9500 

1850 

200 

16550 

40450 

1250 

1150 

2000 

4400 

11500 

7500 

17050 

24550 

40450 

12500 

16750 

9750 

6000 

675 

125 

16550 

33300 

9450 

500 

5000 

14950 

5200 

6250 

6900 

13150 

33300 

 

 م 2005/ 12/ 31قائمة الدخل عن السنة المنتهية في 

 إجمالي فرعـــى  بيــــــان 
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 المبيعات 

 تكلفة المبيعات 

 مجمل الربح 

 المصروفات الإدارية والبيعية

 الإهلا  

 الدخل التشغيلي 

 ار إيرادات الاستثم

  ريبة الدخل 

 الفوائد المدينة  

 خسارة فروق عملة 

 الدخل من عمليات التشغيل المستمرة  

 متحصلات من التأمين عن تسوية أ رار الزلزال 

 دخل صافى ال

 

153750 

(130000 ) 

 

(4550 ) 

(2250 ) 

 

2500 

(1500 ) 

(2000 ) 

(200 ) 

 

900 

 

 

 

 

 

23750 

 

 

16950 

 

 

 

 

15750 

 

16650 

 

ي حدثنت في هنذه المنشنأة خلال السنننة المنتهينننة فني ملينات التملخن  الع  ا يلينوفيم

 م :31/12/2005

 2950تم شراء جميع الأسهم العادينة الخاصنة بإحندت الشنركات التابعنة مقابنل سنداد مبلنغ   -1

للأصول التي تنم اقتناؤهنا والإلتزامنات التني تنم التعهند بهنا دولار نقداب ، وكانت القيمة العادلة   

 -ين منورد  500   -أصول ثابتنة    3250  -نقدية    200   -عملاء    500  -مخزون    500كاثتي :  

 ديون طويلة الأجل .1000

 داب .دولار تم تحصيله نق 1250بمبلغ أسهم رأس مال إ افية تم إصدار  -2

 دولار . 1250تم الحصول على قرض طويل الأجل بمبلغ  -3

 اب .دولار سددت نقد  6000بلغت التوزيعات المدفوعة  -4
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 100دولار مقابنل  100دولار ومجمنع إهلاكهنا  400تم بيع أصنول ثابتنة بتكلفنة تاريخينة   -5

 دولار سددت نقداب .

عنن  دولار نقداب ، والباقي 1750تم سداد و دولار 6250تم شراء أصول ثابتة بتكلفة إجمالية   -6

  دولار .  450طريق التأجير التمويلي حيث يبلغ القسط السنوي المدفوع 

دولار على التوالي ، وتنم 2000دولار و  5000كان إلتزام ال رائب في بداية ونهاية السنة    -7

 .  دولار 1500سداد  رائب إ افية خلال السنة بمبلغ 

دولار علنى التنوالي ، 1500دولار و1000تثمار فوائد وتوزيعنات بمبلنغ تمثل إيرادات الإس  -8

 دولار . 500مستلمة زيعات العلى التووتبلغ ال رائب المحتجزة من المنبع 

دولار خنلال السننة بالإ نافة  850دولار دفع منها  2000كانت الفوائد المدينة خلال السنة   -9

  ترة السابقة .دولار تمثل الفوائد المدينة عن الف 500إلى 

دولار   500بلغنت قيمتهنا  نهاية السنة ودائع لدت البنو     فيحكمها    في  تت من النقدية وما  -10

 . م بسبب قيود على تحويلات العملةيمكن إعادتها للمنشأة الأ لا والتيالشركة التابعة  طرف

 المطلوب :

 إعداد قائمة التدفقات النقدية بإستخدام الطريقة المباشرة . -1

 إعداد قائمة التدفقات النقدية بإستخدام الطريقة غير المباشرة . -2

 :  الدراسية حل الحالة 

 ية بإستخدام الطريقة المباشرة : فقات النقد قائمة التد  إعداد  -1

 تحديد التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل : أولاً : 

ر الإيننرادات ل عناصنننل تحويننننننة مننن أنشننطة التشغينات النقديننننننيتطلننب تحدينند التدفق

اس النقندي علنى نة في قائمة الندخل منن أسناس الإسنتحقاق إلنى الأسننالمعرو   ات نوالمصروف

 :النحو التالي 
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الزيادة في رصيد العملاء)المدينين( + النق    –صافى المبيعات  المتحصلات من العملاء =    -أ

 في رصيد العملاء )المدينين( .

 دولار . 150750 = 3000 -153750المتحصلات من العملاء = 

م وتمثننل القيمننة 31/12/2005 فننيدولار مننن رصننيد العمننلاء  500إسننتبعاد ويلاحننظ 

تحديند   فيعند شراء الشركة التابعة لأنها سوف تدخل    اقتناؤهاتم    التيعملاء  العادلة لحسابات ال

  النقدي الخارج لشراء الشركة التابعة كنشاط إستثمارت .التدفق 

النق  في رصيد المخزون + الزيادة في   –= تكلفة الب اعة المباعة  المدفوعات للموردين   -ب 

+ النننق  فنني أوراق النندفع  د المننوردينأوراق النندفع ورصنني فننيالزيننادة  –رصننيد المخننزون 

 ورصيد الموردين .

 دولار .133450=  8700+  5250 -130000المدفوعات للموردين = 

 500م وكنذل  31/12/2005دولار منن رصنيد المخنزون فني    500ويلاحظ إسنتبعاد  

م   وتمثنل القيمنة العادلنة للمخنزون والمنوردون 31/12/2005دولار من رصيد الموردين في  

ي تم اقتناؤها عند شراء الشركة التابعة لأنها سوف تندخل فني تحديند التندفق النقندي الخنارج الت

 كنشاط إستثمارت .  لشراء الشركة التابعة

الزينادة فني الفوائند المسنتحقة +  –صروف الفوائد المدينة ممصروفات الفوائد المدفوعة =   -ج

 النق  في الفوائد المستحقة .

 دولار . 1350=  650 -2000 عة =مصروفات الفوائد المدفو

 ال ننرائب الزيننادة فنني  –  ننريبة النندخلمصننروفات ال ننرائب المدفوعننة = مصننروف  -د 

 المستحقة . ال رائب المستحقة + النق  في 

 دولار . 4500=  3000+ 1500 المدفوعة = مصروفات ال رائب 

ي خارج بالكامل لعدم  دولار تعتبر تدفق نقد  4550المصروفات الإدارية والبيعية وقدرها   -هن 

 ئمة المركز المالي .  وجود مصروفات مقدمة أو مستحقة مرتبطة بها في قا 
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أثنر تغينرات   تعتبر تندفقات نقدينة ولكنن يجنب عنرض   لاخسارة فروق العملة غير المحققة    -و

أو المسنتحقة بعملنة أجنبينة فني قائمنة حكمهنا المحنتفظ بهنا    فيمعدل الصرف على النقدية وما  

 مها في بداية ونهاية الفترة .النقدية وذل  من أجل تسوية النقدية وما في حكالتدفقات 

نق  فني الزيادة فني إينراد الفوائند المسنتحقة + الن –إيراد الفوائد المحصلة = إيراد الفوائد   - 

 إيراد الفوائد المستحقة .

 دولار . 1000إيراد الفوائد المحصلة = 

الزيادة فني إينراد التوزيعنات المسنتحقة +   –التوزيعات    إيراد التوزيعات المحصلة = إيراد   -ل

 النق  في إيراد التوزيعات المستحقة .

 دولار . 1000ال رائب على التوزيعات =  500 – 1500إيراد التوزيعات المحصلة = 

تم إعتبار المتحصلات النقدية من التأمين عن تسوية أ رار الزلزال من  من التدفق النقدي    -م

، إلا انه يجب ملاحظة أن هذه المتحصلات تعتبر من البنود غير المتكررة والتي يجب  التشغيلي 

 صحيح على التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية المستمرة . إستبعادها للحكم ال

 تحديد التدفقات النقدية من أنشطة الإستثمار : ياً : ثان

+   500العملاء  +  500خزون + الم 200= النقدية إجمالي سعر شراء الشركة التابعة  -أ

 دولار .  2950= 1000الديون طويلة الأجل  -  500الموردين   - 3250الأصول الثابتة  

=  200لدت الشركة التابعنة لموجودة انقدية ال  -2950شراء شركة تابعة = ل  المدفوعات النقدية

 دولار .  2750

 دولار . 100بيع أصول ثابتة = ل المتحصلات النقدية -ب 

 دولار . 1750شراء أصول ثابتة = فوعات النقدية لمد ال -ج

 

 تحديد التدفقات النقدية من أنشطة التمويل : ثالثاً : 

 دولار .  1250 المتحصلات النقدية من إصدار أسهم رأس المال إ افية =  -أ
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 دولار .  1250المتحصلات النقدية من القروض طويلة الأجل =   -ب 

 دولار .  450ي الناتا عن شراء أصول ثابتة =  القسط السنوي للتأجير التمويل -ج

 دولار .  6000التوزيعات المدفوعة لحملة الأسهم =   -د 

 تحديد مكونات النقدية وما في حكمها : رابعاً :  

 2004 2005 بيــــــــان 

 نقدية في الخزينة وأرصدة لدت البنو     

 استثمارات قصيرة الأجل 

 أثر التغيرات في أسعار الصرف

 في حكمها ة وما النقدي

200 

1850 

 ننن

2050 

125 

675 

(200 ) 

600 

 

  500وتت من النقدية وما في حكمها في نهاية الفترة ودائع لدت البنو  بلغت قيمتها  

ة والتي لا يمكن إعادتها للمنشأة الأم بسبب تحويلات العملة والتي  دولار طرف الشركة التابع

 ب الإفصاح عنها . لاتؤثر على حساب التدفقات النقدية ولكن يج

 قائمة التدفقات النقدية بإستخدام الطريقة غير المباشرة :  إعداد  -2

شنطة يؤثر إستخدام الطريقة غير المباشرة على طريقنة حسناب التندفقات النقدينة منن أن 

التشغيل فقط حيث ينتم عمنل تسنوية وتعنديل لصنافى الندخل الموجنود فني قائمنة دخنل المنشنأة 

لنقدية التشغيلية التي حدثت خلال الفترة ، أما التدفقات النقدية من كل من للوصول إلى التدفقات ا

ب للطريقة المباشرة .أنشطة الإستثمار والتمويل فتظل كم  ا هي وفقا
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 م2005/ 31/12قدية عن السنة المنتهية في قائمة التدفقات الن

 وفقاً للطريقة المباشرة 

 إجمالي فرعى   بيـــــــان 

 غيل ة من أنشطة التشالتدفقات النقدي

 متحصلات نقدية من العملاء 

 مدفوعات نقدية للموردين 

 المصروفات الإدارية والتمويلية  ت مدفوعا

 مصروفات الفوائد المدفوعة 

 مصروفات ال رائب المدفوعة 

 إيرادات الفوائد المحصلة 

 إيرادات التوزيعات المحصلة

 متحصلات التأمين عن أ رار الزلزال

 التشغيلي صافى التدفق النقدي 

 التدفقات النقدية من أنشطة الإستثمار 

 المدفوعات النقدية لشراء شركة تابعة 

 المتحصلات النقدية لبيع أصول ثابتة 

 المدفوعات النقدية لشراء أصول ثابتة 

 التدفق النقدي الإستثمارت  صافى

 التدفقات النقدية من أنشطة التمويل 

 المتحصلات النقدية من إصدار أسهم إ افية 

 لات النقدية من القروض تحصالم

 القسط السنوي للتأجير التمويلي

 التوزيعات المدفوعة لحملة الأسهم 

 صافى التدفق النقدي التمويلي

 صافى التغير في النقدية وما في حكمها 

 د النقدية وما في حكمها أول المدةرصي

 رصيد النقدية وما في حكمها آخر المدة 

 

150750 

(133450 ) 

(4550 ) 

(1350 ) 

(4500 ) 

1000 

1000 

900 

 

 

(2750 ) 

100 

(1750 ) 

 

 

1250 

1250 

(450 ) 

(6000 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9800 

 

 

 

 

(4400 ) 

 

 

 

 

 

(3950 ) 

1450 

600 

2050 
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 م2005/ 31/12هية في قائمة التدفقات النقدية عن السنة المنت

 وفقاً للطريقة غير المباشرة 

 إجمالي فرعى   بيـــــــان 

 غيل التدفقات النقدية من أنشطة التش

 صافى الدخل 

 الإهلا  

 خسارة فروق عملة 

 ) المدينين (  العملاء  فيالزيادة 

 المخزون   في النق  

 ين( نالموردين )الدائ في النق  

 فوائد مستحقة  فيالزيادة 

 ئب دخل مستحقة  را في النق  

 على التوزيعات ال رائب المحتجزة  

 صافى التدفق النقدي التشغيلي

 ستثمار التدفقات النقدية من أنشطة الإ

 المدفوعات النقدية لشراء شركة تابعة 

 المتحصلات النقدية لبيع أصول ثابتة 

 المدفوعات النقدية لشراء أصول ثابتة 

 صافى التدفق النقدي الإستثمارت 

 دية من أنشطة التمويل التدفقات النق

 المتحصلات النقدية من إصدار أسهم إ افية 

 المتحصلات النقدية من القروض 

 يلتأجير التمويلالقسط السنوي ل

 التوزيعات المدفوعة لحملة الأسهم 

 صافى التدفق النقدي التمويلي

 صافى التغير في النقدية وما في حكمها 

 رصيد النقدية وما في حكمها أول المدة

 لنقدية وما في حكمها آخر المدة رصيد ا

 

16650 

2250 

200 

(3000 ) 

5250 

(8700 ) 

650 

(3000 ) 

(500 ) 

 

 

(2750 ) 

100 

(1750 ) 

 

 

1250 

1250 

(450 ) 

(6000 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9800 

 

 

 

 

(4400 ) 

 

 

 

 

 

(3950 ) 

1450 

600 

2050 
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 الفصل السادس

 مفهوم وأهداف إدارة الأرباح 

قنند تنؤثر علننى المعلومننات  والتننيتتخنذها الإدارة  التننين هننا  العدينند منن القننرارات إ

ية وقد تؤدت هنذه القنرارات يعتمد عليها الأطراف المعنية بأمر الوحدة الاقتصاد   التيالمحاسبية  

 المعلومات المحاسبية. فيخل وهو ما يطلق عليه بالتلاعب إلى التأثير على صافى الد 

عنند   الإدارييتسم بها السلو     التيأحد الاستراتيجيات المحاسبية    الأرباحوتعتبر إدارة  

ار أرقنام عنن طريقهنا تنتمكن الإدارة منن إظهن  والتنيالمنشنآت    فنيالتقرير عن نتائا الأعمنال  

ب  ض تحقينق  نمن المعلومنات المنشنورة عنن أداء تلن  المنشنآت لغنر  محاسبية مسنتهدفة مقندما

لغرض تحقيق أهدافها  الأرباح  إدارة   لإستراتيجية، وتعتقد الإدارة عند استخدامها    أهداف محددة

 آت علنىالمنشن  تلن   المالينة المعبنرة عنن أداء  للقنوائمالمعلنة أو غير المعلنة بعدم قدرة القنارد  

 .القوائم تل   فيكشف مدلول الأرقام المت منة 

 : تعريف إدارة الأرباح   6/1

 ه بمفهومهنات المحاسبية يتخذ أكثر من شكل إلا أنه يطلق عليننالمعلوم  فيب  ننأن التلاع

ى مثنل ننل أو مسمنر من شكنذ أكثنتتخ والتي  Earning Management  الأربنناحع إدارة نالواس 

 Big Bath ( احنننالأربزان نننائر )اختنننفية الخسنأو تصن  Income Smoothing ل ندخند الننتمهي

(Grant  et al. , 2000 : 41) .  

علنى  SECرئيس هيئة سوق المال الأمريكية   Arthur Levitt آرثر ليفيت ولقد أطلق   

سنبتمبر  فنيألقاهنا    التنيالخطبنة    فنيالمعلومنات المحاسنبية وذلن     فنيالتلاعنب    من  هذا النوع

 .  ) The Numbers Game)  , 2001 :1 Duncanم اسم لعبة الأرقام 1998
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بطريقنة تعكنس رغبنات  الندخلعلنى أنهنا التقرينر عنن  الأربناحإدارة  آرثنر فلقد عر

 . ) Magrath, and Weld ( 12 : 2002 ,للمنشأة  الحقيقي الماليالإدارة وليس الأداء 

كلة إدارة نإلننى ظهننور مشنن المحاسننبيحقاق ق الخنناطئ لأسنناس الاسننتنويننؤدت التطبينن 

تحديد توقيت الاعتراف بالإيرادات وتحديد ذل  ، حيث يتطلب تطبيق أساس الاستحقاق  اح  نالأرب

ب لمبندأ المقابلنة   الإيرادات وإجراء مقابلة بينهمنا  تحقيق هذه  فيأسهم    الذيالقدر من النفقات   وفقنا

قل من عملية المقابلة يتوقنف بأن جزءاب على الأوهنا يمكن القول  بين الإيرادات والمصروفات ،

نها من تطويع هذا الجزء لتحقيق وجهتها بشأن تحديد مقدار يمك الذيعلى اختيار الإدارة، الأمر 

ب فيما يتحقق من إيرادات ومصروفات قبل نهاينة السننة المالينة  ما تقر عنه من أرباح وخصوصا

 . ( 3 م :1999ر ، ) أبو الخي أو بداية السنة المالية التالية

رباح على مندار الفتنرات الأ  فيلتحقيق الاستقرار    الأرباح  هذا وقد تلجأ الإدارة لإدارة  

المحاسننبية بهنندف خفننض المخنناطر المصنناحبة لهننذه الأربنناح، ويمكننن تحدينند المقصننود بننإدارة 

ة ناسبينة بنالفترات المحنل الخاصننأرقنام الدخن  فنيبأنهنا تقلينل حندة التفناوت والتقلبنات    الأرباح

مسنتوت   فنيبح  الأربناح المنشنورة لتصن  فنيالتحكم المتعمد بالتخفيض أو الزينادة    أيالمختلفة،  

ب المست والاختلاف ة من الإدارة لتقليل التباين  نللأرباح وذل  محاول  العاديوت  ننمعين يعتبر حاليا

ليهنا عنارف عة المتنننايير المحاسبينننح بنه المعنتسمن  النذيد  نالأربناح إلنى الحن  فني  ادينالعغير  

 .(  365م : 1999)سليم ، ة للإدارة نوالمبادد السليم

المالينة للحصنول   القنوائمعملية إعنداد    فيبأنها التدخل    الأرباحارة  كما يمكن تعريف إد 

ب تم و عها بمعرفة الإدارة عنن طرينق  على مكاسب خاصة أو الوصول إلى مبالغ محددة مقدما

سنبية وذلن  بغنرض ت نليل بعنض أصنحاب ات المحاالتقندير  فنيوسائل مختلفة مثل التلاعنب  

تعتمنند علننى  التننيأو للتننأثير علننى التنندفقات  نشننأةللم الحقيقنني الاقتصنناديالمصننالح عننن الأداء 

 .(  110م : 2001) جهمانى ،  تم التقرير عنها التيالتقديرات المحاسبية 
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 : أهداف وحوافز إدارة الأرباح  6/2

ب، وهنذا   احالأربلإدارة    الأساسييعتبر الهدف   هنو إظهنار أربناح أكثنر اسنتقراراب وثباتنا

يننتا عنهنا  وبالتنالي، المنشنأة تتعنرض لهنا  التنيلمخناطر بدوره يعطى انطباعاب عن انخفاض ا

، وكنذل    أسعار أسهمها، وانخفاض التكاليف اللازمة لمتطلبات الاقتراض والتموينل  فيارتفاع  

بالإ نافة إلنى أهنداف أخنرت تت نمن   ة ،نشنأالم  فنيزيادة إقبال المسنتثمرين علنى الاسنتثمار  

ة نداف الإدارة الشخصيننة، وأهننة ال ريبيننالأنظمن  ة، والتحايل علنىنناعتبارات التكلفة السياسي

 المنشننأةالة تحقينق  نحن  فنيية  نلاوات الإ افننآت والعننمن خطط التعويض والمكافن  ادةننفكالإست

 . Haq  (2002 ) رمستق ينماللأداء 

اب نر منن الأسبننلواحند أو أكثن  الأربننناحارسة إدارة  نأة لممننة المنشندارأ إنقد تلجنهذا و

 : (  82م : 1999يلم ، ) سو ةناثتي

نتائا أعمال المنشأة من فترة إلى أخرت، حتى لا يتخذ  فيتجنب إظهار التباين   -1

ب لدرجننة  المحللننون المنناليون والمسننتثمرون وغيننرهم مننن هننذا التبنناين مقياسننا

ارتفاع درجة المخناطرة منن شنأنه ف شاط المنشأة، لها ن  يتعرض   التيالمخاطر  

ب علنى تنوفير الأمنوال اللازمنة   ذيالنتكلفة رأس المال الأمنر    رفع ينؤثر سنلبيا

 . لاحتمالات التوسع

التأثير على مقدار ال رائب المسنتحقة علنى المنشنأة وذلن  نتيجنة الاعتنراف  -2

 روفات.المبكر ببعض عناصر الإيرادات أو تأجيل بعض عناصر المص

اب ثقننة المسنناهمين وحملننة السننندات وغيننرهم مننن أصننحاب المصننالح ناكتسنن -3

رض المنشأة  ننالات تعننينتا عنه خفض احتم الذيأة، الأمر  ننالمنش  فيالمختلفة  

 إلى الإفلاس.
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قد تتعرض لهنا المنشنأة   التيوتدنيه التكاليف السياسية    الحكوميتجنب التدخل   -4

 حالة كبر حجم المنشأة. في

الذاتية للإدارة عن طريق تعظيم الأربناح المسنتخدمة كأسناس لأهداف  تحقيق ا -5

كافآت الإدارة حتى لو كان ذل  على حساب صدق التعبير تحديد حوافز وم  في

 . عن نتائا الأحداث والعمليات والظروف الاقتصادية

 الأربناحمجال البحث عن العلاقة بنين خصنائ  المنشنأة وإدارة  فيتعددت الدراسات  ولقد  

 نتائا بعض هذه الدراسات : يلي يماوف

الشديدة تتعرض أرباحها إلى صناعة تتسم بالمنافسة    فيتعمل    التيأن المنشآت   -1

تتسم أنشطتها  التيالتذبذب وعدم الثبات، إذاب فهنا  علاقة عكسية بين المنشآت 

إن عدم استقرار هنذه الأربناح   ،  الية وثبات أرباحها أو استقرارهابالمنافسة الع

 فنيت نمن اسنتمرارها حتنى  الأرباححافز لدت الإدارة لممارسة إدارة   يعكس

دم الاستقرار للدخل يعننى زينادة المخناطر المصناحبة لهنذه المنشأة حيث إن ع

 .  ,.et al.  Grant, T  (2000)الأرباح وزيادة تكلفة رأس المال للمنشأة

ى تذبنذب كلما زادت درجة كثافة رأس المال بالمنشنأة كلمنا كاننت معر نة إلن -2

 أرباحهناهذه المنشآت إلنى إدارة  فيالأرباح مما يعكس لجوء الإدارة   فيكبير  

 367م:1999، سنليم )  المنشأة وعدم الاستغناء عنهنا  فيبحثاُ عن استقرارها  

). 

حيث أثبتت بعض   الأرباحوأهميتها قد يدفع الإدارة إلى إدارة   المنشأةكبر حجم   -3

تكون مو ع اهتمنام الدولنة   التيقتصادية  الدراسات المحاسبية أن الوحدات الا

، عليهنا تكناليف سياسنية    العام قد تخ ع لقنرارات حكومينة وتفنرض   والرأي

قد تجذب انتباه الحكومة حيث يفترض   المنشآت هذه    أرباح  فيفالتقلبات الكبيرة  
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تأخنذ شنكل زينادة كبينرة قند ينظنر لهنا كمؤشنر  والتي الأرباح فيأن التقلبات 

قند ينظنر   الأربناح  فنيخذت التقلبات شكل انخفناض كبينر  إذا أأما    ،  للاحتكار

 ،التيننالح فيرابها مما يدفع الدولة للتدخل نوا ط  ةالمنشأمؤشر لتعسر  نإليها ك

ب  نكب  المنشنأةم  نذل  كلما كان حجنل لإدارة نحنو نلنوحافزاب  يراب كلما كان ذل  دافعا

 .(  37م : 1997الأرباح ) حسن ، إدارة 

، حيث قد تمتل  الأرباح الملكية قد يدفعها إلى إدارة  فيدارة الإة نانخفاض نسب -4

، وتحدد هنذه النسنبة مندت قندرة الإدارة المنشأة  حقوق ملكية  الإدارة نسبة من  

 في فكلما زاد تركيز الأسهم  أةنللمنش  الإستراتيجيةعلى السيطرة على القرارات 

ت يطرة على القنراراكن الملا  من السيد مجموعة صغيرة من الملا  كلما تم  

وا قننرار أداء المننديرين وقنند يتخننذ  والننذين يقيمننون المنشننأة فنني الإسننتراتيجية

 هنؤلاء  لتكتسنب ثقنة  احنالأربنجأ الإدارة إلنى إدارة  نبالاستغناء عننهم لنذل  تلن

 .(  368م : 1999، سليم ) الملا 

ديونينة ، فكلما زادت نسنبة مالأرباح  هيكل المديونية قد يدفع الإدارة إلى إدارة   -5

 حينث عقند المديونينة  ببننود  المنشنأة إخنلالكلما زاد احتمال انتها  أو   المنشأة

إلى المحافظة على قيمة الديون الحالية وعدم الالتنزام بنديون   هذه البنود   تهدف

تكنون   التني  المنشنآت ، وبذل  فنإن    جديدة وو ع قيود على توزيعات الأرباح

عنن  لتأثير على المعلومات المحاسبيةا  إلىمديونيتها مرتفعة تلجأ إدارتها    نسبة

 .(  85م : 1999سويلم ) نية للوفاء بشروط عقد المديوطريق إدارة الأرباح 

عن  أرباحهاإدارة  في العربية المنشآت تستخدمها  التيلا تختلف الدوافع والأدوات هذا و

البيئة    في  رباحلأا، حيث يمارس المديرون إدارة   الدول الأخرت في  المنشآت تستخدمها    التيتل   

 مناصبهم الإدارية. فيبقائهم  تعود عليهم من التيبدافع العوائد النقدية وغير النقدية  العربية
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تفننويض إدارة الشننركة المسنناهمة لمجلننس إدارة معننين مننن قبننل الجمعيننة العموميننة  إن

ب علنى تحد   ينطنويكمنا    ،ة تقييم أداء الإدارة بصفة دورينةعلى  رور  ينطويللشركة   يند أي نا

وأنصنبة يحصل عليها مجلس الإدارة من مرتبات ومكافآت وبدلات ح ور    التيقدية  العوائد الن

من أع ناؤه  أيعلى إمكانية عزل مجلس الإدارة أو    ينطويوأخيراب    ،  الربح القابل للتوزيع  في

ة ويت نح منن ذلن  أن تقينيم أداء الإدارة منن قبنل الجمعين  ،  بناءاب على نتيجة عملية تقييم الأداء

نقدينة الئند  فالعوا  ،  وائد نقدية وغير نقديةالعمومية سوف يؤثر فيما يحصل عليه المديرين من ع

 النذيوأن الأداء ال نعيف    الأجنل القصنير  فنيتتأثر صراحة هنا بقنرارات الجمعينة العمومينة  

 هعوائند  فنيمجلنس الإدارة سنوف ينؤثر  فنييترتب عليه عزل المدير أو عدم تجديند ع نويته 

ب أما العوائد الغير نقدية فإنها ترتبط ارتب ، البديلة على المدت الطويلفر  العمل  النقدية من اطنا

ب ببقاء المدير   نية فعزل المدير أو سحب سلطات إدارية منه سوف يفقده مزايا عي  منصبه  فيوثيقا

تلجنأ لإسنتخدام  العربينة  المنشنآت إدارات    لهنذه الأسنباب فنإن  ،كثيرة كان يحصل عليها من قبل

ب  الأرباحت المحاسبية المتاحة لإدارة دواالأ  وائدهم .تقييم منخفض للأداء ينق  من ع لأيتفاديا

 :  مزايا وعيوب إدارة الأرباح  6/3

اكبنر   جوانبهنا السنلبية وعيوبهنا  نأ  إلاالأرباح العديد من المزايا والعينوب    إدارةتحقق  

المحافظنة علنى اسنتقرار   فيالإيجابية    جوانبهاوتتركز    راب من مزاياها و جوانبها الإيجابية ،كثي

   ستقرة .ة ومثابت أرباحعن  والتقرير وإدارتهاالمنشأة 

أة الأمر نتعظيم القيمة السوقية للمنش فيون لديها رغبة أكيدة نمنشأة يك  أي فيإن الإدارة  

اخنل وق العمنل أو لتندعيم موقفهنا د نسن فيواء نيؤدت بدوره إلى تعظيم القيمة الذاتية لها س  الذي

، هنذه الرغبنة قنتحقين  فنيتسناعدها    التنييب  نائل والأسالنولذل  فإنها تستخدم كافة الوس  المنشأة

عننه   إظهار رقم الندخل المعلنن  فياعدها  نة تسنمحاسبي  راتيجيةنإستومن ثم فإنها سوف تستخدم  

م الندخل المسنتهدف وهنذا نن منع رقننل المعلنناولة تقرينب رقنم الدخننبصورة تبدو طبيعية ومح
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 نةخنلال تدنينمنن      الأوراق الماليةفي سوق    أةنم المنشنة أسهنالتأثير إيجابياب على قيم  فياعد  نسي

م نيب السهننعلى أساسه يتم قيناس نصن  الذيلن  نرقم الربح المع  فياطر المصاحبة للتقلبات  نالمخ

وق نسن فنيتحديند القيمنة العادلنة للسنهم  فنيغيرات المسنتخدمة ند أهم المتناح وهو أحننالأرب  في

وق نفني سن  تداولنةلقنيم الأسنهم المم الخناطئ  ناح  إلى التقييننوبذل  تؤدت إدارة الأرب،    داولننالت

 . ( 84م : 1999، سويلم )  يةالنالم الأوراق

ب لفنروض نظرينة الوكالنة حينث أن   إداريسلو     الأرباحهذا وتعتبر إدارة   رشنيد طبقنا

ب أو  التنيتحقينق أهندافها  فنييسناعدها  النذيالإدارة الرشيدة سوف تسل  الطريق  تنرتبط أساسنا

لنذا فنإن الإدارة عنند  المتمثلة فني الأربناح ، ح عنهايتم الإفصا  التيتتوقف على النتائا النهائية  

تتيحهنا المعنايير المحاسنبية لغنرض   التنيالمحاسبية غير الملزمة  والبدائل  استخدامها للخيارات  

ب تحقيق التوازن بين رقنم الندخل المعلنن ورقنم الند  خل المسنتهدف فنإن هنذا السنلو  يكنون طبقنا

 . لفروض نظرية الوكالة سلوكاب رشيداب 

نحنو تعظنيم القيمنة السنوقية لأسنهم الشنركات   إسنتراتيجيتهاأن الإدارة عندما تبنى  كما  

ريق اسنتخدام ناس الإفصاح عن رقنم الندخل المحندد مسنبقاب عنن طننطتها على أسندارة بواسنالم

ات ناع بنبعض العملينل أو الإسنرنل لتأجينالبديلة أو عن طريق التدخبعض الخيارات المحاسبية  

ب بعنرض  منينارية فإنها تفتنثمستلإالتشغيلية أوا الية نالأوراق الم  محلليالمستثمنرين ودم قدرة  نا

والقننوائم المالينة ة  نمن التقنارير  نام المعلنننف دلالات الأرقننننعلى كشرأس المنال  وق  نس  في

 . لشركات نهذه اورة لنالمنش

 لهننذه للتصننديد ننننبعننض القواع  SEC ال الأمريكيننة ندرت هيئننة سننوق المنننولقنند أصنن

 ومنها : الظاهرة

 : Staff Accounting  Bulletin (SAB) No. 99( 99النشرة المحاسبية رقم ) -1
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م بعننوان 1999أغسنطس    فنيهنذه النشنرة    SECأصدرت هيئة سوق المال الأمريكية  

القنوائم المالينة والمنراجعين  معنديكنل منن  إمنداد ، وتهندف إلنى  Materialityالأهمية النسنبية 

التقنارير المالينة عنن  فنيقييم وتقندير الأهمينة النسنبية للتعريفنات الموجنودة بمرشد عن كيفية ت

طريق تلخي  وبيان المبادد المتعارف عليها وقنوانين سنوق المنال المتعلقنة بالأهمينة النسنبية 

 تنتا من الاستخدام أو الفهم الخاطئ لمفهوم الأهمية النسنبية  رباحلأاالنشرة أن إدارة    وأو حت 

شنكل منن الأشنكال بغنض   بنأيالمعتمدة غينر مقبنول    حالأربا  إدارةالناتا عن  ، وأن التحريف  

حند الأهمينة النسنبية   فنيالإدارة    اليتغنتم تعريفها، حيث    التيالنظر عن الأهمية النسبية للبنود  

 .  ,.et al.  Grant, T   (2000)اتيةوذل  لتحقيق مصلحتها الذ 

 : Staff Accounting Bulletin SAB No. (100)( 100النشرة المحاسبية رقم ) -2

م، وتهندف هنذه 1999عنام    فيهذه النشنرة    SECأصدرت هيئة سوق المال الأمريكية  

 بنالإيراد   القوائم المالية والمراجعين بمرشد عن كيفية الاعتنراف  معديكل من    إمداد النشرة إلى  

بعنض   إصندارقيمنة الأصنول وذلن  عنن طرينق    وا نمحلال  وكيفية المحاسبة عنن الانندماج  

 هذه المجالات : فيالقواعد 

 . بالإيراد قواعد الاعتراف  -أ  

 . قواعد الاندماج -ب  

 . قيمة الأصول ا محلال - جن 

عنن  دات الإينراتنتا من الاعتراف الخاطئ بنبعض  الأرباحوأو حت النشرة أن إدارة 

 فيللعميل الحق  أوقات يكون    فيقبل البيع أو قبل التسليم أو    الإيرادات طريق الاعتراف ببعض  

منن المحاسنبة الخاطئنة   الأربناح، وقد تنتا إدارة    بعض الاختبارات لإنهاء العقد أو تأخير البيع

جيل للاندماج حيث تقوم الشركة القاب ة بتصننيف قيمنة الشنراء بطريقنة خاطئنة حينث ينتم تسن

ى لا قائمنة الندخل منرة واحندة دون اسنتهلاكها علنى عندة سننوات وذلن  حتن  فياجمالى القيمة  
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من خفض قيمة  الأرباحقد تنتا إدارة كما ،  السنوات المقبلة إلى الانخفاض  فيتتعرض الأرباح 

 .Moody , 2004 ) : ( 2 لالأصوبعض 

 : Staff Accounting Bulletin SAB No. (101)( 101النشرة المحاسبية رقم ) -3

م بعننوان 1999ديسننمبر    فنيهذه النشرة    SECأصندرت هيئنة سنوق المال الأمريكية  

  Statements Revenue Recognition in Financialالقوائنننم المالينننة  فنني بننالإيراد الاعتنننراف 

القنوائم المالينة والمنراجعين بمرشند عنن كيفينة   معنديكنل منن    إمنداد وتهدف هذه النشنرة إلنى  

كنن الاعتنراف يجب مراعاتهنا حتنى يم التي، وحددت النشرة بعض القواعد   بالإيراد الاعتراف  

  وهى : بالإيرادات 

 وجود دليل قوت على وجود صفقة. -أ 

 تسليم المنتا أو تأدية الخدمة. -ب 

 . للتحديد  يتهالبائع للمشترت أو قابل المقدم من سعرال ثبات  -جن

 ة.فة معقولمؤكد بص الإيرادات أن تحصيل  -د 

 رادات نننالإيئ ببعض تنتا من الاعتراف الخاط  الأرباحرة أن إدارة  ننوقد أو حت النش

  (Moffeit, and Eikner, 2003). حلاعتراف بالإيراد بشكل صحيلوعدم الالتزام بالقواعد السابقة  

الحكنم علنى   فني  SECأصدرتها هيئة سوق المال الأمريكينة    التيهذا وتساعد النشرات  

ف عن أوجه ننالكش  في  الخارجية ومساعدة المراجع  ننالمعلومات المالي  فيب الإدارة  نلاعمدت ت

 . هذا التلاعب 

 : أساليب إدارة الأرباح   6/4

ل  نويعتبر الحصول على دلي  طبيعيد أو بشكل نتتم أما بشكل متعم الأرباح  إن إدارة 

يب المختلفة لإدارة  النلأسرض لنع  يلي ا  نعبة وفيمند من الأمور الصنعلى وجودها المتعم

 : (   111م : 2001، جهمانى )   الأربناح
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 :   Naturallyطبيعية  باحأرإدارة  -1

تنأثير غينر   أيدون وجنود    المنشنأة  فنيوهى الناتجة عن العملية الطبيعية لتوليد الدخل  

تندخل   أيدون    طبيعنيعدم تعمد الإدارة ولكنه يكون بشنكل    فيفيها، ويتمثل هذا النوع    طبيعي

ريقة خفية طبيعية لزيادة أو تخفيض الدخل، فقد تكون عملية توليد الدخل مت منة بط  ةرن الإدام

نوع من الدخل الممهد خلال الفترات المحاسبية، وقد يخطئ البعض عند تحديد شكل هنذا الننوع 

اختارهنا   التنيحين قد يكون هننا  تنزامن بنين أداة التمهيند    فيمن التمهيد بحيث يعتبره متعمد  

 . ةدخل العمليات نتيجة عوامل بيئية لا تخ ع لسيطرة الإدار فيدة باحث والزياال

 :  Intentionally  متعمدة أرباحإدارة  -2

 : أسلوبينأحد  إتباعوهى الناتجة عن تدخل مقصود ومتعمد من قبل إدارة المنشأة نتيجة  

 ( :Real حقيقينة  أربناح المعلومنات المحاسنبية )إدارة علنى الحقيقنيأسلوب يستهدف التأثير  -أ 

الاقتصنادية للمنشنأة بطريقنة   الأنشنطةيكلنة  تراهنا مناسنبة له  التيحيث تخذ الإدارة الإجراءات  

 المتعلقنة، وذلن  عنن طرينق اسنتخدام القنرارات الحقيقينة  منورد دخنل ممهند   إنتناجتؤدت إلنى  

الإنتاجينة   المنشأةت  ، فالإدارة يمكن أن تدير الأرباح عن طريق تعديل قراراوالإنتاجالاستثمار  

منن الأربناح  المنشنأة أنجنزت اتها حول كنم نهاية السنة بالاعتماد على معلوم  فيأو الاستثمارية  

 . حتى ذل  الوقت من السنة

الأحداث الاقتصادية وحتى   فيإن الإدارة تتخذ هذا النوع من القرارات المتعمدة للتحكم  

توقينت حندوث بعنض  فنيمن خلال النتحكم   الأرباح المنشورة، وذل   في  كبير  تفاوت حدث  يلا  

و بالاستثمار، وذل  عن طريق تأجيل عمليات مالينة لسننة أ بالإنتاجالأنشطة سواء كانت متعلقة 

سنة تالية، مثال ذل  تأجيل أو تقديم عمليات بيع أو  فيحدوثها   ينبغيتالية أو تقديم عمليات كان  

ننة مثنل مصنروفات الإصنلاح والصنيانة شراء أو اسنتثمار أو تأجينل أو تقنديم مصنروفات معي

 مصروفات الاختيارية.والبحث والتطوير والإعلان وغيرها من ال
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أن هذا النوع من القرارات تتأثر به المعلومات المحاسبية مما يؤثر بدوره علنى صنافى 

 .المنشآت قد يتجنبه كثير من  الذيالتدفقات النقدية وهو الأمر 

إدارة مكاسننب  علننى المعلومننات المحاسننبية ) الشننكليأو  النندفترير أسننلوب يسننتهدف التننأثي -ب       

تقنوم بنه  النذي  المحاسنبيحيث يت من هذا الأسنلوب أننواع التلاعنب    ( :  Artificialمصطنعة  

لأسناليب المحاسنبة   الاسنتراتيجيوذل  عن طريق الاختينار    الأرباحالإدارة عند ممارسة إدارة  

 المحاسبية على هذا الأسلوب. الأرباحطلح إدارة والتغيير فيها مما أدت إلى إطلاق مص

 : ( 38:  م1997 حسن ) ، يليفيما  الأرباحاسبية لإدارة ويمكن تحديد الأبعاد المح

 :الدفترية  الأرباحإدارة  •

 : إدارة الأرباح الدفترية إلى تنقسم 

 

 

 التغيرات المحاسبية :  -1

قوائمها المالية يعتبر  إعداد   فية المنشأة  تتبعها إدار  التيالطرق المحاسبية    فيإن التغيير  

 وتنقسم هذه التغيرات إلى : ،  بشكل متعمد  باحالأرالطريقة الرئيسية لإدارة 

 السياسات المحاسبية. فيالتغيير  -   

 التقديرات المحاسبية. فيالتغيير  -   

 الوحدة المحاسبية. فيالتغيير  -   

الاختيننار مننن بننين البنندائل  فننيهننا النسننبية هننذا الصنندد علننى حريت فننيوتعتمنند الإدارة 

 أتاحتها المعايير المحاسبية. التيالمحاسبية وذل  من خلال المرونة 
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تعنرف  والتنيفعلنى النرغم منن اتفناق المحاسنبين علنى مجموعنة منن المبنادد العامنة 

علنى طنرق   ينطنويإلا أن التطبينق العملنى لهنا    GAAPبالمبادد المحاسنبية المتعنارف عليهنا  

ختلنف عنن ل ينافى الدخننيؤدت اختيار طريقة محاسبية معينة إلى رقم لصنية متعددة وقد  محاسب

 الينالمنز  نعلنى المركن  بالتاليينعكس    الذي، الأمر    ة أخرتنيؤدت إليه استخدام طريق  الذيذل   

 للوحدة الاقتصادية.

العم  في التحكم    -2        بعض  حدوث  عناصتوقيت  ببعض  الاعتراف  وتوقيت       دات يراالإ ر  ليات 

 والمصروفات : 

ل الفترات المحاسنبية ويلاحنظ أن إلى خفض حدة تذبذبات الدخل خلا  هذا التحكم  يؤدت  

 هذه العمليات لا يكون لها تأثير على التدفقات النقدية للفترة.

 الشكلية : الأرباحإدارة  •

فات عن طريق إعادة تبويب بعض عناصنر الإينرادات والمصنروتتم إدارة الأرباح الشكلية  

 . قائمة الدخل بما يحقق أهداف الإدارة في

 

 : كيفية إدارة الأرباح  6/5

 فننيأسنناليب الإدارة  SECرئننيس هيئننة سننوق المننال الأمريكيننة   Arthur Levittانتقنند 

 التيوذل  لإظهار الأرباح  الأرباحة عن طريق ممارستها لإدارة نالتلاعب بالمعلومات المحاسبي

ة الأرقنام نننم لعبنللمنشأة وهو ما أطلق علينه اسن الفعليعكس الأداء لا تقد   والتيترغبها الإدارة  

The Numbers Game دة الأمريكينة نالولاينات المتحن فنيريقة كبينرة نارها بطند انتشن، حيث أك

ة نار عكسية على جنودة المعلومنات بنالقوائم الماليننوف يكون لها آثنه بحسم فسنوأنه إذا لم تواج

 . وعدم شفافيتها

 : امنه  الأرباح  في رق تلاعب الإدارةطالعديد من  س الهيئة  نينرئArthur Levitt حدد   ماك        



 153 

نخف ة عن الأربناح أة بقيمة مناح المنشنالجديد بإظهار أرب  الإداريام الفريق  نقي     -أ    

اح يفصح عنه نه جزء من الأربنة ويدخر لنفسنابقناءة الإدارة السنكف  معد   ارنلإظهالفعلية  

        ر نائننسفية الخنا يطلنق علينه تصننع وهنو مننأداؤه المرتفن  رانلإظهنوات المقبلة  نالسن  في

 . Big Bath (  الأرباحاختزان  )

ات نننننات حينننث تقننندر الإدارة الالتزامنات والمخصصننننالاحتياطننن فنننيالمغنننالاة    -ب  

 المستقبلية

     الأربناح  تحويل جزء مننالأوقات الجيدة ب فيبطريقة مغالى فيها وذل  لتحتجز الأرباح  

تحتاجهنا عنندما تكنون الأربناح   لتنياالأيام    فيإلى احتياطيات ومخصصات وتستخدمها  

بتحويننل جننزء مننن الاحتياطيننات أو  أيالفعليننة منخف ننة وقنند تقننوم الإدارة بننالعكس 

 اح وهو ما يطلق عليه نتنخفض فيها الأرب التيالأوقات  فياح نات إلى الأربننالمخصص

Cookie Jar reserves. 

حند الأهمينة  فنيالإدارة   غناليتاستخدام مفهوم الأهمية النسبية بشكل خاطئ حينث     -ج      

 .Abuse Materiality ة التعسفية يالنسبية لمصلحتها وهو ما يطلق عليه الأهمية النسب

رادات نكر بالإيننراف المبننراد وهو ما يطلنق علينه الاعتنننراف الخاطئ بالإينالاعت   -د          

The premature Recognition of Revenue . 

 . Creative acquisition Accountingالاحتيالية  محاسبة الاندماج  -هن   

التوقيت المناسب وشفافيتها  فين دلالة القوائم المالية من حيث الاعتماد عليها وتقديمها إ

 أننه إذا لنم تسنتطيع المنشنأة  قراراتنه لنم تعند وا نحة، كمنا  فنيبالإ افة إلى إرشاد المسنتثمر  

عليه اثن   هيفيما يخ  ما كانت عليه وما    عن معلومات مالية ذات مغزت للمستثمر  الإفصاح

المستقبل سوف ينتا عن ذل  ت ليل المستثمر، مما يؤدت إلى انعدام الثقة   فيوما سوف تصبح  

 . ( Hunt , 2001 : 3 )   أسواق رأس المال فيالمعلومات المالية  في



 154 

 : (  461م: 2000، عبد المجيد )  المحاسبية بين حالتين  الأرباح عند إدارة   التمييز  هذا ويجب 

( يقل عن متوسنط دخنل السلسنلة الزمنينة الحاليةللفترة الأولى )الفترة    الفعليإذا كان الدخل   -1

، والدخل المتنبأ به للفترة الثانية )الفتنرة المقبلنة( يزيند عنن متوسنط دخنل السلسنلة   للدخول

عن طرينق نقنل  )تمهيد الدخل( الأرباحهذه الحالة تقوم الإدارة بإدارة  في،    منية للدخولالز

، ويتحدد هذا الجنزء علنى أسناس نسنبة   جزء من دخل الفترة الثانية إلى دخل الفترة الأولى

،   معينة منن الفنرق بنين الندخل المتنبنأ بنه للفتنرة المقبلنة ومتوسنط الندخل )نسنبة التمهيند(

ن الصنفر والواحند الصنحيح، وهننا ينتم حسناب الندخل الممهند هذه النسبة بني  وتتراوح قيمة

 : يليرتين الجارية والمقبلة كما للفت

  دخل متوسط مهيد × )+ نسبة الت الحاليةللفترة  الفعلي= الدخل  الحاليةالدخل الممهد للفترة  -أ 

 . (الحالية للفترة  الفعليالدخل  –السلسلة الزمنية للدخول 

متوسنط  تمهيند × )نسنبة ال –ل الممهد للفترة المقبلة = الدخل المتنبأ به للفترة المقبلنة  دخال  -ب  

 . ( الحاليةللفترة  الفعليالدخل  –دخل السلسلة الزمنية للدخول 

 ( يزيند عنن متوسنط دخنل السلسنلةالحالينةللفتنرة الأولنى )الفتنرة    الفعلنيإذا كان الدخل   -2

)الفترة المقبلنة( يقنل عنن متوسنط دخنل  به للفترة الثانية، والدخل المتنبأ  الزمنية للدخول

)تمهيند الندخل( عنن   الأرباحهذه الحالة تقوم الإدارة بإدارة    فيلدخول،  السلسلة الزمنية ل

إلى دخل الفترة المقبلة على أساس نسبة التمهيند،   الحاليةطريق نقل جزء من دخل الفترة  

 : يليوالمقبلة كما  ليةالحاوهنا يتم حساب الدخل الممهد للفترتين 

نسبة التمهيند × )متوسنط دخنل  –الحالية للفترة  الفعلي = الدخل الحاليةالدخل الممهد للفترة  -أ         

 . (الحالية للفترة  الفعليالدخل  –السلسلة الزمنية للدخول 

التمهيند × )متوسنط الدخل الممهد للفترة المقبلة = الدخل المتنبأ بنه للفتنرة المقبلنة + نسنبة    -ب        

 . (الية الحللفترة  الفعليالدخل  –دخل السلسلة الزمنية للدخول 
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 : عن طريق إدارة الأرباح  كيفية ممارسة الغش والتلاعب  6/6

ة ننالمحاسبي  احنالأربإدارة  بممارسة الغش والتلاعب عن طريق    لكي تقوم إدارة المنشأة

 : م (2004 ، عبد المجيد ) التويجرت ، و ريننام بأمننن القيند منلابف

 تحديد الدخل المتوقع : -1

رات ننننول الفتننننل دخننننأة بتعديننننوم المنشننننتق الننذيل ننننالدخالنندخل المتوقننع هننو رقننم 

ب ة وفقننة المختلفننالمحاسبي  فنيم نننة يتنننة إرشادينننة نقطنننم بمثابننند هذا الرقننه، وبذل  يعنبً لنننا

ة أو نننرة المقبلنة إلنى الفتننننليرة الحانننلاب من الفتننم نقننل سيتنند ما إذا كان التعديننا تحدينن وئه

ا نناوت فيمننة تتفننة من النماذج الإحصائينندام مجموعننم باستخننديد هذا الرقننويتم تح،    سننالعك

ب نم هنذه النمناذج أساليننا، ومن أهنننوم عليهننتق التية ننة والمنهجيننة الدقننا من حيث درجننبينه

رات الما نية تعتمد على اسنتخدام البياننات المتاحنة عنن الأربناح خنلال الفتن  التية  ؤ الكميالتنب

للوصول إلى تقدير لأرباح الفتنرات القادمنة مثنل طريقنة المتوسنط المتحنر  المنرجح وطريقنة 

 . الانحدار البسيط

 تحديد أدوات التمهيد : -2

تعننديل النندخل  فننيلهننا هنننا  أدوات عدينندة تسننتطيع الإدارة أن تسننتخدم بع ننها أو ك

 ن رئيسيين :، ويمكن تقسيم هذه الأدوات إلى نوعي الفعلي المحاسبي

 إحداث بعض التغيرات المحاسبية : -أ 

  ويمكن تقسيم التغيرات المحاسبية إلى ثلاثة أنواع رئيسية :

 التغيرات المتعلقة بالسياسات المحاسبية : -

ارف نة المتعننننات المحاسبيننناسنند السينننحول منن أننند التحنرات عنننذه التغيندث هننتح

م نننرها على القوائننرات من حيث تأثيننم هذه التغيننرت وتنقسننأخ  ةننة محاسبيننا إلى سياسننعليه

 ة إلى نوعين : ننالمالي
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 . فقط الحاليةتغيرات يقتصر تأثيرها على القوائم المالية للفترة المحاسبية  -

تغينرات ذات  أيسنابقة ئم المالية الخاصة بنالفترات التغيرات يمتد تأثيرها إلى القوا -

 . أثر رجعى

 ت المتعلقة بالتقديرات المحاسبية :التغيرا -

تحدث هذه التغينرات نتيجنة لحصنول الإدارة علنى معلومنات جديندة ونتيجنة لاكتسناب 

ها واتخنذ   التيالسابقة    مقراراته  ونيعدل  مالقرارات لخبرات إ افية بمرور الوقت تجعله  يمتخذ 

نتيجنة التغينر   للإهنلا   السنويط  نالسابقة، ومثال ذل  تغيير القس  همراتنوخب  مل معلوماتهنظ  في

رات لا ن، ومثل هنذه التغين  التجريديةقيمتها    فيول الثابتة أو  نللأص  الإنتاجينر  تقديرات العم  في

الية نبية الحنا يقتصنر تأثيرهنا علنى الفتنرة المحاسننابقة وإنمننة السنرات المحاسبينتؤثر على الفت

 تليها. التيوالفترات 

 

 

 سبية :التغيرات المتعلقة بالوحدة المحا -

 اديننناقتصان نننن كينننر وتكوينننأو أكث  ننننمنشأتياج  نننرات عنند اندمنننتحدث هذه التغي

ذه نر هننننننوتعتب ،رننننن أو أكثننننصغيرتي ننينننمنشأترة إلننى نكبينن أةنمنشننم ننننيند تقسنر أو عنننننننأكب

ر ننننبأث ةنننم الماليننننر القوائنننزم إعنادة تصوينتلننننتس التنيرات نننواع التغيننننت أنرات إحند نننالتغي

ة نننير قند حندث مننذ بداينننة كما لو كنان هنذا التغننوات السابقننة السنننى بحيث تغطى كافننرجع

ة ننلات المحاسبيننر والسجنن، ويلاحظ أن مثل هذه التغيرات لا تنعكس على الدفاتأة ننالمنشنشاط  

قنارير المالينة الت مسنتخدميالقوائم المالينة المنشنورة بهندف إر ناء    فيا  ننبعر ه  يكتفينما  وإ

ب لمبدأ الإفصاح  سواء كانوا المستثمرون أو المقر ون أو الدائنون أو الأجهزة الحكومية وتحقيقا

 . الكامل أو الشفافية
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 إعادة تبويب قائمة الدخل : -ب

ب لهذه الطريق عن طريق التحكم  الجاريالعمليات أو دخل النشاط خل  د د ننة يتم تمهيننطبقا

 للإيننرادات العناصننر غيننر العاديننة  فننينننود الاسننتثنائية المتمثلننة عناصننره بمجموعننة الب فنني

كس ننة أو العننوداب عاديننة لتصبح بنننود الاستثنائيننب بعض هذه البنننادة تبويننوالمصروفات بإع

ة صنافى النربح نننقيم في الاختلافادة نة وزيننالربحي في  الزمنياوت  نؤدت إلى زيادة التفننمما ي

 . تثنائيةود الاسننقبل البن

 التننيوالأدوات  الأربنناح الاهتمننام بمعرفننة دوافننع الإدارة لممارسننة إدارة هننذا ويجننب 

ة ننند سلطننق تحدينة عن طريننذه المشكلننلى هناء عننة الق نناولننق ذل  ومحننا لتحقيننتستخدمه

ا نننننله التنية والإدارة ننننم المالينننداد القوائننننوم بإعنننيق ذينالننب نننن المحاسننننم كنلة نننومسئولي

ة ننننن مرونند مننحننل علنى النمننة والعنرق المحاسبيننالطن  فنير  ننار والتغينندرة على الاختيننالق

ام نول دون قينننناسب تحنننة للمحننند ملزمنواعننند قنننة وتحدينننل المحاسبيندائننن البننم  ارنالاختي

 . ةأننر المنشننبأمة ننراف المعنيناب على الأطننسلبير نؤثند تناذ قرارات قنننالإدارة باتخ
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 السابعالفصل 

   نماذج إدارة الأرباح

أة بممارسننة إدارة الأربنناح لخدمننة أغرا ننها وأهنندافها وذلنن  عننن طريننق نتقننوم المنشنن

س المحاسبي أو عن طرينق تعنديل م نمون ام والتقديرات المسموح بها في القياناستخدام الأحك

 . أةومحتوت القوائم المالية بحيث تعكس الأداء الأقتصادت المرغوب فيه  للمنش

ودوافع ويوجد العنديد من النمناذج التي تناولت ظاهرة إدارة الأربناح وعلاقتها بأهنداف 

، وسيعننرض هنذا وحوافنز إدارة الأربنناح وخصنائ  المنشننأة التني تمننارس إدارة الأربنناح  

 الفصنل أهم هذه النماذج . 

   نماذج إدارة الأرباح 

 

 

 

          سويني نموذج إستانكوأنجلو نموذج ديكو  نموذج سلون  نموذج جافر  نموذج  دينموذج  جونزنموذج  نموذج هيلى

Healy            Jones         DeAngelo      Dechow    Sloan       Gaver           Stank    Sweeny 

 

 : Healyنموذج هيلى    7/1

، وقند عنرف ة إدارة الأربناح  من أوائل الباحثين الذين قاموا بدراسة ظناهريعتبر هيلى   

هيلى إدارة الأرباح بأنها ا تغيير الأداء الإقتصادت المعلن للمنشأة بواسنطة الإدارة إمنا لت نليل 

ن إدارة بسنبب تعنارض المصنالح بني  ويتم ممارسنتهاا ،    المساهمين أو للتأثير في نتائا تعاقدية

ب   ( . 515م : 2006لنظرية الوكالة ) السهلي , المنشأة والمساهمين وفقا

ب لنظرية الوكالة     فإنه يجب تحقيق التوازن بين مصالح أطراف الوكالة المتمثلة في ووفقا

منن قبنل  دارة فني أنهنا مفو نةحينث يتمثنل دور الأ  الأصيل ) المال  ( والوكينل ) الأدارة ( ،

ة وتحقيق أصحاب عوامل الإنتاج في إدارة هذه العوامل والتفاوض مع الأطراف المهتمة بالمنشأ
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كان يمكن اسنتثمار هنذه العوامنل فيهنا ، ولتحقينق   التينتائا إيجابية تفوق تكلفة الفر  البديلة  

 الإنتناج ويقوم أصنحاب عوامنلعقود مع الأدارة   إبرامالتوازن بين مصالح جميع الأطراف يتم  

يم أدائهنا وعلى رأسهم أصحاب رأس المال بملاحظة مدت التزام الأدارة بالشروط التعاقدية وتقي

دارة في ظل غياب الإدارة ، إلا أن الإتصدرها  التيمن خلال الأرقام المحاسبية والقوائم المالية 

سوف يرفع من تقندير الأطنراف  يالذ ال وابط الرقابية سوف تختار ذل  المستوت من الأرباح 

رة الأربنناح لاسننتخدام الأدوات المحاسننبية لإدافننالإدارة سننوف تسننعى  ، الخارجيننة لأداء الأدارة

 بغرض تمهيد رقم الربح المنشور من فترة لأخرت .

المعلومنات تتوقنف علنى    حأن الاسنتراتيجيات الممكننة لإدارة الأربنا  هيلنى  كما أو ح 

، وبنناءاب علينه يمكنن تحديند أثننين منن داء في الفترة أو الفتنرات التالينة  الداخلية للإدارة عن الأ

 ( :  6: م 1999الإستراتيجيات ) أبو الخير , 

ب ويكون في ذلن   -1 الإستراتيجية الأولى : زيادة الربح عندما يكون الربح الحقيقي منخف ا

 منفعة مباشر للإدارة .

ب ويكون في ذل  الإستراتيجية الثانية : تخفيض الربح عندما يك -2 ون الربح الحقيقي مرتفعا

 مباشر للإدارة . منفعة

رة الأرباح صنفر، بمعننى أن العملينة لا وعلى هذا الأساس تكون المحصلة النهائية لإدا

رت سواء بطريقة أمامية أو خلفية ، وتتوقنف عن كونها نقل جزء من الربح من فترة لأخخرج  ت

 شرة للإدارة وترتبط بعقود الحوافز .إدارة الأرباح على وجود المنفعة المبا

ن بنين مصنالح من أهم العقود المالية التي تساهم بقدر من التنوازتعتبر عقود الحوافز  و

، والهدف من هذه العقود هو محاولنة حنث المنديرين علنى تحقينق مصنالح المساهمين والإدارة  

لذاتية ، وتحفيزهم على بذل المساهمين متمثلة في تحقيق أكبر قيمة للمنشأة مع تحقيق مصالحهم ا

، وتعتبنر   مزيد من الجهد مع تخفيض تكاليف الوكالة المترتبة على انفصال الملكية عن الإدارة

ا ناح بأنهنتفسيننر لظاهننرة إدارة الأربننهيلننى    قندمعقود الحوافز من دوافع إدارة الأرباح حيث  
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ة مف نلننة لمكافننأة الأربناح كوسيلننالمعتمندة علنى آت ننط المكافنى بخطنا يسمنم ارنانتشة  ننتيج

ب المديرينن ، ومن ثم فمنن المنطقني أن يسعننى المنديرون نحنو ممارسننة هنذه ال ظاهننرة  نمانا

لتعظينننم مكافآتهنننم ، وقنند أجننرت هيلنننى نوعينننن منننن الإختبنننارات أحدهمننننا يتعلننق بأسننناس 

ة بنين نة العلاقنن، وذلن  لدراسنالإستحقناق والثاني يتعلنق بالتغيننر فني الإجننراءات المحاسبيننة  

ة أخنرت ، نآت من جهنه المكافنوب عننوت الدخل المحسنة وبين مستنن من جهنرارات المديرينق

ت فني نة قند حدثننرات المحاسبيننوس منن التغيننر وملمندد كبينه إلى أن عنل في نتائجنوقد توص

 ( . 61م : 2004آت ) عبيد ، نآت التي تطبق مثل هذه الخطط للمكافنالمنش

 وأو حت أحد الدراسات التي قام بها هيلنى أن الإدارة تستخدم أساس الإستحقاق المحاسبي     

ا باعتبنار ذلن  جنزء منن الأربناح ند علنى تحصيلهنناقننة المتعنم حوافزها النقديننعظيلتة   نكوسيل

ز تحنندد إستراتيجينننة أدارة الأربنناح فنني  ننوء مسننتوت الحننوافة، وقنند أثبننت أن الإدارة نالمحققنن

 . ( Healy , 1985 )  المتوقع

اق نلاستحقندام انة إدارة الأرباح باستخننراتيجينتنكما أو ح هيلى أن اختيار الإدارة لإس

 اقننق الاستحقنل تطبينة قبنقينيناح الحقنن الأربنات منتوينلاث مسنوء ثندد في  نبي تتحنالمحاس

 الثلاثة ما يلي : ت ، وتت من المستوياالإختيارت 

 جب تحقيقه لاستحقاق حوافز الإدارة .دنى الواالحد الأ -1

ت من الحوافز الحد الأقصى من الأرباح الذي تحصل عنده الإدارة على أعلى مستو -2

 وبعده لن تحصل الإدارة على أي حوافز عن الأرباح الزائدة عن هذا الحد .

الأرباح التي تتحقق بين مستوت الحد الأدننى ومسنتوت الحند الأقصنى المنصنو   -3

 في العقد وفى هذا المستوت من الأرباح تكون الحوافز تصاعدية . عليه 

رق بنين إجمنالي الاسنتحقاق الفعلني لأي كما حدد هيلى أن الاستحقاق الإختيارت هنو الفن

 سنة والاستحقاق غير الإختيارت .  
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، وأثبت أن وأستخدم هيلى التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية كبديل للأرباح الحقيقية  

 إلى هذه التدفقات وتحدد إستراتيجية إدارة الأرباح في  وء القواعد التالية :لإدارة تنظر ا

النلازم     النقدية من أنشطة التشغيل أكبر من الحد الأقصنى للأربناح   كانت التدفقات إذا   -1

الإختينارت بحينث  الاسنتحقاقلتحقيق أكبر مستوت من الحوافز ، فإن الإدارة تختنار  

حنوافز  أيالحد لن يصناحبها   ض صافى الربح لأن الزيادة عن هذايترتب عليه تخفي

 الفترات التالية .  أرباح  فيليدخل باح  نقدية ، وبذل  تقوم الإدارة بتوفير جزء من الأر

الحد الأعلى والحد الأدننى إذا كانت التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل بين مستوت    -2

زينادة  ختيارت بحينث يترتنب علينهقاق الإالاستح، فإن الإدارة سوف تختار للأرباح  

لمرتفعنة صافى الربح حتى تعظم الحوافز النقدية التي تحصل عليها من المسنتويات ا

 للأرباح بحيث لا يؤدت ذل  إلى تجاوز الحد الأقصى للأرباح .

إذا كانت التدفقات النقدية من أنشنطة التشنغيل أقنل منن الحند الأدننى للحصنول علنى  -3

تصنل   التنيالإختينارت بحسنب النتيجنة    الاسنتحقاقالإدارة تستخدم  حوافز نقدية فإن  

مستوت الحند الأدننى   إلىرفع الربح    هذه النتيجة تشير إلىإليها من ذل  ، فإذا كانت  

أما إذا كانت النتيجة تشير إلنى أن لزيادة الربح ،    إستراتيجيةفإن الإدارة سوف تتخذ  

 الاسنتحقاقالإدارة سنوف تسنتخدم الربح مازال أقنل منن مسنتوت الحند الأدننى فنإن  

الية وتأجيله للفترة الته تخفيض الربح أكثر مما هو عليه  يالإختيارت بحيث يترتب عل

 تحقيق حوافز عن السنة التالية . فيمن الجزء المؤجل  حتى تستفيد 

كما حدد هيلنى بنأن حندوث ظناهرة إدارة الأربناح ينرتبط بإسنتخدام المنديرين الأحكنام 

التقارير المالية وفى بناء العمليات المختلفة لتحرينف التقنارير المالينة وذلن  إمنا والتقديرات في  

لأداء الإقتصننادت للمنشنأة ، أو للتنأثير علنى العوائند التعاقديننة المسناهمين عنن الت نليل بعنض 

 . ( Healy , and Wahlen ,1999 )المعتمدة على الأرقام المحاسبية المقرر عنها 
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مختلفنة التني يمارسنها المنديرين هني الأحكنام والتقنديرات الوذكر هيلنى أن من  من  

تة ، والالتزامات المتعلقة بمنافع التقاعند ، العمر الإقتصادت المتوقع وقيمة الخردة للأصول الثاب

والخسائر الناتجة عن الديون المعدومة و إنخفاض قيمة الأصول ، كما أكد أن المديرين يمارسوا 

يعتقدون أن المساهمين لن يكتشفوا إدارة الأرباح ، وان المنديرين لنديهم إدارة الأرباح إذا كانوا  

 تطيع المساهمين الحصول عليها وغير متاحة لهم .القدرة على التلاعب في معلومات لا يس

 نتيجة للعديد من الأسباب منها : أن أدارة الأرباح تحدث  إلىتوصل  هيلى  كما 

 ورصة .لبا فيأسهم المنشأة  أسعارالتأثير على  -

 لزيادة الحوافز والتعوي ات التي تحصل عليها الإدارة . -

 لتقليل احتمال انتها  اتفاقيات القروض . -

 جنب التدخل من الجهات الحكومية .لت -

 : Jones  جونزنموذج    7/2

 عم أن ظناهرة التطوينع المصنطن1991حددت جونز في دراستننها التي أجننرتها عنام  

إلا تطوينع لأسناس الاسنتحقاق لرغبنة سمى بنإدارة الأربناح  منا هني للأرباح المحاسبية أو ما ي

ي دراستها على قياس كيفية إحداث التغيينر الإدارة في توقيت زمني معين ، كما ركزت جونز ف

أساس الاستحقاق عن طريق تغيير بعض التقديرات المحاسبية   باستخدام  المطلوب في الحسابات 

سنبة النديون المشنكو  فني تحصنيلها وعمنل تعنديلات فني كالعمر الانتاجى للأصول الثابتنة ون

بناح محاسنبية ذات اتجناه معنين أر  نف التقرينر عنالاستحقاقات في نهاية الفترة المحاسنبية بهند 

 ترغبه الإدارة .

وقنندمت جننونز نمننوذج لتقنندير المسننتحقات الاختياريننة ، وذلنن  لقينناس أثننر اسننتخدام   

المختلفنة علنى أربنناح المنشنأة ، حينث أو ننحت أن المنديرين للاختينارات والبندائل المحاسننبية 

ه فني قائمنننة الندخل وبنين إجمالي المستحقات تسنناوت الفنننرق بين صافى الدخننل المقنرر عنن
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التدفقات النقدينة منن أنشنطة التشغينننل ، وأرجعنت إجمنالي المستحقنننات إلنى متغينرات تتعلنق 

إلننى ممارسننة المنشننننأة لنشاطهننننا مثننل بالمسننتحقات العاديننة ) غيننر الاختياريننة ( التنني تعننود 

لمننننال العامننل المتحصننلات النقديننننة مننن العمننلاء والتنني تسمننننح بسنننننداد احتياجننات رأس ا

كالمدينيننن والمخزون ، وبذل  تكون المستحقات الاختيارية هي العناصنر والقينننم المتبقينة منن 

  . Healy , and Wahlen (1999 )إجمالي المستحقات ، 

ب علننى قيننام بعننض المنشننآت بممارسننة نفننس وفننى  الدراسننة قنندمت جننونز دلننيلاب مينندانيا

تخفنيض النربح فني الفتنننرة التني تسنبق فحن  دفاتننر الاستحقاق المحاسنبي بطريقنة سلبينننة ل

التكاليف السياسية تعتبر من أحد   ن، حيث أو حت أ  أو الجمركية  ال ريبيةالمنشننأة للأغراض  

تلجأ  د تتهرب بعض المنشآت من الخ وع لقوانين وأنظمة مختلفة لذل دوافع إدارة الأرباح ، فق

الإختينارت لإدارة الأربناح وذلن  لتخفنيض النربح   إدارة هذه المنشآت إلى استخدام الاستحقنناق

ب لتحمل أي تكاليف سياسية إ افية .     تجنبا

باحنننها كما أو حت جونز أن بعض المنشننآت تسنعنى إلى التخفيننض النظاهننري لأر 

ب مع ما هو سائننند علنى مستنننوت الصناعنننة خنلال فتنننرات   الفحننن  الرسمننني النذي تمشيننا

هنننات المختصننننة علنى مستنننوت الصناعننننة أو القطناع ككنل ، وذلن  لمساينننرة تجرينننه الج

ننع الإحصننناءات الرسميننة عن متوسطات الأرباح على مستننوت الصناعنننة أو القطاع ، والداف

من وراء ذل  هنننو أن ارتفنناع الأرباح لمنشنننأة ما قد يفسننر سلبننناب على وجننود احتكننار عنن 

ق المنشننننأة ، أو إتبناع سياسننننة للإغننننراق فني السننننوق ، أو الدخننننول فني تكتنننلات طننري

نننها علنى قطننناع اقتصادينننة قد ت نننر بالاقتصننناد ، حينث قننننامت جونننننز بتطبينننق دراست

البترول من خلال اختبننار متوسطننات الأرباح لمنشننآت هنذا القطننناع فني فتنننرات الإحصناء 

عام ، وتوصننل إلى قنيننام هذه المنشننآت  بتطوينننع اتجننناه الأربناح  19رسمنني على منندار  ال

تجننب دفننننع تعوي ننات المحاسبيننة نحو الانخفنناض استجابة لعوامننل معينننننة ، كالتحاينننل ل
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قنننلات كبيننرة عن أ رار البيئننة في تل  الصناعننة كتل  الناجمننة عنن غننرق أو تلف أحند نا

 .   ( Jones , 1991 )البتنرول 

 :  DeAngelo أنجلو نموذج دي  7/3

وهنى ركزت دراسة دت أنجلو على عقود الصفقات الغير عادية لشراء وبينع الأسنهم ،  

فعمليات الشراء والبيع العادينة  علان المسبق عن البيع والشراء ،ي تتم من خلال الإالعمليات الت

العادي من جانب الأفراد أو المؤسسات باعتبنارهم مسنتثمرين ، أمنا   تتم من خلال نظام التداول

العمليات غير العادية فهي التي تتم بين المنشأة من جانب والمسنتثمرين منن جاننب آخنر سنواء 

السنوق يحندد   فنيوالتي يسبق حدوثها إعلان منشور لكافنة المتعناملين  د أو مؤسسات  كانوا أفرا

 . شروط الصفقة وكيفية تنفيذها

 هذا وتصنف الصفقات الخاصة بالعمليات غير العادية إلى نوعين :

 طرح أسهم المنشأة المغلقة للاكتتاب العام والتداول لأول مرة . -1

ة مغلقة ، وهى التي توصلت ول في السوق وتحويلها إلى منشأاستدعاء أسهم المنشأة من التدا  -2

دلنيلاب علنى تخفنيض الأربناح منن جاننب  تائا سلبية ، حيث لنم يجند فيها دراسة دت أنجلو إلى ن

حيث برر ذلن  بنأن السنوق قنادر استدعاء الإدارة لأسهم المنشأة في الفترات التي تسبق  الإدارة  

 إسنتراتيجية أيلذل  لنم تتبننى إدارة تلن  المنشنآت  فترات على اكتشاف إدارة ألأرباح في تل  ال

أحندهما تعثنر المنشنأة ومنن ثنم تكنون   ينحنالت  فنيتتم    الاستدعاءكما أن عملية  ،     الربح  لإدارة

هو عليه ستراتيجية لتدنيه الربح أكثر مما  مما لا يحتاج إلى تبنى إمستويات النشاط متدنية بالفعل  

فلنن نشأة ورغبة المديرين الملا  في حيازة كنل أسنهم المنشنأة اح المفهي نج، أما الحالة الثانية  

من خلال نشاطها السنابق   لسوق يقدر قيمة المنشأةلربح لأن اتبنى إستراتيجية لتخفيض ا  يجدي  

 . ( 13م : 1999أبو الخير )  ،على الاستدعاء 
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ب لدراسنكن قيناس  نهذا ويم  هنو منا  عكننسة دت أنجلنو عنند تحقنق نجنودة الأربناح وفقنأ

 أجمنالي  فنيعلنى التغينرات    بالاعتمناد وذلن     الاستحقنناقرات وأحكنام أسناس  نتقديمتأصل في  

ب فينه و ثابنت عبنر نيحتنوت علنى جنزء غينر متلاعنالكلنى  الاستحقاقما أن  ، فطال  الاستحقاق

 عندم عطى مقياس ودلينل علنىوي الإداريالكلى يقيس التلاعب  الاستحقاق فيالزمن فإن التغير  

 . ( Schipper, and Vincent , 2003: 102 )رباح جودة الأ

 تقنوم  اتفاقينات للقنروض المنشنآت المقبلنة علنى  ما إذا كاننت  دت أنجلو بدراسة  كما قام   

توزيعات  فيم ننيتم التحك التيآت ننالمنش ما إذا كانت دراسة   إلىبالإ افة  بإدارة الأرباح أم لا ، 

ة نديرات المحاسبيننننوالتقيينر الطنرق والسياسنات  بتغوم  نننالقروض تق  اتفاقيات ة  ننا نتيجننأسهمه

ادة نرارات أعننننق  اذ ناتخنم أو  نننسهات الأنض توزيعننب تخفيننتجنتحاول  ا  ننأنهوا ،  ننتطبقه  التي

 ، كما توصلأدارة الأرباح  آت تمارسنذه المنشنأن هوتوصل إلى  ة ،ننة مرتفعنة ذات تكلفنهيكل

ة عنن نننات النقدينننالتدفق  بممنارسننة إدارةوم  نننتقالية  نل منننه مشاكننتواج  التيآت  ننالمنش  إلى أن

ا نننة وعلاقاتهنننا التشغيلينتهناة عملينهيكلن  ة وإعنادةندفوعننم المنتوزيعات الأسهن  ض نطرق تخفي

 .  ( DeAngelo , and Skinner ,1994 ) ةننالتعاقدي

ع نوجود دوافنين  ة بنبالعلاقن الدراسات التي قام بها دت أنجلو دراسة تتعلق   نومن  م 

ة ننعالمدفووالمكافآت  ز  نالحوافة للإدارة وزيادة  نم المراكز الوظيفيندعوة إدارة الأرباح  نلممارس

ة ، حينث نالدراسنات العديندة التني اختبنرت هنذه العلاقن  ت، وهذه الدراسنة تعتبنر منن أحند   انله

 فنيح   الأربنا  ة إدارةند ارتفناع فني تكنرار ممارسنناختبرت هنذه الدراسنات عمنا إذا كنان يوجن

، وتوصننلت هننذه م نالعليننا مننن منصبهنن الإدارة مننديري بإقالننةتهدينند  التنني يوجنند فيهنناالفتننرات 

لتقديرات المحاسبية الإختيارية لتحسنين وزينادة صنافى الدراسات إلى استخدام هؤلاء المديرين ل

علهنا ممنا يج الشخصنيرات علنى الحكنم والتقندير نالدخل المقرر عنه ، حيث تعتمند هنذه التقدين

 . Healy , and Wahlen (1999 ) ة للتلاعب ، عر
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 : Dechowنموذج ديكو    7/4

 ت وق المنالي ، حينث قامننننارسة إدارة الأربناح علنى السنننديكو بدراسنة أثنر مم  ت قام  

 ة بنإجراءات نننوق المنال الأمريكينننة سننندها هيئننت  ننن المنشآت التي قامننة مننة عينننبدراس

ر ننناض سعنننإلنى إنخف  ةنننت الدراسلنننا ، وتوصنننرة أدارة الأربناح بهنننظاهد من  نللح  ددةننمش

وق نننة سننا هيئنراءات التي فر تهنننتيجة تل  الإج%  9ط  ننوذل  بمتوسآت  ننمنشم هذه الننأسه

   .م ( 2004، عبيد )  الننالم

ة بعنض ناف ممارسننة بنين اكتشننا إذا كاننت توجند علاقننعمنة  نديكو بدراسن  ت كما قام 

ل النلازم وينول علنى التمننا في الحصنة التي واجهتهنة المرتفعناح والتكلفنآت لإدارة الأربنالمنش

أة التني نر بنين تحديند أو التعرينف بالمنشننننة إلنى الارتبناط المباشنلت هذه الدراسنا ، وتوصنله

لات نبالعم انتعاملاتهة نن وارتفاع تكلفنا على الديننة حصولهناح وارتفاع تكلفنتمارس إدارة الأرب

هيئنة سنوق المنال   ة مثنلنننذها هيئنات رقابيندة الإجراءات التي تتخنننة ، حيث تعطى شنالأجنبي

ا نننل ممنننآت هنو أقنننل هنذه المنشنرين بنأن أداء مثننننآت إشنارات للمستثمننند بعنض المنشنن 

ل أدارة نبنن قندم مننننالمق  المحاسنبي  احنننالإفصة  ننلل من مصداقينذا يقنوه  الما ي  فيوه  ننتوقع

 .  ( Dechow , Sloan & Sweeny ,1996 )هذه المنشآت 

بنأثر ممارسنة إدارة الأربناح بها ديكو دراسنة تتعلنق   ت ي قامومن  من الدراسات الت  

علننى تخصنني  المننوارد مننن الناحيننة الاقتصننادية ، أي دراسننة عمننا إذا كانننت إدارة الأربنناح 

ب  في إعطاء صورة م للة لعوائد الأسهم في  ب ستتسب  المنشنآت التني تمارسنها بمنا يننعكس سنلبا

لرغم منن زينادة هنذه الظناهرة ومنا لهنا منن ديكو إلى أننه بنا ت على أسعارها بالسوق ، وتوصل

عنند النقدينة  ت سلبيات إلا أن  المستثمرين يف لون بيانات الدخل المحاسبي عنن بياننات التندفقا

الندخل المحاسنبي  ا، كمنا يعتبنروفنة  تقييمهم للمنشآت المختلفة وتحديند فنر  الاسنتثمار المختل
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منن ثنم ينرت المسنتثمرين أن ممارسنة إدارة ، ومؤشر أف ل للتنبؤ بالتدفقات النقدية المسنتقبلية 

 .  ( Dechow , P.1994 ) تقلل من مصداقية الدخل المحاسبي الأرباح لن

 : Sloanنموذج سلون    7/5

ح على تخصي  الموارد من الناحية بدراسة تتعلق بأثر ممارسة إدارة الأربا  وننقام سل 

 التنيتكنون سنلبية للمنشنآت المسنتقبلية    الغير عاديةعوائد الأسهم    وتوصل إلى أنادية ،  الاقتص

الجارية على عناصر كثيرة تم حسابها وفقناب لأسناس الاسنتحقاق ، وتكنون هنذه تحتوت أرباحها  

ب علنى  ة  نالجارينأرباحهنا  تحتنوت    التنية للمنشآت  نالعوائد إيجابي عناصنر قليلنة تنم حسنابها وفقنا

 .  ( Sloan , 1996 )لأساس الاستحقاق 

 راسة عن مدت إدرا  المستثمننرين لجودة الأرباح المعننلنن عنهننا في كما قام سلننون بد 
 

 اسننتخداماولة للبحننث فنني إمكانيننة نه محننننننون فنني دراستندم سلننننننة ، حيننث قننننم الماليننننالقوائ

ة نننم علنى مندت جنودة الأربناح المحاسبينننم فني الحكننة لديهننحالمتاومات  ننرين  للمعلننالمستثم

الأربناح مرتفعنة الجنودة وبنين الأربناح المقدمنة لهنم ، وقند فنرق سنلون بنين م المالينة نننبالقوائ

ة نننة أساسينننن بصفنننا تل  الأرباح التني تت مننرف الأولى بأنهننودة ، حيث عننة الجننمنخف 

تلن  التني   انننا بأنهننعرفهة الجودة فننة أما الأرباح منخف ننات تشغيليننية من عملننات نقديننتدفق

ه علنى نننفني دراستاق  ، وقند توصنل سنلون  نننة شبه كاملة على أساس الاستحقاعتمدت بصور

الموجنب اق إلنى أن الأثنر  ننناس الاستحقننندت بقدر كبير علنى أسننآت والتي اعتمننة المنشننعين

ع لأساس الاستحقاق سوف يتبعه أثر عكسني فني السننوات ندام الواسعلى الأرباح نتيجة الاستخ

ل إلى انخفاض ننح إلى الانخفاض في السنوات الثلاثة التالية ، كما توصالتالية حيث تميل الأربا

أسعار الأسهم لتل  المنشآت على مدار السنوات الثلاثنة التالينة وأن هنذا الانخفناض راجنع إلنى 

باح ، وانه من الصعب على المستثمرين إدرا  اثثار السنلبية لإدارة  عف القدرة التنبؤية للأر

 م ( .  2004الأرباح ، عبيد ) 
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هنننذا وقننند قنننام سلنننون بالتعننناون منننع ديكنننو فنني دراسنننننة الارتبننناط المباشننننر بيننننن  

طنى اع تكلفنة حصننولهننا علنى الديننن ، حينث تعننالمنشنآت التي تمننارس إدارة الأربناح وارتف

بعننض ت رقابيننننة مثننل هيئننننة سننننوق المننننال  نننند شنننندة الإجننننراءات التنني تتخنذهننننا هيئننا

نل هننذه المنشننآت هننو أقننل ممننا توقعنننوه فني ننالمنشننآت إشننارات للمستثمننرين بنأن أداء مث

أدارة هنننذه بنني المقننندم مننن قبننل نالمننا ي ممننا يقنلننل منننن مصنداقينننة الإفصننناح المحاس

 .  Dechow, Sloan , & Sweeny ( 1996 )المنشننآت 

ها منن خنلال نننم منفعتنب إلنى تعظيننننالغال  فنيأ  نننالإدارة تلج  د سنلون إلنى أننننكما أك 

أتها نننزها ومكافنننادة حوافنننة إدارة الأربناح لزيننق ممارسننب في أرقام الدخل عن طريننالتلاع

 م  أ ( .  2005)  حماد ة ، ننا الوظيفيننم مراكزهنودع

 : Gaverنموذج جافر    7/6

قنام جنافر  م ، حينث 1985تي قنام بهنا هيلنى عنام  امتداد للدراسة ال  جافر  تمثل دراسة 

وبنين اق  نننآت للتوسنع فني تطبينق أسناس الاستحقنننوء بعنض المنشنننلاقة بين لجننالعة  ندراسنب

ة منن نننعينة علنى  نننلدراسبنإجراء تلن  ان ، حيث قنام  ننة للمديريننآت الممنوحننوت المكافننمست

ل ننم ، وتوص1990م إلى 1980رة من ننتأة وذل  خلال الفننمنش  102لت إلى  ننآت وصننالمنش

إلى أن المديرين يسعون إلى التوسع في تطبيق أسناس الاسنتحقاق لرفنع مسنتوت دخنل المنشنأة  

 كنان  أمنا إذا  منننعلى مكافآتهعندما يكون هذا المستوت لا يحقق الحد الأدنى المطلوب ليحصلوا  

ق نلتطبينن لا يلجئننونن ننننيوت المطلننوب فننإن المديرنمسننتوت دخننل المنشننأة  أعلننى مننن المستنن

 .  ( Gaver et al., 1995 ) الاستحقاق الاختياري

 

 : Stanko  إستانكونموذج    7/7
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وإزالنة أن التقندم التكنولنوجي م 2000التني قنام بهنا عنام و  نة إستانكننت دراسننأو ح 

ود ننإلى وجأدت ة ننال العالميننة الأعمننبيئ  ول  ننآت في دخننة المنشنندول ورغبنز بين الننلحواجا

ح نبنة وبحينث يصنننآت المختلفنننة بنين المنشنننة للمقارننننة قابلننم مالينند على قوائننب متزايننطل

ة أن تلنن  نننننتيجذه المنشننآت ، وننننم أداء هننننالقنندرة علننى فهة نننني القننوائم المالينننندت مستخدمننننل

م نننا قينننتنته  نننفإنة  نننمختلفة  ننندام قواعد أو نظم محاسبيننة باستخننا الماليننقوائمهتعد  المنشآت  

آت نننن والمنشنالميينننرين العنننإن المستثمننن  فننن، لذلة  نننيات الاقتصادينننس العملنننة لنفننمختلف

اق ننننة علننى ميثننننة والمراجعنننناسبة المحننننق منظمنني مهنننننة فنني أن يتفننننم رغبننننلهة ننننالعالمي

ة نننر الدولينننق المعاييننة وتطبيننم الماليننط القوائننق تنمينني عن طريننة عالمنة ومراجعننمحاسب

وق ننننسور نننروري لتطننر  نناق أمننود هذا الميثننجر وننة  ، حيث يعتبننة والمراجعننللمحاسب

 ي .ننال العالمننرأس الم

م ننننن النظننننات بيننننود اختلافننننى وجنة إلننننننه بالإ افننننو أنننننكإستان و ننننحا أننننكم 

ار نننلاختينام الإدارة لندة أمننل عدينننة تتيح بدائننر المحاسبيننايينإن المعنف  دولنة بين الننالمحاسبي

،  وقائمة المركز المناليل  ننة الدخنننائمننرة بقنننا الظاهننام والنتائننر على الأرقننا يؤثننمم  اننمنه

ال نننة الأعمننننة علنى نتيجنننار مختلفنننل إلى آثننذه البدائننبين ه  ارننالاختية  نلينث تؤدت عمننحي

راف نننة الأطنننذ بمعرفنالتي تتخنة والمعلومات والقرارات  نننات النقدينني والتدفقنز المالننوالمرك

ن نننر بينننروة والمخاطنننادة توزينع الثنأة ، بمعنى أنها تؤدت إلى إعننة بالمنشنننة المهتمننالمختلف

ل نننننتحوي الات ننننض الحنننني بعنننن فننننأة ، حيننث أمكننننة بالمنشننننة المرتبطننننراف المختلفنالأطن

رق ننننر بعننض الطننننتغييق ننننن طريننننس وذلنن  عنننناح أو العكنأة إلننى أربنننننننر المنشننننخسائ

ا عنن نننآت إدارة أرباحهننننن لنبعض المنشننن، وبالتالي يمك ةننرق بديلنناع طننة أو إتبنننالمحاسبي

ة ننناسبيننادد المحنننق المبنننوتطبيار  نننا فني اختينننة لهننننة المتاحننننلال المرونننننريق استغنننط

 م  أ ( . 2005، حماد )  اننارف عليهننالمتع
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م أن 2002فني الدراسنة التنني أجراهنا عننام   Largayت اوفنى هنذا السننياق ينرت لارجنن 

 : هيإلى ثلاث أسباب  جعترظاهرة ممارسة إدارة الأرباح 

ثل طرق ة  ، معملية معينة بأكثر من طريق  ةوجود سياسات محاسبية تسمح بمعالج -

الإهلا  وتكوين المخصصات ، مما يسمح باسنتخدام سياسنات محاسنبية قند تكنون 

ب لما يقت يه غرض الإدارة .  ب وفقا  أكثر أو أقل تحفظا

بشنكل نهنائي ، مثنل معنايير منظمنة بعد  وجود الكثير من العمليات التي لم تعالجها   -

 المحاسبة عن الأدوات المالية .

عننند المحاسننبة عننن  ةلتشنناؤم فنني نظننرة الإدارة المسننتقبليافترا ننات التفنناؤل أو ا -

 .عمليات معينة 

إلى أن هذه الأسبنناب في مجموعها تفسننر دافنننع المنشنننآت للتلاعنب   لارجات  ويشير   

معاييننر المحاسبينننة المنظمنننة ، وإنهنا ظاهنننرة موجنننودة فني في حساباتهنننا دون الإخلال بال

 .  ( Largay , 2002 )جميع دول العالننم 

مما سبق يت ح أن الإدارة يمكنها اسنتخدام  منا يتناح لهنا منن اختينارات محاسنبية لتطوينع 

 الأرباح المحاسبية لتحقيق هدف معين ترغبه الإدارة .

 : Sweeny  سوينينموذج    7/8

بالشنروط المطلوبنة  يفنيأن التطويع المصنطنع للأربناح المحاسنبية بمنا   سويني  ت د د ح 

 تحصل عليها المنشأة يعتبر من أهم دوافع ممارسة إدارة الأرباح  التيالدين والقروض    لاتفاقيات 

في الدراسة التي قام بها كل من النظرية الإيجابية للمحاسبة ، ويلاحظ أن هذا الحافز قد ورد في  

م ، حيننث ذكننرا أن عمليننة اختيننار 1986عننام  Watts and Zimmermanزيمرمننان واتننس و

 :  م ( 2004عبيد ) ،  ت المحاسبية تتم من خلال ثلاثة فروض هيالمديرين للسياسا
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يختار المديرون تل  السياسات المؤثرة علنى فرض خطط مكافآت المديرين : حيث   -

 الأرباح بما يعظم مكافأتهم .

حيننث يختننار المننديرون السياسننات :  يون وحقننوق الملكيننة فننرض النسننبة بننين النند  -

 أو تحد منه . المحاسبية التي تشجع على الاقتراض 

تؤثر  التيحيث يختار المديرون تل  السياسات المحاسبية  فرض التكلفة السياسية :  -

تعنانى منهنا المنشنآت الكبينرة   التني  والانتقادات على الأرباح بما يحد من ال غوط  

 تحققها . التيالأرباح  حول مستويات 

م إلنى 1980ة منن  منشأة خلال الفتر  230سويني بدراسة عينة مكونة من      ت ولقد قام

، حينث   تنفينذ شنروط اتفاقينات القنروض   فنياق  ننا بوادر الإخفنن تنطبق عليهنممم  1989

 التنيالسياسنات المحاسنبية  فنيتعمد هذه المنشنآت إلنى إجنراء تغيينرات جوهرينة    ت لاحظ

 رطرق الإهلا  وطرق تقييم المخزون وذل  للتأثير على صافى الدخل المقريير  غتتطبقها ك

 . ( Sweeney  , 1994 )مة الدخل عنه في قائ

الدراسنة التني قنننام بهنا كنل منن ديفونند و جيمبنالفو   هذا وتختلنف دراسنة سنويني منع

Defond and Jiambalvo  آت رت كنلا الدراسنتين عيننة منن المنشننننحيث اختبم 1994عام

فنني  وننننوند و جيمبالفنديفنن، إلا أن  لاب بنناختراق وعنندم تنفيننذ شننروط الننديننننننالتني قامننت فع

قبل عام ة  ننة مصطنعننريقنا بطننآت تقوم بزيادة أرباحهنندراستهم توصلوا إلى أن هذه المنش

آت لأرباحهنا عنند نننكدليل على إدارة هذه المنشروا ذل   ننروط الدين ، وفسننا شننمن خرقه

أن إلنى  افني دراسنته ت توصنلي فلقند نننسوينروط الندين ، أمنا  ابها من موعند تنفينذ شناقتر

ا وعندم نننبعند اختراقها ولكنن ننننروط الندين تقنوم بزينادة أرباحهنننالتي تختنرق شالمنشآت  

 ةنننبممارسوم نننتق آت لانننا يدل على أن هنذه المنشنن، ممروط وليس قبلها  ننتنفيذها لهذه الش

ن نننة دينننذ شنروط اتفاقيننندم تنفينننادت عننننلتف  ةنننرات محاسبينننل تغييننإدارة الأرباح وعم
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ب ا فقنننننبذاته ن نننندي اتفاقيننات  أيروط ننننش ا ننننانته ةننننناحتماليل ننننلتقلي ننننط وإنمننننا أي ننننا

  . Healy , and Wahlen (1999 ) ، ةننمستقبلي

ينق أهنداف اتفاقينات ممارسنة إدارة الأربناح لتحق  تكرارمدت    بدراسةسويني    قامت كما  

تخصي  ن عن طريق  على تحقيق أهداف اتفاقيات الديممارسة إدارة الأرباح    تأثيرو  الدين

منشنأة    22، وذل  عن طريق عمل تحليل تفصيلي لعندد منن المنشنآت وصنل إلنى  موارد  ال

، حيث توصلت إلى أن خمس منشنآت فقنط هني التني   امت باختراق شروط اتفاقيات الدينق

لمدة لا تزيند عنن ربنع سننة أو أكثنر عنن ير الإخلال بشروط اتفاقيات الدين نجحت في تأخ

ممارسنة هنذه المنشنآت لإدارة ، كمنا توصنلت إلنى قلنة تكنرار    المحاسنبيةطرق التغييرات  

 انننوترجنع النتنائا التني توصنلت إليه  ،  ننننق أهنداف شنروط اتفاقينات الدينننلتحقيالأرباح  

اتفاقينات الندين  ولنم  ن المنشنآت التني اخترقنت فعنلاب إلى أنها اختارت عينة فقط من  ينسوين

ممارسنة إدارة أرباحهنا لتجننب الإخنلال بشنروط تشنمل العيننة المنشنآت التني نجحنت فني 

 . Sweeney  ( 1994 )،  اتفاقيات الدين

دراسننة عمننا إذا عنمنننل  ب  بالتعنناون مع كنل منننن سلننون و ديكننو    سويني  ننت كما قام 

ض المنشنننآت لإدارة الأربننناح والتكلفنننة ننننارسنننة بعننناف ممننننن اكتشننننيكانننت توجنند علاقنننة ب

ذه الدراسننة ننننا ، وتوصننلت هنني واجهتهنا في الحصنول على التمنويل اللازم لهرتفعنة التننالم

ف بالمنشنأة التي تمارس إدارة الأربناح وارتفناع نند أو التعرينناط المباشننر بين تحديننإلى الارتب

ندة طى شننبالعمنلات الأجنبينة ، حيث تع  الفنة تعاملاتهننحصولهننا على الدينن وارتفاع تكتكلفنة  

وق المنال  ننند بعنض المنشنننآت نننة سنننل هيئنننا هيئنات رقابينننة مثننالإجراءات التي تتخنذه

ا ني و أقننل ممنننا توقعنننوه فني المنننذه المنشننآت هننأن أداء مثنل هننن بننإشارات للمستثمننري

ذه ننننه عننن طنرينننق إدارات قنننندم نني المننننن مصداقيننننة الإفصنننناح المحاسبننننل مننننوهنننذا يقنل

 .  ( Dechow , Sloan & Sweeny ,1996 )آت ننالمنش
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 صول على القروض :نماذج تناولت علاقة إدارة الأرباح بعقود المديونية وتكاليف الح -4

 Dechow  نموذج ديكو •

 Sweeny  سوينينموذج  •

 نماذج تناولت علاقة إدارة الأرباح بعقود الصفقات غير العادية لشراء وبيع الأسهم : -5

   DeAngelo أنجلو نموذج دي •

 قة إدارة الأرباح بعملية تخصي  الموارد :اولت علانماذج تن -6

 Dechowنموذج ديكو   •

 Sloanنموذج سلون   •

 نماذج تناولت علاقة إدارة الأرباح بمرونة المبادد المحاسبية : -7

 Healyنموذج هيلى   •

   Stanko  إستانكو نموذج  •
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 الفصل الثامن 

 المشتقات المالية  و  التحوط

تجننذب  التننيندات مننن أكثننر مجننالات الاسننتثمار م والسننالأسننه فننييعتبننر الاسننتثمار 

، ولقد أدت التطورات الاقتصادية وتحرير تجارة الخدمات المالية وظهور الشركات   المستثمرين

 والتنيهندسنة المالينة متعددة الجنسيات والاعتماد على آلينات السنوق إلنى ظهنور منا يعنرف بال

 التنيشنكلات مثنل المشنتقات وتقنديم حلنول للمر وابتكنار أدوات مالينة جديندة ننتهدف إلى تطوي

 تواجه منشآت الأعمال .

عقنود أو اتفاقينات  Financial Derivative Instrumentsتعتبر الأدوات المالية المشتقة و

ويتم   إصدارهاسبق    التيالمالية الأساسية  مالية تتعلق بالمستقبل وتشتق قيمتها من قيمة الأدوات  

، وينشأ نتيجة لاستخدام هذه المشتقات حقنوق والتزامنات ناتجنة عنن   والسندات   كالأسهمتداولها  

تجنبها إلى طنرف آخنر   فيالمالية الأساسية من طرف يرغب    بالأداةتحويل المخاطر المرتبطة  

الأداة المالينة الأسنناسية مو ننوع العقند دون أن تمتند عملينة التحنوينل إلى    تحملها،  فييرغب  

 . أو لأغراض الم اربة من المخاطر ( التحوط الحماية )وتستخدمها الإدارة لأغراض 

 :   الهندسة الماليةمفهوم   8/1

ماليننة وتقننديم حلننول ومنتجننات إلننى تصننميم وتطننوير أدوات الهندسننة الماليننة  تهنندف          

لى تحقيق أعلى عائد بأقنل مخناطر وذلن  بتغيينر الأدوات ومحاولة الوصول إللمشكلات المالية  

، وينتم  ندات لها لتجنب المخاطر وزيادة العائد مثل تبديل أسنهم بأسنهم أو أسنهم بسنالمالية وتعدي

 والتنيتاريخ محدد عن طريق الهندسة المالية   في  المنشأةذل  بغرض تحقيق أعلى صافى لقيمة  

ة نول إلى أعلى قيمنة الجديدة للوصنوإدارة المنتجات المالي  الماليترتكز على إدارة بنود المركز  
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ر نل وأدننى مخاطننة تمويننل تكلفننأقنبة  نننة والمالينننارات المادينز على الاستثمننبالتركي  ةللمنشنأ

 .محتملة

(   398:  م2000،  )هنديثلاث مجالات رئيسية  فيويمكن تحديد نطاق الهندسة المالية  

: 

بتكار أدوات مالية جديدة مثنل أننواع مبتكنرة منن إ  فيالمجال الأول : يتمثل   -1

 متازة وعقود المبادلة.السندات والأسهم الم

ابتكار عمليات مالية جديدة منن شنأنها أن تخفنض   في: يتمثل    الثانيالمجال   -2

تكاليف المعناملات مثنل التنداول الالكتروننى لنلأوراق المالينة، كنذل  عمنل 

 . المالية أساليب مبتكرة للاستخدام الكفء للموارد 

 التنيشكلات المالينة ابتكار حلول خلاقة مبدعة للم  فيالمجال الثالث : يتمثل   -3

تواجننه منشننآت الأعمننال مثننل ابتكننار اسننتراتيجيات جدينندة لإدارة مخنناطر 

 . الاستثمار

هذا ويمكن للمنشأة عن طريق الهندسة المالينة وأدواتهنا التحنوط  ند المخناطر المالينة 

رة المخاطر المالية فإنه يمكن لنلإدارة بعند ذلن  التفنرغ لإدا  فيالتحكم    فيوعندما تنجح المنشأة  

وتعتبنر جمينع الأدوات المالينة الجديندة منهنا والتقليدينة وسنائل لشنراء وبينع ،  مخاطر التشغيل  

مخاطر مستقبلية وتساعد الأدوات المالية على سيولة الأسواق وتستخدمها البنو  ك مانات  د 

مقابل للمستثمرين  أرباحية كما تعتبر تل  الأدوات المالية وسائل لتحقيق مخاطر المعلومات المال

 خاطر محسوبة من خلال السياسات المالية والتقنيات المالية الجديدة.تحمل م

وتسعى الهندسة المالية إلى قيام المؤسسات المالية برسنم سياسنات مالينة قوينة وابتكنار 

اتيجيات مالينة مرننة تتفاعنل وتسنتفيد منن التغينرات منتجات وأدوات مالية جديدة وآليات واستر
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أسعار الفائدة علنى السنندات مثل تغيرات ل العالمية والأقليمية والمحلية أسواق الما فيالمستمرة  

 .م ( 2000) عثمان ،  الماليبغرض تحقيق الربحية والنمو والاستقرار  أسعار الصرف و

، الفعنال لمصنادر واسنتخدامات الأمنوال التشنغيل  الهندسنة المالينة إستراتيجيةويقصد ب

 سة المالية إلى :الهند  إستراتيجيةوتهدف 

 . عناصر القوة الداخلية للمنشأة إمكانيات و تحديد  -1

تحقق جذب   والتيأسواق المال وخارجها    فيتحديد فر  الاستثمار والتمويل   -2

 . وربط إمكانيات المنشأة بتل  الفر  

الأدوات المالية مثل تذبذب أسعار الفائدة  فيتجنب التهديدات والمخاطر المالية  -3

 . غيرات أسعار الصرفعلى السندات وت

تعنديل محفظنة الاسنتثمار   فنيأسواق المنال    فيالاستفادة من تغيرات الأسعار   -4

 . لزيادة العائد وخفض المخاطر

لاس نننة وإفنر جسيمنة إلى مخاطنة المالينق الخاطئ لأدوات الهندسنؤدت التطبينيذا و  نه

   ينيلنا  ننننة مناليننة المنت الهندسناننر تطبيقنم مخاطنن أهن، وم  النواق المنور أسنات وتدهنلشركل

 :م ( 1996) النجار ، 

أوروبا وترتنب علينه   فيالسندات الوهمية مثل ما قامت به بعض البنو     فيالاستثمار   -1

 . الألمانيالإفلاس لبن  الاعتماد والتجارة وبن  هيراشتار 

  المحلنى بخصنو  المناليومات كافية عن البورصنات العالمينة للمندير  عدم توفر معل -2

 تعتمد على المشتقات المالية. التيالمستحدثات المالية والمصرفية 

العنالم وتخفنيض شنروط  فنيأسنواق المشنتقات المالينة والتورينق   فني  الكبيرةالمنافسة   -3

م تنداولها داخنل لا ينت  التنيالهوامش المطلوبة على العقود وإصندار أننواع منن العقنود  

 البورصة وإنما خارجها.
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خدام المشتقات المالية كعنصر جذب للعمنلات الأجنبينة بندون است  فيتسرع الحكومات   -4

 دراسات تحليلية مسبقة.

زيادة طلب البنو  على المشتقات المالية باعتبارهنا مصندراب للأربناح لتعنوض خسنائر  -5

 العمليات المصرفية التقليدية.

حنل مشناكل معقندة وفنى   فنياستخدام الهندسة المالية يسناعد    أن حسنيت ح  مما سبق  

 المنشنآت أداة فعالنة لإعطناء  هنيت، فالهندسنة المالينة  للمنشنآهامنة    إسنتراتيجيةق أهنداف  تحقي

ورفنع لهنا  ةالإنتاجينالسوق وتزويد منتجاتها بميزات خاصنة وزينادة القندرة   فيقدرات تنافسية  

يجنب التحنوط منهنا والتأكند منن   التنيعنض المخناطر  قيمة أسنهمها إلا أن اسنتخدامها يشنوبه ب

 يم لأدوات الهندسة المالية.الاستخدام السل

   : تعريف المشتقات المالية  8/2

 الفعلننيمجننال التمويننل والاسننتثمار بأنننه احتمننال انحننراف العائنند  فننييعننرف الخطننر 

وعادة تنشأ ،    لمستقبليةدرجة عدم التأكد بشأن التدفقات النقدية ا  أيللاستثمار عن العائد المتوقع  

تتعلق بالمنشنأة المسنتثمر فيهنا أو المسنتثمر ذاتنه أو تنشنأ مخاطر الإستثمار إما لأسباب داخلية  

إلى الإستثمار  مخاطر    تقسيمويمكن  خارجية تتعلق بالظروف الإقتصادية بصفة عامة ،    ب لأسبا

 : ( ( Merna , and Thani , 2005 مجموعتين

 : Specific Riskير المنتظمة المخاطر الخاصة أو غ -1

العائند المتوقنع  فيبأنها التقلبات  unsystematicظمة تعرف المخاطر الخاصة غير المنت

اءة الإدارة نارات القائمننة أو المقدمننة لمنشنناة معينننة مثننل مخنناطر  ننعف كفنننة الاستثمننننننلكاف

 ر الصناعة.نومخاط

 : Systematic Riskالمخاطر العامة أو المنتظمة  -2
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بوجنه   ت  قتصناد الناتجة عنن ظنروف النشناط الارف المخاطر العامة بأنها المخاطر  تع

 ، وتنقسم هذه المخاطر إلى : عام

ر الناتجننة عننن تقلبننات نالمخاطنن هنني:  Interest Rate Riskدة نالفائنن معنندلات مخنناطر  -أ

أسواق المنال وذلن  نتيجنة ارتفناع معندلات الت نخم وارتفناع حندة   فيالفائدة    معدلات 

 . ةنات الدوليالم ارب

المخاطر الناتجنة عنن تغينر  هي : Foreign Exchange Risk الأجنبيمخاطر الصرف  -ب 

 علنى أصنول، وهنذا التغينر ينؤثر أسنعار الصنرف  فنيقيمة العمنلات نتيجنة للتقلبنات  

علنى تندفقاتها والمقومة بعملات أجنبية وعلى صافى دخلها الجناري    المنشأة  ت والتزاما

  إلى : الأجنبيوتنقسم مخاطر الصرف ،  بليةالنقدية الحالية والمستق

هو الخطنر النذي تتعنرض لنه  :Translation Risk و خطر الترجمة أ المحاسبيالخطر  ▪

الشركات متعددة الجنسية عند ترجمة القوائم المالية للفروع والشركات التابعنة الأجنبينة 

قنوائم مالينة مدمجنة من العملة المستخدمة للفرع أو الشنركة التابعنة إلنى عملنة إعنداد ال

 للشركة الأم .

لوجنود صنفقات بعمنلات ينشأ هنذا الخطنر نتيجنة  :Transaction Risk خطر الصفقات  ▪

أجنبية لم يتم تسوية الحقوق والإلتزامات المتعلقة بها حيث يمكن أن تؤدت تقلبات أسعار 

الصرف إلى تعرض الشركة التني تمنارس نشناطها علنى نطناق دولني  للخسنارة عنند 

 ة هذه الحقوق أو الالتزامات .تسوي

يشنير هنذا الخطنر إلنى اثثنار  : Economic Risk يالأجنبللصرف  الاقتصاديالخطر  ▪

السلبية التي يمكن أن تحدثها تقلبات أسعار الصرف للعملات الأجنبية التني تتعامنل بهنا 

لية الشننركة علننى القيمننة الحاليننة للشننركة نتيجننة لتأثيرهننا علننى التنندفقات النقديننة التشننغي

 المتوقعة مستقبلاب  .
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لإدارة مخناطر الاسنتثمار إلا أن   المنشنأةتلجأ إليهنا    يمكن أن  التيتتعدد الأساليب  هذا و

 : ( 334: أ م 1996) مصطفى ،  هذه الأساليب تندرج تحت مدخلين أساسيين

يعتمند هنذا المندخل علنى حماينة  : Natural Hedgingالطبيعينة ) التحنوط ( مدخل التغطينة  -1

مجال الاستثمار   فيما يعرف  سياسية التنويع أو    إتباعمن مخاطر الاستثمار عن طريق    منشأةال

تجنب مخاطر الاستثمار غير  في، حيث يستخدم هذا المدخل portfolio بمحفظة الأوراق المالية 

، فالمستثمر الذي ي ع أمواله في استثمار فردت واحد يتعرض لتقلبات أشد   المنتظمة )الخاصة(

 لمخاطر .المستثمر الذي يوزع أمواله على عدد من الإستثمارات لتقليل امن 

 فييعتمد هذا المدخل على الدخول  : Financial Hedgingالمالية ) التحوط (  مدخل التغطية -2

الفائدة أو أسعار   معدلات تعويض الخسائر الناتجة عن تقلبات    في  أرباحهاصفقات مالية تستخدم  

بمقت اها ستخدام أدوات مالية مستحدثة كالأدوات المالية المشتقة يمكن  الصرف أو عن طريق ا

إلى جهات أخرت متخصصة تكون قادرة   الفائدة  ومعدلات تحويل مخاطر تقلبات أسعار الصرف  

على التنبؤ بتقلبات السوق بشكل دقيق وتتحمل تل  الخسائر في حالنة حندوثها أو أن تحقنق هنذه 

 .لبات معدلات الفائدة وأسعار الصرف الأدوات أرباح تعوض خسائر تق

، وتشنمل   مالية إلى أدوات مالينة أساسنية وأدوات مالينة مشنتقةالأدوات ال  ويمكن تقسيم

تندبير الأمنوال اللازمنة   فيالأدوات المالية الأساسية جميع الوسائل المالية التقليدية المستخدمة  

أوراق مالينة   فنيواستثمارات    ،  قبض لممارسة الأعمال مثل النقدية، حسابات المدينين، أوراق  

وتشنمل أصنول  المناليتظهر هذه الأدوات داخل قائمنة المركنز و  في صورة أسهم أو سندات ،

أدوات   فهني، أما الأدوات المالينة المشنتقة    أو حقوق ملكية لمصدرها  التزامات مالية لحائزها و

والأسعار بصفة عامة كما تستخدم للاحتماء من مخاطر تقلبات أسعار الصرف ومعدلات الفائدة  

 .  ( Aggarwal ,and  Simkins , 2004) الم اربة فيقد تستخدم 



 180 

بأنهنا أدوات مالينة تشنتق منن أدوات مالينة   بالمشنتقات المالينةويمكن تحديند المقصنود  

الأسواق ويترتب على التعامل بالمشتقات تحويل المخاطر   فيأساسية سبق التعامل بها وتداولها  

 التنيالمالينة الأساسنية    دوات المالية الأساسية دون امتداد عملية التبادل إلنى الأداةالمرتبطة بالأ

 . ( 566م : 2004) سامي ،  نتجت عنها هذه المخاطر

 :  العوامل التي ساهمت في ازدهار التعامل في المشتقات المالية  8/3

د مننن نعدينة إلنى النالمشنتقات المالين فنياب ظهنور وزينادة التعامننل نيمكنن إرجناع أسبن

 : م (2003) على ،  العوامل منها

ب التطور الكبير في   -1 تكنولوجينا التعامنل منع المتغينرات المالينة ممنا أوجند آفاقنا

جديدة للتعامل في مختلف الأدوات المالية المشتقة والتي تتميز بالتعقيند الكبينر 

 في تسعيرها وطرق حسابها .

ة نار بصفنندة والأسعننالفائنت فى معنندلارف ونار الصنأسع فيادة  نالتقلبات الح -2

ة نآت تبحنث عنن وسنائل فعالننننل المنشنجع  مما  العالميوت  نة على المستنعام

 . تواجهها التير نلإدارة المخاط

) الإستخصنا  ( العديد من الدول نحنو الخصخصنة    فيالاتجاهات المتزايدة   -3

 وتطوير الأسواق المالية وتحرير التجنارة والحند منن القينود المفرو نة علنى

 . المالية الدولية الأسواقحركة رؤوس الأموال بين 

لتكنولنوجي فني مجنال الحاسنبات والاتصنالات ممنا أدت إلنى سنرعة التطور ا -4

 تبادل المعلومات وإصدار القرارات وتنفيذ العمليات .

تطوير العديد من نماذج التسعير كمنا هنو الحنال فني نمنوذج تسنعير الأصنول  -5

 الخيارات . الرأسمالية ونظرية تسعير عقود 
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الم سناعد إلنى اللجنوء إلنى ازدياد حدة المنافسة بين البننو  الكبنرت حنول العن -6

المشتقات باعتبارها أدوات مالية توفر عوائد جديدة للبنو  وتخلق هوامش ربح 

 إ افية بدلاب من الإقتصار على الوساطة المصرفية التقليدية .

نظمة للتعاملات فني أسنواق ظهور كم كبير من التشريعات والقواعد المالية الم -7

اليين لإبتكار أدوات مالية جديدة مستغلين المال مما أعطى الفرصة للخبراء الم

 الثغرات التي ظهرت في تل  التشريعات .

تمتع هذه الأدوات بالمرونة الكبيرة مما مكن من أستخدامها لأغراض التحنوط  -8

اف المختلفنة  د المخاطر وكذل  استخدامها في توزينع المخناطر بنين الأطنر

 الراغبة في التعامل في هذه الأدوات .

رادات المرتبطة بالتعامل في هذه الأدوات ، وكذا إمكانينة إسنتخدامها كثرة الإي -9

 في الم اربة وتحقيق عائد كبير من وراء إستخدامها .

 :  مفهوم التحوط والمحاسبة عنه  8/4

 للعديد من الأغراض منها :  المشتقات الماليةتستخدم 

 : Hedging(  التغطية التحوط ) -1

ت الأدوات المالية المشتقة حيث تعتبر المشتقات من أهم يعتبر التحوط من أهم استخداما

نقل  فيتغطية المخاطر، ويمكن تحديد مفهوم التحوط بأنه أداة تستخدم  فيتستخدم   التيالأدوات  

تجنبهنا إلنى أطنراف  فيمعدلات الفائدة من أطراف راغبة  أوالصرف  أسعارمخاطر السعر أو  

 .م ( 2004، سامي )  تحملها فيراغبة 

 تكون عملية التحوط )التغطية( من عنصرين أساسيين :وت

 : Hedged Itemالبند المتحوط له  –أ 
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المسنتقبل تعنرض  فنيوهو عبارة عن أصل أو التزام أو عملية مستقبلية متوقع حدوثها 

 أو التدفقات النقدية ومن أمثلته : القيمة العادلة فيالمنشأة لمخاطر التغيرات 

 . القروض بعملات أجنبيةالإلتزامات القائمة مثل  •

 . بيع بنود معينة كالب اعة أو الأوراق المالية أوالتعاقدات التجارية لشراء  •

) أسنعار  العمليات المتوقعة مستقبلاب مثل عملينات الشنراء والبينع المسنتقبلية •

الفائدة ، أسعار صرف العمنلات الأجنبينة السلع ، الأوراق المالية ، أسعار 

) . 

 : Hedging Instrumentأداة التحوط  -ب 

مالينة   التزامنات أو    أصنولعملية التحوط وهى مشنتق أو    فيوهى الأدوات المستخدمة  

القيمنة العادلنة أو التندفقات   فيأخرت يتوقع أن تعادل قيمتها العادلة أو تدفقاتها النقدية التغيرات  

 ، ومن أمثلة هذه الأدوات ما يلي : د المتحوط لهالنقدية للبن

 ات .عقود الخيار •

 العقود اثجلة . •

 عقود المبادلة . •

بمكاسنب   الإقنرارظل غياب قواعد محاسبية خاصة بالتحوط فإنه يمكنن    فيوهكذا فإنه  

ب فعالاب    التيوخسائر المعاملات   ب اقتصاديا فتنرات مختلفنة ممنا   فنيالندخل  قائمنة    فنيتوفر تحوطا

 . الدخل فيتقلب أو تذبذب  إحداث دت إلى يؤ

 :  Speculationالمضاربة  -2

الأسنعار ومعندلات  فنيتتم الم اربة عن طرينق اسنتغلال التقلبنات السنوقية المتوقعنة 

الصرف والفائدة والتأثير المرتبط بذل  على بعض الأصنول أو الالتزامنات بمنا يسنمح بتحقينق 
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منة عقنود المشنتقات المرتبطنة بتلن  الأصنول أو قي  فنيمكاسب نتيجة حندوث زينادات سنعرية  

 .(  219م  ب : 2003ة ، ) عطي الالتزامات 

واستخدام عقود المشتقات لأغراض الم اربة يوفر للمستثمر رافعة مالية عالية مقارنة 

 نخم،   مبندئيعقد للمشتقات لا يتطلب اسنتثمار    فيباستخدام السوق الفورية، حيث أن الدخول  

موعتين وفقاب مج فييتم حيازتها لأغراض الم اربة )الاستثمار(   التيلمالية  وتصنف المشتقات ا

 : يليللفترة الزمنية للحيازة كما 

ينتا عنهنا  التي، وهى المشتقات  يتم حيازتها لفترة زمنية قصيرة  التيمجموعة المشتقات   -أ 

الهندف منن   ، ويكنون  أصول مالية أو التزامات مالية ينتم تسنويتها خنلال الفتنرة الجارينة

السوق ويتم تقييم هذه المشنتقات   فيا  حيازتها هو الم اربة والاستفادة من تقلبات أسعاره

ر نوالخسائن المكاسنب ة وتندرج نة العادلننة السوقيننم المالينة بالقيمننتناريخ أعنداد القوائن  في

 تنيالة  نرة الزمنيننالفتن  فنيل  نة الدخننقائمن  فنيرة  نة عن تقلبات القيمة السوقية مباشننالناتج

 . تحدث فيها هذه التغيرات 

التعامل فيه بهدف حيازتها لفترة زمنية طويلة أو الاحتفاظ بها يتم    التيمجموعة المشتقات   -ب 

ب منا يكنون التعامنل فيهنا بهندف  حتى تاريخ الاستحقاق ، وهذه النوعية من المشتقات غالبنا

تاريخ   فيقييم هذه المشتقات  ، ويتم ت  حيازة أو اقتناء الأداة المالية الأساسية مو وع العقد 

أو خسنائر  مكاسنب الاعتبار أينة  فيالتاريخية للعقد ولا تؤخذ   القوائم المالية بالتكلفة  إعداد 

 . ناتجة عن تقلبات القيمة السوقية

 : Earning Management الأرباح إدارة  -3

اهن، الوقننت الننر فنيتواجننه الإدارة  التنيمننن أهنم المشنناكل  الأربناحتعند مشننكلة إدارة 

 فني المشتقات المالينة، ويتم استخدام  إلى استقرار الدخل من فترة لأخرت  حالأربا  إدارةوتهدف  

 : (15م  : 2003، على )  من خلال الأرباحإدارة 
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الفائندة  معندلات تحندث نتيجنة لتقلبنات  والتنيالدخل والتدفقات النقدينة،  فيتخفيض التقلبات  -أ  

 . وأسعار الب اعة فالصر أسعارو

 . التأثير غير المباشر على إدارة المستحقات المالية -ب 

، وإن الأرباح  إدارة التدفقات النقدية من الأساليب الحديثة لإدارة    فيهذا الأسلوب  ويعد  

( بعنوان : المحاسنبة عنن الأدوات المالينة 133  رقم )  الأمريكي  المحاسبي  كان صدور المعيار

 والإفصناحوافر بعنض الشنروط للاعتنراف والقيناس تطلب تي  والذي،    المشتقة وأنشطة التحوط

 . لية قد يقلل من استخدامها لهذه الغرض عن الأدوات الما

 فيومحاسبة التحوط أو تغطية المخاطر هي عبارة عن قواعد محاسبية خاصة تت من  

أو الخسنائر التني تتحقنق فني أداة مالينة مشنتقة تنم الندخول فيهنا   المكاسنب   الأساس النربط بنين

ب   اطر ، وبالشنكل النذي لتغطية المخاطر التي تتعرض لها الأداة المالية المعر نة للمخنخصيصا

والخسننائر فني الأداتينننن فني نفنس الفتنرة المالينة حتنى لنو كاننت   بالمكاسب يتم فيه الاعتراف  

أو الخسائر فني أداة منهمننا لينتم مقابلتهنا   المكاسب الفترات مختلفة ، ولذل  يتم تأجيل أو تعجيل  

ينة المحاسنبة عننه فني داة الأخرت في نفس الفترة ، ويمكن تو نيح مفهنوم التحنوط وكيفمع الأ

 المثال اثتي :

مليون دولار وتخطنط لاسنتخدامه فني   10لدت إحدت المنشآت فائض من الأموال يبلغ  

سننوات ،   10عمل توسعات بعد أربع سنوات ، ولذا قررت الاكتتاب فني سنندات تسنتحق بعند  

 سنوات . 4حتى تاريخ استحقاقها وإنما ستبيعها بعد ولكنها لن تنتظر 

، فهنا  علاقنة عكسنية بنين  الفائدة معدلات ض السندات بشكل كبير لمخاطر هذا وتتعر

فني السنوق عنن معندل الفائندة القيمة السوقية للسندات ومعدل الفائدة ، فكلمنا زاد معندل الفائندة  

القيمة السوقية للسنندات والعكنس صنحيح ،  كلما انخف ت المحدد للسندات ) معدل فائدة ثابت (  

أن ترتفنع أسنعار الفائندة السنوقية خنلال الأربنع سننوات التني تحنتفظ بهنا  أةننلذل  تخشى المنش
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ملينون   10دات التني فني حوزتهنا عنن  نننل القيمة السوقينننة للسنن، وبالتالي سوف تقدات  نبالسن

) عقند خينار بينع آجنل ل  نننل في عقد آجدولار ، وللتحوط من هذه المخاطر فإن المنشأة قد تدخ

وات من ننمليون دولار بعد أربع سن 10دات بمبلغ ننيت من بيع السن  مع مؤسسة ماليةللسندات(  

 ذ . نة وقتئننة السوقينناثن وبغض النظر عن القيم

وبهذا الو ع فإن المنشأة تكون قد قامت بتغطينة مخناطر إنخفناض قيمنة السنندات بعند 

ن العقند اثجنل ها في نفس الوقت لن تستفيد من أي زيادة في القيمة السوقية لأأربع سنوات ولكن

 مليون دولار ، ويمكن تحديد الاحتمالات التي تواجه المنشأة فيما يلي : 10يلزمها بالبيع بسعر 

الأداة المعر ننة خسننائر فنني لسننندات ) السننوقية لة ننننقيمالفنني  انخفنناض إذا حنندث  -1

ة نننشتقة المننناع فني الأداة المالينوات ، فإننه سنوف يقابلهنا ارتفنننننللمخاطر ( خنلال الأربنع س

 ، وتكون المحصلة النهائية صفر .(    في الأداة المشتقة مكاسب )  المستخدمننة لتغطينة المخاطننر  

إذا حنندث ارتفنناع فنني القيمننننة السوقيننننة للسننندات ) أربنناح فنني الأداة المعنننر ة  -2

 ت ، فإننه سنوف يقابلهنا انخفناض فني الأداة المالينننة المشتقنننةللمخاطر ( خلال الأربع سننننوا

وذل  لأن المنشأة ملزمة بموجب  المستخدمننة لتغطينة المخاطننر ) خسائر في الأداة المشتقة ( ،

 وتكون المحصلة النهائية صفر . مليون دولار ، 10العقد اثجل ببيع السندات بمبلغ 

أو الخسنائر فني   بالمكاسنب لأداتين ويجب الاعتراف  ولذل  فإن هنا  علاقة وثيقة بين ا

فني الأداة الأخنرت  ، حتنى لنو   مكاسنب ي نفس الفترة التي يقابلهنا فيهنا خسنائر أو  أداة منهما ف

أو الخسائر للأداتين ، مما يتطلب إما تأجيل أو تعجيل   المكاسب اختلفت الفترات التي تتحقق فيها  

فني الأداة   والمكاسنب منا لينتم مقابلتهنا منع الخسنائر  أو خسنائر فني أداة منه  بمكاسب الاعتراف  

 س الفترة المالية ، وهو ما يطلق عليه محاسبة تغطية المخاطر أو محاسبة التحوط . الأخرت لنف

 :كما يلي  التحوطتناولت  التيويمكن تحديد أهم المعايير المحاسبية 

 : ( IFRS No. 7 , 2006) ( 7للتقارير المالية رقم ) الدوليالمعيار  -1
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 –( بعننوان : الأدوات المالينة 7أصدر مجلس معايير المحاسنبة الدولينة المعينار رقنم )

، ويهندف هنذا المعينار إلنى زينادة فهنم  م2007يسرت ابتنداءاب منن ينناير   والذي،    الافصاحات 

 من سواء  المشتقة  المالية  القوائم المالية لأهمية الأدوات المالية التقليدية أو الأدوات    مستخدمي

 .  النقدية  اوتدفقاته  اوعلى أدائه  أةللمنش  الماليوأثرها على المركز   هاجالميزانية العمومية أو خار

وحدد المعيار أنه إذا اسنتخدمت المنشنأة أداة مالينة كتحنوط لمخناطر مرتبطنة بعملينات 

 : اثتيمستقبلية متوقعة فإنها يجب أن تفصح عن 

 . الفترة الزمنية المتبقية حتى توقع حدوثهاذل   فيوصف للعمليات المتوقعة بما  -أ 

 . التحوطوصف لأدوات  -ب 

أو خسارة مؤجلة أو غير معترف بها والتوقيت المتوقع للأعتراف بها   مكسب   أيقيمة    -جن

 . كإيرادات أو مصاريف

 :( IAS No. 39 , 2003 )( 39رقم ) الدولي المحاسبيالمعيار  -2

 -( بعننوان : الأدوات المالينة  39ية المعينار رقنم )أصدر مجلس معايير المحاسبة الدول

، ويهنندف هننذا المعيننار إلننى تحدينند مبننادد  م2003ر نديسمبنن فنني، وذلنن   القينناسالاعتننراف و

ا نآت الأعمنال وقياسهن نالية لمنشن نم المن نالقوائن   فنية  نالخاصة بنالأدوات المالين للاعتراف بالمعلومات  

 .  عنها  والإفصاح

 : تناولها هذا المعيار وفيما يلي أهم النقاط التي

 التحوط وهى : شروط لتطبيق محاسبةعدة حدد المعيار  -

توثينق رسنمي لعلاقنة التحنوط وهندف إدارة المخناطر يكون هننا     أنبداية التحوط لابد    في  -أ

الخاصة بالمنشنأة والإسنتراتيجية المتبعنة لإجنراء التحنوط ، وكنذل  تحديند أداة التحنوط والبنند 

 المخاطر المتحوط لها وكيفية تقييم فعالية التحوط .المتحوط له  وطبيعة 
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 فنيدء التحوط وخلال فترة ممارسة النشناط يجنب أن تتسنم علاقنة التحنوط بالفعالينة  عند ب  -ب 

أو التندفقات النقدينة والتني حندثت   القيمنة العادلنة  فيمعادلة للتغيرات    أوتحقيق تغييرات مقابلة  

 نتيجة المخاطر المتحوط منها . 

بأ بهنا والخا نعة للتحنوط لتحوطات التدفقات النقدية ، يجب أن تكون المعاملة المتن  ةسببالن  -ج

التدفقات النقدية وتنؤثر  فيحدوث تغير  إلىمحتملة وتتعرض لمخاطر تغير الأسعار مما يؤدت 

 القوائم المالية .  فيعلى الدخل المسجل 

لعادلنة أو التندفقات النقدينة للبنند يمكن قياس فعالية التحنوط بشنكل موثنوق ، أي أن القيمنة ا  -د 

 ادلة لأداة التحوط يمكن قياسها بشكل موثوق .مو وع التحوط والقيمة الع

ب انه فعال خلال الفترة التي تغطيها القوائم المالية . -هن  تم تقدير التحوط وتقرر فعليا

ة والخسنائر الناتجن  بالمكاسنب يتم الاعتنراف    يجب أنط القيمة العادلة  تحوفي حالة   -

 . قائمة الدخل فيقياس أداة التحوط  إعادةعن 

 : النقديالتدفق  تحوطفي حالة  -

أو الخسنائر الناتجنة عنن  بالمكاسنب إذا اتسمت علاقة التحوط بالفعالية : يتم الاعتنراف  -أ

 . حقوق الملكية فيإعادة تقييم أداة التحوط 

و الخسارة الناتجة عن أ بالمكسب إذا اتسمت علاقة التحوط بعدم الفعالية : يتم الاعتراف  -ب 

 . قائمة الدخل فية إعادة التقييم للجزء غير الفعال مباشر

ذلن   فنيعن أهداف وسياسنات إدارة المخناطر المالينة للمنشنأة بمنا   الإفصاحيجب   -

،  المتوقعنة المنشنأةمنن عملينات   رئيسنيالتحوط لكل نوع    فيالسياسة المستخدمة  

عادلنة المحنددة وتحوطنات التندفق بشكل منفصل عن تحوطات القيمنة ال  والإفصاح

دوات المالية المحددة على أنها أدوات تحنوط وصف الأ –وصف التحوط   )  النقدي

 . ( لمتحوط لهاطبيعة المخاطر ا –
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 :  ( SFAS No. 133 , 2003 )(133رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -3

:   ( بعننوان  133  )  بإصندار المعينار رقنم  الأمريكنيقام مجلس معايير المحاسبة المالية  

، ويهدف هنذا  م1998يونيو  في، وذل   شطة التحوطالمحاسبة عن الأدوات المالية المشتقة وأن

المعيار إلى إعطناء مرشند لكيفينة المحاسنبة عنن الأدوات المالينة المشنتقة ويعتبنر هنو المعينار 

المحاسبة رقنم  ريمعيا، ولقد حل هذا المعيار محل  المحاسبة عن المشتقات المالية  في  الأساسي

 . ( 107 )( كما عدل المعيار رقم  119 ( ورقم ) 105 )

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

، ولكنن يجنب  يجب أن يتاح نوع من المعالجة المحاسبية الخاصة لأنشنطة التحنوط -

إنجناز أهنداف  فنيتحقنق الفعالينة  التنيأن تقتصر هنذه المعالجنة علنى التحوطنات 

تعويض التغينرات ، ويمكن قياس هذه الفعالية بمدت قدرة أداة التحوط على    تحوطال

 القيمة العادلة أو التدفقات النقدية للبند المتحوط له. في

 حدد المعيار عدة شروط لتطبيق محاسبة التحوط وهى : -

ر في بداية التحوط لابد أن يكون هننا  وثنائق رسنمية لعلاقنة التحنوط وهندف إدارة المخناط  -أ

كنذل  تحديند أداة التحنوط والبنند الخاصة بالمنشنأة والإسنتراتيجية المتبعنة لإجنراء التحنوط ، و

 المتحوط له  وطبيعة المخاطر المتحوط لها وكيفية تقييم فعالية التحوط .

عند بدء التحوط وخلال فترة ممارسة النشاط يجب أن تتسم علاقة التحوط بالفعالينة الكاملنة   -ب 

ة المخناطر المتحنوط رات في القيمة العادلة أو التدفقات النقدية والتي حدثت نتيجفي معادلة التغي

منها ، على أن يتم تقييم هذه الفعالية عند إعنداد القنوائم المالينة والتقرينر عنن الأربناح أو علنى 

 الأقل كل ثلاثة أشهر .

دفقات النقدينة ممنا أن يتعرض البند المتحوط له لمخاطر التغيرات فني القيمنة العادلنة أو التن  -ج

  يؤثر على أرباح المنشأة .
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 فنإن البنند المتحنوط لنه يكنون عبنارة عنن أصنل أو التنزام أوالعادلة  وط القيمة  حالة تح  في  -د 

المعاملنة ن  لتحوط التندفق النقندي فنإ  ةبالنسبأما    محفظة أوراق مالية تشتمل على بنود مماثلة ،

لعملينات تتعنرض لننفس القندر منن اجموعنة منن المستقبلية المتحوط لها هي عملية فردية أو م

 إلى حد كبير .  ةلعملية محتملخاطر وتكون هذه امال

يجب أن تكون أداة التحوط هي أداة مالية مشتقة بمعنى أنه لا يمكنن تعينين أداة مالينة غينر   -هن

 مشتقة كأداة تحوط . 

 المكاسننب ) القيمننة العادلننة لننلأداة الماليننة المشننتقة فننيتننتم المحاسننبة عننن التغيننر  -

ب للهدف من الحيازة على النحو   : ليالتاوالخسائر( وفقا

أو   بالمكاسنب لا تصنف على أنها أدوات للتحنوط : ينتم الاعتنراف    التيالمشتقات   -1

حدث فيها التغير، كما تظهر الأداة المالينة   التيالفترة    فيقائمة الدخل    فيالخسائر  

 . الماليركز قائمة الم فيالمشتقة بالقيمة العادلة الجديدة 

 تصنف على أنها أدوات تحوط : التيالمشتقات  -2

قياس أداة  إعادةوالخسائر الناتجة عن  بالمكاسب تحوط القيمة العادلة : يتم الاعتراف  -أ 

 . قائمة الدخل فيالتحوط 

 : النقديتحوط التدفق  -ب 

أو الخسائر  بالمكاسب إذا اتسمت علاقة التحوط بالفعالية : يتم الاعتراف  -

م الاعتراف ، ثم يت  حقوق الملكية  فيلناتجة عن إعادة تقييم أداة التحوط  ا

ينؤثر فيهنا  التنينفنس الفتنرة  فنيقائمة الدخل  فيأو الخسائر   بالمكاسب 

 . البند المتحوط له على صافى الربح أو الخسارة
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أو  بالمكسننب إذا اتسنمت علاقنة التحنوط بعندم الفعالينة : ينتم الاعتنراف  -

قائمنة   فنيعن إعادة التقييم للجزء غير الفعنال مباشنرة  الخسارة الناتجة  

 . الدخل

: تتم المحاسبة عن هنذا الننوع منن التحنوط   أجنبيكيان    فيتحوط صافى الاستثمار   -جن

ب مثل تحوط التدفق   . النقديتماما

 

 

 :  ( SFAS No. 138 , 2003 )( 138رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -4

( بعننوان : 138بإصندار المعينار رقنم ) الأمريكنيبة المالينة قام مجلس معنايير المحاسن

تعنديل للمعينار رقنم   –حاسبة عنن بعنض الأدوات المالينة المشنتقة وبعنض أنشنطة التحنوط  الم

، ويهدف هذا المعيار إلى معالجة بعض أوجنه النقند للمعينار   م2000يونيو    في(، وذل   133)

  ( عن طريق إجراء بعض التعديلات عليه.133رقم )

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

حاسبة عن الأصول والالتزامات بعملات أجنبية باعتبارها تحوط قيمة عادلة تتم الم -

فيشنترط أن تكنون   نقندي، وفى حالة اعتبارهنا تحنوط تندفق    نقديأو تحوط تدفق  

 وط تقترب من الصفرالعملة المحلية لأداة التح  فيالتدفقات النقدية المعادلة للتقلبات  

. 

بعملنة أجنبينة غينر المعتنرف بهنا باعتبارهنا تتم المحاسبة عن الالتزامات التعاقدية  -

 . نقديتحوط قيمة عادلة أو تحوط تدفق 
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( بتطبيننق التحننوط المننزدوج لمخنناطر معنندلات الفائنندة 138يسننمح المعيننار رقننم ) -

داة ومخاطر أسنعار الصنرف وذلن  عنن طرينق تخصني  أداة مشنتقة مركبنة كنأ

 . تحوط لكلا النوعين من المخاطر

  تقات المالية :مزايا وأهمية المش  8/5

 ( : 264م ج: 2001اد،  نحم)ة تتمثل فيما يلي خاص ومزايا ية سمات ل يتوفر في المشتقات الما     

المخاطر والعوائد المحتملة المتعلقة بالمشتقات المالية أكبر من المبالغ المعترف بها في قائمة   -1

 ز المالي . المرك

ب   -2 من قيم الأدوات المالية الأخرت ، حيث تتقلب بين   قيم الكثير من المشتقات المالية أكثر تقلبا

 القيم الموجبة والسالبة في فترة زمنية قصيرة . 

 لا يوجد مبلغ ثابت يتم دفعه أو استلامه .   -3

مبدئي  ئيل مقارنة  لاتطلب عقود المشتقات صافى استثمار مبدئي أو تطلب صافى استثمار  -4

 بأنواع أخرت من العقود . 

ي ن، سامنا نا منهنند منن المزايننديننالع المشتقننات المناليننة فني كننونها تحننققتنبنع أهميننة  و

 :(  568م :  2004)

تمثل المشتقات المالية أحد الوسائل المبتكرة لقياس وإدارة المخاطر المالية وذلن  منن خنلال   -1

 ات متماثلة بحيث يمكن إدارة كل منها بشكل مستقل .تصنيف المخاطر في مجموع

المالية للعملاء نظراب لأنها تتيح لها تكوين محافظ أكثر   المؤسسات خدمات التي تقدمها  دعم ال  -2

ب مما يؤدت إلى اتساع قاعدة العملاء .  تنوعا

دوات المالينة منن الأ المؤسسنات تعزيز فر  زياد الإيرادات والأرباح الناجمة عن محنافظ   -3

 ) التحنوط ( ل قيامها بعمليات التغطينةالمالية المشتقة والتي تتقا ى عنها رسوم وعمولات مقاب

 والم اربة وتكوين المراكز المالية . 
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أسعار العملات   فيتعد المشتقات أداة فعالة في توفير الحماية من حدوث تقلبات غير مواتية    -4

 الأجنبية ومعدلات الفائدة .

مناسبة لتقليل نسنبة  وسيلة هبأخرت متغيرة وتعد هذ  ةء مبادلة مدفوعات فائدة ثابتتتيح للعملا  -5

الإلتزامات ذات الفائدة الثابتة فني الهيكنل المنالي للمتعناملين أو لتقلينل عنبء مندفوعات الفائندة 

 الثابتة إذا ما انخف ت معدلاتها .

ار نات مع زينادة عائند الإستثمننمشتقلجميع الأطراف المتعاملة في ال  ةنف بالنسبنتقليل التكالي  -6

ل نة لهننم وتقليننننننار المتاحنل والإستثمنننل التموينننة بدائنننع مجموعنننه ، إلننى جانننب توسينننوتنوعنن

 ارة .نر الخسنمخاط

 

 

 :  مخاطر التعامل في المشتقات المالية  8/6

تميزها عن غيرها منن الأدوات   التي  تتميز الأدوات المالية المشتقة ببعض الخصائ   

 :(  11: م 2002) صبيحى ،   يليمالية، ويمكن تحديد هذه الخصائ  فيما ال

: تتصف العمليات المرتبطة بالمشتقات بعدم الو وح والتعقيند سنواء   Complexityالتعقيد    -1

الاستخدام أو التقييم أو المحاسبة عنها أو تحقيقها للأهداف المطلوبة مما قند ينؤدت إلنى   في

 . بعض المشاكل المالية

بدرجة عالية   ومن ثم ترتبط  ية عالية: تتميز المشتقات برافعة مال  Leverageالرافعة المالية    -2

من المخاطر مما قد يعرض المتعامل فيها لمخاطر كبينرة لا تتناسنب منع أسنعار العناصنر 

 . الأساسية لهذه المشتقات 

يصنعب معنه يولة ممنا : قد تتصف بعض عقود المشتقات بعدم السن Illiquidityعدم السيولة   -3

 . بعض أنواع عقود المشتقات تسوية 
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عد محاسبية و ريبية غير وا حة : تتميز المشنتقات بعندم تنوافر القواعند المحاسنبية قوا  -4

وال ريبية الملائمة حيث لا يزال هنا  نوع ما من الغموض المحيط بالمعالجة المحاسنبية 

 ت .للثار المترتبة على الدخول في عمليات المشتقا

لها بعض المنشآت نتيجة التعامل  وجود حاجز نفسي : نظراب للخسائر الكبيرة التي تعر ت   -5

في المشتقات، وتأخر صدور إرشادات أو معايير مراجعة للمشتقات ، مما أدت إلنى النظنر 

 إلى مو وع المحاسبة والمراجعة عن المشتقات المالية بتخوف وحذر وحساسية شديدة .

 فني  لحماينة المحنافظ والأصنول الاسنتثمارية  ند التقلبنات   المالينةات  المشتق  تستخدمو

، أمنا إذا تجناوز اسنتخدامها ذلن  الهندف وأصنبحت أدوات للاسنتثمار ينتم   أسواق الاستثمارات 

الأجنل  فنيالبورصنات العالمينة بهندف الم ناربة وتحقينق أربناح كبينرة وسنريعة   فنيتداولها  

نتيجنة فشنلها فني تفهنم المشنتقات وعندم تبننى لمنشنآت  ابذل  قد تؤدت إلى انهينار    فهيالقصير  

 مخاطرها ولعدم وجود قواعد منظمة للتعامل في المشتقات المالية . ةمناسبة لإدارإستراتيجية 

الحسنبان وجنود عندة   في رورة الأخذ    المشتقات المالية  فييترتب على التعامل  هذا و

بعنض  فنيمخاطر يجب العمل علنى تجنبهنا أو تقلينل آثارهنا بقندر المسنتطاع حينث قند تنؤدت 

 :  (ج   م2001)  حماد ،  يلين عرض أهم هذه المخاطر فيما ، ويمك الأحيان إلى خسائر هائلة

 : Market Riskمخاطر السوق  -1

 فنية إلنى التغينرات العكسنية  ترتبط بالخسنائر الاقتصنادية الراجعن  التيوهى المخاطر  

،  محل التعاقد   الأصولأسعار    فيتنشأ من التقلبات غير المتوقعة    فهي،    القيمة العادلة للمشتقات 

 وتت من :

: تتعلق بالتغيرات في مستوت الأسعار الراجع إلنى التغينرات فني  Price Risk رمخاطر سع -أ

مل المرتبطة بتقلبات السوق في أسنعار الفائدة أو أسعار الصرف أو غير ذل  من العوا  ت معدلا

 الأصول محل التعاقد .
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التصنرف فني  تتعلنق بنالتغيرات فني القندرة علنى بينع أو:  Liquidity Riskمخاطر سنيولة  -ب 

 المشتقات وعدم إمكانية تسوية المركز المالي ، مما يؤثر على قيمتها .

مقنندار الإرتفنناع أو الإنخفنناض : تنتا من عندم التناسنب بين  Basic Riskمخاطر الأساس  -ج

في قيمنة عقنود المشتقنات وبين مقندار الإرتفناع أو الإنخفناض في قيمنة الأصنول التي تحميهنا 

 العقود .تل  

 : Credit Riskمخاطر ائتمان  -2

اته التعاقدية المحددة بالكامل التزامبالطرف اثخر    وهى المخاطر الناشئة عن عدم وفاء

تكلفنة  فنيوتتمثل الخسارة  ، وقت بعد ذل  أي في، سواء عند الاستحقاق أو  قات في عقد المشت

 . ارية لعقد مماثلالقيمة السوقية الج أيالمشتقات  أو استبدال عقد  إحلال

 : Solvency Risk الماليمخاطر العسر  -3

ات وتتعلق بمخاطر أن المنشنأة لا يكنون لنديها الأرصندة المالينة الكافينة لتنوفير التزامن

 . التدفقات النقدية الخارجة عند استحقاقها فيالمشتقات 

 : Legal Riskمخاطر قانونية  -4

 د نعقنتنفينذ    يبُطنل أو يمننع    تنظيمنيأو    قنانونيوتتعلق بالخسائر الناتجة عنن تصنرف  

، وهذه المخناطر قد تنبنع من عنندم التوثيق الكافي   ة بهنة المرتبطنأو الترتيبات النهائي  المشتقات 

 .لعقد أو القنوانين التي قد تمننع المنشننآت من الأستثمنار في أنواع معيننة من المشتقات ل

 : Control Riskمخاطر رقابية  -5

 أيمنع أو اكتشاف    فيبالخسائر الناتجة عن فشل نظام الرقابة الداخلية بالمنشأة  وتتعلق  

 مشكلات قد تعوق تحقيق أهداف استخدام المشتقات. أو أخطاء

 : تصنيف المشتقات المالية   8/7



 195 

ب للمجموعات التالية    :  (  7:  م   2001) العربي ،    يمكن تصنيف المشتقات المالية وفقا

 :  من حيث أسواقها   -1

ب لهذا   إلى نوعين :  التصنيفيمكن تقسيم المشتقات المالية وفقا

شراء   عقود يلتزم بمقت اها طرفان أحدهما بائع واثخر مشترت ببيع أو   : هي عقود آجلة   -أ

ب وبحيث يتم التسليم في تاريخ لاحق .   أداة مالية أو عملة أجنبية أو سلعة بسعر محدد مسبقا

في تنفيذ أو عدم تنفيذ  ولكنها تعطى للمشترت الحق  عقود بين طرفين هي  عقود الخيارات :  -ب 

 تاريخ لاحق وبسعر يحدد وقت التعاقد .  في العملية 

 من حيث تداولها :    -2

منن خنلال الأسنواق المنظمنة أو منن خنلال مكاتنب المشتقات المالينة يمكن التعامل في 

 ة أو الموازينة ،التجارة وبيوت السمسرة والتي أصطلح على تسميتها بالبورصات غينر المنظمن

وفى حالة البورصات المنظمة تكون عقود المشتقات نمطينة ولهنا سنوق ثنانوي ينتم منن خلالنه 

ب لقواعد موحدة وبذل  ينطو مخناطر سنوقية فقنط دون  ىي هذا النوع من العقود علنالتعامل طبقا

ة مطالنب كما تتمتع بدرجة سيولة عالية ، بينما تأخنذ البورصنات غير المنظمننمخاطر الائتمان  

العمينل في الإعتبار عند إبرام العقنود ، مما قد يؤدت إلى تباطنؤ حركة تداولهنا منع تبايننن هنذه 

ننوع إلا اننه ينطنوي علنى معندلات مرتفعننة منن مخناطر الرغبننات وبالرغم من مرونة هنذا ال

  الائتمان والسيولة .

 من حيث درجة تعقيدها :    -3

ب ل   هذا التصنيف إلى نوعين :  تنقسم المشتقات المالية وفقا

مشتقات أولية : هي المتمثلة في أداة مالية مشنتقة واحندة قند تنتمني إلنى المشنتقات اثجلنة أو   -أ

 مشتقات الخيارات .
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مشتقات مركبة : والتي تتكون من اثنين أو أكثر من المشتقات الأولية ، لنذل  فهني تكتسنب   -ب 

توليفة المشتقات المرتبطة بها ، ويعد هذا النوع   خصائ  جديدة للمخاطر والعوائد بما يتفق مع

 أكثر تعقيداب من حيث كيفية التعامل معه .

 من حيث الأصول المرتبطة بها :    -4

ات المالية بإختلاف الأصول المرتبطة بها والتي يمكنن أن تكنون أصنول تختلف المشتق

 ما يمكن أن تكنون المشتقنات مالية كمعدلات الفائدة وأسعار تبادل الصرف الأجنبي والأسهنم ، ك

 مرتبطة بأصول غير مالية كالسلع التي تتداول في السوق العالمي كالبترول والقطن .

 : يليما في ات الماليةلمشتقاأنواع  يد أهمديمكن تحهذا و

 :  Forward Contractsالعقود الآجلة  -1

فني مجنال  رفتستخدم البنو  هذه العقود كأداة تحوط  ند مخناطر تقلبنات سنعر الصن

تناريخ   فني، وهى عبارة عن عقود يتم من خلالها بينع أو شنراء الأصنول  الإستثمارات الدولية  

تاريخ لاحق بسعر يتم   فيمحل التعاقد إلى المشترت  ، حيث يلتزم البائع بأن يسلم الأصل    لاحق

الطرفين  من أي، وهذا يعنى احتمال حصول تاريخ التعاقد ويسمى سعر التنفيذ   فيالاتفاق عليه  

 .(  187:  م2000، هندي )البند المتحوط له  فيعلى مكاسب أو خسائر نتيجة التغيرات 

 : يليخصائ  العقود اثجلة فيما  أهمويمكن تحديد 

 . إلغاؤهاتعتبر هذه العقود نهائية بمجرد التوقيع عليها ولا يمكن الرجوع فيها أو  •

 . التغطية فقط ) التحوط ( لأغراض امها لا يمكن الم اربة بتل  العقود وإنما يتم استخد  •

 . تتعرض لمخاطر الائتمان بدرجة عالية •

 .ها من خلال الأسواق غير المنظمة يتم تداول •

 . تاريخ تسوية العقد  فيحيد يكون الو النقديالتدفق  •
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 : Future Contractsالعقود المستقبلية  -2

أسنعار الفائندة ومخناطر تغينر تغطية مخناطر تقلبنات    فييتم استخدام العقود المستقبلية  

سنندات  –الأسعار، وهى عبارة عن اتفاق على بيع أو شراء كمينة محنددة منن الأدوات المالينة 

،   ، وبسنعر سنبق تحدينده عنند إبنرام العقند   تناريخ محندد مسنتقبلاب   في  –وأذون خزانة وغيرها  

ة وهنى نالتغطينوط أو نأغنراض التحن فنية تسنتخدم نويوجد أربعنة أننواع منن العقنود المستقبلين

ة نة باستخدام أصنل مختلنف أو التغطينن، التغطي ة البيعن، تغطي  ة الشراءن، تغطي  ةنالتغطية الكامل

 .(  30: م 2003، على )  المتقاطعة

 : يليويمكن تحديد أهم خصائ  العقود المستقبلية فيما 

رون العقود المستقبلية هم المشترون والبنائعون والمسنتثم  فيالأطراف المتعاملة   •

 . ة أو بغرض الم اربةنبغرض التغطي

يتنم تداولهنا من خنلال الأسنواق  المنظمنة ولها سنوق ثاننوي ينتم التعامننل فينه  •

ب لقواعند محدد   ة .طبقنا

 . يتم تحديد تواريخ التسليم وتاريخ التبادل ومكانه •

 . يتم تحديد قيمة السلعة الأساسية محل العقد عند التعاقد  •

 . يوميلقيمة السوقية بالنسبة للعقود المستقبلية على أساس يتم تسوية فروق ا •

 : Option Contractsعقود الخيارات  -3

لأصول والأوراق المالية ا  أسعارر تغير  يتم استخدام عقود الخيارات للتحوط  د مخاط

 أصل  اتبيع  أوشراء  في مشترت الحقوهو عن عقود تعطى الحق لأحد طرفيها   ، وهى عبارة

بشرط أن تتم ممارسة هذا الحنق خنلال فتنرة محنددة أو  تاريخ التعاقد  فير يتم تحديده بسع  مالي

العقد أو العدول عنه نظير عمولنة   تنفيذ   فيويكتسب مشترت الحق الخيار  ،  في نهاية تل  الفترة  

،   خينارات الشنراء  مثنلهنذه العقنود    عأننوا  العديند منن  يدفعها للطرف اثخر، ويوجد أو مكافأة  
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المالية محل التعاقد ،  الأداةوالخيارات المغطاة ات التي يمتل  فيها محرر العقد ،    لبيعوخيارات ا

 ( . 74م : 2001) يونس ، والخيارات غير المغطاة 

 : يليمكن تحديد أهم خصائ  عقود الخيارات فيما وي

تمثنل  فهنيا ملزمة لمصدرها لنذا نأن عقود الخيارات غير ملزمة لمشتريها وإنم •

 .  من جانب واحد تحوط  أوة نتغطي

بيع الأصل المتفق عليه بسعر   أوشراء    فيأن هذه العقود تعطى الحق لمشتريها   •

ب يعرف بسعر الممارس  . ةمحدد متفق عليه مقدما

ر التعاقد ند ويسمى بسعنالعق  فيسعر عقد الخيار هو المبلغ المتفق عليه والمحدد   •

وق نالسن  فيل  نبه الأص    يباع  ذيالر  نوق فهو السعنر السنا سعنأو سعر التنفيذ أم

 . ر لحظة تنفيذ الاتفاقنالحا 

ب للعقند لبنائع الخينار وهنى قيمنة لا تتجناوز  • يدفع مشترت الخينار مكافنأة أو ثمننا

 . % من قيمة الأدوات المالية الأساسية مو وع العقد 10

هذه العقود محددة المدة ويمكن لمشترت العقند ممارسنته خنلال مندة العقند )عقند  •

ب لنوع العقد  فيامريكى( أو خيار   . نهاية هذه المدة )عقد خيار اوروبى( تبعا

تعاقد صول محل الوالتحوط من مخاطر تغيرات أسعار الأ  استخدامها للتغطية  يتم •

 . تستخدم لأغراض الم اربةإلا أنها 

 : Swap Contractsعقود المبادلات  -4

، وتعنرف عقنود  الفائندة دلمعنتمثل عقود المبادلات أحند أدوات تغطينة مخناطر تغينر 

المبادلة بأنها سلسلة من العقود لاحقة التنفيذ )اثجلة( حيث يتم تسوية عقد المبادلنة علنى فتنرات 

العقد علنى عكنس  لطرفينصف سنوية...( وعقد المبادلة ملزم   –ع سنوية  رب  –دورية )شهرية  

)الأرباح والخسائر( لا ، كما أن المتحصلات أو المدفوعات    عقود الخيارات   فيما هو معروف  
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ب كما هو الحال   ، وكذل  فان عقند المبادلنة لا ينتم تسنويته   العقود المستقبلية  فييتم تسويتها يوميا

العقود اثجلة ولذل  يعنرف عقند المبادلنة بأننه سلسنلة منن العقنود  فيلحال مرة واحدة كما هو ا

بين طرفين  تعاقديعلى أنها التزام ، وبذل  يمكن تعريف عقود المبادلات   لاحقة التنفيذ )اثجلة(

أو أصل معنين مقابنل تندفق أو أصنل آخنر بالسنعر   النقدييت من مبادلة نوع معين من التدفق  

، وتتعدد أنواع عقنود المبنادلات ومنن أهنم هنذه  يتفق عليها عند التعاقد وبموجب شروط   الحالي

ود مبادلنة الخينارات وعقنود الفائندة وعقنود مبادلنة العمنلات وعقن  معدلات   الأنواع عقود مبادلة

 . ( Culp , 2004 : 105 ) مبادلة الأسهم

 : يليويمكن تحديد أهم خصائ  عقود المبادلات فيما 

 . لأطراف التعاقد  عقود ملزمةتعتبر عقود المبادلات  •

 .بدرجة عالية  الائتمانيتخ ع للخطر  •

 . بةالتغطية ويمكن أن تستخدم للم ار غراض لأيتم استخدام هذه العقود  •

 :  المحاسبة عن المشتقات المالية  8/8

التعامنل فيهنا وكنذل  ب  والمخناطر المرتبطنة  المشنتقات المالينةاستخدام    فيأدت التوسع  

بإصدار العديد من المعنايير للمحاسبة تثيرها إلى قيام المنظمات المهنية    التيبية  المشاكل المحاس

 . حديد كيفية المحاسبة عنهاوتالمالية المشتقات  فيالمحاسبية لتنظيم التعامل 

 :كما يلي  المشتقات الماليةتناولت  التيويمكن تحديد أهم المعايير المحاسبية 

 : ( IFRS No. 7 , 2006) ( 7لية رقم )للتقارير الما الدوليالمعيار  -1

 –( بعننوان : الأدوات المالينة 7أصدر مجلس معايير المحاسنبة الدولينة المعينار رقنم )

، ويهندف هنذا المعينار إلنى زينادة فهنم  م2007يسرت ابتنداءاب منن ينناير   والذي  ،  الافصاحات 
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 من سواء  المشتقة  المالية  دوات  القوائم المالية لأهمية الأدوات المالية التقليدية أو الأ  مستخدمي

  .  النقدية  اوتدفقاته  اهوعلى أدائ  أةللمنش  الماليوأثرها على المركز   هاالميزانية العمومية أو خارج

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

معلومات تساعد مستخدمي القنوائم المالينة فني تقندير مندت المخناطر يجب أن يوفر الإفصاح    -

لمرتبطة بالأدوات المالية المعترف بها وغير المعترف بها ، حيث ينتا عن معناملات الأدوات ا

 قالها إلى طرف آخر ، وهذه المخاطر هي : المالية تحمل المنشأة لمخاطر مالية أو انت

 مخاطر السعر . -أ

 مخاطر الائتمان . -ب 

 مخاطر السيولة . -ج

 مخاطر التدفق النقدي . -د 

منشننأة أن تصننف المخنناطر الماليننة المتعلقننة بالأهننداف والسياسننات الإداريننة يجننب علننى ال -

 المستخدمة في التحوط من معاملاتها المالية اثجلة .

تفصننح المنشننننأة عننن معلومننات حننول طبيعننة الأدوات الماليننة و أسننس الاعتننراف  يجننب أن -

 والقياس المستخدمة .

 العادلة وذل  لكل نوع من الأدوات المالية .يجب أن تفصح المنشأة عن معلومات حول القيمة  -

 :( IAS No. 39 , 2003 )( 39رقم ) الدولي المحاسبيالمعيار  -2

 -( بعننوان : الأدوات المالينة  39بة الدولية المعينار رقنم )أصدر مجلس معايير المحاس

، ويهنندف هننذا المعيننار إلننى تحدينند مبننادد  م2003ر نديسمبنن فنني، وذلنن   الاعتننراف والقينناس

ا نآت الأعمنال وقياسهن نالية لمنشن نم المن نالقوائن   فنية  نالخاصة بنالأدوات المالين للاعتراف بالمعلومات  

 .  عنها  والإفصاح
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 : قاط التي تناولها هذا المعياروفيما يلي أهم الن

حينث أوجنب علنى   المبندئيالاعتراف بالمشتقات المالية : قام المعينار بنالاعتراف   -

ميزانيتها العمومية فقط عنندما   فيلتزامات المالية  المنشأة الاعتراف بالأصول والا

ب   .المالية  الأحكام التعاقدية للأداة فيتصبح طرفا

 . رف بها كأصول بقيمتها العادلةقياس المشتقات المالية المعت -

وتقناس   الإهنلا قياس المشتقات المالية المعترف بها كالتزامات على أسناس تكلفنة   -

بغنرض الم ناربة بالقيمنة   والمقتنناةكالالتزامنات    المشتقات المالية المعتنرف بهنا

 . العادلة لها

مة العادلنة يجب الإفصاح عن الأساليب والإفترا ات الهامة المطبقة عند تقدير القي -

 للأصول والإلتزامات المالية بمقدار القيمة العادلة بشكل منفصل .

 :( SFAS No. 107 , 2003 )( 107رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -3

( بعننوان : 107  بإصدار المعيار رقم )  الأمريكيقنام مجلنس معايينر المحاسبة المالية  

، ويهندف هنذا المعينار  م1991ديسنمبر    فيية، وذل   عن القيمة العادلة للأدوات المال  الإفصاح

وسنواء تنم  التنزامعن القيمة العادلة لكنل الأدوات المالينة سنواء كاننت أصنول أو   الإفصاحإلى  

 الإي ناحات  فنيصلب القنوائم المالينة أو  فيأما   الإفصاحويكون هذا    ،  عتراف بها أم لم يتمالا

 . المتممة لها

 : ناولها هذا المعياروفيما يلي أهم النقاط التي ت

 . حدد المعيار مدخل القيمة العادلة لتقييم الأدوات المالية -

، منع   لقيمنة العادلنةتقندير ا    فيعن الطرق أو الأساليب المستخدمة    الإفصاحيجب   -

 . أف ل تقدير للقيمة العادلة هيمراعاة أن القيمة السوقية المعلنة 
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ب تقندير القيمنة العادلنة باسنتخدام في حالة عدم وجود قيمنة سنوقية معلننة فإننه يجن -

السعر السوقي للأدوات المالية المشابهة أو القيمة الحالية للتدفقات النقدية المتوقعنة 

. 

حرية  للمنشآت عن القيمة العادلة للأدوات المالية وتر    الإفصاحركز المعيار على   -

 فنيلينة أو  صنلب القنوائم الما  فنيسنواء    الإفصاحيتم بها هذا    التياختيار الطريقة  

 . قوائم ملحقة فيالمتممة أو  الإي احات 

 :  ( SFAS No. 133 , 2003 )(133رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -4

:   ( بعننوان  133  بإصندار المعينار رقنم )  الأمريكنيحاسبة المالية  قام مجلس معايير الم

، ويهدف هنذا  م1998 يونيو في، وذل   المحاسبة عن الأدوات المالية المشتقة وأنشطة التحوط

المعيار إلى إعطناء مرشند لكيفينة المحاسنبة عنن الأدوات المالينة المشنتقة ويعتبنر هنو المعينار 

المحاسبة رقنم  معياري، ولقد حل هذا المعيار محل  ات الماليةالمحاسبة عن المشتق  في  الأساسي

 . ( 107 ( كما عدل المعيار رقم ) 119 ( ورقم ) 105 )

 : نقاط التي تناولها هذا المعياروفيما يلي أهم ال

 . القوائم المالية فيأصول والتزامات يجب التقرير عنها  هيالمشتقات  -

، والتني تمثلهنا   اس الأكثر ملامة للأدوات المالية المشنتقةتعتبر القيمة العادلة أساس القي    -

 .القيمة السوقية في حالة توافرها 

بالإعتراف بكل مشتقاتها المالينة فني قائمنة المركنز يتطلب هذا المعيار أن تقوم المنشآت    -

ب لشروط العقد .   المالي كأصول أو التزامات اعتماداب على الحقوق أو المطالبات طبقا

ب المعيار  رورة الإفصاح عنن بعنض المعلومنات الوصنفية كالهندف منن حينازة يتطل  -

لإفصناح عنن المعلومنات المشتقات المالية وطنرق تقندير القيمنة العادلنة ، بالإ نافة إلنى ا

 الكمية وتشمل صافى الربح أو الخسارة المعترف بها  من الدخل الخا  بالفترة . 
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 :   ( SFAS No. 149 , 2003 )(149) رقم الأمريكي المحاسبييار المع -5

( بعننوان : 149بإصندار المعينار رقنم )  الأمريكيقام مجلنس معايينر المحاسبة المالية  

ابرينل  فني، وذلن   الأدوات المالينة المشنتقة وأنشنطة التحنوط  فني(  133)تعديل للمعينار رقنم  

التقارير المالية ( وتحسين وتطوير  133، ويهندف هذا المعيار إلى تعديل المعيار رقم )  م2003

 .يوجد بها غموض  التيعن طريق تو يح بعض النقاط 

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

يمكنن فيهنا   التنيتحديند الظنروف  و    المبندئي  الصنافيننى الاسنتثمار  تحديد ماذا يع -

عقد مشتقات وله نفس الخصائ  حيث  المبدئي الصافياعتبار العقد ذو الاستثمار 

ب للتعريف الوارد بالمعيار رقم )  أن ( لا تتطلب صافى اسنتثمار 133المشتقات طبقا

واع أخنرت منن العقنود  ئيل بالمقارنة بأن  مبدئيأو تتطلب صافى استثمار    مبدئي

 . عوامل السوق ظل فيلها نفس الاستجابة للتغير 

 تحتوت علنى عناصنر تمويلينة حينث   التيخصائ  الأدوات المالية المشتقة  تحديد   -

قائمنة  فني تشنغيليولنيس  تمنويليالنناتا منهنا كتندفق  النقندييجب تسجيل التدفق 

ممنا   التمنويلي  النقنديق  التدفقات النقدية وذل  للتغلب على التصنيف الخاطئ للتندف

 . التشغيلي النقديرفع التدفق يؤدت إلى 

 :   ( SFAS No. 149 , 2003 )( 150رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -6

( بعننوان : 150بإصندار المعينار رقنم )  الأمريكنيجلس معنايير المحاسنبة المالينة  قام م

ب، تجمع كنل منن خصنائ  الا  التيالمحاسبة عن الأدوات المالية   لتزامنات وحقنوق الملكينة معنا

، ويهدف هذا المعيار إلى تحديد كيفية تصنيف وقياس بعض الأدوات المالينة   م2003  فيوذل   

 . امات وحقوق الملكيةخصائ  الالتز تجمع التي

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار
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 والتيدوات المالية تصنيف وقياس بعض الأ  الأداة المالية  مصدرتحديد كيف يمكن ل -

قائمنة المركنز  فنيتحوت كل من خصائ  الالتزامات )الخصوم( وحقوق الملكية  

 . له المالي

داة الماليننة كننالتزام )خصننوم( وذلنن  إذا طالننب هننذا المعيننار المصنندر بتصنننيف الأ -

ت منت الأداة المالية تعهد أو التزام على المصدر مثنل الأدوات المالينة المصندرة 

مكننن اسننتردادها وتت ننمن التننزام غيننر مشننروط علننى المصنندر شننكل أسننهم ي فنني

 . تاريخ محدد  فيباستردادها عن طريق تحويل بعض الأصول 

 م ( :2006(  ) وزارة الأستثمار ، 25)المعيار المحاسبي المصري رقم  -7

م وذلن  2006لعنام    243تم إصدار هذا المعيار بموجب قنرار وزينر الاسنتثمار رقنم  

م بعنوان : الأدوات 2006بة المصرية المرفقة بالقرار والصادر في يونيو  من معايير المحاس

ي القنوائم المالينة الإفصاح والعرض ، ويهدف هذا المعيار إلنى تحسنين فهنم مسنتخدم  –المالية  

لأهمية الأدوات المالية بالنسبة للمركز المالي للمنشنأة وأدائهنا وتندفقاتها النقدينة، ويتطنابق هنذا 

المعينار الندولي للتقنارير   (  ، والنذي حنل محلنه32عيار المحاسبي الدولي رقم )المعيار مع الم

 ( .7المالية رقم )

 م ( : 2006الأستثمار ،  ( ) وزارة26المعيار المحاسبي المصري رقم ) -8

م وذلن  2006لعنام    243تم إصدار هذا المعيار بموجب قنرار وزينر الاسنتثمار رقنم  

م بعنوان : الأدوات 2006لمرفقة بالقرار والصادر في يونيو  من معايير المحاسبة المصرية ا

صنول الاعتراف والقياس، ويهدف هذا المعيار إلى و ع أسس للاعتراف ولقيناس الأ  –المالية  

 ( .39المالية والالتزامات المالية، ويتطابق هذا المعيار مع المعيار المحاسبي الدولي رقم )

 :  ن طريق المشتقات الماليةكيفية ممارسة الغش والتلاعب ع  8/9

 : يليمجموعة من المشاكل المحاسبية تتمثل فيما  المشتقات المالية فييثير التعامل 
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 : Recognitionمشكلة الاعتراف  -1

ينتم الاعتنراف بهنا  المالينة المشنتقات تحديند منا إذا كاننت   فنيتتركز مشكلة الاعتراف  

المشنتقات تنصنب بصنفة أساسنية علنى فتنرات ، فعقنود    المناليكأصل أو التزام بقائمة المركز  

، كمنا أن معظنم  Contingent Eventsمحتملنة وطارئنة  أحنداث تعكنس  فهيزمنية مستقبلية لذا 

اتفاقنات لتحوينل المخناطر   فهنيتتطلب أية تدفقات نقدية خارجة عند نشنأتها    عقود المشتقات لا

 فنيإلنى طنرف آخنر يرغنب    تجنبهنا  فيالمرتبطة بالأدوات المالية الأساسية من طرف يرغب  

 ( . 20م : 2001، العربي )  الاتفاقتحملها دون تحويل الأداة المالية الرئيسية مو وع 

 : Measurementمشكلة القياس  -2

 المشنتقات المالينةينتم بنه تقينيم    الذيتحديد الأساس    في  المحاسبيتتركز مشكلة القياس  

بشكل  يتم أن تقييمها وأتقييم الأداة الرئيسية   يفوما إذا كان يتم استخدام نفس الأساس المستخدم  

ية استخدام مدخل التكلفة التاريخ أيبالإ افة إلى صعوبة تحديد نموذج التقييم الأف ل   ،  مستقل

المالية   والخسائر الناتجة عن الأدوات  المكاسب أم القيمة السوقية أم القيمة العادلة، وكيفية تسجيل  

 .(  15م : 2000سقا ، ) ال قائمة الدخل فيالمشتقة 

تطنرأ علنى   التنيأن الأدوات المالية المشتقة أدوات تتميز بالاستجابة العالينة للتغينرات  

العقد ومن ثنم فنإن قيمتهنا تتعنرض لتقلبنات يصنعب النتكهن   الأدوات المالية الأساسية مو وع

نعدامنه ومنن ثنم أو ا المبندئيالأجل القصير، كما أنها أدوات تتميز ب آلة الاسنتثمار   فيبمداها  

لمشنتقات فإن مدخل التكلفة التاريخية لا يصلح لتقييم الأدوات المالية المشتقة، بجانب ذلن  فنأن ا

أن كل عقد قد يكنون لننه   أيحقق أهداف وطموحات أطراف التعاقد  تتميز بالمرونة بما ي  المالية

منة السنوقية لمعظمها ومن ثنم فنإن مندخل القي سوقيخصائ  مميزة عن اثخر فلا يوجد سعر 

، لذل  فنإن مندخل القيمنة العادلنة يعند أكثنر المنداخل المشتقات المالية  يعتبر غير مناسب لتقييم  

 فنيترتكز بصنفة أساسنية علنى القيمنة السنوقية    مالية والتيالمشتقات القياس وتقييم    فيملائمة  



 206 

تخدام أف نل حالنة عندم تنوافر قيمنة سنوقية لنلأداة المالينة فإننه يجنب اسن  فنيحالة توافرها أما  

تكون أف ل تقريب للقيمنة العادلنة مثنل اسنتخدام السنعر الحا نر لأداة   والتيالأساليب المتاحة  

لهنا نفنس التندفق   التنيياس قيمتهنا أو السنعر الحا نر لنلأداة  مالية مماثلة للأداة المالية المراد ق

 . م (2001، يونس )  ينقد أو أقرب تدفق  النقدي

 أيقياس والتحقق للبنود المطلوب حمايتها من المخناطر  اختلاف أسس ال  أنكما يلاحظ  

البنود المتحوط لها عن أسس القيناس والتحقنق الخاصنة بنأدوات التحنوط قند ينؤدت إلنى إثبنات 

فتنرات تختلنف عنن فتنرات إثبنات  فنيوالخسائر الناتجنة عنن البننود المنراد حمايتهنا   مكاسب ال

اختلاف أساليب القياس وتوقيت الإثبات أن  ، كمالخسائر الناتجة عن أدوات التحوط وا  المكاسب 

والخسنائر الناتجنة عنن أدوات التحنوط وبننود التحنوط قند ينؤدت إلنى   المكاسب الدفاتر لهذه    في

بعض بنود الأصنول والخصنوم وحقنوق الملكينة،   فيرقم الدخل وكذل     فيات حادة  إظهار تقلب

إدارة  فنية لم تننجح لمنشأغيرهم بأن االقوائم المالية و  لمستخدميهذه التقلبات الحادة    توحيوقد  

تخفيض المخناطر  في، وذل  على الرغم من أن الواقع يشير إلى نجاح المنشأة   المخاطر المالية

 . ات تحوط فعالةعن طريق علاق

 فنيينتم اسنتخدامه    النذيالمنالي  المشنتق  )  خنتلاف توقينت اقتنناء أداة التحنوط  كما إن ا

المعاملة أو البند المطلوب حمايتنه منن المخناطر، قند   عن توقيت حدوث (  التحوط  د المخاطر

ترة يثير مشاكل محاسبية تتعلق بكيفية معالجة المكاسب والخسائر المحققة وغير المحققة خلال ف

 . Culp ( 2004 ) الفجوة الزمنية بين المعاملتين

 : Disclosure الإفصاحمشكلة  -3

، ومنا إذا كنان  يجنب الإفصناح عنهنا التيتحديد المعلومات  في  الإفصاحتتركز مشكلة  

 فنيمنتن القنوائم المالينة أم  فيوالمخاطر الناتجة عن التعامل فيها   المشتقات عن    الإفصاحيجب  

 .( 15: م 2003، السقا )  شكل إي احات متممة للقوائم المالية فيأم  فيةإ اقوائم مالية 
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، ومن  لاث مشاكل محاسبيةيثير ث المشتقات المالية  فيمما سبق يمكن القول أن التعامل  

حنل لهنذه المشناكل وذلن  لتحسنين جنودة القنوائم المالينة   إيجناد ثم كان هنا  حاجة إلى محاولة  

ترشنيد قنراراتهم الاسنتثمارية   فنيمالينة بمعلومنات مفيندة تسناعدهم  القنوائم ال  مستخدمي  وإمداد 

رات الحديثنة منن معنايير إلا أن الإصندا،  المالينة  وتحديد العائد والخطر الناتا عن هذه الأدوات 

 المحاسبة قد عالجت معظم هذه المشاكل كما سبق تو يحه عن عرض هذه المعايير المختلفة .

 فيتكمن  المشتقات الماليةالمحاسبة عن  فيالأساسية   من كل ما تقدم يت ح أن المشكلة

 حيث مالية يتم استخدامها إما بغرض التحوط من المخاطر ال والتيها تحديد الغرض من استخدام

حددت المعايير المحاسبية المختلفة عدة شنروط لتطبينق محاسنبة التحنوط ومنن ثنم يجنب علنى 

ب  باعتبارهاالأنشطة حاسبية لتل   مالمنشأة عدم استكمال المعالجة ال إذا لم تتوافر في عملية تحوطا

شنأ عننه قند ين  والنذيبغرض الم اربة    التحوط هذه الشروط ، كما قد تستخدم المشتقات المالية

القنوائم  فنياحتمالات تعرض المنشأة لخسائر جسيمة مما يدفع الإدارة إلى التحرينف والتلاعنب 

، كذل  صعوبة تحديد القيمة  قائمة الدخل فيراف بها المالية لإخفاء هذه الخسائر أو تأجيل الاعت

 .المشتقات المالية العادلة المستخدمة كأساس لتقييم 

 حالة دراسية : 8/10

% لمندة خمنس 9م اشنترت أحند المسنتثمرين سنندات بفائندة ثابتنة 31/12/1996فني  

) التحنوط ( ة  ، وفى نفس التاريخ قرر المستثمر حماين  مليون دولار أمريكي  10سنوات قيمتها  

بنآخر استثماره  د الخسائر المحتملة عن طريق الدخول في عقند مبادلنة معندل الفائندة الثابنت  

ب متغير ، وفيما يلي بيان بالتد  بنأن قيمنة التندفقات فقات النقدية المتبادلة خلال مدة القرض ، علمنا

ب لسعر الفائدة المتغي  ر عن السنة السابقة .النقدية المحصلة عن السندات بمعدل عائم تحسب طبقا

المعدل  التاريخ 
 المتغير 

تدفقات نقدية محصلة  
 عن سندات بمعدل عائم 

تدفقات نقدية مدفوعة  
 عن سندات بمعدل ثابت 

افى التدفق  ص
 النقدي 

31/12/1996 9% - -  - 
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31/12/1997 

31/12/1998 

31/12/1999 

31/12/2000 

31/12/2001 

 

9.5 % 

10% 

9% 

8.5 % 

- 

900000 
950000 
1000000 
900000 
 

850000 
 

900000 
900000 
900000 
900000 

 
900000 

 صفر 

50000 
100000 
 صفر 

 
 (50000  ) 

اب وصعوداب بنفس مقندار التغينر فني أسنعار الفائندة أسعار عقد المبادلة هبوطهذا وتتغير  

دولار 1000معنندل الفائنندة بمبلننغ  ارتفنناع، بمعنننى انننه فنني حالننة وبصننورة معاكسننة المتغيننرة 

 دولار والعكس .1000عر العقد السوقي بمبلغ ينخفض س

التغيرات فني الأسنعار السنوقية لكنلاب منن معندلات الفائندة المتغينرة وعقند وبفرض أن  

 كانت كالتالي : المبادلة

 

 وخسائر عقد المبادلة مكاسب  وخسائر السندات المستثمر فيها مكاسب  التاريخ 

31/12/1997 

31/12/1998 

31/12/1999 

31/12/2000 

31/12/2001 

 

 (160224  ) 

  (88461  ) 
24865 
46083 

(46083  ) 

160224 

88461 

 (24865   ) 
 (46083  ) 

46083 

 المطلوب :

ب للمدخل السوقي لمحاسبة التحوط .قيود اليومية بدف -1  اتر المستثمر وفقا

ب لمدخل التكلف -2  .لمحاسبة التحوط  ةقيود اليومية بدفاتر المستثمر وفقا

 راسية : حل الحالة الد

ب للمدخل السوقي لمحاسبة التحوط : -1  قيود اليومية بدفاتر المستثمر وفقا
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1000000

0 

 

 

1000000

0 

 

 ندات حن / استثمارات مالية في س

 حن / النقدية          

 سداد قيمة السندات نقداب إثبات  -

31 /12/1996 

900000 

 
 
 

160224 
 
 
 
 

160224 

 
 

900000 
 
 
 

160224 
 
 
 

 
160224 

 النقدية /حن 

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 مالية في سندات  ت حن / خسائر استثمارا

 مالية في سندات  ت حن / استثمارا         

 مالية في سندات  ت خسائر استثماراإثبات  -

 حن / استثمارات مالية في عقد المبادلة

 مبادلة استثمارات مالية في عقد ال مكاسب حن /     

 استثمارات مالية في عقد المبادلة  مكاسب إثبات    -

31 /12/1997 

900000 

 
 
 

50000 
 
 
 
 

88461 
 
 
 
 

88461 

 

900000 
 

 
 

50000 
 
 
 

88461 
 
 
 
 

88461 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 عن عملية المبادلة وائد المحصلةالف إثبات  -

 مالية في سندات  ت حن / خسائر استثمارا

 مالية في سندات  ت حن / استثمارا         

 مالية في سندات  ت ماراخسائر استثإثبات  -

 حن / استثمارات مالية في عقد المبادلة

 استثمارات مالية في عقد المبادلة  مكاسب حن /    

 ة في عقد المبادلةاستثمارات مالي  مكاسب إثبات    -

31 /12/1998 

900000 
 
 

 
900000 

 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة           

31 /12/1999 
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100000 
 
 
 
 

24865 
 
 
 

24865 

 
 
 

100000 
 
 
 
 

24865 
 
 

 
 

24865 

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 عن عملية المبادلة الفوائد المحصلة إثبات  -

 حن / استثمارات مالية في سندات 

 استثمارات مالية في سندات مكاسب حن /      

 سندات استثمارات مالية في  مكاسب  إثبات  -

 في عقد المبادلةمالية  ت ثماراحن / خسائر است

 عقد المبادلة مالية في  ت حن / استثمارا         

 عقد المبادلة مالية في ت خسائر استثماراإثبات  -

900000 
 
 
 
 

46083 
 
 
 
 

46083 

 
 

900000 
 
 
 

46083 
 

 
 
 

46083 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / استثمارات مالية في سندات 

 استثمارات مالية في سندات  مكاسب حن /      

 سندات استثمارات مالية في  مكاسب  إثبات  -

 مالية في عقد المبادلة ت حن / خسائر استثمارا

 مالية في عقد المبادلة  ت حن / استثمارا         

 مالية في عقد المبادلة ت خسائر استثماراإثبات  -

31/12/2000 

900000 

 
 
 

50000 
 
 
 
 

46083 
 

 

900000 

 
 

50000 
 
 
 
 

46083 

 حن / النقدية

 ائنة حن / فوائد د          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / فوائد مدينة

 حن / النقدية          

 عن عملية المبادلة ةفوائد المدفوعالإثبات  -

 مالية في سندات  ت ائر استثماراحن / خس

 مالية في سندات  ت حن / استثمارا         

31/12/2001 
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46083 
 
 
 

 
10000000 

 
 
 
 

46083 
 
 
 

10000000 

 مالية في سندات  ت خسائر استثماراإثبات  -

 قد المبادلةحن / استثمارات مالية في ع

 استثمارات مالية في عقد المبادلة مكاسب حن /     

 استثمارات مالية في عقد المبادلة  مكاسب إثبات    -
 

 حن / النقدية
 حن / استثمارات مالية في سندات         
 استرداد قيمة السندات نقداب إثبات  -
 

 

ب لمدخل التكلف -2  :   لمحاسبة التحوط ة قيود اليومية بدفاتر المستثمر وفقا

10000000  

10000000 

 

 حن / استثمارات مالية في سندات 

 حن / النقدية         

 سداد قيمة السندات نقداب إثبات  -

31 /12/1996 

900000  

900000 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

31 /12/1997 

900000 

 
 
 
 

50000 

 

900000 

 
 
 
 

50000 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

عنننن عملينننة  الفوائننند المحصنننلة إثبنننات  -

 المبادلة

31 /12/1998 

900000 

 
 
 
 

 
 

900000 
 
 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 ائد السندات المحصلةفوإثبات  -

31 /12/1999 
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100000  
100000 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

عنننن عملينننة  الفوائننند المحصنننلة إثبنننات  -

 المبادلة

900000  
 

900000 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

31 /12/2000 

900000 

 
 
 

50000 
 
 
 
 

10000000 

 
 

900000 
 
 
 

50000 
 
 
 
 

10000000 

 حن / النقدية

 حن / فوائد دائنة          

 فوائد السندات المحصلةإثبات  -

 حن / فوائد مدينة

 حن / النقدية          

 عن عملية المبادلة  ةالفوائد المدفوعإثبات    -

 حن / النقدية
 حن / استثمارات مالية في سندات         

 استرداد قيمة السندات نقداب إثبات  -

31 /12/2001 

 تعليق :

 يلاحظ من استعراض الحالة السابقة ما يلي : 

صنادية تمثلنت فني اقتقد ترتب عليه نتنائا وتغينرات دخول المستثمر في معاملة التحوط   إن  -1

وكذل  أداة التحوط ) عقد المبادلة ( ، وقد ترتب المتحوط له ) السندات (    البند التقلبات في قيمة  

 ئر من تاريخ بدء علاقة التحوط .أو خسا مكاسب على ذل  حدوث 

يجب توافر اليقين والتأكد لاعتبار العملية على أنها معاملة تحنوط وليسنت م ناربة ، وتعند   -2

، لذل  تكون درجة اليقين عالينة لوجنود البنند بمثابة أصل قائم في تاريخ تنفيذ المعاملة السندات  
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كس إذا ما كان البند المتحوط له عبارة عنن في تاريخ تنفيذ العملية ، بع) السندات ( المتحوط له 

 عمليات يتوقع إتمامها مستقبلاب فهنا ستقل درجة اليقين والتأكد .

ام بين أداة التحنوط ) عقند المبادلنة ( والبنند المتحنوط لنه ) السنندات ( يوجد علاقة ارتباط ت  -3

نجند أن تنأثير كنلاب منهمنا ولذا    حيث يتأثر كلاهما بالتغيرات في القيمة السوقية بطريقة مماثلة ،

مما يننتا عننه أن تنؤدت التغينرات فني القيمنة السنوقية لأداة   معادل للخر وفى اتجاه معاكس ،

 التعرض لمخاطر التقلبات في معدلات الفائدة بالنسبة للبند المتحوط له . التحوط إلى تخفيض 

اب ثثار التغيرات في ويلاحظ انه في الو ع المثالي تكون نتائا أداة التحوط معادلة تمام 

لنذا تصنبح هننا  أن هذا الو نع ننادراب منا يحندث  إلاالقيمة السوقية بالنسبة للبند المتحوط له ، 

درجة الارتباط ، مما يستدعى تدخل التقدير الشخصي لتحديد درجنة الارتبناط مشكلة في تحديد  

ة ر ناتجنة عنن أداأو خسنائمكاسنب لكل حالة علنى حنده ، وينتم تأجينل الاعتنراف بنأي    ةبالنسب

التكلفنة ( ، أو ينتم   لأو خسائر البند المتحوط له ) مندخمكاسب    التحوط لفترة لاحقة تتحقق فيها

 ( .  السوقيخل مد عملية التحوط ) ال  مكونيمن    لأيأو خسائر  مكاسب    بأيةالاعتراف أولاب بأول  
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 الفصل التاسع

 التوريق المالي 

علنم الإدارة المالينة وتهندف إلنى ابتكنار أدوات مالينة   فنيتعتبر الهندسنة المالينة ثنورة  

ين وم علنى علاقنة مالينة بننيق والذيSecuritization ف بالتوريق مستحدثة كان من بينها ما يعر

دين أصول ك مان للدائن لمدين ما يحتاجه من أموال ويقدم الملن بحيث يمنح الدائن  نمدين ودائ

ن فإننه يلجنأ إلنى نللحصول على مستحقاته فإذا احتناج الندائن لأمنوال قبنل ميعناد اسنتحقاق الدين

ان نة ب منندار أوراق ماليننرهونة حيث يقوم هذا الطرف بإصنرف ثالث يقدم له الأصول المنط

ادة ندة وإعنح قروض جدينلمنه نلة نر السيولنتتوف والذين الأول نة للدائنول ويقدم القيمنهذه الأص

 . بيع هذه الديون

 :  التوريق المالي مفهوم  9/1

 :( 119: ب م 1998) مصطفى ،  يواجه المنشأة نوعين من المخاطر 

: تنرتبط هنذه المخناطر بظنروف  Business Riskال )مخاطر التشنغيل( نلأعممخاطر ا -1

والابتكنار، والتطنوير ،    التكنولنوجيتنتمى إليها المنشنأة مثنل المسنتوت    التيالصناعة  

 . ، وهذه المخاطر يصعب للمنشأة التحوط منها وظروف المنافسة

تغينرات مالينة لا دخنل ر بمنذه المخاطننط هنن: ترتبن Financial Riskة نالمخاطر المالين -2

، وهنذه   سعر الصنرف  فير  ن، والتغي  أسعار الفائدة  فيل التغير  نأة فيها مثنلإدارة المنش

 . منها لتحوطاوالتحكم فيها المخاطر يمكن للمنشأة 

هذا ويمكن للمنشأة عن طريق الهندسة المالية وأدواتها التحنوط  ند المخناطر المالينة           

المخاطر المالية فإنه يمكن لنلإدارة بعند ذلن  التفنرغ لإدارة   فيالتحكم    فيوعندما تنجح المنشأة  

 مخاطر التشغيل .
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مالينة وأدوات الاسنتثمار منن حينث التخطنيط وتركز الهندسة المالينة علنى المنتجنات ال

 الأوراق  فنيوتكنوين محفظنة الاسنتثمار    المناليوالتنبنؤ    الماليوالرقابة المالية والتحليل    المالي

 المستقبل فيتهدف الهندسة المالية إلى الإدارة المثالية للأدوات والمنتجات المالية حيث  ،    المالية

علنى السنندات الأدوات المالية مثل تذبذب أسعار الفائدة    فيتجنب التهديدات والمخاطر المالية  و

شنراء وتعتبر جميع الأدوات المالية الجديدة منها والتقليدينة وسنائل ل،    وتغيرات أسعار الصرف

وبيننع مخنناطر مسننتقبلية وتسنناعد الأدوات الماليننة علننى سننيولة الأسننواق وتسننتخدمها البنننو  

 أربناحتعتبر تل  الأدوات المالينة وسنائل لتحقينق ك مانات  د مخاطر المعلومات المالية كما 

 . للمستثمرين مقابل تحمل مخاطر محسوبة من خلال السياسات المالية والتقنيات المالية الجديدة

، كمنا يعتبنر أحند الحلنول الهامنة  يعتبر التوريق أحد المنتجات الهامة للهندسة المالية  و

ا التمويلية وتحسين إدارتها وإعادة جدولة ديونها لمواجهة مشكلات تعثر المنشآت وتعديل هياكله

، بالإ افة إلى معالجة مشكلة السيولة والفشل المالي وإحجام البننو  والمؤسسنات المالينة عنن 

ب منن عندم قندرة المندين علنى   ةتوسع في منح المزيد من القروض والتسنهيلات الائتمانينال خوفنا

 الوفاء بالدين .

كنولوجيا مالية مستحدثة تفيد حشد بن  منا لمجموعنة منن يمكن تعريف التوريق بأنه تو

ب ثم عر ه من خنلال   فيالديون المتجانسة والم مونة بأصول   صورة دين واحد معزز ائتمانيا

صورة أوراق مالية للجمهنور لتقلينل مخناطر التنأخير أو العجنز   فيأة متخصصة للاكتتاب  منش

( 35م : 2000)عثمنان ،    سيولة النقدية للبن عن الوفاء بهذه الديون و مان التدفق المستمر لل

. 

الأدوات  : ا  ( بعننوان39المعينار رقنم )  فيعرف مجلس معايير المحاسبة الدولية    وقد 

بأنننه عمليننة تحويننل  المنناليالتوريننق  م2003، والمعنندل عننام ا  راف والقينناسالماليننة : الاعتنن

 .( IASB , 2003 )  الموجودات )الأصول( المالية إلى أوراق مالية 
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بطنرح أوراق مالينة )سنندات منثلاب( وذلن  مقابنل المنشنأة  يعنى توريق الديون قيام  كما  

،      ون عقارينة أو أصنول أخنرتالمدرة للدخل وخاصة القروض الم مونة بره  المنشأةقروض  

 .م ( 2000) الشمرت ،  أو مديونيات أو بطاقات الائتمان وغيرها

 فنيأوراق مالينة لهنا سنيولة عالينة يمكنن بيعهنا فإنه يتم تحويل القروض إلنى    وبالتالي

بإنشناء نشناط خنارج   الأجنل  من ديونها طويلةالمنشأة  تتخل     وبذل ،    الأسواق المالية الثانوية

ب فريداب من الأنشطة خارج الميزانية حيث انه يزيل بصورة ،  نيةالميزا ويعتبر بيع القروض نشاطا

منن متطلبنات  المنشنأة، وبذل  تنتخل    الميزانية  نهائية غير قابلة للإلغاء القرض )أصول( من

 )التزامات( . الاحتياطي

 :م ( 2001) يوسف ،  يليويمكن تحديد أهم أنواع أنشطة التوريق فيما 

طويلنة الأجنل   الأصنول: يقصد به تسييل الأصول أو تحويل    يق الأصولتور -1

 لتنيا  فالمنشنآت دات،  نسنن  أوم  نصورة أسه  فيإلى أصول قصيرة الأجل سواء  

ول علننى نال الحصنننق الأصننول تننرت إمكانيننة استعجنننة تورينننتمننارس أنشطنن

ول علنى نمن الأصول طويلة الأجل بدلاب من انتظار الحص  حاليةات نقدية  نتدفق

، وتتننوع أنشننطة توريننق  ولنام مننن خنلال هننذه الأصنننات كنل عنننهنذه التدفقنن

صنول طويلنة الأجنل والأ  الأصنولال :  نل على سبيل المثنول حيث تشمنالأص

 .   الملكية الفكرية وبراءات الاختراعنكذل التمويلير نة عن التأجينالناشئ

كمنا يمكنن   توريق الديون : يقصد بها تحويل الديون إلى سندات قصيرة الأجل -2

الديون هو وسيلة من وسائل التعامل مع   توريقف ،  تحويل هذه الديون إلى أسهم

، بمعننى آخنر قند تكنون   صنيلهاتحتاج فترة طويلة لتح  التيحالات من الديون  

هنا  بعض الديون مستحقة على بعض المنشنآت الاقتصنادية ولندت المنشنآت 

، كمننا تتمتننع هننذه  الننديونالأصننول الماديننة والمعنويننة الجينندة ال ننامنة لهننذه 



 217 

، إلا أنها غير قادرة  الأجل الطويل فيالمنشآت بقدرة على تحقيق فوائد ربحية 

 المنشآت صل الدين ومن ثم يتم توريق ديون هذه  الأجل القصير على سداد أ  في

من خلال طرح سندات بمعدل فائدة جيد ومقبول بالسوق على أن تسنتحق هنذه 

الفرصنة   لإعطائهناسننوات )عمنر السنندات(    السندات بعد فترة خمس أو ست 

الندين   أصنلتمكنهنا منن سنداد    التنيلتدوير نشاطها والإنتاج وتنوفير السنيولة  

إصدار سندات بقيمة الدين يعتبر  تاريخ استحقاقها، و  فيدات  والمعبر عنه بالسن

تسننتخدم لسننداد مننديونيات  التننيمننن أدوات التمويننل  أداةوطرحهننا للجمهننور 

ر مباشر ويقوم البن  بتلقى طلبات الشراء وهنو عنادة البنن  بشكل غي  المنشآت 

سننداد مديونيننة  فننيالمصنندرة ويسننتخدم حصننيلة بيننع السننندات  للمنشننأةالنندائن 

 . بشكل غير مباشر المنشأةأن حملة السندات يمولون عمليات  أي، نشأة الم

 :  أسباب الاهتمام بالتوريق المالي  9/2

إطار ما يعرف بالتوريق منن أساسنيات عمنل   فيلية  مايعتبر تحويل الديون إلى أوراق  

راب لأن الدول النامية نظن  فيالدول المتقدمة أو    فيالوقت الحا ر سواء    فيالبنو  والبورصات  

تحويل الديون يؤدت إلى التخل  من عبئهنا بالنسنبة للمندين وتوقنف حسناب الفوائند المسنتحقة 

نفنس  فنيون محسوبة على التأخير، كمنا إنهنا فوائد تك  أيسنوياب على أصل الدين بالإ افة إلى  

ن ، وهذه المزايا تؤدت إلى أ الوقت تؤدت إلى تنشيط سوق الأوراق المالية خاصة سوق السندات 

جذب المدخرات المحلينة والأجنبينة وتنشنيط سنوق  فيتساهم  التييكون التوريق إحدت اثليات 

 يؤدت إلى انخفاض حالات الإفنلاس  الذيالأمر    الماليالمال وعلاج مشكلات المديونية والتعثر  

ب  ب لتحسين منا  الاسنتثمار، ويسناهم التورينق أي نا إمكانينة تنوفير  فني، وهو ما يعتبر  روريا

 إيجنابيللتوسعات الاستثمارية والإحلال والتجديد وغيرها مما ينعكس آثاره بشكل    مالير  مصد 

 . نفس الوقت  فيوعلى التنمية الاقتصادية والاجتماعية  القوميعلى الدخل 
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 :م ( 1996) النجار ، بالتوريق المالي إلى العديد من الأسباب منها   الاهتمامويرجع 

لعمومينة ، حينث أن القواعند  المحاسنبية تفنرض قينوداب  علنى التحرر من قينود الميزانينة ا -1

يعنرف بكفاينة رأس   منا  أونسب متحفظنة لنرأس المنال    البنو  والمؤسسات المالية بمراعاة

تحصنيلها ممنا يعرقنل   فنيتدبير وحجز مخصصات للديون المشكو     إلىل ، بالإ افة  الما

 .ل التمويل بشكل عام ويقلل من معدل دوران رأس الما أنشطة

التخل  من حدود التمويل المصرفي ، فقبل أن يطبق التوريق المالي كانت البنو  الواعندة  -2

ذل  بسبب عدم قدرتها على تجناوز سريعة النمو لا تستطيع التوسع في التمويل المصرفي و

الحنندود الائتمانيننة المصننرح بهننا مننن البننننو  المركزيننة للإقنننراض أو غيننره مننن صنننور 

 .الائتمنان المصرفي 

 في حالة توريق الأصول  ، حيث أن البن  البادد بالتوريقالملائمة بين الأصول والمسئولية   -3

أعباء خدمنة هنذه الأصنول و نمانها الأصول يتخل  بذل  من    هذه  باعتباره الناقل لملكية

حتى تاريخ الإستحقاق وما يترتب على كاهله منن مصناريف حفظهنا وصنيانتها والحيلولنة 

 ها .دون هلاكها أو تلف

إزالة عقبات عمليات خصخصة ) استخصا  (  القطاع العنام ، وذلن  عنن طرينق تنوفير  -4

 مالية . من خلال تحويل قرو ها لدت البنو  إلى أوراق ةالسيولة اللازم

توفير التمويل اللازم لفروع الشركات القاب ة ، فعن طريق التوريق المالي تستطيع الفروع   -5

سنتناداب للأصنول التني تملكهنا الشنركة القاب نة وتقندم للبنن  تدبير احتياجاتها من السنيولة ا

 ك مان لديونها .
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رت بشنراء أسنهم تمويل صفقات الإستحواز ال خمة على الأسهم ، فعند قيام المنشنآت الكبن -6

منشآت أخرت للسيطرة عليها قد تحتاج إلى دعم ائتمانى من البن  والذي يمنح هذا الدعم لها 

 على قيام البن  بتوريق مديونياتها . مقابل موافقة هذه المنشآت 

أو جهنة التموينل   الأصنليللمقرض    العقاريالتمويل    حيث يتيحممارسة التمويل العقاري ،   -7

اسنتغلال   وبالتناليسترداد أمواله عن طريق تحويل حقوقه إلى الغينر  )الطرف الثالث( من ا

الميزانينة بحينث لا   يطلنق علينه التموينل خنارج  والنذيالمزيد من التمويل    فيهذه الأموال  

 . المصرفياستنزاف موارد الجهاز  العقارييترتب على زيادة حجم التمويل 

 تشجيع الأسواق الثانوية للقروض العقارية . -8

 :  شكال الرئيسية للتوريق الماليالأ  9/3

 مجال الإدارة المالية  فيالثمانينات من القرن العشرين وخاصة    فيظهر نشاط التوريق  

خلنق أدوات تمويلينة  فنيزيادة القدرة على استخدام المعرفة المتاحة  فيالأسلوب  ، ويساعد هذا

،   تواجههنا منشنآت الأعمنال  التني، وتقديم حلول مبتكنرة للمشنكلات المالينة    واستثمارية جديدة

 :م ( 2000، هندي )  يليكما المالي  قريللتو يد الأشكال الرئيسيةد وتحويمكن تصنيف 

 :  العقاريتوريق قروض الرهن  -1

لقنروض   الثنانويأنجزتها الحكومة الأمريكينة لتنشنيط السنوق    التيمن أبرز الخطوات  

حينث قامنت بتنأمين الحماينة  ند  لفيدراليالعبته إدارة الإسكان  الذيهو الدور    العقاريالرهن  

تناريخ الاسنتحقاق،   فنيتوقف المقترض عن السداد حيث التزمت ب مان سداد الفوائد والأصل  

 . تعرض المقترض لمخاطر التوقف عن السداد  حتى لو

وتقوم فكرة توريق هذه القروض على قيام الجهة المقدمة لتلن  القنروض ببنناء محفظنة 

مقابلها بقيمة اسمية صغيرة تجعلها أكثر جاذبينة للمسنتثمرين مقارننة   في  منها ثم إصدار سندات 

 . تتسم ب خامة قيمة كل منها التيبالقروض 
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ظل التوريق أن تنتقنل مخناطر سنعر الفائندة   فيه أصبح من الممكن  ي اف إلى ذل  أن

الجهنات ، هنذه المخناطر كاننت تتحملهنا    تنم توريقهنا  التنيالأصول المالية    فيإلى المستثمرين  

ب اعتماداب على اتجاه   المنشئة للقروض اعتماداب على طبيعة العقد مع الجهة المقدمة للقروض وأي ا

 . أسعار الفائدة فيالتغير 

 : توريق السندات الصفرية -2

، وتعتبننر السننندات  ترتكننز فكننرة توريننق السننندات الصننفرية علننى السننندات الحكوميننة

لا  التننيومننن أبنرز صننورها أذون الخزاننة  جديندة( لننيس  الصنفريذات الكوبننون  الصنفرية )

 فني  تداول هذه السنندات   أولقد بد ،    عن أصل المبلغ المستثمريحصل حاملها على فوائد منفصلة  

تحمنل تنواريخ اسنتحقاق كاننت  و  صف الثمانينات من القرن العشرينمنت  فيالأسواق الأمريكية  

 . بين أسابيع وسنوات  ما تتراوح

دات نراء سنننة بشننة ماليننام مؤسسننقين  فيدثة  نرية المستحنات الصفد نرة السننوم فكنوتق

ف نأو نصن  وينسننون  نقند يكن    دوريون  نل كوبنندد وتحمنناق محننخ استحقننة ذات تاريننيدينتقل

تصندر المؤسسنة سنندات ذات قيمنة أسنمية محنددة بتنواريخ  دات نل تل  السننمقاب ، وفى  وينسن

د نالفوائن  فنيسنتحقاق التندفقات النقدينة الداخلنة المتمثلنة  ، تتناسب مع تواريخ ا  ةناستحقاق متباين

 فنيلمالينة وذلن  ستحصنل عليهنا المؤسسنة ا  التنيدات الأصنلية  نة للسننمة الأسمينالدورية والقي

 . تاريخ الاستحقاق

   في الشكل التالي :  الصفريكيفية توريق السند ويمكن تو يح  

 

 مدخلات 

 

 مخرجات 

 يستحق بعد   تقليديسند 

 وات ننن من السندد ننع

 يستحق بعد ستة شهور صفريسند 

 ة نق بعد سننيستح صفريد نسن      
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 السنوات  ن من  دعد  بعديستحق  صفريسند  

 

 : ق المزدوج التوري -3

آخنر،  ينمالنل نها منن أصننق توريقننة سبننق ورقة مالينوريق المزدوج تورينيقصد بالت

ات النقديننة نة الناقلننة للتدفقننننننوراق الماليادة توريننق الأنة أو إعنننل توريننق القننروض العقارينننمثنن

 . للقروض العقارية

 وخطواته :المالي  هيكل التوريق   9/4

 : (200م : 2002يلي ) قادوس ، يق فيما يمكن تحديد خطوات عملية التور

البنادد   )  الأصنلي( بالحصول على القروض من البن   ينالمقتر   يقوم عملاء البن  ) -1

، حسنابات أوراق   مانات يحددها البن  مثل حسنابات العمنلاءبالتوريق( مقابل تقديم  

 . واثلات  المبانيالأصول الثابتة مثل أو ،  القبض 

لحصول على السيولة اللازمة أو التخل  منن النديون الرديئنة ا  فيعندما يرغب البن    -2

 Poolفني مجمنع أو محفظنة توريقهنا وتجميعهنا    فنييرغنب    التنييقوم باختيار الديون  

ملائه الذين سيقوم بتوريق ديونهم والاتفاق على طبيعنة العلاقنة بنين هنؤلاء وأخطار ع

ويجنب أن ينتم اختينار يندة ، إصندار الأوراق المالينة الجد   ستتولى  التيالعملاء والجهة  

ستخدم لسداد الفوائد نقدي مستمر ومستقر حيث أنها سوف تحقق تدفق  ت  بحيث   المحفظة

 . وأصل القرض 

ينتم  Special Purpose Entity  ذات غنرض خنا   منشنأةإلى  الديون( بيع المحفظة ) -3

م هذه وتقو  الأوراق المالية المدعمة بالأصول ،إنشاؤها بهدف شراء القروض وإصدار  
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بشننراء الأصننول وإدارة عمليننة تحصننيل التنندفقات النقديننة الناتجننة مننن عمليننة  المنشننأة

 . التوريق وتحويل تل  التدفقات إلى المستثمرين

ت متخصصة بتقييم الجدارة الائتمانية للأصول المراد توريقها وتحديند مسنتوتقوم جهة   -4

ب بنه وينوفر التقينيم للمسنتثمريجودة هذه الأصول ك مان للقنروض ،   ب موثوقنا ن أساسنا

لتوقع التدفقات النقدية وأسعار شراء هذه الأوراق المالية المتوقع إصدارها وذل  لحماية 

وعادة منا تت نمن ،    أوراق مالية ب مان الأصولحقوق المستثمرين الذين يستثمرون  

تنم تقنديره بواسنطة   النذيعملية التقييم سعر شراء الأصل منن خنلال مراجعنة السنعر  

يقندمها البنن   التني، كما تت من تحديد حجنم ال نمانات   ذات الغرض الخا    المنشأة

 . التوريق فييرغب  الذي

مقدمة من حيث توفير الحماية اللازمة إذا ترتب على عملية التقييم عدم كفاية الأصول ال -5

تقوم بعملية التقييم تحسنين الجندارة   التيللمستثمرين  د مخاطر الائتمان تطلب الجهة  

التوريق بتقديم أصول إ افية حتى يتم التأكد   فييرغب    الذيية حيث يقوم البن   الائتمان

 وراق المالية.من كفاية الأصول وجودتها للوفاء بالمتطلبات المستقبلية لحملة الأ

يقوم بن  متخص  بالترويا للأوراق المالية المزمع إصدارها وتسنويقها للمسنتثمرين  -6

الخنا  منن حينث تقنديم معلومنات عنن حجنم   ذات الغنرض   للمنشنأةوتقديم المشنورة  

يمكن بيعها أو شراؤها بحيث   التييقبلها السوق والأسعار    التيونوعية الأوراق المالية  

 . مستثمرينتتماشى مع رغبات ال

تقنديم قنروض  فنيإصدار الأوراق المالية اللازمة للمستثمرين وتستخدم حصنيلة البينع  -7

ت ننمها  التننيلمصنندرة م ننمونة بالأصننول جدينندة ويجننب أن تكننون الأوراق الماليننة ا

الجهنة المصندرة بكنل تستخدم كنرهن لهنذه السنندات للتأكند منن التنزام   والتيالمحفظة  

 فنيذات الغنرض الخنا  بخدمنة المحفظنة بمنا   منشأةال  قيامويجب  شروط الإصدار ،  
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سنداد الفوائند والقيمنة   فنيينتم اسنتخدامها    والتنيذل  تحصيل أصنل وفوائند القنروض  

ذات الغنرض الخنا  أن تراقنب   المنشنأةللسندات المصندرة كمنا يجنب علنى    الأسمية

ة ل نمان نات كافيننمستوت الأصول ال نامنة لإصندار السنندات بحينث تبقنى ال مانن

 . ق المستثمرينحقو

خلق ورقة مالية جديدة مماثلة لنلأوراق المالينة   هيمما سبق يمكن القول أن عملية التوريق  

على الرغم من أن الديون الأصلية المنخفض  يث مستوت المخاطر  تصدرها الحكومة من ح  التي

 . المستخدمة تتسم بارتفاع مستوت المخاطر

 في الشكل التالي :  ويمكن تو يح هيكل التوريق المالي وخطواته

  المقترض  

  التوريق(  فيالدائن )البن  البادد  

مؤسسة تقييم الجدارة  

 الائتمانية 

ذات غرض   منشآت 

   خا

  فياستكمال ال مانات 

 حالة عدم كفايتها 

  وج المر    

  المستثمرين  

  :  مزايا التوريق المالي  9/5

 فنيبالنسنبة للأطنراف المشناركة    والمزاينا  ننافعمجموعة منن المالمالي    يوفر التوريق  

 . ماليةوالمستثمرين وسوق الأوراق ال والمدينينالمالية  والمنشآت عمليات التوريق وهى البنو  

 : ينمدينلل المالي التوريق منافعمزايا و -أ
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الديون القابلة للتورينق العديند منن   فيالأصليين    للمدينينتوفر عمليات التوريق بالنسبة  

 :م ( 1997ما يلي ) الهندي ، فيتتمثل  والمزايا فوائد ال

  منن أعبناء النديون علاج لمشنكلة جمنود الندين المتعثنر عنن طرينق النتخل -1

 من سداد الدين والفوائد المترتبة علينههؤلاء المدينون تخل   يحيث  وخدمتها،  

. 

 .لهؤلاء المدينون تدبير مصادر تمويل بديلة  -2

قصنيرة  مالسنيولة اللازمنة لسنداد التزامناتهر  علنى تنوفي  المندينونزيادة قندرة   -3

 . الأجل

 . لهؤلاء المدينونإصلاح الهياكل التمويلية  -4

 : للمستثمرين المالي منافع التوريقمزايا و -ب 

مننا فيل  نتتمثن  والمننزايا  د ند من الفوائنالعدي  للمستثمنرينوريق بالنسبة  نات التنعملينر  توف

 :م ( 2001يلي ، جمال ) 

 . مارات من خلال جذب المدخرات الصغيرةزيادة الاستث -1

 . تقليل المخاطر بالنسبة للمستثمرين -2

إلنى تمتعهنا بعائند توفير سندات ذات سيولة عالية ومخناطر محنددة بالإ نافة   -3

 . البورصة فيقيمة السندات  ارتفاعحالة  في رأسماليوإمكانية تحقيق ربح 

 : للبنو  المالي منافع التوريقمزايا و -ج 

مننا فيل  نننتتمث  والمننزايا  د ند منن الفوائننالعدينو   نللبنة  نق بالنسبنوريننات التنمليعنر  نتوف

 :( 202م ب : 2003ي ) حماد ، نيل
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يق توفر تمويل خارج الميزانية : إن نشاط عمليات التورينق ينتم عمليات التور -1

 وبالتناليخارج الميزانية ممنا يسنمح للبننو  منن زينادة معندل دوران أموالهنا 

 وبالتنالي الائتمانينة لى تحقيق المزيد من مننح القنروض والتسنهيلات قدرتها ع

يننل ، ولا تحتناج إلننى مصننادر تمو تحقينق ربحيننة أعلننى منن الأنشننطة العاديننة

 . إ افية

: يتحقنق ذلن  منن خنلال العمولنة   الإينرادات عمليات التوريق توفر مزيداب من   -2

القنروض وعمولنة تقينيم  فني، وتتمثل  تمثل جزء كبير من إيرادات البن   التي

 . الاكتتابات بالإ افة إلى عمولة تحصيل الكوبونات 

 الي إلنىالتورينق المن  عمليات التوريق توفر مزيداب من السنيولة : حينث ينؤدت -3

التخل  منن الأصنول غينر السنائلة أو قليلنة السنيولة وذات المخناطر العالينة 

 واسننتبدالها بأصننول أخننرت سننائلة أو أكثننر سننيولة وذات مخنناطر منخف ننة

إعادة هيكلة المحافظ الاستثمارية و نمان تنوافر أصنول ذات سنيولة   وبالتالي

 . عالية وقليلة المخاطر

 : لسوق الأوراق المالية يالمال منافع التوريقمزايا و - د 

منن  والتني،  تتم عمليات التوريق من خلال طرح أوراق مالية جديدة يتم الاكتتاب فيهنا

منن بعنض النديون المجمندة والمتعثنرة وتنشنيط  للإقنراض ة شأنها تحسين وتنقية السنوق الأولين

 . التداولأسواق النقد وأسواق  فيالتعامل 

،  النديون فنيمن المستثمرين إلى الاسنتثمار    وتستطيع عمليات التوريق جذب مجموعة

، حيث يبحث المستثمرون عنن العوائند العالينة   تخفيض قيمة القروض المتعثرة للمدين  وبالتالي

 فنيد وذل  بسبب التنوع الكبينر  نالجي  الائتمانياق الم مونة بأصول تحظى بالتقييم  وعن الأور
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وق نط سنننر ويسنناعد علنى تنشيننلمستثمنة القنروض ممننا يخفنض تكلفنة التقيننيم بالنسنبة لنمحفظن

 .م ( 1997 ، الهندي ) الأوراق المالية

 لينننني  كمنا  قننيلال التورنن خنم  الأوراق المنالينةوق  نط سنة تنشينح كيفينويمكن تو ي

 :م (  2001) عادل ، 

انخفاض القيمة الاسمية للسندات الناتجنة عنن عملينات التوريق،وتننوع تنواريخ  -1

 يناسبهم الذيآجالها يتيح للمستثمرين اختيار تاريخ الاستحقاق  استحقاقها، وقصر  

. 

تعديل وإصلاح هياكل الشركات المالينة وميزانياتهنا   فيتساعد عمليات التوريق   -2

ى تكون مؤهلة للاقتنراض منن سنوق المنال لتموينل توسنعاتها واسنتثماراتها حت

 . الجديدة

شنركات متعنددة لفنروع فتح منافذ توزينع وتسنويق ل فيتساعد عمليات التوريق  -3

مننن خننلال حمننلات توعيننة لطننرق تسننعير  الثننانويالسمسننرة وتشننجيع التننداول 

 . بعد الاكتتاب العام الثانويالسوق  فيالسندات وتداولها 

لال زينادة حجنم نمنن خنال  نح هيكل سوق المنتصحي  فيتساهم عمليات التوريق   -4

 .ات السند  فيل نالتعام

ع صغار المتعاملين على شراء السندات عن طريق عمليات التوريق يمكن تشجي -5

، وتنوع تواريخ اسنتحقاقها، اعتمناداب علنى توقينت   ذات القيمة الاسمية الصغيرة

 حقاقها.الفوائد الدورية وتواريخ است

السماح للشركات بإصدار سندات من خلال عملينات التورينق تزيند عنن حقنوق  -6

تنم  التنيلشنركات  الملكية وذلن  لانخفناض حجنم رأس المنال المملنو  لمعظنم ا
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حدود صافى حقوق الملكية يعد غير   فيخصخصتها ومن ثم فإن إصدار سندات  

 . دات المصدرةوحجم السن الإصدارالاعتبار تكاليف  فيإذا أخذنا  اقتصادي

يمكن من خلال عمليات التوريق تحويل النديون طويلنة الأجنل إلنى أسنهم رأس  -7

ولة اللازمننة لسننداد القننروض التغلننب علننى مشنناكل تنندبير السنني وبالتنناليالمننال 

 وفوائدها، وتحقق هذه العملية الفوائد التالية :

 التخل  من الديون طويلة الأجل. -أ 

 ممارسة الأنشطة.تدبير مصادر تمويل بديلة ل -ب 

 التخل  من أعباء الديون طويلة الأجل )الفوائد(. -جن

 وفوائدها.التغلب على مشكلة توفير السيولة اللازمة لسداد القروض  -د 

 إعادة هيكلة هذه الشركات دون إجراءات تمس سمعة الشركة أو تؤثر على أنشطتها. -و 

 مما يقلل من المخاطر.ات تنويع محفظة الاستثمارو جذب استثمارات متنوعة -ز 

 :  عيوب التوريق المالي  9/6

بعنض   يوجند اننه    إلابرغم المزايا التني يحققهنا التورينق المنالي للعديند منن الأطنراف  

 :م ( 20000ما يلي ، هندي ) فيالتوريق تتمثل  فيللتوسع والمحاذير  عيوب ال

إلننى الي ومنهننا التوريننق المننيننؤدت التطبيننق الخنناطئ لأدوات الهندسننة الماليننة  -1

 . مخاطر جسيمة وإفلاس للشركات وتدهور أسواق المال

ع وارتفنا حقيقنيتقندير قيمنة الأوراق المالينة دون وجنود منردود   فنيالمبالغة   -2

 أسعار الفائدة.

 على توفير السيولة اللازمة لسداد التزاماتها. المنشآت وجوب دراسة قدرة  -3

 . وريقتمارس الت التي للمنشآت  التمويليوجوب دراسة الهيكل  -4
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 على تحقيق تدفقات مستقبلية موجبة. المنشأةوجوب دراسة قدرة  -5

ات التني   رورة توافر ال مانات الكافية لسداد قيمنة صنكو  الأسنهم والسنند  -6

سيتم طرحها نتيجة عملية التوريق والفوائد المترتبة عليها حتى يستطيع السوق 

التي سيتم طرحها  استيعابها والحصول على ثقة المستثمر في الأسهم والسندات 

. 

 رورة وجنود منشنآت متخصصنة لنديها القندرة علنى تحلينل وتقينيم النديون  -7

 للمنشأة مصدرة هذا الدين  .توريقها وتقييم الجدارة الائتمانية  ب المطلو

العنالم وتخفنيض   فنيأسواق المشتقات المالية والتورينق    فيالمنافسة الشرسة    -8

لا ينتم   التنير أنواع منن العقنود  شروط الهوامش المطلوبة على العقود وإصدا

 . تداولها داخل البورصة وإنما خارجها

ربناح لتعنوض مصندراب للأ  اعتبنارهو  التوريق المناليزيادة طلب البنو  على    -9

 . ائر العمليات المصرفية التقليديةخس

 

 :  المحاسبة عن التوريق المالي  9/7

م نا يلني عنرض لأهنن، وفيمنمنالي ال قنالتوري ت نة التي تناولنر المحاسبينعاييددت المنتع

 :ذه المعايير نه

 : ( IFRS No. 7 , 2006) ( 7للتقارير المالية رقم ) الدوليالمعيار  -1

 -المالينة    الأدوات ( بعننوان :  7عنايير المحاسنبة الدولينة المعينار رقنم )أصدر مجلس م

زينادة فهنم   م، ويهندف هنذا المعينار إلنى2007يسنرت ابتنداءاب منن ينناير    والنذيالافصاحات،  

المشنتقة سنواء  نمن المالية الأدوات المالية التقليدية والأدوات  لأهميةالقوائم المالية    مستخدمي

 .  النقدية  اوتدفقاته  اوعلى أدائه  للمنشأة  الماليو خارجها وأثرها على المركز الميزانية العمومية أ
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أنواع العمليات  ، حيث ن  على عن أنشطة التوريق  الإفصاحتناول هذا المعيار جانب  

عن السياسنات المحاسنبية المتعلقنة بهنا وتت نمن تحوينل   الإفصاحقد يكون من ال رورة    التي

ود اهتمام أو تعامل مع الأصول من قبنل المحنول مثنل التورينق أصول مالية مع استمرارية وج

 للأصول المالية واتفاقيات إعادة الشراء واتفاقيات إعادة الشراء العكسية. المالي

لمخاطر معدل الفائندة المرتبطنة بأصنول   المنشأةالمعيار بأنه إذا تعر ت    فيا ورد  كم

يجب أن تفصح عن هذه المعلومات  المنشأةفإن ، الماليمالية أزيلت من الميزانية نتيجة للتوريق 

القوائم المالية بحيث تشنمل هنذه المعلومنات طبيعنة المخناطر ومندت تعر نها لهنذه   لمستخدمي

 عن : الإفصاحل  من خلال وذ ،   المخاطر

 . الأساسيطبيعة القرض )الأصل( المحول ومبلغه  -1

 . الفائدة والفترة حتى تاريخ الاستحقاق معدل -2

 . ة الناتا عنها استمرار التعرض لمخاطرة معدل الفائدةشروط العملي -3

المبلغ   أموال يشمل الإفصاح عادة على  بإقراض  الالتزام  ، ومعدل الأساسيوفى حالة 

الاستحقاق،  الفائدة تاريخ  والفترة حتى  للعملية  و،  الهامة  إقرا ه، والشروط  المراد    التي المبلغ 

 .  ينجم عنها التعرض للمخاطرة

 :( IAS No. 39 , 2003 )( 39رقم ) الدولي لمحاسبياالمعيار  -2

 -( بعننوان : الأدوات المالينة  39أصدر مجلس معايير المحاسبة الدولية المعينار رقنم )

، ويهنندف هننذا المعيننار إلننى تحدينند مبننادد  م2003ر نديسمبنن فنني، وذلنن   والقينناسالاعتننراف 

ا نآت الأعمنال وقياسهن نالية لمنشن نم المن نالقوائن   فنية  نالخاصة بنالأدوات المالين للاعتراف بالمعلومات  

 .  عنها  والإفصاح

( بأنه إذا 47، حينث نصنت الفقنرة )  وتناول هذا المعيار جانب القياس لأنشنطة التوريق

، فإن التقييم يتم على أساس القيمة   ثخرين بينما يحتفظ بجزء منه  مالي أصلتم تحويل جزء من  
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ادل أداة مالية بنين طنرفين بنائع ومشنترت كلاهمنا م نطلع يتم به تب  الذيوهى المبلغ  ،  العادلة  

تنم  النذيبربح أو خسارة بنناء علنى عوائند الجنزء   رفتعويالصفقة،    إتمام  فيومدر  وراغب  

وفى حالة عدم إمكان قياس القيمة العادلة للجزء المحتفظ به يسجل بمقدار صفر، ويجنب ،    يعهب

للجزء المباع والاعتراف بمكسب أو خسارة مساوية  الماليالقيمة المسجلة بكاملها للأصل    إسناد 

ب منه   ب أو مخصوما تعديل سنابق أبلنغ عننه   أيللفرق بين العوائد، والمبلغ المسجل السابق، م افا

ومنن الأمثلنة علنى ،    حقوق الملكية ليعكس القيمة العادلة للأصل )أسنلوب اسنتعادة التكلفنة(  في

نقدينة للفائندة وبينع بع نها لطنرف آخنر وفنى نفنس لسند وتدفقاتنه ال  الأصليذل ، فصل المبلغ  

 . بالباقيالوقت الاحتفاظ 

 ، ادة شنراءأو إعن منالياتفاقينة تورينق    فيإذا دخلت المنشأة    على أنه  ن  المعياركما  

فترة تقديم التقارير المالية الحالية   فيتحدث    التيبشكل منفصل بالنسبة للعمليات    الإفصاحيجب  

فترات تقديم التقارير المالينة   فيتحدث    التيقية غير الموزعة من العمليات  وبالنسبة للفوائد المتب

 : يليالسابقة عما 

ة نننات الكمينان والمعلومنن من لأيف  نوصن  ذلن   فيق بما  نطبيعة ومدت عمليات التوري -

 دةننند الجدينوائنة للفنم العادلناب القينحس  فية  نة المستخدمنات الرئيسينة بالافترا نالخاص

 موزعة.وغير ال

 ما إذا كان قد تم إلغاء الاعتراف بالأصول المالية. -

 : ( SFAS No. 114 , 2003 ) (114رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -3

( بعنوان : المحاسبة 114المعيار رقم )  الأمريكييير المحاسبة المالية  أصدر مجلس معا

يعتبر تعنديل للمعينار رقنم  يوالذ م، 1993مايو  فيعن انخفاض قيمة القروض للدائنين، وذل  

يتم تخفي نها وإعنادة   التي( ويهدف هذا المعيار إلى تو يح المعالجة المحاسبية للقروض  15)

 شروط القرض. هيكلتها عن طريق تعديل بعض 
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أشار هذا المعيار إلى أنه هنا  قيم عديدة يمكن للدائن أن يستخدمها ليقيم بها انخفناض و

( 114ة )ب مان رهن معين( أم لا. حيث تطلب المعيار رقم )قيمة القروض سواء كانت مرهون

 لانخفاض قيمة القروض بطرق عديدة. المحاسبيمن كل الدائنون القياس 

 : هيدفاتر الدائنين  فيثلاث طرق لقياس انخفاض قيمة القروض ولقد أورد المعيار 

دل الفائدة )سعر بمعمن الممكن خصمها    والتيالمتوقعة للتدفقات النقدية  الحالية  القيمة    -

 . السوق فيباستخدام معدل الفائدة السائد  أي الأصليللقرض  الفائدة الفعال(

 لسوقية(.السوق )قيمة القرض ا فيباستخدام سعر السند  -

باستخدام القيمة العادلنة لل نمان )للأصنول المرهوننة( وذلن  عنندما يكنون القنرض   -

بالإ افة إلى الفوائد، وهى مبالغ واجب ب مان رهن معين، وهى تعنى المبلغ المحتجز  

 . تجميعها ل مان السداد 

ة نوم بقيناس قيمنن( تطلنب منن الندائن أن يقن114رقم ) الأمريكيوهذا يعنى أن المعيار 

ل نننتقل  التنية  ننار الطريقنع الإدارة لاختينيدف  ، مما قد   ةنالقروض بأكثر من طريق  فيالانخفاض  

ة القيناس ناختينار طريقن  فنية  ن، فالإدارة لنديها الحرين  لقروض ائر انة خسندر الإمكان من قيمنبق

 تناسبها. التي

ر انخفناض قيمنة المعيار من الدائن تقييم التدفقات النقدية وتخفي نها بخسنائ  ب يتطل  كما

كمنا يجنب الاعتنراف بانخفناض خسنائر قيمنة   ،  القروض بعد إعادة هيكلنة الشنركات المتعثنرة

ة نادة هيكلننرض إذا تنم إعننة القننتخفنيض قيمن  أيل  نة الدخنقائمن  فية  نون معدومنروض كدينالق

 ون المدين.ندي

 :  ( SFAS No. 140 , 2000 ) (140رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -4

( بعننوان : المحاسنبة عنن 140المعيار رقنم ) الأمريكيدر مجلس المحاسبة المالية اص

م وحنل هنذا 2000سنبتمبر    فني   تحويل وخدمة الأصنول المالينة وتخفنيض الالتزامنات، وذلن
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( وتو يح 125المعيار رقم )  إلغاء(، ويهدف هذا المعيار إلى  125المعيار محل المعيار رقم )

 الإفصناحمتطلبات  هيوما ، ق والتحويلات الأخرت للأصول المالية كيفية المحاسبة عن التوري

( بعننوان : 156يار رقنم )اللازمة لذل ، هذا وقد تم تعديل بعض بنود هذا المعيار بموجب المع

 .م 2006مارس  فيوالصادر  ، المحاسبة عن خدمة الأصول المالية

  ةنننننالينات( المنكوننننالم ر )ننننن( علنننى مدخننننل العناص140م )نار رقننننركز المعينننننويننن

Financial Components Approach   ب لهذا المفهوم لا يتم النظر للأصول على أنهنا غينر وطبقا

ب بل أصبح ينظر إليها علنى أنهنا مجموعنة منن     Indivisibleقابلة للتقسيم   كما كان الو ع سابقا

لعناصر وما إذا كاننت العناصر المتعددة مع التركيز على من يمل  السيطرة )التحكم( على تل  ا

 السيطرة قد تأثرت بالعملية أم لا.

ب لهذا المدخل فإنه بعد تحويل الأصول المالية تعتنرف   ة نول الماليننبالأصن  المنشنأةوطبقا

ة نت ولا تعتنرف بالأصنول الماليننت أو حدثنتحقق  التيات  نا والالتزامنت سيطرتهنوالخدمات تح

ب بالالتزامات  ازل عن السيطرة عليها ولا تعتنعندما تتن ا نننا أو سدادهنتم تخفي هن  التيرف أي ا

 أو إلغاؤها.

ب لهذا المعيار فإنه   بين حالتين :يجب التفرقة وطبقا

 صول المالية باعتبارها مبيعات.تحويلات الأ -1

 )تمويل(. اقتراض تحويلات الأصول المالية باعتبارها  -2

المحاسنبة عنهنا كأنهنا   ويلاحظ أنه عندما يتنازل المحول عن الأصول للمحنول لنه ينتم

 مبيعات بمقدار المنافع المتنازل عنها للأصول المحولة وذل  عندما تتحقق كل الشروط اثتية :

 فنيحولنة وتسنليمها للمحنول لننه )الندائن( بحينث لا تصنبح  عزل الأصول الم (1)

 . الإفلاسحالة  فيحتى  التابعة له أو دائنيه المنشآت من  أيمتناول يد المحول أو 
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ب بالشننروط الواجننب توافرهننا  أن يكننون (2) المنشننأة غيننر  فننيالمحننول لنننه متمتعننا

 :  ( المنشأة ذات الغرض الخا   المدمجة )

 .قانونية مستقلة   منشأة -أ

 . ترتبط أصولها وعملياتها بالتوريق أيمخصصة لعمليات التوريق  منشأةأن تكون  -ب 

حولنة سنواء بنالرهن أو البينع أو ل مع الأصول المنيكون للمحول لنه )الدائن( حرية التعام    -ج

 . ة قيود أو تحفظات نة بدون أينالمبادل

 ى الأصول المحولة سواء من خلال :عدم سيطرة المحول عل (3)

تفاق المحول على إعادة شراء الأصل قبل نهاينة مندة اسنتحقاقه )أو إعنادة شنراء ا -أ 

سنتثمرين الأوراق المالية الخاصة بالمنشأة ذات الغرض الخا  والموجودة لدت م

 . حقيقيآخرين وذل  للتأكد من تنازل المحول عن السيطرة وأن هنا  بيع 

لغرض الخنا  علنى إعنادة ات ايجبر المنشأة ذ   أي،  القدرة على استدعاء الأصل   -ب 

 . بعض الأصول

فإذا لم تتوافر الشروط السابقة تعتبر عملية تحويل الأصول المالية عملية تموينل ولنيس 

، حينث   ترتب على ذل  من عدم حساب الأرباح أو الخسائر الناتجة عنن البينععملية بيع، وما ي

تحوينل ويجنب أن ينتم إثبنات الأصنول )الجهنة( القائمنة بال للمنشنأةتعتبر عملية التوريق تمويلاب  

دفناتر  فنيوالالتزامات الناتجة عن التحويل أما بالنسبة للأصول محل التورينق فيجنب أن تبقنى 

 . زل عن السيطرة على تل  الأصوللم يتنا الذيالمحول 

وانتقال السيطرة إلى المحول لنه ينتم المحاسنبة   الحقيقيفر شروط البيع  احالة تو  فيأما  

 : التاليوالخسائر على النحو  الأرباحتحدد تكعملية بيع للأصول وعن التوريق 

 . تم تحويله والجزء المحتفظ به الذيتقدير القيمة العادلة للجزء  (1)
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ة الدفتريننة للأصننل المحننول بننين الجننزء المحننول والجننزء توزيننع القيمنن (2)

المحتفظ به بنسنبة القيمنة العادلنة، وذلن  بعند اسنتبعاد أينة مخصصنات 

 ملة.للخسائر المحت

يتم الاعتراف بالأرباح والخسائر عن الجزء المحول على أساس الفرق  (3)

 بين القيمة العادلة لهذا الجزء ونصيبه من القيمة الدفترية.

 نمانات أو التزامنات حنق الرجنوع أو  لأيالقيمنة العادلنة   إظهناريتم   (4)

 . الماليالحقوق الأخرت بقائمة المركز 

 ينالمالنز  نول بقائمة المركننالأصزء المحتفظ به من  نار الجنيستمر إظه (5)

 . ة الدفتريةنه من القيمنبنصيب

هذا وقد يترتب على تحويل الأصنول إلنى المحنول لننه بعنض المشناكل مثنل اسنتمرار 

أن يتنازل مثلاب عنن جنزء منن الأصنل   أيالأصول المحولة    فيفاظ المحول ببعض الحقوق  احت

،   مثل خدمة تحصنيل المندينين  المحولة  خدمة الأصول  في( وليس كله أو أن يستمر  جزئي)بيع  

الأصنول المحولنة كلمنا قنل احتمنال معالجنة   فنيوتحصيل الفوائد وكلما احتفظ المحول بحقوق  

 . وفى هذه الحالة يتم معالجة التوريق كاقتراض ب مانعملية التوريق كبيع 

، عملينة البينع يجنب أن يتننازل المحنول عنن السنيطرة الكاملنة  فيويرجع ذل  إلى أنه  

تحت سيطرة المحول  من أصول المحول الأخرت )لم يتم   والتيوتستمر الأصول المحتفظ بها  

وإنما يجب قياس قيمتها على أساس القيمة نقل السيطرة بالكامل( ولا يجب قياسها بالقيمة العادلة 

 . الدفترية قبل التحويل

 تشمل خدمات الأصول المالية الأنشطة التالية :هذا و

 قات من الفوائد وأصل الدين.تحصيل المستح -

 سداد ال رائب والتأمين على هذه الأصول. -
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 حالة عدم السداد. فيالمصادرة  -

 سداد الأتعاب المحاسبية والقانونية. -

عملية تحويل الأصول إلا أنها تعتبنر   فيالرغم من أن هذه الخدمات جزء أصيل  وعلى  

ب عند انفصالها منطقياب عن الأصنل  محنل التحوينل، وتنشنأ هنذه الأصنول  ليالمناأصلاب أو التزاما

الخدمية أما نتيجنة شنراء منفصنل أو الاحتفناظ بحقنوق عنند التورينق منع الاحتفناظ بجنزء منن 

 . عقد التحويل فييد التزامات القائم بالخدمة الأصول، على أن يتم تحد 

ويلاحظ أنه ينتا عن عقنود الخدمنة أصنولاب إذا كاننت المننافع )المندفوعات( أكبنر منن 

عويض عن الخدمات حيث تت نمن هنذه المننافع الأتعناب، غرامنات التنأخير، مقابنل إصندار الت

ب فإن عقد  ب كافيا التحوينل يننتا عننه التنزام بالنسنبة   أوراق مالية وإذا لم توفر هذه المنافع تعوي ا

ب للأصنول ويجنب أن يعنالا هنذا الالتنزام والمنرتبط بخدمنة الأصنول   التيللعمليات   تعتبنر بيعنا

 . الحسبان عند حساب أرباح وخسائر البيع فيللمتحصلات من البيع ويجب أن يؤخذ كتخفيض 

 : يليوالالتزامات الخدمية كما  الأصول إثبات ويتم 

التعوي ات( مقابل الخدمة المؤداه أكثر منن كافينة فإننه يننتا المدفوعات ،  منافع )إذا كانت ال  -

 . عن ذل   رورة إثباتها كأصل

 . ، التعوي ات( كافية فلا ينتا عن ذل  أية أصول أو التزامات  )المدفوعات إذا كانت المنافع   -

رورة ن   نننن ذلنننعننا نة ينتنننر كافينننات( غيننن، التعوي نن المنندفوعات  ع )نانت المنافنننإذا كنن -

 . ا كالتزامات نناتهنإثب

إصدار الأوراق المالية والاحتفاظ بها و يتولى المحول عملية التوريق  التيوفى الأحوال  

يث تصنف كأوراق مالية متاحة للبيع فإن الأصل أو الالتزام الناتا عن عقود الخدمة يجب أن بح

ببينع  المنشنأة ذات الغنرض الخنا  إذا قامنت  أمنا ،التقرير عننه منع الأصنل محنل الخدمنةيتم  

، فإننه يجنب إثبنات الأصنل أو  الأوراق المالية دون الاحتفاظ بها مع الاحتفاظ بخدمنة الأصنول
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الناتا عن عقد الخدمة وإذا ما تنم الاحتفناظ بالخدمنة فنإن الأصنول الناتجنة ينتم إثباتهنا الالتزام  

تاريخ البيع بينما يتم قياس التزامات   فيلة  يتم حسابها بناء على القيمة العاد   التيبالقيمة الدفترية  

 . الخدمة بالقيمة العادلة

 : التالينها على النحو والخلاصة أن الأصول أو الالتزامات الخدمية يتم المحاسبة ع

 يتم إثبات الأصول والتقرير عنها منفصلة عن الالتزامات. -1

ترينة المحسنوبة ينتم الاحتفناظ بهنا بالقيمنة الدف  التييتم قياس الأصول الخدمية   -2

 . تاريخ البيع أو التوريق فيعلى أساس نسبة القيمة العادلة 

 . اس القيمة العادلةيتم قياس الالتزامات الخدمية والأصول المشتراه على أس -3

تقدم فيها الخدمة وينتا   التييتم إهلا  الأصول الخاصة بالخدمة على الفترات   -4

 . عنها ربح

 . تقدم فيها الخدمة وينتا عنها خسارة التيت الالتزامات على الفترا إهلا يتم  -5

القيمة العادلة عن القيمة الدفترية كإ افة إلى الأصول   فيتغير    أييجب إثبات   -6

 . الأحواللتزامات حسب أو الا

القينناس هننو القيمننة العادلننة إلا أن مجلننس معننايير المحاسننبة  فننيأن الأسنناس المسننتخدم 

وقية وذل  إذا أقر المورق صعوبة تقدير القيمة العادلة أتاح استخدام القيمة الس  FASB  الأمريكي

إننه ينتم اسنتخدام )ارتفاع تكاليف الحصول عليها( فإذا لم يتيسر الحصول على القيمة السنوقية ف

 . أداة مالية مماثلة لأيالقيمة العادلة 

 : يليعما  الإفصاحطلب المعيار ت بالإفصاحوفيما يتعلق       

 الأصول. باقيحولة )المرهونة( بطريقة منفصلة عن عن الأصول الم الإفصاح -1

 تقدير القيمة العادلة. فيعن السياسات المحاسبية المستخدمة  الإفصاح -2
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 . تم توريقها وكذل  أية أصول مالية أخرت تملكها المنشأة التيالأصول عن  الإفصاح -3

 : م (2006) وزارة الأستثمار ،  ( 25رقم ) المصري المحاسبيالمعيار  -5

م وذلن  2006لعنام    243هذا المعيار بموجب قنرار وزينر الاسنتثمار رقنم    إصدارم  ت

م بعنوان : الأدوات 2006يونيو  في من معايير المحاسبة المصرية المرفقة بالقرار والصادر 

القنوائم المالينة   مسنتخدمي، ويهدف هذا المعيار إلنى تحسنين فهنم    والعرض   الإفصاح  –المالية  

للمنشنأة وأدائهنا وتندفقاتها النقدينة، ويتطنابق هنذا   الماليلية بالنسبة للمركز  لأهمية الأدوات الما

للتقنارير   الندوليالمعينار    لنذي حنل محلنه، وا   (32رقم )  الدولي  المحاسبيالمعيار مع المعيار  

 . (7المالية رقم )

 

 م ( : 2006) وزارة الأستثمار ، ( 26رقم ) المصري المحاسبيالمعيار  -6

م وذلن  2006لعنام    243المعيار بموجب قنرار وزينر الاسنتثمار رقنم    هذا  إصدارتم  

م بعنوان : الأدوات 2006يونيو  في من معايير المحاسبة المصرية المرفقة بالقرار والصادر 

الاعتراف والقياس، ويهدف هذا المعيار إلى و ع أسس للاعتراف ولقيناس الأصنول   –المالية  

 . (39رقم ) الدولي المحاسبيطابق هذا المعيار مع المعيار المالية والالتزامات المالية، ويت

 :  كيفية ممارسة الغش والتلاعب عن طريق التوريق المالي  9/8

ب  تلعب المحا لعملية التوريق هنو  الرئيسيإذ أن الحافز    الماليالتوريق    فيسبة دوراب هاما

التزامات ناتجة عن ذل   مع عدم إدراج أية الماليقائمة المركز الحصول على تمويل من خارج  

وفى نفس الوقت إثبات أية أرباح أو خسائر ناتجة عن النتخل   المالي من بنود قائمة المركز 

 إنشاؤها يتم   والتييتم نقلها إلى المنشأة غير المدمجة ) ذات الغرض الخا  (    التيمن الأصول  

تنب علنى عندم إدراج ، ويتر  بالأصنولالأوراق المالية المدعمة    وإصداربهدف شراء القروض  

الملكينة إلنى  تخفنيض نسنبة المديونينة المناليقائمنة المركنز  فني بالتوريقالالتزامات المرتبطة 
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أمنا إذا تنم الاعتنراف  ، الاقتراض بنعلى الحصول على تمويل بالملكينة أو  وزيادة قدرة المنشأة  

ب انخفناض نسنببالعملية كتمويل فإن ذل  يؤدت إلى زيادة نسب الاقتن إلنى   ة الملكينةراض وأي نا

د منن قندرة المنشنأة علنى الاقتنراض ويرفنع منن تكلفنة نالديون وارتفاع درجنة المخناطرة ويحن

 .لهاالتمويل 

تحديد منا   فيتكمن    المالي    المحاسبة عن التوريق  فيمشكلة الرئيسية  أن ال  هذا ويلاحظ

ب لهذه الأصول، وفى هنذه ال ب حقيقيا حالنة ينظنر للجهنة إذا كان تحويل الأصول يمكن اعتباره بيعا

قامت بالتحويل كبائع مع المحاسبة عن عملينات التورينق بزينادة النقدينة الناتجنة عنن بينع   التي

أما إذا أعتبنر تحوينل الأصنول حصنولاب   ،  وحساب أرباح وخسائر البيعتم تحويله    الذيالأصل  

عنن عملينة قامت بالتحويل ينظنر إليهنا كمقتنرض وينتم المحاسنبة   التي  المنشأةعلى تمويل فإن  

التوريق كعملية اقتراض ب مان الأصول المحولة ولا يتم إزالة الأصنول المحولنة منن القنوائم 

أرباح أو خسائر حيث أنه لنم ينتم   بأيلا يتم الاعتراف    وبالتاليل  المالية للشركة القائمة بالتحوي

 . بيع الأصل المحول

توريق على أنهنا عملينات الاعتراف بعمليات ال  فيلذل  فان العديد من المنشآت ترغب  

قائمنة تحرينن  واسننتبعاد بنننود منن  وبالتنالي  الحقيقنيبيع بالرغم من عدم توافر شنروط البينع  

قائمنة المركنز يعرف بالتموينل خنارج    قائمة المركز المالينشناط خارج    نشاءوإ  المركز المالي

ض الأصنول المالينة كذل  يصعب تحديد القيمة العادلة المستخدمة كأسناس للقيناس لنبع،  المالي  

يدفع إدارة المنشنأة علنى ممارسنة الغنش   مما قد   تماد على التقدير والمقارنة،مما يؤدت إلى الاع

  .عادلة  تصبح القوائم المالية غيروبالتالي والتلاعب المحاسبي 

 حالة دراسية :  9/9

  505000مبلنغ وقندره  بنالاقتراض منن أحند المؤسسنات المالينة    أحدت المنشنآت قامت   

) القننروض الممنوحننة للغيننر ( والتنني كانننت تقنندر قيمتهننا العادلننة  ب ننمان أحنند أصننولهادولار 
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بالمحاسبة عن هذه العملية  وقد قامت المنشأة دولار 500000دولار وقيمتها الدفترية  560000

خدمنة تلن  القنروض ، غينر   فنيحق    أيولا يوجد للمنشأة    ،لأحد أصولها    على انها عملية بيع

بالإ نافة إلنى ،  بالشراء من قروض المحول إليه والمشابهة للقروض المباعنة  خيار  أنها تحمل  

، وقد أمكن  عن سدادها نتوقف المدينوالتزام محدود بحق الرجوع لإعادة شراء القروض التي ي

 لحقوق والالتزامات التالية :القيمة العادلة لتقدير 

 دولار 50000حق الاستدعاء  -

 دولار 40000التزامات بحق الرجوع  -

  المطلوب :

 أو خسائر عملية بيع تل  القروض . تحديد أرباح -1

 .ء قيود اليومية اللازمة لإثبات عملية بيع القروض إجرا -2 

عملينة التورينق في حالة المحاسنبة عنن    المركز المالي  الدخل وقائمة  بيان الأثر على قائمة    -3

 .راض اقت على أنها المحاسبة عنهاوفى حالة كعملية بيع  

 : حل الحالة الدراسية

 : تحديد أرباح أو خسائر عملية بيع القروض -1

 حق الاستدعاء + 505000صافى العوائد من عملية بيع القروض = النقدية المستلمة   -أ

 . دولار 515000=  40000التزامات بحق الرجوع  – 50000

القيمة  -515000أرباح عملية بيع القروض = صافى العوائد من عملية بيع القروض  -ب 

 دولار . 15000=  500000الدفترية للقروض 

 :  عملية بيع القروض قيود اليومية اللازمة لإثبات -2

505000 

50000 

 
 

 

 حن / النقدية

 حن / حق الاستدعاء
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500000 
40000 
15000 

 حن / القروض           

 حن / التزامات بحق الرجوع  

 حن / أرباح بيع القروض             

 عملية بيع القروض   إثبات  -

 

 : بيان الأثر على قائمة الدخل وقائمة المركز المالي -3

 

 بيع : التوريق كعمليةالمحاسبة عن عملية أولاً : في حالة 

 قائمة الدخل  

 بيــــــان 

 أرباح بيع القروض 

 جزئي 

15000 

 كلى

 

 

 المالي قائمة المركز 

 الالتزامات وحقوق الملكية                          الأصول                                          

 حق الاستدعاء 50000

 

 التزامات بحق الرجوع 40000

 

 التوريق كاقتراض :بة عن عملية المحاسثانياً : في حالة 

 قائمة الدخل  

 بيــــــان 

 أرباح بيع القروض 

 جزئي 

 صفر 

 كلى

 ائمة المركز المالي ق

 الالتزامات وحقوق الملكية                                             الأصول                        

 

500000 

 استثمارات طويلة الأجل

 قروض ممنوحة للغير

 

 505000 

 

 طويلة الأجل التزامات 

 قروض طويلة الأجل
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 :التعليق 

 من تحليل الحالة السابقة يت ح مايلى :

بينع  بأربناح  عملية بيع ينتم الاعتنراف    اأنهالتوريق على  المحاسبة عن عملية  حالة    في -1

ع مما ينؤدت إلنى نوزيادة النقدية الناتجة من عملية البيدولار    15000القروض وقدرها

أة ، كمننا يننتم الاعتننراف بالتزامننات قنندرها نل المنشنننافى دخننة فنني صننننننصوريزيننادة 

حينث لا ينتم تسجيننل القنروض   دولار فقط تمثل الالتزامنات بحنق الرجنوع    40000

يلننة الأجل التي حصلت عليها المنشننأة من المؤسسننة المالية  من الالتزامات فني طو

لممنوحة للغير من جاننب الأصنول فني قائمنة المركز المالي ، كما يتم حذف القروض ا

دولار فني جاننب   50000ويسنجل فقنط حنق الاسنتدعاء وقندره    قائمة المركز المنالي

 . الأصول

يتم الاعتراف بأرباح  بينع   التوريق على أنها اقتراض لا  عمليةفي حالة المحاسبة عن    -2

 وقندرها الممنوحة للغير كأحند أصنول المنشنأة قروض  بالالقروض ، كما يتم الاعتراف  

القروض طويلة دولار تمثل  505000قدرها  التزامات الاعتراف بدولار و  500000

 . الأجل التي حصلت عليها المنشأة من المؤسسة المالية

محاسبة عن التوريق على أنها عملية بيع للأصول بندلا منن عملينة تموينل إلنى يؤدت ال -3

لمقتر نة وعندم إدراج أينة تحري  واستبعاد بننود منن قائمنة المركنز المنالي للمنشنأة ا

التزامات ناتجة عن الاقتراض وإنشاء نشاط خارج قائمة المركز المالي يعرف بالتمويل 

إثبات الأرباح الناتجة عنن عملينة البينع ،وبالتنالي خارج قائمة المركز المالي ، كما يتم  

صول  على يتم تخفيض نسبة المديونية إلى الملكية وتزيد قدرة المنشأة المستقبلية في الح

 تمويل إما بالملكية أو بالاقتراض . 

قامت المنشأة بالاقتراض ب مان القروض الممنوحة للغير واعترفت بهذه العملية علنى  -4

حند أصنولها  بنرغم عندم تنوافر شنروط البينع الحقيقني ووجنود حنق أنها عملية بينع لأ

، وبنذل  تعتبنر   الاستدعاء أي إمكانية أجبار المؤسسة المالية على أعادة الأصل المبناع

عملية التوريق عملية تمويل وليس عملينة بينع وبالتنالي يجنب عندم الاعتنراف بأربناح 

ي لم تتنازل عنن السنيطرة عنن تلن  عملية البيع وأن تظل الأصول في دفاتر المنشأة الت

وإدراج القننرض الننذي حصننلت عليننه المنشننأة   الأصننول ) القننروض الممنوحننة للغيننر (

  .ئمة مركزها المالي  من الالتزامات في قا

 



 242 

 العاشر  الفصل

 المنشآت غير المدمجة 

لغنش والتلاعنب لركات  تسنتخدمها الشن  التنيأحد الوسنائل    غير المدمجةتعتبر المنشآت  

كنز توكاننت ترالمحاسنبي  الغش والتلاعنب تمارس   Enron ، لقد كانت شركة انرون سبيالمحا

 التنيه المنشنآت  وتقوم بالعديند منن العملينات داخنل هنذ   غير المدمجةأعمالها على المنشآت    في

لا تحقنق فيهنا أربناح،   التنيالأوقات    في، مما سمح لها بالتقرير عن الأرباح    تخ ع لسيطرتها

وأدراجهنا علنى   المناليقائمة مركزهنا  بالتخل  من العديد من الديون خارج    كما قامت الشركة

عنى أن الشركة القوائم المالية لهذه المنشآت وذل  عن طريق العديد من الوسائل منها التوريق بم

 . هذه المنشآت كانت تقوم بتحري  ديونها وإدراجها على دفاتر 

 :ماهية المنشآت غير المدمجة    10/1

ها أو نونية تننم تأسيسننندات قاننننات أو وحنننبأنهننا شركنن دمجةنغيننر المننمنشننآت الد بنيقصنن

ب ما تكون لمصنام بأنشطة محددة غنددة أو القينائها للقيام بعمليات محنإنش فعة شنركة نحة ومنلنالبا

محدودة   دمجةنغير المطة المنشآت  ن، وتعتبر أنش  Sponsorل  نأو الكفي  بالراعيار لها  نأخرت يش

ددة نآت محننة هنذه المنشننقند تكنون أنشطن ، فمنثلاب  ادية الأخنرتنركات العننطة الشننمقارنة بأنش

قنت ولنيس بنظنام يعملنون جنزء منن الو قند  ين بهنانائل قانونية عند تأسيسها، كما أن العاملنبوس

 .( wooley , 2002 ) ل الوقت الكام

ة نركنناء شنشنبإن المنشنآت قيام إحندت بأنها  دمجةنآت غير المننالمنشريف  نا يمكن تعنكم

 فنيا  ناجهننا دون إدمناتها إليهننولها والتزامننين وتحوينل بعنض أصنناط معننة نشننممارستابعة ل

روط نرب منن شنناليب للتهنام ببعض الأسنينق القرينن طن  عنركة الأم وذلنالية للشنم المنوائننالق

 . Haq (2002)بها  اناجهنإدم
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ب ل  غير المدمجةهذا وتختلف أنواع المنشآت    التني  الأصولدرجة تعقيدها وبناء على  تبعا

ول نفظ بأصنتحنت  غينر المدمجنةآت  نعض المنشنن، فب  يمكن أن تؤديها  التيفظ بها والأنشطة  نتحت

دة مثنل نالية معقننأدوات منآت أخرت تحتفظ بنن، كما توجد منشدينين  كحسابات الم  ةنة بسيطنمالي

غير المدمجة لها أنشطة  بعض المنشآت   كما أن،      ة المشتقة أو أصول غير ماليةنالأدوات المالي

محددة وقد تمتل  أصل واحد ، وبعض هذه المنشآت يستخدم في عملينات وأنشنطة معقندة حينث 

 مصلحة مساهميها أو أصحاب السندات .تقوم بشراء وبيع أدوات مالية ل

وبغض النظر عن درجة تعقيد المنشآت غير المدمجة فإن كل العملينات التني تقنوم بهنا 

لمنشآت تت من شئ مشتر  وهو أن المحاسبة عن هذه العمليات يحكمها مجموعنة معقندة هذه ا

 أنعملية ويلاحظ   من الطرق المحاسبية والتي تركز بصفة أساسية على التفاصيل المتشابكة لكل

ه  قند انن  إلابسنيط علنى تلن  العملينة    اقتصاديهذه التفاصيل قد يحدث تأثير    فيالتغير الطفيف  

 العملية . لهذهالمعالجة المحاسبية  فيير هام وكبير تغي يتسبب في

 : أغراض وأهداف تكوين المنشآت غير المدمجة   10/2

 نشناط أو عملينات لغنرض محندد   أنشنئت لتنفينذ   ات شرك  هيغير المدمجة  أن المنشآت  

وتقوم الشنركة الأم بإنشناء أو   ذات الأغراض الخاصة  ت ويطلق عليها في بعض الأحيان المنشآ

 غينر المدمجنةهذه المنشآت كما تقوم ببيع جزء من أصولها المالية للمنشنأة    إنشاء  فيكة  المشار

 هنذه المنشنآت   موينل نشناطية لتل  الأصنول وينتم تمقابل الحصول منها على نقدية بالقيمة الحال

، كمنا تقنوم  أوراق مالية يتم بيعها إلى طرف ثالث  إصدارلشراء هذه الأصول المالية من خلال 

أو قنروض، ويعتبنر الغنرض   التمنويليصنورة عقنود للتنأجير    فنيالتمويل للشنركة الأم  بتدبير  

 فنيتثمرون  يواجههنا الندائنون والمسن  التنيلهذه المنشآت هو خفض مخناطر الائتمنان    الأساسي

 خفض تكاليف التمويل المقدم لها. وبالتاليتعاملاتهم مع الشركة الأم 
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داف نذه الأهننومنن هن،      دمجةنغير المآت  ننلمنشاوينن  نتكداف  ننراض وأهنندد أغنتتعهذا و  

 :  (Andersen , 2003 ) ينلنيا نم

 زيادة النقدية المتحصل عليها من الأصول المملوكة. -1

 ية.الحصول على أصول مال -2

 الحصول على ممتلكات كالأرا ي واثلات . -3

 . عمليات تأجير أصول فيالدخول  -4

 تمويل بعض الأصول كالمخزون . -5

 ول الخاصة بمقرض أو مستثمر.فصل )عزل( الأص -6

 زيادة التمويل المتحصل عليه من المستثمرين. -7

بعض الأحيان لتسهيل تحويل الأصول بين بعض   فييتم استخدام هذه المنشآت   -8

و الذي يرغب في التأكد من أن الأصل المبناع بعيند عنن   ف والمشترتالأطرا

لمنشنآت للبنائع منن ، كما تسمح هنذه امنال دائني البائع وذل  في حالة إفلاسه  

لاعتنراف فيهنا وليسنت عملينة بينع ينتم اعالجة هذه العملية على أنهنا قنرض  م

كمبيعنات وذل  للأغراض ال ريبية بينما يجنب معالجتهنا    بالمكاسب المتحققة

 وذل  لأغراض المحاسبة المالية.

 .غير المدمجة المالية غير الجيدة إلى المنشأة  الأصولتحويل  -9

وعندم   لإخفائهنا  غينر المدمجنةامات المالية إلنى المنشنأة  حويل بعض الالتزت   -10

 . لشركة الأمل قائمة المركز المالي في  إدراجها 

اح نق أربننولات وتحقيننننتقا نى عم  فني  ر المدمجنة  نغينآت  ندام المنشناستخ  -11

 . ر مشروعةنينغ
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من السيطرة الفعالة على أصنل   الأم  يتم استخدام هذه المنشآت لتمكين الشركة  -12

التنزام متعلنق   أيولكن بدون تسجيل هذا الأصل أو    مثلاب    مبنى مؤجر  مثلما  

 . القوائم المالية للشركة فيبه 

غيننر ول والتزامننات المنشنناة كننل الحننالات السننابقة لا يننتم إدراج أصنن فننيويلاحننظ أنننه 

 . لها أغلبية مخاطر وعوائد هذه المنشأة التيالأم القوائم المالية للشركة  في المدمجة

 :روط إدماج المنشآت  ش  10/3

% 50أكثر من  ات  لى المصالح المالية لمنشأة أخرت  ع  تسيطر  و  تتحكم  التيإن الشركة  

معظنم  فنيالشنركة، إلا أننه يلاحنظ  ههنذ  فنيفانه يجب دمنا هنذه المنشنأة  من حقوق التصويت 

لشنركة بأنه يوجد شركة راعية لهذه المنشأة وهنى ا  غير المدمجةتقوم بها المنشأة    التيالعمليات  

التنني تولننت تكننوين المنشننأة غيننر المدمجننة لتحقيننق بعننض الأهننداف الإداريننة أو المحاسننبية أو 

كبير من حقوق الملكية أو ليس لها   أن الشركة الراعية )الأم( لا تمتل  جزءال ريبية ، وبالرغم  

حق إلا أنها قد تكون معر ة إلى أغلبية المخاطر ولها  غير المدمجةالمنشأة   فيحقوق تصويت  

ولنذل  يجنب  غينر المدمجنةالحصول على أغلبية العوائد الناتجة من أصول والتزامات المنشنأة 

 SECئة سنوق المنال الأمريكينة ت هين، ولقد أو ح  الشركة الراعية )الأم(  فيدما هذه المنشأة  

ة تنوافر كنل نننحال فنية )الأم( نة الراعيننركننمنع الش  ةنننغينر المدمجأة  نا المنشنندمن  ب نيجبأنه  

 ( Holtzman et al., 2003 ) :  ةالتاليشروط ال

% مننن القيمننة العادلننة 3رف الثالننث المسننتقل أقننل مننن نة الطننناهمننننة مسنقيمنن -1

 . ول عليهاعند الحص غير المدمجةلأصول المنشأة 

% 3ل منن  ند إلنى أقننننا بعنض فيمننخفننستنالطننرف الثالننث  ة  ناهمننمس  ةنقيم -2

 . ات نوزيعنة التننتيج

 حادية أو مشتركة من طرف ثالث مستقل.لا يوجد سيطرة أ -3



 246 

الشركة المصدرة للقوائم المالية كمحول أو راعنى تتحمنل بصنفة أساسنية كنل  -4

 عوائد ومخاطر الملكية.

ث طنرف ثالن ة نغينر المدمجنللمنشأة  الرئيسيما عندما يكون المال  س لا يجب الد نوبالعك

ة نر على أنشطنيسيطو  أة  ننالمنش  يفم المتبقية  نن% من الأسه3يستثمر على الأقل    والذيمستقل  

ة أنننكه لأصنول المنشلانرية نتيجنة امتننل على عوائد جوهنننر ويحصناطنل مخنأة ويتحمننالمنش

 .غير المدمجة 

ات نول والالتزامننة الأصننعلى طبيعن غير المدمجةمعالجة المحاسبية للمنشآت تعتمد الهذا و

ا منع نديد منا إذا كنان ينتم دمجهننيها وذل  لتحة التصرف فنآت وكيفينا هذه المنشنتحتفظ به  التي

 ة الأم أم لا.نالشرك

 سواء بطريقة مباشنرة  غير المدمجةتناولت المنشآت    التيولقد تعددت المعايير والتوصيات  

  : كما يلي ، ويمكن عرض أهم هذه المعايير والتوصيات  أو بطريقة غير مباشرة

 : ( IFRS No. 3 , 2004 ) ( 3للتقارير المالية رقم ) الدوليالمعيار  -1

، نندماج الأعمنال ان : ا( بعننو3أصدر مجلس معايير المحاسنبة الدولينة المعينار رقنم )

، ويهندف هنذا (  22المحاسنبة الندولي رقنم )حل محل معيار    والذي    م2004وذل  في مارس  

 . وصف المعالجة المحاسبية لاندماج الأعمالالمعيار إلى 

 : ي تناولها هذا المعياروفيما يلي أهم النقاط الت

أصنول   بصافيالتمل  : هو إندماج أعمال تقوم فيه إحدت المنشآت االمنشأة المتملكةا بالتحكم    -

المدموجةا مقابنل تحوينل أصنول أو تكبند التنزام أو  –متلكة  وعمليات منشأة أخرت االمنشأة الم

 إصدار أسهم.

طريقنة الشنراء لتملن   سنتخدامبإلتمل  يتخذ صورة ا الذييجب المحاسبة عن إندماج الأعمال    -

 . منشأة حيث تتم المحاسبة عنها بشكل مماثل لشراء الأصول الأخرت
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 إعتباراب من تاريخ التمل  يجب على المتمل  أن : -

 قائمة الدخل نتائا عمليات المنشاة المدموجة. فييدما  -أ 

  ة للتحدينند للمنشننأة الميزانيننة العموميننة بالأصننول والإلتزامننات القابلنن فننييعتننرف  -ب 

 شهرة أو شهرة سالبة ناشئة عن التمل . وبأيالمدموجة 

 معالجتين لتكلفة التمل  : فرق المعيار بين  -

قياس الأصول والألتزامات القابلة للتحديد المعتنرف بهنا   المعالجة الأساسية : يجب    -أ  

 بإجمالي :

كة كما هي بتاريخ عملينة التبنادل القيمة العادلة للأصول والإلتزامات المحددة المتمل  -1

 وذل  في حدود حصة المتمل  التي تم الحصول عليها في عملية التبادل .

صنول والألتزامنات القابلنة للتحديند نصيب الأقلية من القيم المسجلة قبنل التملن  للأ  -2

 للمنشأة التابعة .

لقابلنة للتحديند لتزامنات ايناس الأصنول والإالمعالجة البديلة المسموح بهنا : يجنب ق  -ب 

 المعترف بها بقيمتها العادلة في تاريخ التمل  .

 يحدث فيها التمل  : التيالقوائم المالية للفترة  في يلييجب الإفصاح عما  -

 وأوصاف المنشآت المندمجة . أسماء -أ 

 طريقة المحاسبة عن الإندماج . -ب  

 تاريخ الإندماج الفعلي . -ج 

 ماج الأعمال قررت المنشأة التخل  منها .أية أعمال ناتجة عن اند  -د  

 نسبة الأسهم الممتلكة صاحبة حق التصويت . -و 

 .تكلفة التمل  ووصف لثمن الشراء المدفوع أو المحتمل الدفع  -ز 
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 :   (IAS No. 27, 2003 ) ( 27رقم )  الدولي المحاسبي المعيـار  -2

: القوائم   م بعنوان2003سمبر  دي في اصدر مجلس معايير المحاسبة الدولية هذا المعيار  

والمستقلة  المجمعة  الموحدة    المالية  المالية  القوائم  وعرض  إعداد  إلى  المعيار  هذا  ويهدف   ،

سيطرة   تحت  الشركات  من  الاستثمارات  لمجموعة  عن  والمحاسبة  الأم  الشركات    فيالشركة 

 القوائم المالية للشركة الأم.  في التابعة 

 : تناولها هذا المعياروفيما يلي أهم النقاط التي 

 يجب على الشركة الأم أن تعرض قوائم مالية موحدة. -

بعنة لهنا الأجنبينة تصدر قوائم مالية موحدة أن تدما كافة الشركات التا التيعلى الشركة الأم    -

 والمحلينة ويجب استبعاد الشركة التابعة من التوحيد عندما :

ب نرة مؤقتننندف مننن السيطنننيكننون الهنن -أ       فنني  منهننا ناظ بهننا للتخلنننيننتم الاحتفنن يأا

 . القريب  لنالمستقب

     تعمل تحت قيود صارمة طويلة الأجنل ت نعف منن قندرتها علنى تحوينل الأمنوال  -ب  

 م .للشركة الأ

 :  يليتتمثل إجراءات التوحيد فيما  -

يجب حذف الأرصدة والمعاملات المالية المتبادلنة بنين منشنآت المجموعنة وكنذل   -أ

ليات منن القنوائم نة الناتجنة عنن هنذه العمنناح والخسنائر غينر المتحققننالأربنحذف  

 الية الموحدة .نالم

ي تنواريخ مختلفنة فإننه عندما تكون القوائم المالية المستخدمة في التوحيند معندة فن  -ب 

يجننب إجننراء تعننديلات ثثننار العمليننات الهامننة أو الأحننداث التنني تجننرت فنني هننذه 

 . لمالية للشركة الأم التواريخ وتاريخ القوائم ا
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يجب أن تعد القوائم المالية الموحدة باستخدام سياسات محاسبية موحدة وإذا لم ينتم      -ج

 هذا التوحيد فإنه يجب الإفصاح عن ذل  .

جب أن تعرض حقوق الأقلية في الميزانية الموحدة بشكل منفصل عن الالتزامنات ي -د 

لينة فني أربناح المجموعنة وحقوق ملا  الشركة الأم كما يجنب عنرض حقنوق الأق

 بشكل منفصل .

 يجب الإفصاح عن البنود التالية  :  -

 تدرج في القوائم المالية الموحدة . قائمة بالمنشآت التابعة الهامة  -أ 

 أسباب عدم توحيد أو إدراج منشآت لتابعة . -ب  

 منشأة الأم أكثرطبيعة العلاقة بين الشركة الأم والمنشأة التابعة والتي لاتمل  فيها ال  -ج 

 من نصف حقوق التصويت .              

 اسم المنشأة التي تمل  فيها الشركة الأم أكثر من نصف حقوق التصويت .  -د  

 التخل  من المنشآت التابعة على المركز المالي .تأثير التمل  و  -و 

 المالية  وصف للطريقة المستخدمة في المحاسبة عن المنشآت التابعة في القوائم  -ل 

 المنفصلة للشركة الأم .              

 :   ( SFAS No. 140, 2000 )(  140رقم ) الأمريكي المعيـار المحاسبي  -3

م، 2000سبتمبر    فيهذا المعيار    بإصدار  الأمريكيالية  قام مجلس معايير المحاسبة الم

ت، وقند تنم تعنديل بعنوان : المحاسبة عن تحويل وخدمنة الأصنول المالينة وتخفنيض الالتزامنا

( بعننوان : المحاسننبة عنن خدمنة الأصنول 156بعض بنود هذا المعيار بموجب المعيار رقنم )

 . م2006مارس  فيالمالية، والصادر 
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اعتماداب على طبيعة  غير المدمجة  المنشآت ( كيفية المحاسبة عن  140م )حدد المعيار رق -

 :  يلييقة التصرف فيها كما وطر المنشآت تحتفظ بها هذه  التيالأصول والالتزامات 

تحتفظ بأصول مالية فقط تكون مقيدة )مشروطة( ولا يتم   التي  المنشآت غير المدمجة -أ 

 كل الملكية لهذه المنشآت.دمجها مع الشركة الأم بغض النظر عن هي

مشنروطة( فإنهنا تخ نع لننفس المقيندة أو الالأخنرت )غينر    المنشآت غينر المدمجنة -ب 

 ية المطبقة على اندماج الشركات والأعمال العادية.المعالجة المحاسب

حتنى لا تندخل  المنشنآت غينر المدمجنة  فنيكما حدد المعيار الشروط الواجب توافرهنا   -

 : يليلمالية الموحدة للشركة المحولة للأصول كما أنشطتها  من القوائم ا

 وحدة قانونية مستقلة. -أ 

ا نا وعمليتهنننون أصولهنننحيننث تكننة لعمليننات التوريننق بننننأن تكننون شننركة مخصص -ب 

 مرتبطة بالتوريق.

  : ( SFAS No. 141, 2001 )(  141المعيـار المحاسبي الأمريكي رقم ) -4

م 2001يونينو  فنيهنذا المعينار  بإصندار الأمريكيية قام مجلس معايير المحاسبة المال

 . بعنوان : اندماج الأعمال

ستخدام طريقة واحدة للمحاسبة عن الاندماج حدد هذا المعيار أنه بصفة نهائية يتم اولقد  

استخدام طريقة توحيد المصالح عند المحاسبة عنن الانندماج، وذلن    وإلغاءوهى طريقة الشراء  

 . م2001يونيو  30تتم بعد  التيل لكل اندماجات الأعما

 :  ( FASB Interpretation No. 46 )( 46التفسير رقم ) -5

م، 2003ينناير  فنيبإصدار هنذا التفسنير  الأمريكيالية  قام مجلس معايير المحاسبة الم

غينر  المنشنآت تخدام ذات المصالح المتغيرة وذلن  نتيجنة لانتشنار اسن المنشآت بعنوان : اندماج 

، وذلن   المحاسنبيكوسيلة منن وسنائل الاحتينال المنشآت ذات الأغراض الخاصة (    )  المدمجة
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أصنبح يطلنق عليهنا  والتني غينر المدمجنة المنشنآت ليكون مرشد لكيفينة المحاسنبة عنن أنشنطة 

 .  Variable Interest Entities    ذات المصالح المتغيرة  المنشآت

ب منا تمتلن  أصنول مالينة قند ذات المصنالح المتغين المنشأةحدد هذا التفسير بأن  - رة غالبنا

 ت من قروض أو مدينين.ت

ت المصننالح ذا المنشننآت ( لننيس الحنند مننن اسننتخدام 46أن الغننرض مننن التفسننير رقننم ) -

،  تت من منشآت ذات مصالح متغيرة  التيتحسين التقارير المالية للشركات    وإنماالمتغيرة  

 التنينندماج منع الشنركة لإغينرة باذات المصنالح المت المنشأة( 46حيث يلزم التفسير رقم )

ح نذات المصالن  المنشننأةتقنع منن أنشنطة    التنيائر  نتكون معر ة إلى أغلبية مخاطر الخس

ذات المصنالح المتغينرة أو   المنشنأةلها حق الحصول علنى أغلبينة عوائند    التية أو  المتغير

بننالمنتفع ذات المصننالح المتغيننرة  المنشننأةكلاهمنننا ويطلننق علننى الشنركنننة المندمجنننة مننع 

 .Primary beneficiary  لهذه الشنركة الأساسي

 إذا كان للشركة الحق وبذل  غير هذا التفسير ما كان متبعاب حيث كان لا يتم الإندماج إلا

، الرقابة والسيطرة على المنشنأة ذات المصنالح المتغينرة منن خنلال حقنوق التصنويت بهنا    في

املنة عنن منوارد والتزامنات ومخناطر وفنر  ويؤدت هذا الانندماج إلنى تنوفير معلومنات متك

 . تقييم مخاطر الشركة فيالشركة المندمجة كما يساعد المستخدمين  للقوائم المالية 

 : (  م1998) الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين ،  السعودي المحاسبيالمعيار  -6

ئم المالينة وذلن  فني أصدرت الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين معينار توحيند القنوا  

يهدف هذا المعينار إلنى تحديند الأسنس التني ينتم بموجبهنا توحيند القنوائم م ، و  1998ديسمبر  

اءات الواجب إتباعها عند إعداد تل  القوائم المالية ومتطلبات العرض والإفصناح المالية والإجر

يحندد هنذا ، حينث   هناالمتعلقة بها ، بحيث تظهر ، بعدل ، المركز المالي للمنشنأة ونتنائا أعمال

المعيار متطلبات العرض والإفصاح المتعلقة بالقوائم المالية الموحدة للمنشنآت الهادفنة للنربح ، 



 252 

، ولا ينطبق هذا المعينار علنى   ا منشآت تابعة بغض النظر عن حجمها وشكلها النظاميالتي له

 . المنشآت المملوكة بالكامل لمنشآت أخرت

 : التي حددها المعيارتوحيد القوائم المالية  أسس وإجراءات  وفيما يلي أهم  ▪

ن سنيطرة علنى منشنأة أو عندد من  للشنركةيجب توحيد القنوائم المالينة عنندما تتنوافر   -1

لمنشآت( التابعة محلية أو المنشآت الأخرت )المنشآت التابعة( ، سواء أكانت المنشأة )ا

إذا كانت السيطرة على المنشأة التابعة مؤقتة ، أو كانت المنشأة التابعة في أما    ،أجنبية

حالة إفلاس، أو إعادة تنظيم ، فنلا يجنب فني هنذه الحالنة توحيند القنوائم المالينة لهنذه 

 ابعة.المنشأة الت

 حدد المعيار كل من مفهوم السيطرة والسيطرة المؤقتة  كما يلي :  -2

أة أخنرت اسنتخدام ، أو توجينه اسنتخدام ، أصنول منشن  هي مقدرة المنشأة علنىالسيطرة  

وتنشأ سيطرة منشأة على منشآت أخرت بعدة طرق من أمثلتها ،  لاكتساب منافع اقتصادية

 توفر أي مما يلي :

ول ننني أصن% منن صافن50ر منن ننناشرة أو غينر مباشنرة( أكثامتلا  )بصورة مب   -أ

 . المنشأة الأخرت

ة منع وجنود القندرة علنى توجينه السياسنات المالينة والتشنغيلية امتلا  حقوق أقلين    -ب         

 . للمنشأة الأخرت بموجب اتفاق سابق

منشنأة امتلا  حقوق أقلية ذات نسبة عالية من الأسهم التي لها حق التصنويت فني ال    -ج

الأخرت ، مع عدم امنتلا  جهنة أخنرت )منشنأة أو مجموعنة موحندة منن المسنتثمرين( 

 . م التي لها حق التصويت في المنشأة الأخرتحصة جوهرية من الأسه

امتلا  حقوق أقلية مع وجود حق نظامي )قانوني( تتحكم بموجبه المنشأة في اسنتخدام   -د       

 ا المالية والتشغيلية.أصول المنشاة الأخرت وتوجيه سياساته
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 سيطرة منشأة على منشأة أخرت مؤقتة في الحالات التالية : كما تعد 

 ن هنا  التزام على المنشاة بأن تتخلى عن السيطرة خلال عام من تاريخ السنيطرةإذا كا  -أ  

. 

 . السيطرة إذا قررت إدارة المنشأة التخل  من المنشأة التابعة خلال عام من تاريخ  -ب   

م نآت المجموعنة الواحندة فيمنا بينهنا منن القوائنننب استبعاد جميع استثمارات منشيج  -3

 . وحدةنالمالية الم

استبعاد الأرصدة والمعاملات المالية المتبادلة بين منشآت المجموعة الواحدة من   يجب  -4

ر المحققنة نائر غيننل الأرباح والخسنناد كامنالية الموحدة ، كما يجب استبعننالقوائم الم

الية نننوائم المنلات بين منشآت المجموعة الواحدة من القنلناتجة عن العمليات والمعاما

 . الموحدة

ناتجة عن مبيعات قامت بهنا  انت الأرباح أو الخسائر المذكورة في الفقرة السابقةإذا ك -5

% فإنه يجنب تقسنيم تلن  الأربناح أو 100تابعة ، حصة السيطرة فيها أقل من   منشأة

لملا  في أسهم المنشنأة التابعنة ، كنل حسنب نسنبة ملكيتنه ، وتخفنيض الخسائر بين ا

دار حصنته منن تلن  الأربناح أو الخسنائر حصة كل مال  في صافي ربح التابعة بمقن

 . الناتجة عن مبيعات التابعة إلى منشآت داخل المجموعة الواحدة

فني   عند قيام إحدت منشآت المجموعة بشراء سندات سبق أن أصدرتها منشنأة أخنرت -6

المجموعة لطنرف ثالنث خنارج المجموعنة فنإن عملينة الشنراء فني هنذه الحالنة تعند  

من وجهة نظر المجموعة ، وتعد  أي مكاسب أو خسائر تنشأ  استردادا  منيا للسندات 

عن عملية الشراء محققة. وتنتا تل  المكاسب أو الخسائر عن الفرق بين تكلفة الشراء 

مة الدفترية للسندات في سجلات المنشأة المصندرة. وإذا بالنسبة للمنشأة المشترية والقي

% فإننه يجنب تقسنيم تلن  100كانت حصة السيطرة في المنشأة المصندرة تقنل عنن 
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المكاسب أو الخسائر بين المنشأة المسيطرة وحقوق الملكينة غينر المسنيطرة ، حسنب 

 نسبة حصة كل منها في المنشأة المصدرة .

ينر المسنيطرة فني صنافي أربناح المنشنآت التابعنة يتم خصم حصة حقوق الملكينة غ  -7

للننربح الموحنند  للفتننرة المحاسننبية الجاريننة مننن صننافي ربننح المجموعننة، للوصننول

 للمجموعة.

يجب إظهار حقوق الملكية غير المسيطرة في صنافي أصنول المنشنآت التابعنة كبنند   -8

ق الملكينة مستقل في قائمة المركز المالي الموحدة من  من حقوق الملكية باسم )حقو

 . غير المسيطرة(

ائمة في تناريخ يجب تقويم أصول والتزامات المنشأة التابعة المشتراة بالقيم العادلة الق  -9

الشراء ، واستخدام تل  القيم أساسا لإعداد القوائم المالية الموحدة التي تعد فني تناريخ 

 . الشراء أو أي تاريخ بعده

ر الذي يترتنب نالسيطرة جزئيا أو كليا ، الأمالمسيطرة لحصة   الشركةحالة بيع  ي  ف    -10

ور نة عنن عملينة البينع فننتجناب إثبنات المكاسنب أو الخسنائر الننعليه فقد السيطرة ، يجن

ة نة الدفتريننر البينع والقيمننرق بين سعننثل تل  المكاسب أو الخسائر في الفنوتتم  ،انإتمامه

 . ة المبيعةنللحص

لمنشأة التابعة المت منة في القنوائم المالينة الموحندة يجب أن تغطي القوائم المالية ل    -11

المسنيطرة، وعنند اخنتلاف الفتنرة   للمنشأةلية  نفس الفترات المالية التي تغطيها القوائم الما

المالية لمنشآت المجموعة الواحدة يجب استخدام آخر قنوائم مالينة معندة للمنشنآت التابعنة 

اريخ إعداد القوائم المالية للمنشنآت المسنيطرة ، على ألا يزيد الفرق بين تاريخ إعدادها وت

ة إجنراء التسنويات اللازمنة في جميع الأحوال ، عنن ثلاثنة أشنهر ويجنب فني هنذه الحالن

لإثبات أثر الأحداث والمعاملات التي قامت بهنا التابعنة خنلال المندة بنين التناريخين ، إذا 
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ز المنالي أو نتنائا العملينات كانت تل  الأحداث والمعاملات تؤثر تنأثيرا مهمنا فني المركن

 . الموحدة

ماثلننة مننع السياسننات يجننب أن تسننتخدم المنشننآت التابعننننة سياسننننات محاسبيننننة مت -12 

المحاسبية للمنشأة المسيطرة ، فيما يتعلق بالعمليات المتشابهة ، إلا إذا اقت نت ال نرورة 

اد القنوائم المالينة غير ذل . وفني هنذه الحالنة يجنب إجنراء التعنديلات اللازمنة عنند إعند 

ق الموحدة مع توزيع اثثار المترتبنة علنى تلن  التعنديلات بنين المنشنأة المسنيطرة وحقنو

 . الملكية غير المسيطرة في المنشأة التابعة

  إعداد القوائم المالية الموحدة :يجب الإفصاح عن البنود التالية عند  ▪

وائم المالية الموحندة لمنشنآتها التابعنة ، السياسة التي تتبعها المنشأة المسيطرة لإعداد الق  -1

 ية المهمة.ويجب أن يكون هذا الإفصاح جزءا من إي اح السياسات المحاسب

م نا القوائننة التني تشملهننرة فني المنشنآت التابعننة للمنشنأة المسيطننة حقنوق الملكيننننسب  -2

 . دةنة الموحننالمالي

ا القنوائم نة التني لا تشملهننلمنشنآت التابعنة للمنشنأة المسنيطرة فني اننة حقوق الملكيننسب  -3

 . دةنالمالية الموح

 . التي لا تشملها القوائم المالية الموحدةأساس المحاسبة عن المنشآت التابعة  -4

الشهرة التي تنشأ نتيجة للسيطرة عن طريق الشراء  من الأصول غينر الملموسنة فني   -5

 قائمة المركز المالي الموحدة.

ية التي تغطيها القوائم المالية للمنشأة التابعة ، التي لا تتفق مدة قوائمها المالية الفترة المال  -6

 لية للقوائم المالية للمنشأة المسيطرة.مع المدة الما
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الأحداث التي ترتبط بالمنشأة التابعة ، أو العمليات والمعاملات التي أجرتها تل  المنشأة   -7

أة المسيطرة والفترة المالية للمنشأة التابعة ، التي لا تتفق خلال المدة بين الفترة المالية للمنش

 أة المسيطرة.مدتها المالية مع المدة المالية للمنش

 حصة حقوق الملكية غير المسيطرة في دخل أو خسارة المنشأة التابعة. -8

 كشف بأسماء ونسب وقيم الملكية في المنشآت التابعة. -9

 : (  م2006) وزارة الأستثمار ، ( 17) رقم المصري المحاسبيالمعيار  -7

، وذل  بموجب قرار وزير صدر هذا المعيار بعنوان : القوائم المالية المجمعة والمستقلة

يونيننو  فننيم وذلنن   ننمن المعننايير المرافقننة لهننذا القننرار 2006( لعننام 243الاسننتثمار رقننم )

المالية المجمعنة لمجموعنة وعرض القوائم   إعداد م، ويهدف هذا المعيار على بيان كيفية  2006

ار نننيتقنع تحنت سنيطرة شنركة قاب نة،  ويتطنابق هنذا المعينار منع المع  والتنيمن الشنركات  

 . (27رقم ) الدولي المحاسبي

 ومن أهم البنود التي تناولها المعيار ما يلي :

عة  تصدر قوائم مالية مجمعة أن تدما فيها كل الشركات التاب  التييجب على الشركة القاب ة    -1

 سواء كانت أجنبية أو محلية.

كة القاب نة ويفتنرض تسيطر عليهنا الشنر  التيتت من القوائم المالية المجمعة كل المنشآت    -2

وجود السيطرة عندما تمتل  الشنركة القاب نة سنواء بشنكل مباشنر أو غينر مباشنر منن خنلال 

ا عدا تلن  الحنالات تل  المنشأة فيم فيالشركات التابعة لها ما يزيد عن نصف حقوق التصويت  

 يظهر فيها بو وح أن تل  الملكية لا تمثل سيطرة. التيالاستثنائية 

ن السيطرة توجد أي اب عندما تمتل  الشنركة القاب نة نصنف أو أقنل منن حقنوق وفى المقابل فإ

 حالة :  فيالتصويت لمنشأة 

ب للاتفاق مع المستثمرين فيالتحكم    -أ   اثخرين. أكثر من نصف حقوق التصويت تطبيقا
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 السياسات المالية والتشغيلية للمنشأة وذل  بموجب قانون أو اتفاقية. فيالتحكم  -ب 

 حكمهم. فيد سلطة لتعيين أو عزل أغلبية أع اء مجلس الإدارة أو من وجو -جن

 حكمهم. فيأجتماعات مجلس الإدارة أو من  فيوجود سلطة على أغلبية الأصوات  -د 

 القوائم المالية المجمعة عندما : فيعة لا يتم إدماج شركة تاب -3

عة مؤقتة وهننا  نينة للنتخل  تنوت الشركة القاب ة أن تكون سيطرتها على الشركات التاب  -أ  

 المستقبل القريب. فيمنها 

يتم تشغيل الشركة التابعة تحنت قينود صنارمة طويلنة الأجنل ممنا يحند منن قندرتها بشنكل   -ب 

 كة القاب ة.أموال إلى الشر أيعن تحويل  جوهري

ب لمعينار المحاسنبة   المصنريمثل هذه الشنركات التابعنة ينتم المحاسنبة عنهنا كاسنتثمارات طبقنا

 لخا  بالمحاسبة عن الاستثمارات.ا

 :  دور المنشآت غير المدمجة في التوريق المالي  10/4

لها قدرة علنى خلنق   التين التوريق هو عملية بيع أو تحويل أوالرهن لبعض الأصول  إ

على أن تقنوم الجهنة المحنول إليهنا الأصنل   غير مدمجةت نقدية متوقعة إلى بن  أو منشأة  تدفقا

ية للمستثمرين وذل  للتقليل منن مخناطر التنأخر أو العجنز عنن الوفناء بهنذه بإصدار أوراق مال

 . ( 192م :2002، قادوس ) الديون و مان توفير السيولة النقدية اللازمة 

الأوراق   وإصندارراء القنروض  نا بهندف شننينتم تكوينهن  د غينر المدمجنة قنأة  نن المنشإ

ات نراء الأصول وإدارة عملية تحصيل التدفقأة بشنوم المنشن، حيث تق  ة المدعمة بالأصولنالمالي

وم بمراقبنة نا تقنن، كمن  ننات للمستثمريننل تلن  التدفقننة التوريق وتحويننالنقدية الناتجة من عملي

ان نالأوراق المالينة بحينث تبقنى ال نمانات كافينة ل من  دارنلإصنة  نوت الأصول ال امننننمست

 . حقوق المستثمرين
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وذل  عن طرينق   غير المدمجةدد بالتوريق والمنشآت  هذا ويجب الفصل بين البن  البا

ب للذمة المالية للمنشنأة    غينر المدمجنةالتأكد من أن ملكية الأصول المرهونة للبن  قد انتقلت فعليا

حيث أن عدم و وح عملية البينع وتحديند شنروط لهنا قند يصنل   عليالفتحقيق شروط البيع    أي

وبذل  تتعرض لمخاطر   غير المدمجةة المنشأة  بالأمر لاعتباره قرض م مون يزيد من مديوني

 غير المدمجة .إلى المنشأة  الإعسارالبن  البادد بالتوريق وامتداد أثر  إفلاس

غينر لبينع ناقلنة للملكينة للمنشنآت  عدد من الشروط اللازمة لاعتبار صفقة ا  ويوجد   هذا

 :  م (2000، عثمان )  يليوهى كما  المدمجة

يملكها طرف ثالث مستقل من الغير اسنتثمر   المدمجة  غيرأغلبية أسهم المنشأة   -1

 رأس مال  خم يمثل معظم رأس مال المنشأة.

 . هيمنة هذا الطرف على إدارة المنشأة -2

 . ة الناتجة عن البيعتعرض هذا الطرف للمخاطر والعوائد الجوهري -3

 غينر المدمجنةبالمنشنآت    FASB  الأمريكنيوقد أهتم مجلنس معنايير المحاسنبة المالينة  

  FASBوحندد  إقنراض كيفية تحديد ما إذا كاننت عملينة انتقنال الأصنول عملينة بينع أم عملينة و

 : ( SFAS No. 140, 2000 ) يلي( فيما 140رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  في البيع شروط

من  أيمتناول يد المحول أو  فيأن يتم عزل الأصول المحولة بحيث لا تصبح   -1

 . فلاسالإحالة  فيهم حتى الشركات التابعة أو دائني

ب بالشنول إليه متمتعنأن يكون المح -2 غينر   آت نننالمنش  فيرها  نروط الواجب توافنا

 :) المنشآت ذات الأغراض الخاصة (  ةنالمدمج

 ة.وحدة قانونية مستقل -أ 

               ولها وعملياتهننا ننننأن تكننون وحنندة مخصصننة لعمليننات التوريننق بحيننث تكننون أص -ب   

 . بالتوريقمرتبطة 
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 -ألا يحتفظ المحول بالسيطرة على الأصول المحولة سواء : -3

 إعادة شرائها قبل استحقاقها. فيعن طريق الحق  -أ 

 . بعض الأصول ةإعاد على  غير المدمجةالمنشأة  إجبارالقدرة على  -ب 

 يتمكن ولا  مختلفة تماماب عن المحول  غير المدمجةكما حدد المعيار أنه يجب أن تكون المنشأة    -

 . اوتصفيته تسيلهاالمحول أو وكلائه من 

 بحوزتها : التيعلى الأصول  غير المدمجةكما و ع المعيار شروط على تصرف المنشأة  -

 . أن تكون خارج تحكم المحول -أ

الرجوع  بإمكانيةب معه التنبؤ نلعادلة لهذه الأصول بشكل يصعايمة  انخفاض الق -ب 

 . الطبيعيللمستوت 

 شننكلياسنتقلال  إعطناء( حناول 140رقننم ) الأمريكني المحاسنبيار أن المعين ويلاحنظ

حقيقنة الأمنر مكوننة منن أمنوال  فنيحنين أنهنا  فنيبكونها وحندة مسنتقلة  غير المدمجةللمنشأة  

يق بعد الحصول على موافقة هؤلاء المودعين وتحت إدارة وسيطرة لتورباالبن  البادد    مودعي

أمنوال العمنلاء   فنيول المرهونة من التزاماته المتمثلة  أن البن  يمول عملية بيع الأص  أيالبن   

يراعى الشروط الشكلية للقنانون وأن  الذي المحاسبيبالبيع  الأمريكيالقانون  فيوهو ما يعرف 

بينع فعلينة وتظنل الأوراق المالينة المطروحنة ب نمان الأصنول جوهره ليسنت عملينة    فيكان  

 . عسارالإأو  الإفلاسمعر ة لمخاطر تعرض البن  لخطر 

   :كيفية ممارسة الغش والتلاعب عن طريق المنشآت غير المدمجة   10/5

يمكن استخدام المنشنآت غينر المدمجنة كأحند وسنائل الغنش والتلاعنب المحاسنبي عنن 

وممارسة العديد من العملينات إدماجها في القوائم المالية للشركة الأم    طريق التهرب من شروط

 عندم إدراج أصنولوعليهنا والتقرينر عنن أربناح غينر حقيقينة داخل هذه المنشآت التي تسيطر  

لشنركة الأم وممارسنة العديند منن قائمة المركز المنالي ل من    نشأة غير المدمجةموالتزامات ال
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منشنأة غينر عن ال الإفصاحم عدم لأا، حيث تستغل الشركة المالي قائمة المركز   الأنشطة خارج

قائمنة المركنز علنى  الإلتزامنات العديند منن   لبتحمينم  لشركات التابعة لهنا وتقنوالمدمجة كأحد ا

 أقنوتم بمظهنر  المنالي للشنركة الأ  والموقف  المركز  لإظهارغير المدمجة وذل     لمنشأةالمالي ل

اب ثقنة المسناهمين ناكتسنمثنل  لتحقينق العديند منن الأهنداف خالف للواقع وذل  مو  الحقيقيمن  

أو للحصول على قنروض   أةننالمنش  فيلفة  وحملة السندات وغيرهم من أصحاب المصالح المخت

 .جديدة 

ب لشنروط هيئنة سنوق المنال الأمريكينة  وفق  دمجهالا يجب  فالمنشأة   عنندما يكنون   SECا

% منن 3يستثمر علنى الأقنل  والذيمستقل ث  لطرف ثا  غير المدمجنة  للمنشأة    الرئيسيالمال   

ل نننر ويحصناطننل مخنأة ويتحمننننة المنشنر علنى أنشطننيسيطو  أة  ننالمنش  فيم المتبقية  ننالأسه

غير المدمجة ، وبذل  يمكن للشركة الأم ة  ننأكه لأصول المنشلانرية نتيجة امتند جوهنعلى عوائ

جهنم فني قوائمهنا المالينة اسنتناداب إلنى هنذا تأسيس العديد من المنشآت غير المدمجنة وعدم إدرا

 وممارسة العديد من العمليات من خلال تل  المنشآت . الشرط 

كما يمكن استخدام المنشآت غير المدمجة في عمليات التوريق المالي عن طريق البنو  

ع ل عملية بينيموبت حيث يقومالبن     مودعيمن أموال    حيث يقوم البن  بتأسيس منشأة  التجارية  

تظننل الأوراق الماليننة بننذل  و أمننوال العمننلاء  فننيالأصننول المرهونننة مننن التزاماتننه المتمثلننة 

 .التي قد يتعرض لها البن   مخاطرنفس المان الأصول معر ة لالمطروحة ب 

وتحديند أهندافها   غير المدمجةمن كل ما سبق يت ح  رورة دراسة ومعرفة المنشآت  

عملينات التورينق وتحديند منا إذا   فنيحاسبة عنها ودورها  وأنواعها وشروط تكوينها وكيفية الم

 . كان يجب دمجها مع الشركة القاب ة )الأم( أم لا

وبصفة عامة ففي حالة وجود هذه المنشآت غينر المدمجنة فلابند منن التحقنق ومراعناة 

 اثتي لدرء الغش والتلاعب المحاسبي :
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الأم ) المال  الرئيسني الإفصاح عن شروط إدماجها في القوائم المالية للشركة  -1

 ( وإي اح الهدف من الدما .

منشنآت غينر المدمجنة الإفصاح عن تفاصيل العمليات التني تنتم داخنل هنذه ال -2

 والمعالجة المحاسبية لتل  العمليات .

التقرير عن الأرباح أو الخسائر المتحققة من ممارسنة المنشنأة غينر المدمجنة  -3

 كة الأم .لعملياتها خلال نفس الفترة المالية للشر

 نننرورة الإفصنناح وإدراج أصننول والتزامننات المنشننآت غيننر المدمجننة فنني  -4

 ميزانية الشركة الأم .

فة نتائا أعمال والمركز المالي للمنشآت غير المدمجة في الفترات المالينة معر -5

 السابقة على الدما مع بيان حقوق الملكية الخاصة بالطرف ثالث إن وجد .

ع الشركة الأم وتأخر تحقيق الأرباح أو العائد من في حالة دما هذه المنشآت م -6

الإفصناح عنن المتوقنع   هذا الإندماج والإنتظار لفتنرات مالينة مسنتقبلية يجنب 

 لمستقبل أنشطة هذه المنشآت والفائدة المنتظرة منها .

ة نم الماليننة للبننود النواردة بالقوائننات التفصيليننالبياننوالإفصناح عنن   ارنإظه -7

  ندة وذلنند علنى حننة وذل  لكل بننآت المدمجنة بالمنشنالخاصة الأم ونركنللش

 .ة الموحدة ينم المالنار القوائنإط في

محاسنبية موحندة  ت ورة إعداد قوائم مالية موحده عند الدما وإتباع سياسا ر -8

 وإن تعذر يجب الإفصاح عن ذل  .
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 الفصل الحادي عشر

 ي التأجير التمويل

ها الثابتة وتظهر هذه الأصنول  نمن عناصنر المركنز تمتل  المنشآت في العادة أصول

إلا انه في السنوات الأخيرة اتسع استخدام أسلوب استئجار الأصنول بندلاب منن تملكهنا،   ،  المالي

القنوائم   فنيظهنر آثارهنا  لا ت  التنيكثينر منن الأنشنطة  بممارسة    المنشآت العديد من    تقومو  هذا  

ويعتبر اسنتئجار الأصنول هنو أحند   ،لمركز المالي  قائمة اخارج    تعرف بالأنشطة  والتيالمالية  

تمنول المنشنأة   حيث قائمة المركز المالي  قد تؤدت إلى الحصول على تمويل خارج    التيالطرق  

اشنئة عنن هنذا الن  الوقت نفسه الالتزامنات   فيدون أن تظهر    النقديحيازة أصولها بغير الشراء  

 .القوائم المالية لهذه المنشآت مما يخل بمصداقية المالي  هاقائمة مركزبالتمويل 

 :أنواع عقود الإيجار   11/1

 Lesseeر  نوالمستأجن  Lessorر  نؤجنناق بنين المنبأننه أتفن  ارنالإيجند  نننريف عقنيمكن تع

وذلن  لفتنرة محنددة مقابنل  يمتلكهنا المنؤجر  التيقل بموجبه للمستأجر حق استخدام الأصول  تين

ب يسمى بالقيم مبلغ يدفعه  . يجاريةالإة المستأجر دوريا

ر ناطننر للمخنستأجننر والمنالمؤجن نلعلنى مندت تحمن ارنالإيجننود نعقن نب تبوين  ند ويعتم

  ينيلنا نى منننإل راننالإيج ود ننعقب نوينن تبنر، ويمكننل المؤجننة الأصنلكينة بمننع المتعلقنافنوالمن

 ( : م 2001عزيز ، ) عبد ال

 : Sale and Leaseback البيع وإعادة الإستئجارعقود  - أ

تقوم المنشأة المستأجرة في ظل هذا الننوع منن العقنود ببينع أصنولها المملوكنة للمنشنأة  

المؤجرة وفى الوقت نفسه تقوم بالتعاقد مع هذه المنشأة على استئجار الأصل المباع  والإحتفناظ 
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ع الأصنل دة وبشروط محددة ، وتستلم المنشاة البائعة ) المستأجرة ( قيمة بينبه لفترة زمنية محد 

 من المنشأة المشترية ) المؤجرة ( وفى نفس الوقت تقوم بإبقاء الأصل المباع لديها لاستخدامه .

وتلجننأ المنشننآت المسننتأجرة إلننى اسننتخدام هننذه العقننود كبننديل للإقتننراض مقابننل رهننن  

لتمويل ) المؤجر ( في هذه الحالة شركة تأمين أو بن  تجنارت أو الأصول ، وقد يكون مصدر ا

ري أو شركة متخصصة في التأجير أو قد يكنون مصندر التموينل مسنتثمر فنردت ، وتمثنل عقا

القيمة البيعية قيمة القرض ويتم جدولة السداد من خنلال مندفوعات القيمنة الإيجارينة الدورينة ، 

ان أو رهن الأصول يحصل المقرض )المؤجر ( علنى وكما هو الحال في حالة الإقتراض ب م

لسداد قيمة القرض )قيمة شراء الأصل ( بالإ افة إلى تحقيق عائند علنى   دفعات متساوية كافية

الرصيد المتناق  للقرض وتتحدد القيمة الإيجارية في ظل عقود البيع وإعادة الإستئجار للأصل 

يجارينة بالقندر الكنافي لإسنترداد المنؤجر لكامنل المباع بنفس الطريقة حيث يتم تحديد القيمة الإ

ب إليها معدل محدد للعائد على القيمة الشرائية للأ صل ) حجم الإستثمار الأساسي للمؤجر ( م افا

 تل  الإستثمارات خلال مدة العقد .

 :  Operating Leasesتشغيلية  إيجارعقود  -ب 

لأصنل بالكامنل خنلال مندة العقند ات قيمة ا  عقود التأجير التشغيلية لايتم إهلا في ظل   

ملها عقد الإيجار اجمالى تكلفة الأصل حيث تنخفض مندة عقند لاتغطى القيمة الإيجارية التي يش

الإيجار التشغيلي عن العمر الإقتصادت للأصل المؤجر ، ويسترد المؤجر اجمالى تكلفة الأصل 

عنن أو لمسنتأجرين آخنرين أو لمندد أخنرت المؤجر إما من خلال إعادة تأجيره لنفس المستأجر 

 طريق إعادة بيع الأصل ذاته .

ب لهو الأصنل لفتنرة محنددة إلنى المسنتأجر  سنتخدامإالعقنود ينتقنل حنق ذا النوع منن وفقا

أصنول أو   أيويحتفظ المؤجر بكافة المخاطر المتعلقة بالأصل وبكافة المنافع ومن ثم لا تظهنر  



 264 

قائمنة الندخل لكنل   فييظهر    وإنمالمستأجر،  للمالي  قائمة المركز ا  فيالتزامات متعلقة بالايجار  

 . يجارية المتفق عليها بالعقد منهما القيمة الا

تحصننلها مننن المنشننأة  ووتقننوم المنشننأة المننؤجرة بصننيانة وخدمننة الأصننل المسننتأجر أ

 .المستأجرة وت م تكاليف الصيانة إلى أقساط الإيجار   

حيث تعطى هذه العقود الحق قابلية للإلغاء  التشغيلية بخاصية ال  الإيجاركما تتميز عقود  

د وإرجاع الأصل إلى المؤجر قبل نهاية مدة العقد الأساسية والتي تعتبنر للمستأجر في إلغاء العق

ميزة مهمة جداب للشركة المستأجرة لأنها تستطيع إعادة الأصل إلى المؤجر في حالة ظهور أصل 

ب أو عندما  لم تعد بحاجة للأصل . آخر له ميزة تكنولوجية أكثر تقدما

 : Financing Leasesتمويلية  إيجارعقود  - ج

 التمويلية بالخصائ  التالية : الإيجارتتصف عقود 

 لايقوم المؤجر بخدمة الصيانة للأصول المؤجرة . -

 عقد الإيجار بواسطة المستأجر . إلغاءلايمكن  -

، ات يحصنل المنؤجر علنى قيمنة   تستهل  التكلفة الإجمالية للأصنل خنلال مندة عقند الإيجنار  -

ب إليها العائد على الإست ثمار من خلال المتحصلات منن القيمنة الإيجارينة الدورينة الأصل م افا

  خلال مدة العقد . 

ب لهذا النوع من  و  لنالأصن  ةنملكيحق  ل  نول ينتقنل للأصنار طويلة الأجنيجلإعقود ا  وفقا

ة نة علنى ملكيننع المترتبننر والمنافننكنل المخاطننقل    ارنالإيجن هذا  نر حيث يت منأجنإلى المست

ب أم لا، وفنى حالنة عندم رسملننة فعليننل الملكين، سواء تم نقن  لنالأص ود نوع منن عقننة هنذا النننا

ئ عنن نزام الناشننه الالتننيمثلن النذين ندار الدينر مقنلا تظهقائمة المركز المالي فإن    ارات نالإيج

قائمنة المركنز المنالي ل خنارج نات التمويننر من عمليننعتبة تنل هذه العملينود مما يجعنذه العقنه

 . Off-Balance Sheet Finance  نا التموينل الخفنيويطلنق عليه
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 وتت من عملية التأجير التمويلي الخطوات التالية :

تقوم المنشأة المستأجرة بتحديد الأصل المطلوب استخدامه  وتتفاوض منع المننتا علنى سنعر   -

 يمه .الأصل وشروط تسل

بننن  أو منشننأة أخنرت ) مصندر تقوم المنشننأة المستأجرة بالبحث عن مؤجر والذي قد يكون   -

 ( وتتفق معه على شراء الأصل من المنتا مقابل تحرير عقد تأجير تمويلي فيما بينهما . لتموي

ة تت من شروط عقد التأجير التمويلي كيفينة اسنترداد المنؤجر ) مالن  الأصنل ( لكامنل تكلفن  -

ب  قيمة الأصل ، حيث يقوم  فيلاب قام به المؤجر ممث الذيعائد على الإستثمار  إليهاالأصل م افا

 إلنىمجموعهنا قيمنة الأصنل بالإ نافة  فيالمستأجر بدفع الإيجار على دفعات متساوية تساوت 

ن بنالإقتراض ب نماحالنة قيامنة  فييدفعها المستأجر   التييقترب من معدل الفائدة    والذيالعائد  

 . للأصورهن أحد ا

المسنتأجر لتجديند عقند الإيجنار بمعندل فائندة   امأمتت من عقود التأجير التمويلية حق الخيار    -

حنق الإلغناء منن جاننب منخفض بعد تاريخ انتهاء مدة العقد الأصلية ، ولا تت من هذه العقنود  

ما يقنوم المسنتأجر المستأجر طالما لم يحصل المؤجر على كامل مستحقاته المحددة في العقد ، ك

اصة بالأصل المستثمر ويحصل المؤجر فني بسداد الرسوم الجمركية وال رائب والتأمينات الخ

  هذه الحالة على عائد مقابل صافى المبالغ التي قام بسدادها .

إلى انتشنار الشنركات العملاقنة والحاجنة   التمويلييمكن إرجاع أسباب ظهور التأجير  و

ى أصول أثمانها مرتفعة مما أدت إلى البحث عن أسنلوب مناسنب إلى رؤوس أموال  خمة وإل

 هذه الأصول يخرج عن الأساليب المتعارف عليها وهى :لحيازة 

 عن طريق رأس المال المدفوع أو زيادة رأس المال. الذاتيالتمويل  -1

 السندات. إصدارالتمويل من الغير عن طريق الاقتراض من البنو  أو  -2
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شراء الأصل من ممول   فيحيث يطلب الراغب    التمويليالتأجير    وب أسللذل  تم التوصل إلى  

بنين المنؤجر  إيجنارتحرينر عقند   بعد تحديند مواصنفاته وينتم  يحتاجه  الذيشراء الأصل    نشأةمأو  

 ( : 95م : 2000) دويدار ، يليوالمستأجر يت من ما 

 . وغالبا ما تشمل عمر الأصل الإيجارمدة عقد  -1

 . الإيجارقيمة  -2

علنى أن يندفع المسنتأجر  الإيجنارنهاية مدة عقد   فيمستأجر بالأصل  احتفاظ ال -3

 . الإيجارالاعتبار عند تحديد مبلغ  فيلغ ا افى يؤخذ مب

 النذيوبذل  يكون المستأجر قد حاز الأصل بتكلفة تقل عن أسناليب التموينل القديمنة الأمنر 

 . يعمل على دفع عجلة التنمية الاقتصادية

 بين عقود التأجير التشغيلية والتمويلية فيما يلي : نةالمقارويمكن تحديد أوجه 

 عقود التأجير التمويلية  عقود التأجير التشغيلية  ارنة عناصر المق

منندة العقننند قصننيرة وعنننادة منننا تجنندد  مدة العقد  -1

ب .  سنويأ

مدة العقنند طويلننة تصننل إلننى مننا يقننرب مننن 

 العمر الإفترا ى للأصل .

يتحمل تكنناليف صننيانة الأصننل   المؤجر الصيانة والتأمين -2

 و التأمين عليه خلال فترة العقد .

يتحمل تكنناليف صننيانة الأصننل و ستأجر  الم

 التأمين عليه خلال فترة العقد .

عنندم صننلاحية يتحمل المؤجر مسئولية   تقادم الأصل -3

 الأصل سواء بالهلا  أو التقادم .

يتحمننل المسننتأجر مسننئولية عنندم صننلاحية 

   أو التقادم .الأصل سواء بالهلا

 ملكية الأصل  -4

 

اء لا يجنننوز للمسنننتأجر ملكينننة أو شنننر

الأصل المؤجر في نهاية مدة العقنند بننل 

 يرد الأصل إلى المؤجر مرة أخرت .

 

يجوز للمستأجر في نهايننة منندة العقنند شننراء 

الأصل المؤجر أو أعادة تأجيره لمدة أخرت 

 رد الأصل إلى المؤجر . أو
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العلاقـــــــة بـــــــين  -5

 جر والمستأجرالمؤ

العلاقة بننين المننؤجر والمسننتأجر تتسننم 

تعقنند ولا تثيننر مشنناكل بالهدوء وعنندم ال

 قانونية وذل  لقصر فترة الإيجار .

العلاقنننة بنننين المنننؤجر والمسنننتأجر معقننندة 

ومتشابكة وذل  لطول فترة التعاقد والأهمية 

 النسبية لقيمة العقد .

سننتأجر يجننوز إلغنناء العقنند مننن قبننل الم إلغاء العقد -6

 خلال مدة العقد .

ل العقد من قبل المستأجر خلا  إلغاءلا يجوز  

 مدة العقد .

 

العديند منن المعنايير والتوصنيات المتعلقنة للمحاسنبة  أصندرت المنظمنات المهنينة  ولقد  

للمحاسنبين وأهنم المعنايير  الندوليأصندرها الاتحناد  التنيأهنم المعنايير   ومنبعمليات التأجير،  

وفنى   وفى المملكة العربينة السنعودية  الولايات المتحدة الأمريكية  فيرت  أصد   التيوالتوصيات  

 والتي قامت بتصنيف عقود الإيجار ما يلي : مصر

 :  (IAS No. 17, 2003 )(  17 رقم ) الدولي المحاسبيالمعيار   -1

،  الإيجنار: عقنود  ( بعننوان17اصدر مجلس معايير المحاسنبة الدولينة المعينار رقنم )

ين بالسياسات ، ويهدف هذا المعيار لتقديم بيان للمستأجرين والمؤجر  م2003يسمبر  د   فيوذل   

 . والتشغيلي التمويليوالإفصاحات المحاسبية المناسبة لتطبيقها فيما يتعلق بعقود الإيجار 

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

لى مدت تحمنل المنؤجر أوالمسنتأجر بناء ع  تمويليأو    تشغيلييصنف العقد إلى عقد إيجار   -1

الخسنائر منن   احتمنالات ، وتشمل المخناطر    الأصل المستأجر  للمخاطر والمنافع المتعلقة بملكية

فتتمثل في الأرباح المتوقعة من تشغيل الأصل   المنافع  أما،   التكنولوجيالتقادم    أوالطاقة العاطلة 

 مة متبقية .والحصول على مكاسب من زيادة قيمة الأصل أو تحقيق قي

ولا يوجند تميينز بنين أسنس   ،جوهر العملية ولنيس علنى شنكل العقند يعتمد التصنيف على   -2

 التصنيف من وجهة نظر كل من المستأجر والمؤجر .
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جمينع المخناطر  جوهريول بشكل يح   الذي: هو  Financing Lease التمويلي الإيجارعقد  -3

 . والمنافع المتعلقة بالملكية إلى المستأجر

يننع جم جننوهريلا يحننول بشننكل  الننذي: هننو  Operating Lease التشننغيلي يجننارالإعقنند  -4

 . المخاطر والمنافع المتعلقة بالملكية إلى المستأجر

 إذا توافرت أحد هذه الشروط : تمويلي إيجاريعتبر العقد عقد  -5

 جنارالإيدة عقد ننهاية م  فيل ملكية الأصل إلى المستأجر  نين  على نق  الإيجارد  نإذا كان عق  -أ

. 

توقع أن يكون أقل من القيمنة شراء الأصل بسعر ي  فيأن يت من العقد بأن للمستأجر الحق    -ب 

بداية العقد درجة معقولة من التأكد من أن المسنتأجر سنوف يمنارس   فيالعادلة للأصل ويتوافر  

 . هذا الحق

 معظم العمر الأنتاجى للأصل. الإيجارأن تغطى مدة عقد  -ج

فعها يند  التنيوهنى المبنالغ  ) الإيجنارالحالينة للحند الأدننى لمندفوعات عقند أن تكون القيمنة    -د 

تاريخ بندء العقند مسناوية علنى الأقنل   في(  الإيجارالمستأجر أو يطلب منه دفعها طيلة مدة عقد  

)أكبر من أو تساوت( للقيمة العادلة للأصل المستأجر، وليمكن حساب القيمة الحالية للحد الأدنى 

معندل ) هنو ال للمؤجر كمعندل خصنم  ال منييتم استخدام معدل العائد   يجارالإعقد  لمدفوعات  

بعند إسنتبعاد تكناليف التنفينذ   -يجعل القيمة الحالية لكل من الحد الأدنى لمدفوعات الإيجنار  الذي

والقيمة المتبقية غير الم مونة مساوية للقيمة العادلة للأصنل المنؤجر ( ،   -يدفعها المؤجر  التي

افى يننتم اسننتخدام معنندل الاقتننراض الا نن ال ننمنيصننعوبة تحدينند معنندل العائنند  حالننة فننيأمنا 

مماثل ، فإذا كان من غينر الممكنن   إيجاريدفعه المستأجر عن عقد    الذي) هو المعدل    للمستأجر

لإقتراض المبلغ تاريخ بدء عقد الإيجار  فيعلى المستأجر أن يتحمله   الذيتحديده ، فهو المعدل  

 .ل خلال نفس الفترة وبنفس الشروط ( لشراء الأص اللازم
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بيعنة خاصنة بحينث يمكنن للمسنتأجر فقنط أن يسنتخدمه بندون أن يكون للأصل المستأجر ط  -و

 . إجراء تعديلات جوهرية

بينع ب: حينث يقنوم شنخ   Sale-Lease back Transactionعمليات البيع وإعنادة التنأجير  -6

ب   يكنون الهندف منن ذلن  هنو نقنل مزاينا أصل وإعادة تأجير نفس الأصل منن المشنترت وغالبنا

 .  ريبية من البائع للمشترت

 : تمويليأو  تشغيليأما  الإيجارقيام البائع بتأجير الأصول مرة أخرت فيكون عقد  وعند 

: يجننب علننى البننائع )المسننتأجر( والمشننترت )المننؤجر( عنندم  تمننويلي الإيجننارإذا كننان عقنند  -أ

 فني( على أنها دخل الدفتريالبيع عن المبلغ المسجل ) عوائد   فيالحال بأية زيادة    فيالاعتراف  

 . الجديد  الإيجارلية للبائع )المستأجر( ويتم استهلاكها على مدة عقد القوائم الما

: فإذا كانت العملية تمت على أساس القيمة العادلنة فإننه يجنب   تشغيلي  الإيجارإذا كان عقد    -ب 

 . الحال فيربح أو خسارة  بأيالاعتراف 

 : (SFAS No. 13 , 2003 )(  13 رقم ) الأمريكي المحاسبيلمعيار ا -2

: المحاسنبة  ( بعننوان13المعيار رقم )  الأمريكيدر مجلس معايير المحاسبة المالية  أص

م 2002العديد من التعديلات كان آخرها عام   أدخلت ، هذا وقد    م1976عام    الإيجارعن عقود  

ات البيننع وإعننادة ننننعننض التعننديلات علننى عمليأجننرت ب والننذي( 145بموجننب المعيننار رقننم )

ة نمنن وجهن التمنويليير  نار إلى المعالجة المحاسنبية لعملينات التأجننمعيدف هذا النر، ويهنالتأجي

 . ر والمستأجرنر المؤجننظ

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

يترتنب علينه   التمنويلي  الإيجارفر ية أساسية مؤداها أن عقد    ىعل  المعياريرتكز هذا   -1

 . إلى المستأجر تحويل معظم منافع ومخاطر الملكية من المؤجر

 من وجهة نظر المستأجر : الإيجارتبويب عقود  -2
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دفاتر المستأجر إلنى  فيوالتقرير عنها    المحاسبيالقياس    لأغراض   الإيجاريتم تبويب عقود  

على  وينبغي، Capital Leases ية رأسمال إيجاروعقود  Operating Leasesتشغيلية  إيجارعقود 

 إذا توافر فيه شرط أو أكثر من الشروط التالية : رأسمالي كعقد  الإيجارالمستأجر تبويب عقد 

 . الإيجارنهاية فترة عقد  فيأن تنتقل ملكية الأصل إلى المستأجر  -أ 

متنه بسعر يقل بشكل ملموس عنن قي  أي  تحفيزيأن يت من العقد حق شراء الأصل بسعر    -ب  

 . هذا التاريخ فيالعادلة 

 . المتوقع للأصل المؤجر الاقتصاديثر من العمر % أو أك75أن تساوت فترة العقد  -ج 

وذلن  بعند  تاريخ بدء العقد ) في الإيجارأن تكون القيمة الحالية للحد الأدنى لمدفوعات عقد   -د  

( مسناوية أو تزيند عنن خصم تكلفة تنفيذ العقد من  رائب وتأسنيس وصنيانة يتحملهنا المنؤجر

ب علننى المسننتأجر اسننتخدام معنندل العائنند ويجنن ، % مننن القيمننة العادلننة للأصننل المسننتأجر90

كمنا يمكنن ،  الإيجنارللمؤجر عند حساب القيمة الحالينة للحند الأدننى لمندفوعات عقند   ال مني

لأدننى حسناب القيمنة الحالينة للحند ا  فيللمستأجر استخدام معدل الاقتراض الا افى للمستأجر  

 إلا إذا : الإيجارلمدفوعات عقد 

ب مع أمكن -  . للمؤجر ال منيرفة معدل العائد للمستأجر عمليا

 . للمؤجر أقل من معدل الاقتراض الا افى للمستأجر مني المعدل العائد  -

الربع الأخير منن العمنر  في، د إذا كانت بداية عقد التأجير تقع   ولا يطبق الشرطان جن

 ل المؤجر.للأص الاقتصادي

 من وجهة نظر المؤجر : الإيجارتبويب عقود  -3

ينشنأ عنهنا ربنح )خسنارة( للمنؤجر  التيالعقود  هي :Sales-type leases بيعية  ارإيجعقود  -أ 

تاريخ بدء العقد أكبنر أو   فيتكون فيها القيمة العادلة للأصل المؤجر    التي  أيالمنتا أو الموزع  

حالنة اسنتخدام المننتا أو المنوزع  فيوينشأ عقد التأجير البيعى   أقل من تكلفته أو قيمته الدفترية
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البيعينة بسنبب اعتنراف   الإيجنار، وسمى هنذا الننوع بعقنود    أجير كوسيلة تسويقية لمنتجاتهمالت

 . عمليات البيع العادية فيكما هو الحال  بالإيراد المؤجر 

تتسناوت فيهنا  التنيالعقنود  هني :Direct Financing Leases تمويلية مباشنرة  إيجارعقود  -ب 

بدء العقد مع تكلفته أو قيمته الدفترية، وسمى هذا النوع تاريخ    فيالقيمة العادلة للأصل المؤجر  

بسبب أن المؤجر يلجأ لعملية تأجير الأصل ليس من أجل البيع المباشرة  بعقود التأجير التمويلية  

 . الأموال المتاحة له )فائدة( على تمويلي إيراد ولكن مجرد طريقة للحصول على 

 تمويليأو عقد    بيعييمكن تبويبه كعقد    من وجهة نظر المؤجر  الإيجارويلاحظ أن عقد  

منن وجهنة   رأسنماليكعقند    الإيجنارمباشر إذا توافر أحد الشروط الأربعة اللازمة لاعتبار عقد  

 : تشغيلير نظر المستأجر بالإ افة إلى توافر الشرطين التاليين وإلا تم تبويبه كعقد تأجي

 . الإيجارالأدنى لمدفوعات عقد التنبؤ بمقدرة المستأجر على الوفاء بالحد  إمكانية -1

قند تحندث مسنتقبلاب كحماينة  التيقيام المؤجر بالوفاء بالتزاماته التعاقدية   فيعدم وجود ش     -2

 . للأصل التكنولوجيالمستأجر من التقادم 

 يتم التمييز بين عقد التنأجير البيعنى أو عقند كما يلاحظ أنه من وجهة نظر المستأجر لا 

 . رأسمالي تأجير لمباشر حيث يعتبر كل منهما من وجهة نظره عقد ا يالتمويلالتأجير 

ا نننر فيهنيتوافن التنيود نالعقن هني : Leveraged Leases(  ةنرافعين دة )نعقنود تنأجير مسنن -جنن

 الصفات التالية :

جر والمسنتأجر ودائنن )ممنول( يمننح قنرض وجود ثلاثة أطراف على الأقل هم المنؤ -1

 . ى الأصلطويل الأجل للمؤجر للحصول عل

ق الرجنوع نن بندون حننشنكل دين  فنير  نر من التمويل للمؤجنأن يقدم الممول جزء كبي -2

ب لزينيكون كافي والذي  . يوجوهركبير ر بشكل نة للمؤجنبالنسب المالينة ةنادة الرافعنا
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السنوات الأولنى للعقند وارتفاعهنا   فينسبة للمؤجر  اض صافى قيمة الاستثمار بالنانخف -3

دث ناع قند يحنناض والارتفننة وذل  قبل انتهاء العقند، وهنذا الانخفننليوات التانالسن  في

 . ر من مرةنأكث

 . وهى عقود التأجير الأخرت خلاف ما سبق : Operating Leasesعقود تأجير تشغيلية  -د 

 : Sale-Leaseback Transactionعمليات البيع وإعادة التأجير  -4

أن يقنوم مالن  الأصنل ببيعنه ثنم يقنوم بإعنادة أن عمليات البيع وإعادة التأجير تتطلب ب

 . استئجاره مرة أخرت من المشترت

إذا كنان   رأسنمالي  إيجناربالنسنبة للبنائع )المسنتأجر( كعقند    الإيجارهذا وقد يتم معالجة عقد    -أ  

 . تشغيلي إيجارم معالجته كعقد وإلا يت الرأسماليلشروط العقد  مطابق

 تمنويلي إيجنارالنسبة للمشترت )المؤجر( كمشتريات وكعقند ب  الإيجارهذا ويتم معالجة عقد    -ب 

المباشر وألا يتم معالجة العملية كمشنتريات وكعقند   التمويليمباشر إذ كان مطابق لشروط العقد  

 . تشغيلي إيجار

 : م ( 2001عودية للمحاسبين القانونيين ، ) الهيئة الس السعودي المحاسبيالمعيار  -3

وذلن   المحاسبة عن عقود الإيجارللمحاسبين القانونيين معيار أصدرت الهيئة السعودية 

تحديد متطلبات القياس لعقنود الإيجنار وعر نها     إلى  يهدف هذا المعيارم ، و  2001  مايوفي  

( والمنشنأة المنؤجرة )المنؤجر( ، والإفصاح عنها ، وذل  لكل من المنشأة المستأجرة )المستأجر

 ن المركز المالي للمنشأة ونتائا أعمالها. بحيث تظهر القوائم المالية ن بعدل

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

 تصنيف عقود الإيجار من وجهة نظر المستأجر : -1

،  الينننإيجنار رأسم ار تشغيلي أو عقند نيصنف عقد الإيجار لدت المستأجر إلى عقد إيج  

عقند الإيجنار تحوينل  لي إذا ترتنب علنىإيجنار رأسنماعقند  الإيجنار كعقند  يجب تصننيف  هذا و



 273 

ويعتبر الإيجار الأصل مو وع العقد إلى المستأجر،  المتعلقة ب  جوهري لمنافع ومخاطر الملكية

ب   : في أي من الحالات التالية رأسماليا

 للمستأجر مقابل ثمن يتمثل في المبالغ التي دفعت فعنلاب  إذا كان الإيجار ينتهي بتملي  الأصل  -أ 

 . جار للأصل المؤجر خلال فترة الإيجاركدفعات إي

إذا ت من العقد وعدا من المؤجر ببيع الأصل محل العقد للمستأجر في نهاية فتنرة الإيجنار   -ب 

 . بسعر مجزٍ للمستأجر يحدد في العقد 

أكثر من العمر الاقتصادي المتبقي للأصل المستأجر % أو 75إذا كانت فترة الإيجار تغطي    -ج

 .  العقد خلال الربع الأخير من العمر الافترا ي للأصلبشرط ألا ينبدأ 

% أو 90إذا كانت القيمة الحالية للحد الأدنى لدفعات الإيجار في تاريخ نشأة الإيجار تساوي    -د 

 .  أكثر من القيمة العادلة للأصل المستأجر في ذل  التاريخ

فني   السنابقةحنالات  يجب تصنيف عقد الإيجار كإيجار تشغيلي إذا لم تتوافر أي منن الو

 . تاريخ نشأة الإيجار

 تصنيف عقود الإيجار من وجهة نظر المؤجر : -2

يجار تشغيلي أو عقد إيجار تمنويلي ، حينث يصنف عقد الإيجار لدت المؤجر إلى عقد إ

تنوافرت فينه أي منن الحنالات الأربعنة السنابقة ،أو   عقد الإيجار كعقد إيجار تمويلي إذا يصنف

    ر تشغيلي في غير ذل  من الحالات .يصنف العقد كإيجا

    عقود بيع الأصول ثم استئجارها :  -3

بإعنادة اسنتئجاره منرة  قيامنهه ثنم نببيعن منا لنصنأمالن   وهى العقنود الناتجة عن قيام 

 لشنروط  مطنابقإذا كان   رأسمالي  إيجاركعقد    الإيجارعقد    تصنيفيتم    ، و  أخرت من المشترت

 . تشغيلي إيجاروإلا يتم معالجته كعقد  الرأسماليالعقد وحالات 
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 عقود الإيجار العقاري : -4

إذا ت نمن فقط تصنيف العقد كإيجنار رأسنمالي    لأراض   والمؤجريجب على المستأجر  

كإيجار تشغيلي إذا لم تتوافر فيه أي ويصنف العقد  ،فقط الأولى أو الثانية  العقد أيا من الحالتين 

 . من هاتين الحالتين

 : م ( 2006) وزارة الأستثمار ، (  20 رقم ) المصري المحاسبييار المع -4

م وذلن  2006 ( لعنام243هذا المعيار بموجب قرار وزير الاستثمار رقنم )  إصدارتم  

م بعنوان : القواعد 2006يو يول في من معايير المحاسبة المصرية المرفقة بالقرار والصادرة 

، ويهدف هذا المعيار إلنى تو نيح كيفينة التمويليالتأجير    والمعايير المحاسبية المتعلقة بعمليات 

 . التمويليالمعالجة المحاسبية لعمليات التأجير 

 : وفيما يلي أهم النقاط التي تناولها هذا المعيار

ب    فييلتزم بما ورد   -1 وكاننت   التمنويليعقند التنأجير    فنيهذا المعيار كنل منن كنان طرفنا

التناريخ وبنالمبلغ   فنيراء الأصنل المنؤجر  شن  فنيشروط العقد تعطى للمستأجر الحنق  

% عل الأقنل منن العمنر الانتناجى للأصنل 75العقد وكانت مدة العقد تمثل    فيالمحدد  

% 90القيمنة التعاقدينة عنند نشنأة العقند تمثنل    لإجماليالمؤجر أو كانت القيمة الحالية  

 . الأقل من قيمة الأصل المؤجرعلى 

يقوم المؤجر بتأجير أصل إلنى مسنتأجر ويكنون هنذا قد    عمليات البيع وإعادة التأجير : -2

الأصل قد آلت ملكيته إلى المؤجر من المستأجر بموجب عقد يتوقنف نفناذه علنى إبنرام 

  مباشنرة  بعند عملينة البينع  التمنويليسنريان عقند التنأجير  حيث يبدأ    تمويليعقد تأجير  

 .والذي يجب أن يتوافر فيه الشروط السابقة 
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 : ير التمويليفوائد التأج  11/2

 يلنيسنواء بالنسنبة للمنؤجر أو المسنتأجر وفيمنا    التنأجير التمويلينة  عقنود    د فوائن  تتعدد 

 :م ( 2000الفوائد ، بدوت ، وعثمان )عرض لهذه 

 بالنسبة للمؤجر : الفوائد  -أ

لمؤجر من استثمار أموالنه بعائند مناسنب وب نمان مؤكند ا التمويليتمكن عمليات التأجير   -1

إعنادة الحصنول علنى   فنيظه بملكية الأصنل المنؤجر طنوال فتنرة العقند وحقنه  احتفا  فييتمثل  

 أو إعسار المستأجر. إفلاسحالة  فيالأصل 

أن يتجنب تكلفة الائتمان المرتفعة إذا منا   التأجير التمويليةاستخدام المؤجر لعقود    ينتا عن -2

 . تصريف منتجاته فيطريقة البيع بالتقسيط  اتبع

الوعاء ال نريبي بالإ نافة   نم  المؤجرعلى الأصل    هلا الإ  ط  بخصم أقسايقوم المؤجر   -3

،  ممنا ينؤدت إلنى تمتعنه بمزاينا  نريبيةإلى الإعفناءات الجمركينة علنى الأصنول الرأسنمالية 

يجنة سياسنة الدولنة الخاصنة بالإ افة إلى المزايا ال ريبية  الأخرت التي قند يحصنل عليهنا نت

 . بتشجيع الإستثمارات 

 بة للمستأجر :بالنس الفوائد  -ب 

 فيوقت قصير ما يحتاجه من معدات جديدة أو  فيللمستأجر  التمويلي التأجير  ت عمليا  توفر  -1

 . حالة جيدة غير متقادمة

المسنتأجر عنن قد تواجنه  التيعلى مشاكل السيولة الحرجة التمويلي  تتغلب عمليات التأجير    -2

اسنتخدام هنذه الأمنوال فني أوجنه و % من التمويل اللازم للأصنل المسنتأجر100طريق إتاحة  

 .إستثمارأخرت غير شراء الأصل 
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جيداب في حنالات التوسنعات الجديندة أو الإ نافات الرأسنمالية   يعتبر التأجير التمويلي بديلاب   -3

ء جدد وما يكتننف ذلن  منن صنعوبات بدلاب من طرح المنشأة لأسهم جديدة أو البحث عن شركا

 ومصروفات مختلفة .

لمستأجر حينث ينتم خصنم كامنل القيمنة مزايا  ريبية لالتمويلي إلى  التأجير    عمليات تؤدت    -4

 .الإيجارية للأصول المستأجرة من الوعاء ال ريبي للمستأجر 

كنن تناولهنا يم القنوميالعديد من المزايا للاقتصناد    التمويلي  كما تحقق عمليات التأجير  

 :  ( 96م : 2000، دويدار )  التاليعلى النحو 

% لتشنغيل 100عجلة التنمية الاقتصادية ذل  أن التأجير ينوفر التموينل الكامنل بنسنبة دفع    -1

 . القوميللناتا  إ افات  إنتاجيتهاأصول رأسمالية تمثل 

لجديندة فالتنأجير كسر آثار موجات الت خم على تكلفة عمليات التوسنعات أو المشنروعات ا  -2

يهنا المنشنآت لتكنوين احتياطينات أو طنرح تحتناج إل  التييق ى على فترات الانتظار    التمويلي

، ممننا يننؤدت إلننى ارتفنناع تكلفننة التوسننعات المزمننع  جدينندة أو تعننديل هيكننل رأس المننال أسننهم

طرينق ، عما لو تم التعاقد على الأصول اللازمة لتل  التوسعات دون انتظار وذل  عن إجراؤها

 . التمويليالتأجير 

ما كاننت لتتنوافر   للمنشآت   إمكانيات من    التمويلىجيرسرعة تنفيذ المشروعات لما يوفره التأ  -3

العاملنة، إذا يقنوم  الأيندييترتنب علينه تشنغيل مزيند منن  النذيغياب هذا النظام الأمنر   فيلها  

 . عاملة جديدة أيد ب نة مما يتطلب تشغيل وتدرينويل أصول رأسمالينبتم التمويلير نالتأجي

إذ تقتصر التحويلات للخارج على القيمنة   الدوليحالة التأجير    فيتحسين ميزان المدفوعات    -4

ة الشنراء عنن نننحال  فنيللخنارج    الرأسنماليالايجارية فقط بينما يتم تحويل كامل قيمنة الأصنل  

 . طريق الاستيراد 
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  :المحاسبة عن التأجير التشغيلي    11/3

ب للمعينار المحاسنبي  لجة المحاسبية  تختلف المعا اول هنذه يتنن  النذيللتأجير التشغيلي وفقا

 فني التشنغيليلعقنود الإيجنار  معالجتهنااسنتعراض لهنذه المعنايير وكيفينة   يليالمعالجة ، وفيما  

 : والمستأجر  المؤجرالمالية لكل من  مالقوائ

 :  (IAS No. 17, 2003 )(  17 رقم ) الدولي المحاسبيالمعيار   -1

 : معالجة عقد الإيجار التشغيلي في القوائم المالية للمستأجر -أ

يجب الإعتراف بدفعات الإيجار بموجب عقد الإيجار التشنغيلي كمصنروف فني قائمنة الندخل   -

للمستأجر على أساس القسط الثابت على مدت فترة الإيجار إلا أذا كان هنا  أساس مننتظم آخنر 

 ستخدم للأصل المؤجر . يمثل النمط الزمني لمنفعة الم

مصنروف ه علنى نأجر وتقتصنر تكلفتننت المستنلند  إهنلا  للأصننل المؤجننراب  نلا يتم احتسن  -

 فقط . الإيجار

 يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي : -

ية حالنة عقنود الإيجنار التشنغيل فنياجمالى الحد الأدنى لمدفوعات الإيجار المسنتقبلية    ▪

 ية .تمتد لفترة زمنية تفوق السنة المال والتيغير القابلة للإلغاء 

 الدخل للفترة . في قائمةدفعات الإيجار المعترف فيها  ▪

 : للمؤجرفي القوائم المالية  التشغيليمعالجة عقد الإيجار  -ب  

يجنار التشنغيلي فني قائمنة المركنز يجب على المؤجرين عرض الأصول الخا نعة لعقنود الإ  -

 بحسب طبيعة الأصل . لماليا

 ابت ويسجل في قائمة الدخل .يتم الإعتراف بالإيجار كإيراد دوري ث -

يتم الإعتراف بالتكاليف الخاصة بالأصل ومعالجتها كمصروفات في قائمنة الندخل فني الفتنرة   -

 التي يتم تحملها فيها أو يتم توزيعها على الدخل على مدت فترة عقد الإيجار .
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 راف بإهلا  الأصل كمصروف يحمل على قائمة الدخل . يتم الإعت -

 جر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي :يجب على المؤ -

لكننل فئننة مننن الأصننول يجننب الإفصنناح عننن إجمننالي القيمننة الدفتريننة،ومجمع  ▪

نتيجة الانخفاض الدائم فني   تم الإعتراف بها خلال الفترة  الإهلا ، وأي خسائر

 .ل المؤجرة وأي إلغاءات لهذه الخسائر خلال الفترة قيم الأصو

عقننود الإيجننار  بموجننب عات الإيجننار المسننتقبلية ودفمننلأدنننى لالحنند ااجمننالى  ▪

 .التشغيلي غير القابلة للإلغاء 

 . التي تم الاعتراف بها خلال الفترة) المحتملة (  إجمالي الإيجارات الشرطية  ▪

 . عقدها المؤجرالإيجار الجوهرية التي  لشروطوصف عام  ▪

 : (SFAS No. 13 , 2003 )(  13 رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -2

 معالجة عقد الإيجار التشغيلي في القوائم المالية للمستأجر : -أ

كمصنروف خنلال بموجنب عقند الإيجنار التشنغيلي صنل للأيجنار  دفعات الإيجب الاعتراف ب  -

 . التي تستفيد من خدمات هذا الأصل الفترة

 لا يتم احتساب إهلا  للأصل المؤجر لدت المستأجر . -

 ستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي :يجب على الم -

تتبقى لها فترة للإيجنار غينر  تزيد مدتها المبدئية عن سنة أو  عقود الإيجار التيبالنسبة ل ▪

عات ودفمالحد الأدنى لالى اجمفإنه يجب الإفصاح عن  قابلة للإلغاء لمدة تزيد عن السنة

ولكل سنة من السننوات   قائمة للمركز المالي    رالإيجار المستقبلية كما هو في تاريخ آخ

 . الخمس التالية
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عنهنا   تقدملكل عقود الإيجار التشغيلي، يجب الإفصاح عن مصروف الإيجار لكل فترة   ▪

الإيجنارات دفوعات  منعات الإيجنار، وودفمنقائمة للدخل، مع التمييز بين الحد الأدننى ل

 . د من الباطنإيجارات العقومدفوعات ، و) المحتملة (  الشرطية

 :   ما يلي والتي منهاالإيجار  شروط وصف عام لجميع ▪

 .) المحتملة (  الإيجارات الشرطيةمدفوعات الأساس الذي يستخدم لتحديد  *

 . أي شروط أخرت وأ أو حق الشراء بسعر مجزوجود شروط لتجديد العقد  *

 . أي قيود ي عها المؤجر على المستأجر خلال فترة الإيجار *

 : للمؤجرمعالجة عقد الإيجار التشغيلي في القوائم المالية  -ب 

، ويجب إهلا  الأصل المؤجر قائمة المركز المالي بيجب إدراج الأصل المؤجر مع الأصول   -

صم مجمع الإهلا  منن الإسنتثمار بإتباع سياسة الإهلا  العادية التي يتبعها المؤجر ، ويجب خ

 . اليقائمة المركز المبفي الأصل المؤجر 

د مع  رورة احتساب مصنروف يجب إثبات دفعات الإيجار التي يحصل عليها المؤجر كإيرا  -

ويحمل هذا المصروف وغيره منن المصنروفات التني تتعلنق بالأصنل المنؤجر مثنل   ،  للإهلا 

الصيانة والتأمين وال رائب على قائمة الدخل عن الفترة المالية منع تطبينق أسناس الاسنتحقاق 

 .بطريقة صحيحة

العقند ى فترة تعالا التكلفة المباشرة لعقود الإيجار التشغيلي كنفقات إيرادية مؤجلة، وتوزع عل  -

 . وذل  بنسبة إيرادات الإيجار عن الفترة إلى إجمالي هذه الإيرادات خلال فترة الإيجار

 يجب على المؤجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي : -

ة، مصننفة بحسننب ي تننؤجر إيجنارا تشنغيليا وكنذل  قيمتهننا الدفترينتكلفنة الأصنول التن ▪

 .   الخاصة بهذه الأصولوكذل  مجمعات الإهلاطبيعتها ووظائفها، 

يجارات المسنتقبلية عنن عقنود الإيجنار غينر القابلنة لمدفوعات الإالحد الأدنى  إجمالي   ▪

 ت الخمس التالية .كل سنة من السنواول للمركز الماليللإلغاء كما في تاريخ آخر قائمة 
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رة نفتل عن كل نة الدخنر في قائمنالتي تظه) المحتملة ( ة  نارات الشرطينالي الإيجنإجم ▪

 .ة للدخل نيقدم عنها قائم

 . لمؤجربالنسبة لالإيجار  شروط عقد وصف عام عن جميع   ▪

 : م ( 2001) الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين ،  السعودي المحاسبيالمعيار  -3

 في القوائم المالية للمستأجر : التشغيليمعالجة عقد الإيجار  -أ

الإيجار التشغيلي عند استحقاقها كمصنروف يحمنل علنى   يجب إثبات دفعات الإيجار في عقد    -

 دخل الفترة المالية التي يستحق عنها الإيجار.

 يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي : -

 د الأدنى لدفعات الإيجار كما هي في تاريخ آخر قائمة للمركز المالي .الح  ▪

ر من عمليات التأجير من الباطن كما هي في تاريخ آخر الحد الأدنى لمتحصلات الإيجا ▪

 قائمة للمركز المالي .

الإيجار بصنفة مسنتقلة عنن عقد  عات  ودفممصروف الإيجار لكل فترة ، والحد الأدنى ل ▪

 . ) المحتملة ( طن والإيجارات الشرطيةالإيجارات من البا

ل غينر ملحنوظ عنن العقد المصنف كعقد إيجار تشنغيلي والنذي تقنل فتنرة إيجناره بشنك ▪

 % من العمر الاقتصادي المتبقي من الأصل .75

العقد المصنف كعقد إيجنار تشنغيلي والنذي تكنون القيمنة الحالينة للحند الأدننى لندفعات  ▪

% منن القيمنة العادلنة 90قل بشكل غينر ملحنوظ عننن إيجاره في تاريخ نشأة الإيجار أ

 للأصل المستأجر في ذل  التاريخ .

 ما يلي  : يجار ، على أن يت من الوصف ط الإوصف عام لجميع شرو ▪

 الإيجار. عقد  عات ودفم* أساس احتساب 

 . شروط تجديد العقد أو الوعد بالبيع أو أي شروط أخرت  *
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تأجر خلال فتنرة الإيجنار تتعلنق بتوزيعنات الأربناح ، أو * أي قيود يفر ها المؤجر على المس

 ة الأجل .ننارات أخرت طويلنيجول في عقد إنويل ، أو الدخننول على تمننالحص

 : للمؤجرمعالجة عقد الإيجار التشغيلي في القوائم المالية  -ب 

 : إذا تم تصنيف عقد الإيجار كإيجار تشغيلي ، فيجب قياسه وإثباته كما يلي -

يتم إثبات دفعات الإيجار عند استحقاقها كإيراد ويظهر فني قائمنة الندخل عنن السننة المالينة (  1

 عنها. التي استحق

 ب تحميل الفترة الماليةكما يج ،إهلاكهفي سجلات المؤجر ، ويجب ( يظل الأصل 2

 وغيرها. علق بالأصل مثل الصيانة والتأمينبمصروف الاستهلا  وأي مصروفات أخرت تت    

ة وتلن  التني تقنوم بتأجيرهنا التمييز في سجلات المؤجر بين الأصول التي تستخدمها المنشأ(  3

 . لكل من هذين النوعين من الأصول هلا الإيجب تخصي  حساب لمجمع كما  ، للغير

( التمييز في سجلات المؤجر بين الإيرادات والمصروفات المتعلقة بالأصنول المنؤجرة وتلن  4

 . لأصولالمتعلقة بغيرها من ا

فني قائمنة المركنز المنالي   الإيجناريجب أن تظهر قائمة المركنز المنالي قيمنة منديني عقنود     -

ويجب التميينز بنين قيمنة منديني عقنود   الإيجار ،وحا منها العائد غير المكتسب عن عقود  مطر

ولنة، الإيجار التي سوف يتم الوفاء بها في الفترة المالية التالية حيث تظهر  من الأصول المتدا

 . وتل  التي يتم الوفاء بها في فترات لاحقة والتي تظهر  من الأصول غير المتداولة

تمييز في قائمة الدخل بين الإيرادات والمصروفات المتعلقة بالأصول المؤجرة وتلن  يجب ال    -

 . المتعلقة بغيرها من الأصول ، وذل  لبيان أثر عمليات التأجير على صافي دخل المنشأة

 على المؤجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التشغيلي :يجب  -

 . ؤجرالتكلفة والقيمة الدفترية للأصل الم ▪
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الحد الأدنى للدفعات المستقبلية للإيجار كما هنو فني تناريخ آخنر قائمنة للمركنز المنالي  ▪

 . بصفة إجمالية ولكل سنة من السنوات الخمس التالية

 . التي تت منها قائمة الدخل محتملة () ال إجمالي الإيجارات الشرطية ▪

 . يجب أن يت من الإفصاح وصفا عاما لعمليات التأجير المختلفة ▪

 : م ( 2006) وزارة الأستثمار ، (  20 رقم ) المصري المحاسبيالمعيار  -4

 في القوائم المالية للمستأجر : التشغيليمعالجة عقد الإيجار  -أ

كيفينة معالجنة عقند الإيجنار التشنغيلي فني القنوائم لم يحدد المعيار المحاسبي المصري  

ار ناع المعينننمننويلي فقننط ، لننذل  فيننتم إتبننار التنعقنند الإيجنن ةالماليننة للمسننتأجر واكتفننى بمعالجنن

ب لمنة وفقن( في هذه المعالج17ي رقم  )  نالمحاسبي الدول رقنم   ارنر الإستثمنا ورد في قرار وزينا

 م . 2006لعام  ( 243) 

 : للمؤجرالإيجار التشغيلي في القوائم المالية  معالجة عقد  -ب 

د الإيجنار التشنغيلي فني القنوائم لم يحدد المعيار المحاسبي المصري كيفينة معالجنة عقن

ار ناع المعينننار التمننويلي فقننط ، لننذل  فيننتم إتبنننعقنند الإيجنن ةنر واكتفننى بمعالجنننالماليننة للمؤجنن

ب لمننفقنة ون( في هذه المعالج17ي رقم  )  ني الدولنالمحاسب  ار نر الإستثمننرار وزيننا ورد فني قننا

 م . 2006لعام (  243م ) نرق

 :  ر التمويليالمحاسبة عن التأجي  11/4

ب للمعينار المحاسنبي النذي يتنناول هنذه تختلف المعالجة المحاسبية  للتأجير التمويلي وفقنا

جنار التمنويلي  فني المعالجة ، وفيما يلي استعراض لهنذه المعنايير وكيفينة معالجتهنا لعقنود الإي

 المالية لكل من المؤجر والمستأجر  : مالقوائ
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 : (IAS No. 17, 2003 )(  17 ) رقم الدولي المحاسبيالمعيار   -1

 في القوائم المالية للمستأجر : التمويليمعالجة عقد الإيجار  -أ

ركنز المنالي يجب على المستأجر الإعتراف بالإيجار التمويلي كأصنل والتنزام  فني قائمنة الم  -

ة للحند بمقدار مساو عند بدء العقد وذل   بالقيمنة العادلنة للأصنول المسنتأجرة أو بالقيمنة الحالين

 الأدنى لمدفوعات عقد الإيجار أيهما أقل في تاريخ نشأة الإيجار .

يؤدي الإيجار التمويلي إلى ظهور مصروف لإهنلا  الأصنل المسنتأجر، وكنذل  مصنروف    -

الية، ويجب أن تكون السياسة المتبعة لإهلا  الأصل المسنتأجر متناسنقة تمويلي عن كل فترة م

ر لإهلا  أصوله المملوكة وما لم يكن هنا  تأكد معقول منن أن مع تل  التي يستخدمها المستأج

الأصل سوف يؤول للمستأجر في نهاية العقد فإنه يجب أن يستهل  الأصل المستأجر على فتنرة 

 ي أيهما أقصر .الإيجار أو عمره الافترا 

 يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التمويلي : -

ة نة فني تناريخ قائمننصنافي القيمنة الدفترين  يجنب الإفصنناح عنن  الأصنولمن    فئةلكل   ▪

 . المركز المالي

 ر فني تناريخ قائمنة المركنز المناليتسوية بين إجمالي الحند الأدننى لمندفوعات الإيجنا  ▪

 حالية.وقيمتها ال

ل نة الدخننا في قائمننراف بهنالتي تم الاعت) المحتملة (  ة  نارات الشرطينالإيجمدفوعات   ▪

 . سنةعن ال

 الإيجار الجوهرية والتي منها ما يلي : شروطوصف عام لجميع  ▪

 .) المحتملة (  عات الإيجارات الشرطيةودفمالأساس الذي استخدم لاحتساب  *  

  . حق للشراء بسعر مجزوجود شروط تجديد العقد أو  *  
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    روض أو ني قنناح وأنات الأربنننة بتوزيعنننلقنننار والمتعنود الإيجنننا عقنننمنهنننود تت نأي قينن *  

  . إ افية ارات نإيج

 : للمؤجرفي القوائم المالية  التمويليمعالجة عقد الإيجار  -ب 

ة ني فني قائمنيجب أن يعترف المؤجر بالأصول التي يمتلكها وتخ ع لعقنود الإيجنار التمنويل  -

ار فني اوي صنافي الاسنتثمنغ يسننبمبلنة ( نم مديننن) ذمنل  نة للتحصينالي كمبالغ قابلنز المنالمرك

 . عقود الإيجار

يجب أن يتم الاعتراف بالدخل من عمليات الإيجار التمويلي بما يحقق معدلا دوريا ثابتا للعائد   -

 . على صافي استثمار المؤجر في عقود الإيجار

حسناب الاسنتثمار الإجمنالي والتني تندخل فني    المتبقية غير الم نمونة،عة القيمة  يجب مراج  -

ب في هنذه القيمنة  ذا ات حوإ،  بصورة دوريةللمؤجر   فإننه يجنب تعنديل المبنالغ أن هنا  تخفي ا

مع الاعتراف بنأي تخفنيض يتعلنق بالمبنالغ خل الإيجارات خلال فترة الإيجار ،  الموزعة من د 

 . االتي سبق إثباتها فور

ن بالنسبة للتكلفة المباشرة لعقود الإيجنار والتني تتعلنق بعقنود الإيجنار التمنويلي، فإنهنا إمنا أ    -

يعترف بها فورا في قائمة الدخل عن السنة التي نشأ فيها الإيجار، أو توزع على فتنرة الإيجنار 

 على أساس نسبة دخل الإيجارات عن كل فترة إلى إجمالي الدخل من الإيجارات.

 : التمويليب على المؤجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار يج -

ود الإيجار كما هو في تاريخ قائمنة المركنز المنالي تسوية بين إجمالي الاستثمار في عق ▪

 . عات الإيجار في نفس التاريخودفممع القيمة الحالية للحد الأدنى ل

 . إيرادات التمويل غير المكتسبة  ▪

 . للمؤجر المستحقةالم مونة غير  المتبقيةالقيمة  ▪

 . المشكو  في تحصيلهاالمستحقة القبض والإيجارات مدفوعات مخص   ▪
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 . التي تم الاعتراف بها في قائمة الدخل) المحتملة (  رات الشرطية الإيجا ▪

 . الإيجار الجوهرية للمؤجر شروط وصف عام لجميع   ▪

 : (SFAS No. 13 , 2003 )(  13 رقم ) الأمريكي المحاسبيالمعيار  -2

 في القوائم المالية للمستأجر : ) الرأسمالي ( التمويليمعالجة عقد الإيجار  -أ

، فإننه يتعنين علنى المسنتأجر إثبنات الأصنل   تم تصننيف عقند الإيجنار كإيجنار رأسنماليإذا    -

بجعنل حسناب التعاقند بداينة عقند الإيجنار الرأسنمالي فني   المستأجر والالتزامات المترتبة علنى

ب بمبلنغ يعنادل  ناب التنر مديناب وحسنالمؤجالأصل   ن نبينالقيمنة الأقنل منن  زام عقود الإيجار دائننا

 متين :هاتين القي

مثنل  اسنتبعاد تكلفنة تنفينذ العقند  مع مراعناة رالإيجا عقد عات ودفمالقيمة الحالية للحد الأدنى ل*  

 التأمين والصيانة والتي يدفعها المؤجر .

 . صل المستأجرالقيمة السوقية العادلة للأ* 

ة ، فإننه يجنب إهلاكنه علنى فتنر  نظرا لأن الأصل المستأجر هو أصل طويل الأجل بطبيعته    -

ن لتصننيف عقنود تساوي العمر الافترا ي للأصنل إذا تنوافر فني العقند أحند الشنرطين الأولني

يجنب  أما إذا كان التصنيف على أساس أحد الشرطين الثالث أو الرابع فإنه  ،  الإيجار الرأسمالي

 . رالإيجا عقد  إهلا  الأصل على فترة تساوي فترة

دل الفائدة السائد لاحتساب مصروف الفائدة عن خلال فترة الإيجار، يجب استخدام طريقة مع    -

ويسنتخدم ،  امنات عنن عقنود الإيجنار الرأسنماليالفترة وتحديد قيمة التخفنيض فني قيمنة الالتز

ق استخدامه لاحتساب القيمة الحالينة للحند الأدننى المستأجر في ذل  نفس معدل الخصم الذي سب

 . الإيجارعقد عات ودفمل
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تأجرة وتلن  التني تمتلكهنا المركز المالي للمستأجر بين الأصول المسنيجب التمييز في قائمة      -

ة ن  الخاصنننرة وتلنننول المستأجنننلا  الأصننننننات إهنا يجننب التمييننز بننين مجمعنننكمنن ، المنشننأة

 . بالأصول الأخرت

ب أن يميز المستأجر في قائمة المركز المالي بين الجزء الجاري من الالتزامات عن عقود يج  -

 . طويلة الأجل الإلتزامات سمالي وباقي قيمة الالتزامات والتي تظهر  من الإيجار الرأ

 يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التمويلي : -

أجرة فني تناريخ القنوائم المالينة مصننفة بحسنب القيم الإجمالية للأصول المسنت ▪

 طبيعة هذه الأصول أو وظائفها.

الإيجار المسنتقبلية فني تناريخ آخنر قائمنة للمركنز د  عقعات  ودفمالحد الأدنى ل ▪

 . المالي وذل  على المستوت الإجمالي، ولكل من السنوات الخمس التالية

تحصيلها فني المسنتقبل   إجمالي الحد الأدنى للإيجارات من الباطن والتي يتوقع ▪

 . بموجب عقود إيجار من الباطن غير قابلة للإلغاء

والتي تتوقف فيها قيمة مبلغ الإيجار ) المحتملة (    إجمالي الإيجارات الشرطية   ▪

وذل  لكنل فتنرة تعنرض عنهنا قائمنة عوامل أخرت بخلاف مرور الزمن    على

 . للدخل

 : للمؤجرمالية في القوائم ال التمويليمعالجة عقد الإيجار  -ب 

الأصنل  ، فأنه يتعين على المنؤجر اسنتبعاد مباشر    إذا تم تصنيف عقد الإيجار كإيجار تمويلي  -

يعبر عن قيمنة الاسنتثمار  ) حساب مديني عقود إيجار (  المؤجر من دفاتره وإحلاله بأصل آخر

القيمنة العادلنة مع الاعتراف بالفرق بين قيمة الاسنتثمار الإجمنالي و  الإيجار،الإجمالي في عقد  

 . للأصل المؤجر كإيرادات فوائد غير مكتسبة
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سبة على الفترات المالينة التني تت نمنها فتنرة الإيجنار يجب توزيع إيرادات الفوائد غير المكت  -

ويستخدم معندل الفائندة ال نمني للمنؤجر لأغنراض الفائدة السائد،   معدلتخدام طريقة  وذل  باس

ويؤدي تطبيق طريقة معدل الفائدة السائد إلنى تحقينق معندل رة ،  ديد إيرادات الفائدة على الفتتح

 . مليات التأجيرثابت للعائد على صافي الاستثمار في ع

، فإنننه يجننب علننى المننؤجر إثبننات عمليننة البيننع  إذا تننم تصنننيف عقنند الإيجننار كإيجننار بيعنني -

بينع الأصنل ويتحدد سنعر  يع الأصل كإيراد وتكلفته كمصروف ،  المفترض والاعتراف بسعر ب

الأصنل   تكلفنة بمقندار تكلفنةالبينمنا تتحندد    ،  الإيجار  عقد   عات ودفمبالقيمة الحالية للحد الأدنى ل

 . ة غير الم مونةتبقيمخصوما منها القيمة الحالية للقيمة الم

 : والبيعي يجب الإفصاح عما يليالمباشر بالنسبة لعقود الإيجار التمويلي  -

 ود الإيجار في كل قائمة مركز مالي معرو ةمكونات صافي الاستثمار في عق ▪

. 

في كنل منن السننوات   الإيجار التي يتوقع تحصيلها  عقد   عات ودفمالحد الأدنى ل ▪

 . الخمس التالية لتاريخ قائمة المركز المالي

مبلغ الدخل غير المكتسب والذي يستخدم لتعويض التكلفة المباشرة للعقد وذلن   ▪

 فقطالمباشر بالنسبة للإيجار التمويلي  ، وذل  كل فترة تظهر عنها قائمة للدخلل

. 

 . لدخلفي قائمة ا التي تظهر ) المحتملة ( إجمالي الإيجارات الشرطية ▪

 . الإيجار التي عقدها المؤجر لشروط  عقود وصف عام  ▪

 : ( م 2001نونيين ، الهيئة السعودية للمحاسبين القا)  السعودي المحاسبيالمعيار  -3

 في القوائم المالية للمستأجر : ) الرأسمالي ( التمويلييجار معالجة عقد الإ -أ
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أسمالي ، يجنب إثبنات الإيجنار الرأسنمالي فني سنجلات إذا تم تصنيف عقد الإيجار كإيجار ر  -

عات ودفمنوذل  بالقيمة الحالينة للحند الأدننى لل مستأجر والتزام في نفس الوقت  المستأجر كأص

ويجنب أن  فني تناريخ نشنأة الإيجنار أيهمنا أقنل،ادلنة للأصنل  الإيجار أو القيمة السوقية الععقد  

يق المؤجر كمعدل للخصم عنند حسناب القيمنة يستخدم المستأجر معدل العائد المحتسب عن طر

عقد الإيجار إذا كان على علم به أو كان يمكن تقديره ، وفيما عدا عات  ودفمالحالية للحد الأدنى ل

 . تمويل الإ افي للمستأجر من الغير كمعدل للخصمفإنه يجب استخدام معدل تكلفة ال ذل 

إهنلا  صل طويل الأجل بطبيعته، فإنه يجب أالمستأجر الذي يتم إثباته هو  لأصل نظرا لأن ا  -

بمقندار العمنر الاقتصنادي المتبقني للأصنل   الإهنلا وتتحندد فتنرة    قيمته فيما عدا الأرا ي  ،

ما عندا انية لعقد الإيجار الرأسمالي و والثأالأولى  المستأجر إذا توافرت في العقد إحدت الحالتين

الأصنل المسنتأجر  إهنلا وتستخدم في يجار ، عقد الإعلى أساس فترة  الإهلا ذل  تتحدد فترة 

ل نويجنب فصنسنبية التني يتبعهنا المسنتأجر فني إهنلا  الأصنول المماثلنة ، نفس السياسة المحا

فنني  ات إهلاكهننانوكة ومجمعنننول المملننإهلاكهننا عننن الأصننات نرة ومجمعنننول المستأجنننالأصنن

 . لمستأجرلات انسج

عات الإيجنار عنند الإثبنات ودفمزئة كل دفعة من يجب استخدام طريقة معدل العائد السائد لتج  -

، والنق  في قيمة  : المصروف التمويلي الذي يجب تحميله على دخل الفترة الحالية  إلى جزأين

ويجب أن يستخدم المستأجر في ذل  نفنس معندل الخصنم   ،  لتزام عن عقد الإيجار الرأسماليالا

 . الإيجارعقد عات ودفمل الذي استخدم في حساب القيمة الحالية للحد الأدنى

يجب استبعاد الأصل المستأجر والالتزام المتعلنق بنه مننن سنجلات المنشنأة عنند إنتهناء عقند   -

 . حسب الأحوالالإيجار الرأسمالي ومعالجة الفرق باعتباره مكسبا أو خسارة 

الخاصنة بهنا فني قائمنة  الإهنلا يجب أن تظهر الأصول المستأجرة مطروحا منها مجمعنات   -

لمركز المالي بصفة مستقلة عن غيرها منن الأصنول المملوكنة ومنا يتعلنق بهنا منن مجمعنات ا

 . وذل   من الأصول غير المتداولةإهلا  
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عقنند عات ودفمننلي بالقيمننة الحاليننة ليجنب أن تظهننر أي التزامننات عننن عقنند الإيجننار الرأسننما -

المتداولنة ، وذلن  فيمنا عندا غير    الإلتزامات وتظهر هذه الالتزامات  من    الإيجار المستقبلية ،

 الإلتزامنات الجزء منن الالتزامنات النذي يتوقنع سنداده خنلال الفتنرة التالينة فهنو يظهنر  نمن 

 . المتداولة

سننتأجرة ، والمصننروفات التمويليننة الأصننول الم إهننلا  يجننب أن يظهننر كننل مننن مصننروف  -

لة عنن المصنروفات ل بصنفة مسنتقنة الدخننالمترتبة علنى عقنود الإيجنار الرأسنمالي، فني قائمن

 . الأخرت المماثلة

 يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التمويلي : -

 . د إجمالي قيمة الأصول في تاريخ كل قائمة للمركز المالي تتأثر بالعق ▪

الإيجار المستقبلية كمنا هني فني تناريخ آخنر قائمنة عقد  عات  ودفمالحد الأدنى ل ▪

بصفة إجمالية ولكل سنة من السنوات الخمس التالية ؛ مع  للمركز المالي، وذل 

خصم تكاليف تنفيذ العقد والإفصاح عن معدل العائد المستخدم لاحتساب القيمنة 

 . الحالية

 . من عقود الإيجار من الباطنإجمالي الحد الأدنى للمتحصلات  ▪

 . ) المحتملة ( إجمالي الإيرادات الشرطية  ▪

 ار ، على أن يت من الوصف  ما يلي  : وصف عام لجميع شروط الإيج ▪

 . الإيجار عقد عات ودفم* أساس احتساب 

 . شروط تجديد العقد أو الوعد بالبيع أو أي شروط أخرت  *

خلال فتنرة الإيجنار تتعلنق بتوزيعنات الأربناح ، أو * أي قيود يفر ها المؤجر على المستأجر 

 ة الأجل .ننات أخرت طويلارنول في عقد إيجنويل ، أو الدخننول على تمننالحص

 : للمؤجرفي القوائم المالية  التمويليمعالجة عقد الإيجار  -ب 
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ر وإثبات قيمة الاستثمار الإجمالي فني الإيجنار فني حسنايجب     - ب إقفال حساب الأصل المؤج 

وتقناس قيمنة الاسنتثمار الإجمنالي بمقندار الحند الأدننى ستقل باسم امنديني عقنود الإيجنارا ،  م

غير الم مونة والتي تتحقق للمؤجر في نهاية  تبقيةالإيجار م افا إليه القيمة المعقد    عات ودفمل

 فترة الإيجار.

ن قيمنة الاسنتثمار ، وذلن  بنالفرق بني التمنويليإثبات العائد غير المكتسب على عقند الإيجنار   -

ائند غينر الع إهنلا ويجنب   صل المؤجر في تناريخ نشنأة الإيجنار ،الإجمالي والقيمة العادلة للأ

المكتسب خلال فترة الإيجار باستخدام طريقة معدل العائد السائد، وإثبات العائد الخا  بنالفترة 

 . المالية عند اكتسابه

قيمته الدفترية فعلنى المنؤجر إثبنات الفنرق بنين إذا اختلفت القيمة العادلة للأصل المؤجر عن    -

 . أ فيها العقد أو خسائر في الفترة المالية التي نش كأرباحالقيمتين 

ر في سجلات  اهلاكات يجب عدم احتساب أي   -  . فترة الإيجار المؤجر خلالللأصل المؤجَّ

 يجب على المؤجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التمويلي : -

 صر صافي الاستثمار في تاريخ قائمة المركز المالي وهي :عنا ▪

 المستقبلية.*  الحد الأدنى لمدفوعات عقد الإيجار     

 القيمة المتبقية غير الم مونة .  *   

 العائد غير المكتسب .  *   

التالينة   الحد الأدنى لمدفوعات عقد الإيجار المستقبلية لكل من السنوات الخمس ▪

. 

  نته قائمنة النندخل لمقابلنة النفقننات علننى عقند الإيجننار والنذي ت ننممبلنغ العائند  ▪

 . عنها قائمة للدخل المباشرة للتعاقد وذل  لكل فترة تظهر

 . التي تت منها قائمة الدخل) المحتملة (  إجمالي الإيجارات الشرطية  ▪



 291 

 : م ( 2006) وزارة الأستثمار ، (  20)  رقم  المصري المحاسبيالمعيار  -4

 في القوائم المالية للمستأجر : التمويلي جة عقد الإيجار معال -أ

قائمنة   فنيكمصنروف    التمنويليود التنأجير  تدرج القيمة الايجارية المستحقة عن عقن  -

 الدخل الخاصة بالمستأجر خلال كل فترة مالية.

يدرج ما يتكبده المستأجر من مصاريف صنيانة وإصنلاح الأصنول المنؤجرة بقائمنة   -

 . فترة مالية الدخل خلال كل

نهاينة العقند باسنتخدام حنق شنراء الأصنل المسنتأجر يثبنت هنذا  فيإذا قام المستأجر   -

ب الأص ل كأصل ثابت بالقيمة المدفوعة لممارسة حق شراء الأصنل والمتفنق علينه طبقنا

ب للسياسننات  المتبقننيللعقنند ويننتم إهلاكننه علننى منندار العمننر الانتنناجى  المقنندر لنننه وفقننا

 بعها المستأجر للأصول المماثلة.يت التيوالمعدلات 

 لي :يجب على المستأجر الإفصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التموي -

 بيان بالأصول المستأجرة على أن يت من مايلى : ▪

 * اجمالى القيمة التعاقدية لكل أصل مع تحليلها إلى اجمالى القيمة الإيجارية وثمن الشراء .

 ستأجرة .* العمر الإنتاجي للأصول الم

 * القيمة الإيجارية السنوية .

 تفاصيل مصاريف صيانة وإصلاح الأصول المؤجرة . ▪

لتزامات الإستئجار التمويلي حسب تنواريخ اسنتحقاقها بحينث ينتم يجب تحليل ا ▪

إي اح ما يستحق سداده خلال السنوات المالية الخمس التالية كنل علنى حندة ، 

 د السنة الخامسة .واجمالى مايستحق سداده خلال السنوات بع
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ل الإلتزامات نار مثنزمها عقود الإيجنروط مالية هامة تستلناح عن ات شنالإفص ▪

ل نراء الأصننار شنندام حنق اختيننود أو استخنن  العقنند تلننلة عن تجديننحتمالم

 ات الإستئجار الإحتمالية .ننودفع

 : للمؤجرفي القوائم المالية  التمويليمعالجة عقد الإيجار  -ب 

الأصل المؤجر كأصول ثابتنة منؤجرة بندفاتر المنؤجر بالتكلفنة الدفترينة لاقتنائنه وينتم   يدرج  -

ب لعمرها  إجراء الاهلاكات   .المقدر  الإنتاجيعلى تل  الأصول وفقا

ب  الإيجارعلى أساس معدل العائد الناتا من عقد  التمويليتسجيل إيرادات عقود التأجير   - م نافا

ويجنب الفنرق بالزينادة أو بنالنق  حسنب الأحنوال بنين   الدوريإليه مبلغ يعادل قسط الإهلا   

حساب   فية  نس الفترة المحاسبينارية المستحقة عن نفنيجالإيراد المثبت بهذه الطريقة والقيمة الا

 د ل المنؤجر عنننرية للأصننده منع صنافى القيمنة الدفتننة رصيننن يتم تسوينن أو دائنل مدينمستق

 . اء العقد نانته

ائمة الدخل للمؤجر بتكلفة الصيانة والتنأمين وكافنة المصنروفات اللازمنة للحفناظ يتم تحميل ق  -

 . التعاقد على أن يتحملها المستأجر على الأصل إلا إذا تم

عليه تكوين المخصصات اللازمة لمواجهة   ينبغيتحصيل دفعات الإيجار   فيعند ش  المؤجر    -

 . تحصيلها فيالديون المشكو  

 فصاح عما يلي بالنسبة لعقد الإيجار التمويلي :يجب على المؤجر الإ -

 لتأجير .السياسات المحاسبية المتبعة للتعرف على إيرادات ا ▪

 سياسات الإهلا  المتبعة الخاصة بالأصول المؤجرة ونسبة الإهلا  المطبقة . ▪

بيان بتكلفة الأصول المؤجرة والحركة عليها ومجمع إهلاكها والحركة عليها وأرصدتها  ▪

 ية الفترة .في نها
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الأرباح والخسائر الناجمة عن عمليات انتقال ملكية الأصول المؤجرة إلى المسنتأجرين  ▪

 ل الفترة المالية .خلا

 :  كيفية ممارسة الغش والتلاعب عن طريق عمليات التأجير  11/5

سواء من وجهنة   الإيجارتبويب عقد    فيعمليات التأجير تكمن    فيأن المشكلة الأساسية  

 ، ارنالإيجنر أو المستأجر حيث تختلف المعالجة المحاسبية لكل نوع من أنواع عقود نظر المؤج

ود نا كعقنننالجتهنننومع الإيجننارود نرب مننن رسننملة عقنننرين بالتحايننل والتهنننحيننث يقننوم المستثمنن

ة نصحة وندق دم نلى عم منفعتهم وتؤدت إنتعظ التيداف ننر من الأهنق الكثينة وذل  لتحقينتشغيلي

 .مالية قوائمهم ال

 إلى :  تمويليبمعرفة المستأجر ومن ثم معالجتها كعقد إيجار  الإيجارويؤدت رسملة عقود 

 . أرباح السنة الأولى نق   -1

زيادة الالتزامات ومن ثم زيادة نسبة القنروض إلنى حقنوق الملكينة وإنخفناض المقندرة  -2

لا ترتنب أينة التشنغيلية   الإيجنار، وعلى العكس من ذل  فإن عقود    الاقترا ية للمنشأة

 . للمنشأةقائمة المركز المالي بظاهرة  التزامات 

 الإيجنارتحاينل والتهنرب منن رسنملة عقنود  ولعل ذل  يفسنر دأب المسنتثمرين علنى ال

معالجتهنا  فني)معالجتها كعقود تمويلية( والتحايل علنى نصنو  المعنايير المحاسنبية والرغبنة 

الأولنى وحتى يمكن الإسنتمتاع ناح السننوات كعقود تشغيلية حتى يمكن تلافى مشكلة إنخفاض أرب

ة نود الإيجار التشغيليننتتيحها عق التي( اليقائمة المركز الم)التمويل خارج   الخفيبمينزة التمويل 

اء الأصنول الثابتنة نننول علنى التموينل النلازم لإقتننود الحصننب هنذه العقننحيث يمكنهم بموجن

ة حصنولهم نومنن ثنم إمكانينقائمة المركنز المنالي ر بنل أثنر لهذا التموينالمستأجرة دون أن يظه

 الخفنيون إلى هذا التمويل  نيتنبه المقر   ( دون أن  قروض مثلاب   ة أخرت )نوال إ افيننعلى أم

. 
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 المحاسننبي( والمعيننار 17 رقننم ) النندولي المحاسننبيار ننننمننن اسننتعراض كننل مننن المعيو

 :  يلي( يمكن استنتاج ما 13 رقم ) الأمريكي

 . المستأجر كأساس للتبويب   رالملكية إلىعلى مفهوم انتقال منافع ومخاط  ارانعيأتفق الم -1

المحاسبة الدولية بنين المنؤجر والمسنتأجر فيمنا يتعلنق بشنروط معايير    مجلسفرق  يلم   -2

العقند، بينمنا   طرفنيحيث حددت شروطاب موحدة تستخدم بمعرفنة    الإيجاررسملة عقود  

 ةنبالإ افنا  نيلزم توافره  إ افيةروط  ن( ش13  )رقم    الأمريكي  المحاسبيالمعيار    أورد 

د ند بالنسنبة للمنؤجر كعقننالعقنر حتى يمكن تبويب نيستخدمها المستأج التيإلى الشروط 

 . تشغيليغير 

( 17 رقنم ) الدولي المحاسبيوردت بالمعيار   التي  الإيجارتختلف شروط رسملة عقود   -3

، فمنع أن المعينارين قند   (13  )  رقنم  الأمريكي  المحاسبيحددت بالمعيار    التيعن تل   

علنى انتقنال   وجود ن  بالعقد   من شروط الرسملة )  والثانياتفقا على الشرطين الأول  

شنراء  فنيحنق المسنتأجر  –نهاينة مندة العقند   فنيملكية الأصل المؤجر إلى المستأجر  

ا فيمنا يتعلنق ن( إلا أنهمنا قند اختلفن  تحفينزينهاية مندة العقند بسنعر    فيالأصل المؤجر  

نسبة   –ل  نر الانتاجى للأصنإلى العم  الإيجارع )نسبة مدة عقد  نث والرابنبالشرطين الثال

 فنيل  نإلنى القيمنة العادلنة للأصن  ارنالإيجند  نات عقننة للحد الأدنى لمدفوعننليالقيمة الحا

 . تاريخ بدء العقد(

ر منع المعينا    ر المحاسنبي السنعوديانمعينعقود الإيجار لل  شروط رسملةابق  نهذا وتتط 

  .  المحاسبي الأمريكي

 فيمكن ملاحظة اثتي :( 20رقم )أما بالنسبة للمعيار المحاسبي المصري 

 الإيجنار( التبويبنات المختلفنة لعقنود 20رقنم )  المصري  المحاسبيلم يحدد المعيار    -1

ب  ةالتمويلي الإيجاروإنما اكتفى بالتركيز على عقود   . وكيفية معالجتها محاسبيا
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شرط بخصو  نقنل أو تحوينل   أي(  20رقم )  المصري  المحاسبيعيار  لم يرد بالم  -2

ب بنذل  كنل منن المعينار  الإيجنارة عقند نهاية فتر  فيملكية الأصل إلى المستأجر   مخالفنا

 . الأمريكيوالمعيار  الدولي

شنراء   فني( بإعطناء المسنتأجر الحنق  20رقنم )  المصري  المحاسبياكتفى المعيار    -3

أن يكون ذل   ينبغيالعقد ولم ين  على أنه   فيمبلغ محدد  الأصل المؤجر وأن يكون ال

ب بنذل  كنل منن المعينار يقل عنن القيمنة العادلنة للأصنل    تحفيزيبسعر   المنؤجر مخالفنا

 . الأمريكيوالمعيار  الدولي

 الاختيناري( توافر شرط حنق الشنراء 20رقم )  المصري  المحاسبييتطلب المعيار    -4

% علنى الأقنل منن العمنر الانتناجى 75العقند  تغطينة مندة شنرطيللأصل بجانب أحد 

% منن قيمنة 90عاقدينة تمثنل  للأصل المؤجر أو كانت القيمة الحالية لاجمالى القيمة الت

ب بينما تطلب كل من المعيار   الإيجارالأصل المؤجر وذل  لاعتبار عقد    المحاسبي تمويليا

افر شنرط واحند أو ( تنو13 رقنم ) الأمريكني المحاسنبي( أو المعيار 17  رقم )  الدولي

ب.  أكثر من الشروط اللازمة لاعتبار التأجير تمويليا

( القيمنة العادلننة لتقيننيم الأصننل 20رقننم ) المصننري يالمحاسنبلنم يسننتخدم المعيننار  -5

التقييم، وبذل  فهو يخالف كل من المعيار   فيالمستأجر كما لم يحدد الأسلوب المستخدم  

 . مريكيالأ المحاسبيوالمعيار  الدولي المحاسبي

 الأمريكني المحاسنبي( قد اتفق مع المعيار 20رقم )  المصري  المحاسبيأن المعيار    -6

ل من ن% على الأق75يجب أن تساوت  والتيفيما يتعلق بكل من فترة العقد  (13 رقم )

ل نة تمثننة التعاقديننون القيمنة الحالينة لاجمنالى القيمننل وأن تكننى للأصننالعمر الانتاجن

 المحاسنبيار  نف المعينن  قند خالننر، وبذلننل المؤجننمن قيمة الأصنل  ن% على الأق90

 . (17رقم ) الدولي
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ن نالكثينر منع كنل من فني( قند اختلنف 20رقنم ) المصنري المحاسنبيلذل  فإن المعيار 

ه عنالا ن( كما أنن13  رقم )  الأمريكي  المحاسبي( والمعيار  17  رقم )  الدولي  اسبينالمحالمعيار  

ممنا يعننى وجنود الحاجنة إلنى   ،  تشنغيلي  إيجاركعقد    ينالتمويل  يجارالإض الأحيان عقد  نبع  في

  . تعديله وتطويره

بعدم الن  على نقل الملكينة أو حنق الشنراء   والثانيالشرطين الأول    هذا ويمكن تفادت

% من عمر 75، وبالنسبة للشرط الثالث فيمكن تفاديه بالتعاقد على مدة أقل قليلاب من   التحفيزي

أو لمندة لا تمثنل معظنم العمنر ،    أو السنعودي أو المصنري    الأمريكية المعيار  حال  فيالأصل  

، أما بالنسنبة للشنرط   مع تجديد العقد كلما انتهت مدته  الدوليالمعيار  حالة    فيالانتاجى للأصل  

أقنل قلنيلاب منن   الإيجنارالرابع فيمكن عن طريق جعل القيمة العادلة للحد الأدنى لمدفوعات عقد  

أو أن القيمنة الحالينة ،  أو السعودي    الأمريكيحالة المعيار    فييمة العادلة للأصل  % من الق90

% من قيمة الأصل المؤجر في 90القيمة التعاقدية عند نشأة العقد أقل قليلاب من    لإجمالي  الحالية

أقل منن   الإيجاروأن تكون القيمة الحالية للحد الأدنى لمدفوعات عقد  ، أ   حالة المعيار المصري

 ويمكن تحقيق ذل  عن طريق :  الدوليحالة المعيار  فيلقيمة العادلة للأصل ا

منع ادعناء   ال نمنياض الا نافى للمسنتأجر بندلاب منن معندل العائند  استخدام معندل الاقتنر  -أ  

، وفى هذه الحالة يكون   ال منيالمستأجر لا طراره لاستخدام هذا المعدل لعدم علمه بالمعدل  

عن القيمة   الإيجارعقد  ثم تنخفض القيمة الحالية للحد الأدنى لمدفوعات    معدل الفائدة أعلى ومن

المعينار  فني% منن القيمنة العادلنة للأصنل 90أو عنن  الندوليعيار حالة الم  فيالعادلة للأصل  

أو السعودي ، كما تنخفض بذل  القيمة الحالية لإجمالي القيمة التعاقدية عند نشأة العقد  الأمريكي

 .الأصل المؤجر في حالة المعيار المصري  % من قيمة90عن 

يلتزم بها المسنتأجر  التيت الدورية = المدفوعا الإيجاربما أن الحد الأدنى لمدفوعات عقد    -ب  

، فإذا تم نقل  مان القيمة المتبقية الم مونة إلى طرف ثالث مقابل   + القيمة المتبقية الم مونة
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نظنراب لاسنتبعاد القيمنة   الإيجناردنى لمدفوعات عقد  عمولة سوف تنخفض القيمة الحالية للحد الأ

وتنتم المحاسنبة علنى أسناس  التمويليفة العقد المتبقية عند حساب القيمة الحالية وبذل  تنتفى ص

 . تشغيليأنه عقد 

  

 عشر الثاني الفصل 

 في كشف الغش والتلاعب في القوائم المالية التحليل المالير دو

، ويعتبنر   وتندفقاتها النقدينة  أعمال المنشأة ومركزها المنالي  لقوائم المالية نتائاتو ح ا 

سواء من ناحية المقدرة من أهم الوسائل المستخدمة في تقييم المنشآت التحليل المالي لهذه القوائم  

بالتزاماتهنا ، وينطنوي التحلينل المنالي علنى تحديند  بية لها أو من ناحية قدرتها على الوفاءالكس

تحويهنا القنوائم المالينة وتو نيح التغينرات والإتجاهنات   التني  البياننات ين  العلاقات الرئيسية بن

ب من أكثر الأساليب   الماليالخاصة بتل  العلاقات ، ويعتبر التحليل    فنيوأكثرهنا كفناءة إستخداما

ن المحللون ومستخدمو القنوائم المالينة منن نكنيم  القوائم المالية فهو ُ   فياكتشاف الغش والتلاعب  

منن خنلال التحلينل القنائم  أدائهنااب عن حالة المنشأة المالية وعنن ننظرة أكثر عمق  الحصول على

 . يةعلى النسب المال

 :  مفهوم تحليل القوائم المالية  12/1

المالية أحد الوسائل الهامة التي تفيند الكثينر منن مسنتخدمي القنوائم يعتبر تحليل القوائم   

المستقبلي للمنشأة ، ويقوم التحليل المنالي علنى دراسنة المالية للحكم على الأداء المالي الحالي و

ويسنتند المحللنون المناليون علنى العلاقات بين البيانات وتحديند التغينرات فني تلن  العلاقنات ،  

رة فنني القننوائم الماليننة بالإ ننافة إلننى الإي نناحات المتممننة للقننوائم الماليننة المعلومننات المتننواف

 قب الحسابات .ومناقشات وتحليل الإدارة وتقرير مرا
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ويوجد العديد من العناصر التي يجب توافرها ليمكن القيام بالتحليل المنالي ، ومنن هنذه  

 : ( 2م : 1998) النواسية ،  العناصر ما يلي

عتبر المحلل المالي هو الركن الأساسني لعملينة تحلينل القنوائم المالينة والنذي محلل مالي : ي  -1

والعملي الكافي وعلى معرفة تامة بالمنشأة محل التحليل وان يجب أن يكون لديه التأهيل العلمي  

على تفسنير النتنائا وإبنداء رأينه بأسنلوب وا نح ومفهنوم قادر يكون غير متحيز في التحليل و

 . وبعيد عن التعقيد 

يجنب أن يسنتخدم المحلنل المنالي مننها علمني للقينام منها علمي وا نح للقينام بالتحلينل :   -2

هذا المنها بالمو وعية والقابلينة للفهنم والمقارننة وملائمنة المعلومنات   بالتحليل ، وأن يتصف

 الناتجة عن إستخدام هذا المنها لكل المستفيدين .

 أداة تحليل مناسبة . -3

 :م ( 2002) النجار ،  كما يلي ت التحليل الماليخطواويمكن تحديد 

 تحديد هدف ومنهجية التحليل . -1

 تي يغطيها التحليل .الالفترة الزمنية تحديد  -2

 في التحليل .تحديد الأسلوب المناسب  -3

 .ا نة أسبابهنات ودراسناس النتائا وتحديد الإنحرافنار الملائم لقينإختيار المعي -4

 .ئا والتوصيات الوصول للنتا -5

ويلاحننظ أن المعيننار المسننتخدم لقينناس النتننائا وتحدينند الإنحرافننات قنند يكنننون معينننار 

المنشنأة لسنوات سابقنة أو يكننون معينار للصناعنة حيث يكنون لكافننة المنشنآت تاريخي لنفنس  

 التي تعمنل في نفنس النشاط ولها نفنس الحجم وقد يكون معينار نمطي أو نموذجي  .

 :أهداف تحليل القوائم المالية    12/2

  :م ( 2000آل آدم ، ورزق ) ، يحقق التحليل المالي العديد من الأهداف منها 
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 تفسير وتحليل القوائم المالية . -1

 وإتخاذ القرارات . ت المساعدة في التخطيط والرقابة ورسم السياسيا -2

 اءة وفعالية .مساعدة المدير المالي في المنشأة في أداء مهامه بكف -3

 ترشيد قرارات الإستثمار والإئتمان . -4

 تقييم الأداء المالي الحالي والمستقبلي للمنشأة . -5

 دراسة الهيكل التمويلي للمنشأة . -6

الحكم على درجة استخدام أصول المنشأة الاستخدام الأمثل وكذل  إستخدام مصادر التموينل   -7

 على أحسن وجه من قبل الإدارة .

 يادة مصداقية الإعتماد على تقرير مراقب الحسابات .ز -8

 :طرق تحليل القوائم المالية    12/3

ق والأساليب التي يمكنن إسنتخدامها  فني تحلينل القنوائم المالينة ، يوجد العديد من الطر 

 : يلي ومن هذه الطرق ما

 :  Horizontal Analysisالتحليل الأفقي  -1

القوائم المالية عبر النزمن   فيسلو  أحد البنود الموجودة    يقوم التحليل الأفقي على تتبع 

ن طريق إعداد القوائم المالية المقارنة أو لفترة مستقبلاب ، فعالتنبؤ    فيا وللمساعدة  هلمعرفة إتجاه

طويلة من الزمن يمكن تحديد التغير الذي طرأ على هذه القوائم ، كما يمكن للمحلل المنالي عنن 

ي العناصر المختلفة منن فتنرة لأخنرت أن يصنل إلنى بعنض المؤشنرات طريق تتبع التغيرات ف

حينث ينتم تثبينت أحند علنى أعمنال المنشنأة ،    المتعلقة بالنمو والإتجاهات الأخرت التي قد تؤثر

البنود الموجودة في القوائم المالية مع تغير الزمن بعد إتخاذ أحد السنوات كأساس ومن ثم الحكم 

 .سنوات اللاحقة على سنة الأساس بإتجاه هذا البند خلال ال
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ل نلنر الشخصني كنأن يختنار المحنننللتقدياس  ننة الأسنسنهذا ويجب ألا يخ ننع إختيار  

 ل مسنتخدمينوت وذلن  لت ليننننذات الأداء الق  ةنننالسنأو  ة ذات الأداء ال نعيف  نننالسنالمالي   

، كمنا يجنب ة نوف طبيعينة ذات ظرناس يجب أن تتصف بأنها سننة الأسنن، فسنالقوائم الماليننة  

رة لأخننرت نرها مننن فتنننة وإنمننا يجننب تغيننننننة الأسنناس لفتننرات طويلنننناسننتخدام نفننس سن مد نعنن

سناس ة إذا أتسع أو تغير نشاط المنشأة حيث يجب أن يقوم المحلل المالي باختيار سننة أننوخاص

 ( . 41م : 1998، النواسية )  جديدة

داب ولكنن تحوينل ذلن  نر والبنود قد يكون مفيننة التغير في قيمة بعض العناصنإن معرف  

 أية نقيمن فنيويحسنب التغينر   ة ذلن  التغينر ،نه زيادة دلالنة يترتب علينة مئويننالتغير إلى نسب

 فنيه  نة الأسناس وقيمتننسنن  فنير  نة ذلن  العنصننرق بنين قيمننر عن طريق إستخراج الفنعنص

ة مبلنغ نننق قسمنب عنن طريننير فتحسنة التغناس ، أما نسبنة الأسنا بسننيتم مقارنته  التية  ننالسن

ول نلنو كاننت الأصن  لاب ن، فمثن    سنة الأساسنيخ  الذيغ  نإلى أخرت على المبلة  نر من سننالتغي

دولار علنننى 180000دولار و150000غ نم تبلننن2005م و2004وات نالسننننة خنننلال نالمتداولننن

م ) 2004ة  نن%  من سن20  ةندولار بنسب  30000م هو  2005ة  نر  في سننني ، فإن التغينالتوال

 . (  820م :2004 نور )  ،% 100× (  150000÷  30000

 اب نسبة التغير في العناصر والبنود محل المقارنة وهما :وبذل  يت ح وجود خطوتين لحس      

 حساب القيمة المطلقة للتغير من فترة الأساس إلى الفترة اللاحقة : -1

 قيمة البند في سنة الأساس . –في سنة المقارنة  قيمة التغير في البند = قيمة البند 

  قسمة القيمة المطلقة للتغير على القيمة في فترة الأساس : -2

 . %100) قيمة التغير في البند ÷ قيمة البند في سنة الأساس (× البند =  فينسبة التغير 

 : Vertical Analysisالتحليل الرأسي  -2

ن موجود فني القنوائم ننر أو بند معيننن عنصننة بينعلاق  إيجاد يقوم التحليل الرأسي على   

ة ، وذلن  نة معينننننوع لنه دلالنمنا مجنننالمالية ومجموعة معينة من العناصنر تكنون منع بع ه
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حينث يكشنف التحلينل ة العناصنر ،  نر  نمن مجموعننذا العنصننلهن  ة  نننة النسبيننلتحديد الأهمي

تحديند نسنبة المخنزون إلنى مجمنوع الأصنول   مثنلالرأسي عن علاقنة كل بند بقاعدة معيننة ،  

 ( . 947م  أ : 2005، حماد ) المتداولة 

على تحويل الأرقام المطلقة الموجودة فني القنوائم المالينة ويعتمد هذا النوع من التحليل  

ب ، أي تحديد الأهمية النسبية لكنل نسب مئوية    إلى من خلال تحليل كل قائمة مالية تحليلاب عموديا

ناصر القائمة المالية إلى إجمالي القائمة نفسها ، أو نسبة كل مجموعة فرعينة إلنى عنصر من ع

المجموعة إلى المجموعة الفرعية ، أي أن الطرق المتبعة فني   الإجمالي أو نسبة كل عنصر في

 ( : 34م : 1998التحليل الرأسي هي كما يلي ، النواسية ) 

 .% 100( × ة العنصر ÷ الإجمالي نقيم ) =للعنصر مقارنة بالإجمالي  الأهمية النسبية -1

 . %100× (  قيمة المخزون ÷ إجمالي الأصول) مثل : 

ة الفرعيننة ÷ المجموعننة ) قيمننالي = بالإجمننة للمجموعننة الفرعيننة مقارننن يةة النسننبالأهمينن -2

  % .100( ×  اليالإجم

 % .100مثل : ) قيمة الأصول المتداولة ÷ إجمالي الأصول ( × 

النسبية للعنصر مقارنة بالمجموعة الفرعينة = ) قيمنة العنصنر ÷ قيمنة المجموعنة   الأهمية  -3

 % . 100الفرعية ( × 

 %100مة المخزون ÷ قيمة الأصول المتداولة ( × مثل : ) قي

اكتشناف العلاقنة  إلىدت تؤالأهمية النسبية كما   إلىويلاحظ أن المقارنات السابقة تشير   

لأن لة في المقارنة وأكتشاف ظواهر تثينر أهتمنام المحلنل المنالي  بين العناصر الداختربط    التي

لمالي بصفة عامة ليس إيجاد الأهمينة النسنبية المهم في التحليل الرأسي بصفة خاصة والتحليل ا

 للعنصر مدار البحث فقط بل تفسير دلالة هذا الوزن أو النسبة وربطها مع نسب أخرت ملائمة . 
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 : Ratio Analysisتحليل النسب  -3

ب  التحليل المالييعتبر أسلوب تحليل النسب من أكثر أساليب  كمنا تعتبنر أحند  ، اسنتخداما

قييم الأداء في المشروعات الأقتصادية لهذا تعد من أهم الوسائل المستخدمة في وسائل الرقابة وت

ن رقمنين المحاسبة الإدارية والتحليل المالي ، ويمكن تعريف النسبة بأنهنا العلاقنة الريا نية بني

وتعبننر النسننب الماليننة عننن العلاقننة المتبادلننة بننين  محاسننبيين لهمننا علاقننة منطقيننة ببع ننهما ،

تحديد واستقراء التغينرات  في، وهى تفيد  يرين سواء داخل المنشأة أو خارجهاعنصرين أو متغ

ويمكنن  ، المنشنأة فيتحدث   التيتعكس المعاملات المالية    التيالعلاقات بين البيانات    فيالهامة  

 فنيحيث تكون المقارنة مع النسب التاريخية للمنشأة نفسنها    داخليإجراء المقارنات مع مصدر  

 التنيحيث تكون المقارنة مع النسنب الخاصنة بالصنناعة    خارجي، أو مع مصدر    فترات سابقة

يرات ، ويعتبر تحليل النسب بمثابة فح  عام للبيانات المالية وذل  لأن التغ  إليها المنشأة  تنتمي

، ونظنراب لوجنود   حندثت فيهنا تغينرات   التي  النواحييركز على    محلل الماليالنسب تجعل ال  في

لها مغزت معين   التيأن يهتم باختيار النسب    المحلل الماليب فانه يجب على  عدد كبير من النس

م مننع افتنراض ثبنات العلاقنة بنين البسنط والمقننا التحلينل المناليأو دلالنة هامنة بالنسنبة لعملينة 

 . Wells ( 2004 ) ، مو وع النسبة

، ا ننننأهمه ةنب المالينندام النسنند إستخننوات عننن الخطنة مناة مجموعنن مراعند منولاب

 :م ( 2000آل آدم ، ورزق )

 تحديد الأهداف من التحليل باستخدام النسب المالية . -أ

 إختيار النسب المالية الملائمة للهدف . -ب 

ب . ملائمة البيانات ومعالجتها -ج  محاسبيا

 تحليل وتفسير النتائا . -د 
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قام المكونة للنسبة ويلاحظ أن المحلل المالي يجب أن يقوم بتفسير وفهم العلاقة بين الأر 

حيث لا يوجد إرتباط بين بنود ليس فيما بينها علاقنة ، فالنسنب المالينة صنماء لنيس لهنا أهمينة 

كمنا أن النسنب المالينة لهنا طبيعنة خاصنة وهى البسط والمقام ،    المكوناته  ةبدون دراسة تحليلي

تفسيرها وعلى الحكم  تكمن قيمة النسبة في القدرة على  وينبغي الحيطة والحذر عند إستخدامها و

 على العناصر التي تتألف منها حيث يختلف الهدف من النسب بحسب النسب المستخدمة .

لى نطاق واسع من قبنل وتستخدم ع  الماليتعتبر النسب المالية إحدت مقومات التحليل  و

صنولها إدارتهنا لأ وكفناءة    المنشنأةتقييم ربحينة وسنيولة    فيالمالية    للقوائمالمستفيدين والمحللين  

 .  لها  المستقبليوة وال عف لديها وتوقع الأداء نبهدف معرفة جوانب الق

وبرغم مزايا تطبيق النسب المالينة وسنهولة فهمهنا وقلنة تكلفتهنا إلا أنهنا تحتناج وعنى 

ليتمكن من التغلب على القندرة المحندودة لنبعض النسنب   المحلل الماليرة تحليلية عالية من  وقد 

 المنشأة .تلاعبات قد تقوم بها إدارة  أين اكتشاف وتطويرها بحيث تمكنه م

 :محددات تحليل القوائم المالية    12/4

أننت تنتم وهذه القرارات يجنب    د نالتأكظل ظروف عدم    فيآت  نقرارات المنش  اتخاذ يتم   

ب فنني أحنند نالتحليننل المننالي لأحنند المنشننفعننند  ،ل مناسننب نظننل تحلينن فنني آت فقنند يحنندث هبوطننا

ب منا خناطئ غينر أن هنذا التغينر  إلىشير  ، وهذا يالمؤشرات   المشنكلة أو  لا يحندد أن هنا  شيئا

، حيث يجب تحليل البنود الفردية المكونة للمؤشر لتحديد أسباب المشكلة   يو ح طريقة علاجها

 . م  أ (2005، حماد )  كيفية حلهاو

لمعلومنات كما يجب أن يقوم المحلل المالي بتقييم المؤشرات والنسب المالية في  نوء ا 

والظروف الاقتصادية المختلفة المحيطة بالمنشنأة ، المتزايدة  ةمثل المنافس  الأخرت عن المنشأة  

ي قد تكون خا عة لعوامل طارئة كما أن التحليل المالي يجب ألا يكون قاصر على سنة ما والت
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لمنالي عبنر عندة ولا تمثل الظروف العادية التي تعمل فيها المنشأة ، حيث يجب القيام بالتحليل ا

 سنوات وذل  لكي يكون معبر عن أداء المنشأة في المدت الطويل .

 فنيمنع أدائهنا  للمنشنأة الحناليتستخدم لمقارننة الأداء قد  النسب الماليةوبالرغم من أن 

النسب المالية  استخدام، ويتفوق  نفس الصناعة فيالمماثلة  المنشآت السنوات السابقة أو مع أداء 

قند ت نعف  التني، إلا أنه يوجد الكثير من المحنددات المنشآت قياس أداء    فيمطلقة  على القيم ال

 : ( Silverstone, and Sheetz , 2004 : 67 )افعالية النسب المالية التقليدية ومنه من

اختلاف الطرق والسياسات المحاسبية المستخدمة في المنشآت المختلفة يترتب عليه إ عاف   -1

 نات المالية لتل  المنشآت .نتائا مقارنة البيا

مهما كانت أطراف تل  النسبة بل لابد ى نسبة واحدة في التحليل المالي  لا يمكن الإعتماد عل  -2

 لنتيجة التي تم التوصل إليها .من تعزيزها بنسب مالية أخرت بحيث تؤكد ا

تريننده الإدارة  الننذي اهنالاتجنن فننيا نة ودفعهنننة التقليدينننب المالينننل التلاعننب بالنسنننمننن السهنن -3

ات نننومنل المعلنرف بتجميننو منا يعننوهنقائمة المركز المالي   داد نإعول تاريخ  نة قبل حلنوخاص

 . Window dressingة نالمحاسبي

 . النقديالتدفق قائمة دون  الماليعلى قائمة الدخل وقائمة المركز  اعتماد معظم هذه النسب  -4

وحندة ئم مالية تم إعدادها علنى أسناس ثبنات قيمنة إن المؤشرات المالية تحسب من واقع قوا  -5

 النقد ، وبالتالي تكون المؤشرات غير فعالة خاصة في ظل ظروف الت خم .
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ة ناء بالالتزامنات طويلنندرة علنى الوفننة وبالقننيولنة بالسنة المتعلقننب التقليديننلا تعكس النس  -6

قائمة المركنز المنالي   أرصدةتجسد قيم    ةنا مقاييس استاتيكينلكونه  للمنشنأةة  نالأجل القدرة الحقيق

 . ة محددةنة زمنينلحظ في

لنبعض الالتزامنات منن  المنشنأةة إخفناء نعند حساب النسب المالية يجب التنبينه إلنى إمكانين  -7

وذلن  لتحسنين قائمنة المركنز المنالي  وجود بعض البنود خنارج    أي  الماليالمركز    صلب قائمة

 . الماليمركزها 

رقم صافى الدخل المعلن عنه فإن المؤشرات والنسب الناتجنة   فيرة بالتلاعب  لو قامت الإدا  -8

 . سوف تكون م للة الماليعن قائمة الدخل وقائمة المركز 

المالية التقليدية واكتشاف مؤشرات ونسب أكثر مما سبق يت ح  رورة تطوير النسب  

 أيبدقة وتمكننه منن اكتشناف  للمنشآت  الماليقادر على قياس الأداء   المحلل الماليكفاءة تجعل  

 المالية.غش أو تلاعب في القوائم 

 :  للغش والتلاعب  المنشأةالعوامل الدالة على ممارسة    12/5

بنالغش والتلاعنب فني القنوائم   المنشنأةقينام    قد تشير إلنى  التييوجد العديد من العوامل  

 : ومن هذه العوامل مايلى  المالية ،
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 :( O’GARA , 2004 ) : عوامل وصفية  أولاب 

 . تصنيف الحسابات  فيالتغيير  -1

 . المباعة للموظفين والمديرين الأسهمعدد  فيالارتفاع الكبير  -2

 . محاسبيمبدأ أو تقدير  فيالتغيير  -3

 الرقابة الداخلية.  عف نظام -4

 . تقديم تمويل للعملاء أو تمديد فترات الائتمان -5

 . مراقب الحسابات تغيير  -6

المنشآت ذات  ة مثلنة مع أطراف ذوت علاقنالعادي ة وغيرننات الهامنلعديد من العمليوجود ا  -7

 . الأغراض الخاصة

 . للاستمرار المنشأةعن قابلية  مراقب الحسابات وجود ش  لدت  -8

ب   :Schilit ( 2002 )  ،: عوامل كمية  ثانيا

 . يسلبنمو  المبيعات سنة بعد أخرت يتبعه انخفاض أو فينمو كبير  -1

 . المخزون مقارنة بالمبيعات وتكلفة المبيعات  فيالارتفاع الكبير  -2

 . الدخل بصافيمقارنة  التشغيلي النقديالتدفق  فيالانحدار الشديد  -3

 . مدينون مقارنة بالمبيعات ال فينمو كبير   -4

 . المؤجلة الإيرادات  فيالارتفاع الكبير  -5
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 . مقدمة والأصول الأخرتالمصروفات ال فيالارتفاع الكبير  -6

 . الدائنين مقارنة بالمخزون فيالنمو الكبير  -7

 . وجود عمليات مالية مرتفعة القيمة أو غير عادية قرب نهاية السنة المالية -8

ب   هذا ويلاحظ فني الاعتبنار لنيمكن أنه يجب أخذ كلاب من العوامل الكمينة والوصنفية معنا

 الغش والتلاعب في القوائم المالية أم لا .  الحكم على ما إذا كانت المنشأة تمارس

 : يليبهذه العوامل كما  ةالمرتبط أنواع وأساليب الغش والتلاعب المحاسبيويمكن تحديد 

 أسلوب الغش   نوع العامل 

مقارننننة  للمننندينين بطنننيءو نمننن -1

 . بالمبيعات 

التقرير الخاطئ عن الأصول عن طريق 

إعادة تصنيف المدينون  من فئة أخرت 

 . لأصولل

انخفنننناض مخصنننن  الننننديون  -2

 بأجمننننناليالمعدومنننننة مقارننننننة 

 . المدينون

التخفننيض غيننر الملائننم للمخصصننات 

 . التشغيليوت خيم الدخل 

مقارنننننة  للمنننندينيننمننننو كبيننننر  -3

 . يعات بالمب

أو مبكننر أو  وهمننيالاعتننراف بننإيراد 

 . تمديد فترة الائتمان

المخنزون مقارننة   فنينمو سريع   -4

و تكلفننة المبيعننات أو بالمبيعننات أ

 . الدائنون

التقيننيم غيننر الملائننم للمخننزون وعنندم 

تحمينننل تكلفنننة المبيعنننات علنننى بعنننض 

 . المبيعات 

زيننننادة المصننننروفات المقدمننننة  -5

 . مقارنة باجمالى الأصول

الرسنننننملة غينننننر الملائمنننننة لنننننبعض 

 . المصروفات التشغيلية

ارتفاع الأصول الأخنرت مقارننة  -6

 . الأصول بأجمالي

 

رسنننننملة غينننننر الملائمنننننة لنننننبعض ال

 . المصروفات التشغيلية
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7- 

 
 
 

قيمننة المعنندات  أجمنناليارتفنناع 

 . مقارنة باجمالى الأصول

 

خاصة بالمصروفات عن طرينق   أساليب 

ئمنننة لمصنننروفات الرسنننملة غينننر الملا

 . الصيانة والإصلاح

ارتفاع شنهر المحنل بالنسنبة إلنى  -8

 . الأصول جماليإ

الملموسنة   تصنيف بعض الأصول  إعادة

 ننمن شننهرة المحننل لتجنننب الاعتننراف 

الفتنرات  فنيبالمصروفات المتعلقنة بهنم  

 المستقبلية.

انخفاض تكلفنة المبيعنات مقارننة  -9

 . بالمبيعات 

مننننتا منننن عننندم تحوينننل كنننل تكلفنننة ال

 .  المخزون إلى المبيعات 

المصننروفات  فننيانخفنناض حنناد  -10

 . التشغيلية مقارنة بالمبيعات 

المصروفات عن طرينق خاصة ب  أساليب 

الرسملة غير الملائمة والخاطئنة لنبعض 

 . المصروفات التشغيلية

مصننروفات  فننيانخفنناض كبيننر  -11

الفائننندة مقارننننة بالنننديون طوينننل 

 الأجل

صروفات عن طرينق خاصة بالم  أساليب 

رسننملة غيننر ملائمننة وخاطئننة لننبعض 

 . المصروفات التشغيلية

 النقنننديالتننندفق  فنننيانخفننناض  -12

بننرغم ارتفنناع صننافى  التشننغيلي

 . الدخل

لا تتصنف   أربناحوجود    أي  أرباحإدارة  

أنفناق رأس  فنيبالجودة أو ارتفاع كبينر 

 . المال العامل

أو  إخفاء مشاكل تشنغيلية  المنشأةة  محاول . محاسبيمبدأ أو تقدير   فيتغيير   -13

الإعتراف بإيراد مبكر أو ترحيلة لفترات  

 مستقبلية .

 مان أو   أسهمل  منح البائع للعمي -14

 . خيار أسهم

ت خيم الإيراد من خلال الأدوات المالية 

 . المشتقة

عنندم تسننجيل بعننض الالتزامننات  -15

 . الخيار أسهمعن طريق 

ل منننن خنننلا التشنننغيليت نننخيم الننندخل 

الأدوات المالينننننة المشنننننتقة وارتفننننناع 

 الإلتزامات النقدية المستقبلية .



 309 

دفننننع المصننننروفات التشننننغيلية  -16

ب.المستقب  لية مقدما

للفتننننرات  التشننننغيليت ننننخيم النننندخل 

 . المستقبلية

انخفنناض معنندل الخصننم )معنندل  -17

يسننتخدمه  الننذي( ال ننمنيالعائنند 

المؤجر لتحديد القيمة الحالية للحد 

مدفوعات الإيجار والقيمة الأدنى ل

 المتبقية للأصل المؤجر.

تخفيض الالتزامات وت نخيم الإينراد أو 

لنننى للإيجنننار تحويلنننه إلنننى السننننة الأو

عن طرينق ت نخيم كنل منن   الرأسمالي

القيمة الحالية لمدفوعات الإيجار والقيمة 

 . المتبقية للأصل المؤجر

شننكل  فننيدفننع رواتننب العنناملين  -18

 . خيار أسهم

ب خاصة بالأدوات المالينة المشنتقة أسالي

لتخفنيض المصننروفات وت نخيم النندخل 

 التشغيلي .

انخفننناض الالتزامنننات منننع بينننع  -19

 . أصول إلى أطراف ذوت علاقة

خاصة بالتوريق والحصول على   أساليب 

 . تمويل خارج الميزانية

 :  النسب المالية أنواع  12/6

ينة المسنتخرجة منهنا باختلاف القائمنة المالتختلف    والتييوجد العديد من النسب المالية  

 ، ومن هذه النسب مايلى :والهدف منها  هذه النسب 

 : الماليقائمة الدخل وقائمة المركز نسب مستخرجة من  -1

 : Profitability Ratios الربحية : نسب  أولاب 

قوم بها  تقيس نسب الربحية قدرة المنشأة على توليد أرباح نتيجة الأنشطة المختلفة التي ت

والندائنين ، ومنن النسنب التني النسب فئات عديدة على رأسهم كل من المسنتثمرين    هذه، وتفيد  

 : م  أ (2005، حماد ) ة النسب التالية تقيس الربحي

 .الدخل ÷ المبيعات  ىصاف العائد على المبيعات = -1

منن  المتولند  صافى الدخلقيمة هامش الربح المتولد من المبيعات أي تقيس هذه النسبة و

 . جنيه من المبيعات  كل

 



 310 

 صافى الدخل ÷ إجمالي الأصول . العائد على الأصول = -2

العائند علنى الاسنتثمارات وكلمنا زادت   أيربحية الأصنول المتاحنة    تقيس هذه النسبةو

، حينث تشنير إلنى مندت فعالينة   أصنولهااسنتخدام وإدارة    في  المنشأةالنسبة دل ذل  على كفاءة  

 .إستخدام الموارد المتاحة لها في توليد الدخل المنشأة في 

 مجمل الربح ÷ المبيعات .نسبة مجمل الربح =  -3

 تكلفة الب اعة المباعة . –المبيعات مجمل الربح = 

النربح الربح الإجمالي المتحقق من كل جنيه إيراد ، حيث تشير إلنى    تقيس هذه النسبةو

 . المتاح لدفع مصروفات التشغيل جماليالإ

 صافى الدخل ÷ حقوق ملكية المساهمين . العائد على حقوق الملكية = -4

أي ربحينة المنشنأة   قام بهنا المسناهمين  التي  تقيس هذه النسبة العائد على الاستثمارات و

 . بالمصادر التي قدمها الملا  فقطمقارنة 

ب   : Liquidity ratios: نسب السيولة  ثانيا

، على الوفاء بالتزاماتها فني الأجنل القصنيرالمنشأة  توفر نسب السيولة دلالة على قدرة  

 : Kieso , and Weygandt ( 2001 : 215 )ومن النسب التي تقيس السيولة النسب التالية 

 الأصول المتداولة ÷ الإلتزامات المتداولة . نسبة التداول = -1

 المنشأةقدرة  أيداولة مات المتلتزلإسداد ا فيلأصول المتداولة  تقيس هذه النسبة درجة كفاية او 

ة سنداد النسنبة كلمنا زاد التأكيند علنى إمكانينهنذه  كلمنا زادت  و،    على سداد التزاماتها المتداولة

 . الوقت المحدد وتعتبر هذه النسبة مقياس لكفاية رأس المال العامل فيالالتزامات المتداولة 

جنل ) الأوراق الماليننة ( + } النقدينة + الإسنتثمارات قصنيرة الأ نسنبة السنيولة السنريعة = -2

 المدينين { ÷ الإلتزامات المتداولة .
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، وكلمنا   سنداد الالتزامنات قصنيرة الأجنل  فنية  تقيس هذه النسبة درجة كفاية الأصنول السنائلو

 . زادت النسبة كلما زادت السيولة

ب   : Activity Ratios: نسب النشاط  ثالثا

 أي كيفينة اسنتفادةة توجيه إستثمارت المنشنأة ،  توفر نسب النشاط دلالة على مدت سلام        

ولها بفعالينة علنى مكاسنب وتحصل المنشنأة التني تندير أصن ,المنشأة من أصولها بطريقة فعالة 

ومنن النسنب التني تقنيس النشناط النسنب   وأرباح مرتفعة مقارنة بمنافسيها في نفس الصنناعة ،

 :م ( 2000التالية ، آل آدم ، ورزق )

 تكلفة الب اعة المباعة ÷ المخزون . المخزون =معدل دوران  -1

،   يع المخزون خلال الفترةتقيس هذه النسبة سرعة تحويل وسيولة المخزون وعدد مرات بو      

 .وكلما أرتفع معدل دوران المخزون كلما زادت فعالية إدارة المخزون وأرتفع دخل المنشأة 

ة الإحتفاظ بالمخزون ، وتقيس ويشتق من معدل دوران المخزون نسبة أخرت وهى فتر

ل  يشير إلى عدد أيام تحويل المخزون إلى أصول أكثر سيولة ، وحينما تقل فترة الإحتفاظ فإن ذ 

مشكلة وهى عدم وجود كميات مناسبة من المخزون وهو ما قد يتسبب في أن تفقد المنشأة بعض 

كلمنا زاد معندل لاحنظ أننه  المبيعات ، وتقدم هذه النسبة دليل علنى مندت سنيولة المخنزون ، وي

 .الإحتفاظ الدوران كلما قلت فترة 

 لمخزون .يوم ÷ معدل دوران ا 365 =الإحتفاظ بالمخزون فترة 

 صافى المبيعات ÷ المدينين . معدل دوران المدينين = -2

عدد مدت سيولة المدينين ) حسابات المدينين + أوراق القبض ( أي  ة  نتقيس هذه النسبو

، وتشير النسبنننة المرتفعننة إلنى إدارة فعالنننة للمدينيننن   رةنن خلال الفتنلمدينيل انرات تحصينم

 . نة إلى وجود مشكلنة في دورة تحصيل إيرادات المبيعات بينمنا تشير النسبنة المنخف
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ويشتق من معدل دوران المدينين نسبة أخرت وهى فترة تحصيل المدينين ، وتقيس عدد 

عتبر مؤشر على جودة سياسة تحصيل النقدية من المدينين التي تتبعها أيام تحصيل المدينين ، وت

  يشير إلى الإدارة الفعالة للأصول ويقدم دليل علنى المنشأة ، وحينما تقل فترة التحصيل فإن ذل

 . كلما زاد معدل الدوران كلما قلت فترة التحصيلمدت سيولة المدينين ، ويلاحظ أنه 

 يوم ÷ معدل دوران المدينين . 365 = المدينين تحصيلفترة 

 صافى المبيعات ÷ إجمالي الأصول . معدل دوران الأصول = -3

، وكلمنا زادت هنذه  استخدام أصولها لتوليد مبيعات  فيءة المنشأة تقيس هذه النسبة كفاو

 .النسبة كلما أشار ذل  إلى فعالية إدارة المنشأة في الحصول على إيرادات من أصولها المختلفة 

ب رابع  : Leverage Ratios(  نسب المديونية : نسب الرافعة المالية ) ا

 وديونها طويلة الأجل ،على الوفاء بالتزاماتها نشأة  توفر نسب المديونية دلالة على قدرة الم     

 : Kieso , and Weygandt ( 2001 : 215 )ومن النسب التي تقيس المديونية النسب التالية 

 ÷ إجمالي الأصول . الالتزامات إجمالي الأصول = إجمالي  إلى المديونيةنسبة  -1

ن خلال الإقتراض والندائنون ، مقياس لعملية تمويل أصول المنشأة م  هذه النسبة  وتمثل

وكلما أنخف ت هذه النسبة كلما زادت قدرة المنشأة على سداد الديون ، وكلما زادت النسبة كلما 

 الرافعة المالية للمنشأة . ت زاد قلت قدرة المنشأة على سداد ديونها و

 ين .÷ حقوق ملكية المساهم الالتزامات إجمالي نسبة المديونية إلى حقوق الملكية =  -2

 والقننروض  تقننيس هننذه النسننبة التننوازن بننين مصننادر التمويننل المقدمننة مننن النندائنونو

ينل ، وكلمنا انخف نت هنذه النسنبة كلمنا أرتفنع نصنيب التمو والمصادر المقدمة من المسناهمين

طويل الأجل الذي يقدمه الملا  وزادت قدرة المنشأة على الدفع ، وكلما زادت هذه النسنبة كلمنا 

 .المالية للمنشأة وتقل قدرتها على الدفع زادت الرافعة 
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÷  ال ننرائب { + مصنروف الفوائند + مصنروفصنافى الندخل } نسنبة تغطينة الفوائند =  -3

 الفوائد . مصروف

وذل  بواسطة صنافى لمنشأة على سداد فوائدها عند استحقاقها  قدرة اتقيس هذه النسبة  و

د فوائندها سند أن ت  للمنشأةيمكن بها    التيتقيس عدد المرات  ، حيث  الدخل قبل ال رائب والفوائد 

 . إيراداتهاعن طريق 

 نسب مستخرجة من قائمة التدفقات النقدية : -2

ر منن نة تحتنوت علنى الكثيننمالينة والإدارة النن وكتب المحاسبنيلاحظ أن تقارير المحللي

ال وا نح منع إهمن  الينالمنركز  نل والمننالدخن  ينقائمتنرها منن  ندة عناصنة المستمنالنسب المالي

ف عنن بعنض الجواننب نة يكشننات النقديننة التدفقنل قائمنة برغم أن تحلينات النقدينة التدفقنلقائم

ة نننر معلومنات إ افينكمنا يوفن  ليالمناز  نة المركننل وقائمننة الدخنا تحليل قائمنلا يو حه  التي

لتندفقات النقدينة ينة واة وتنأثير العملينات علنى السنيولة والربحنة مثل توقيت التدفقات النقدينهام

 . Checkley ( 2002 : 18 )،  المستقبلية

التحليل المالي وكشف   فييمكن استخدامها    والتيويمكن تحديد أهم نسب التدفقات النقدية  

 : يليفيما  لقوائم الماليةالغش والتلاعب في ا

 الحصول على تدفقات نقدية : فيأولاب: مؤشرات الكفاءة 

نقدية هو مقدرة المنشأة على الحصول على تدفقات نقدية من المقصود بكفاءة توليد الإن  

( مجموعنة منن   الربحينة  ، ويستخدم لقياس كفاءة توليند النقدينة )  عملياتها الجارية أو المستمرة

 : ( 198م : 2001، دياب )  يكما يلالنسب 

 تشنغيل إلنىات النقدينة منن أنشنطة المثل نسبة صافى التندفقتإلى المبيعات : و  النقديالتدفق    -1

 : يليالمبيعات ويتم حساب هذه النسبة كما 

 التدفقات النقدية إلى المبيعات = صافى التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل ÷ إيراد المبيعات .
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 أيتعرف بالعائد على المبيعات  والتينسبة أحد النسب التقليدية للربحية وتقابل هذه ال

 النقنديأنهنا تقنيس صنافى التندفق  فيتتفوق عليها  والتيالمبيعات   إيراد نسبة صافى الدخل إلى  

 . وليس الربح المكتسب فقط لكل جنيه من المبيعات  التشغيلي

دينة منن أنشنطة التشنغيل إلنى مجمنوع إلى الأصول : وهنى نسنبة صنافى النق  النقديالتدفق    -2

 : يليالأصول ويتم حساب هذه النسبة كما 

 التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل ÷ إجمالي الأصول .  التدفقات النقدية من الأصول =  صافى

 أيتعنرف بالعائند علنى الأصنول    والتيوتقابل هذه النسبة أحد النسب التقليدية للربحية  

الناتا عنن اسنتخدام   النقدي، حيث تقيس صافى التدفق    الأصول  جماليإنسبة صافى الدخل إلى  

 . استخدام وإدارة أصولها في المنشأةلى كفاءة الأصول وكلما زادت هذه النسبة كلما دل ذل  ع

: وهو يمثل نسبة صافى التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل إلنى صنافى   النقديعائد التدفق    -3

 : يكما يلالدخل ويتم حسابه 

 صافى التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل ÷ صافى الدخل . = النقديعائد التدفق 

للفتنرة الحالينة مقارننة بنالفترات السنابقة أو   النقنديالتدفق    عائد   ويلاحظ انه يجب ثبات 

على مدار  العائد  في، فالانخفاض  مقارنة بالمؤشر المتوسط وأن يكون أكبر من الواحد الصحيح

ممنا قند يشنير إلنى  التشنغيلي النقديمنية يعنى نمو الدخل بمعدل أسرع من التدفق عدة فترات ز

، كم أن انخفا ه إلى أقل من الواحد الصحيح يشنير   لدخللرفع ا  احتمال ممارسة غش وتلاعب 

ب مقبولاب  بالمنشأةأنشطة التشغيل أن  إلى  ب نقديا  . لا تولد تدفقا

 النقنديوالناتا بسنبب زينادة التندفق    النقديق  عائد التدف  فيكذل  فإن الارتفاع المفاجئ  

الفترة الحالية   فيوتقليلها    باحالأرالدخل قد يكون دليل على إدارة    فيأعلى من الزيادة    التشغيلي

 . وتخزينها لفترات مستقبلية
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والبينع  الإنتناج فنييعنى وجود سياسنة غينر مسنتقرة  النقديعائد التدفق كما أن تذبذب  

 . نهاية كل عام في بالمنشأةعكس على مستوت السيولة مما ين المنشأةلدت 

ب   : مؤشرات قياس السيولة :ثانيا

والنسنب المالينة التني تقنيس السنيولة عنن طرينق اسنتخدام   يوجد العديد من المؤشنرات 

 :  ( Gibson, 2000 : 366 )التدفق النقدي التشغيلي ، ومن هذه النسب ما يلي 

 زامات المتداولة :إلى الالت النقدينسبة التدفق  -1

،   إلى الالتزامات المتداولنة  التشغيلي  النقدييمكن قياس السيولة عن طريق نسبة التدفق  

 : يليحساب النسبة كما  ويتم

= صنافى التندفقات النقدينة منن أنشنطة التشنغيل ÷  إلى الالتزامات المتداولة النقدينسبة التدفق  

 . الالتزامات المتداولة

 نسبة يدية سواء كانت نسبة التداول أوى كل من نسب السيولة التقلوتتفوق هذه النسبة عل

 فني المنشنأةتعكس سيولة  والتيمن النسب التقليدية   السريعة ، باعتبارها أكثر ديناميكيةالسيولة  

 . لحظة زمنية محددة

 بعد التوزيعات إلى الالتزامات المتداولة : التشغيلي النقدينسبة التدفق  -2

إلنى مندت مقندرة التندفقات النقدينة التشنغيلية علنى تسنديد الالتزامنات ة  هذه النسبتشير  

، ويتم حساب  صورة نقدية فيمن الأرباح الموزعة نصيب المساهمين  ولكن بعد سداد   المتداولة

 : يليالنسبة كما 

التدفق النقدي بعد التوزيعات إلى الالتزامات المتداولة = } صنافى التندفقات النقدينة منن أنشنطة 

 . الالتزامات المتداولةالتوزيعات النقدية { ÷  –شغيل الت

  ةنات النقديننة التدفقنم كفايويشير انخفاض النسبة إلى اقل من الواحد الصحيح إلى عد 
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إلى تسنييل بعنض الأصنول  المنشأةاحتمال سعى  وبالتاليلتسديد الالتزامات المتداولة ة  نالتشغيلي

 . ات المستحقةأو الاقتراض من الغير لسداد الالتزام

ب   : مؤشرات قياس المديونية :ثالثا

علنى الوفناء بكافنة   المنشنأةتقيس هذه المؤشرات درجنة الاعتمناد علنى النديون وقندرة  

 : Checkley ( 2002 )النسب ما يلي ، التزاماتها للغير، ومن هذه 

 : الديون جماليإإلى  النقديلتدفق ا -1

 جمنناليى إلنقديننة مننن أنشننطة التشننغيل إلننت اويمثننل هننذا المؤشننر نسننبة صننافى التنندفقا

 : يلي، ويتم حساب النسبة كما  الالتزامات 

ة التشنغيل ÷ إجمنالي ن= صنافى التندفقات النقدينة منن أنشطن  يونالند   جمناليإإلى    النقديلتدفق  ا

 . الالتزامات 

 النقنديعلى الالتزام بالندفع  المنشأةدلالات ايجابية حول قدرة   إلى  النسبة  رتفاعاويشير  

الأصول إلى  جماليإتعرف بنسبة  والتي، وتقابل هذه النسبة أحد النسب التقليدية  ن صعوبات دو

كونهننا أكثننر ديناميكيننة وانطوائهننا علننى النقديننة  فننيتتفننوق عليهننا  التننيو الالتزامننات  جمنناليإ

 . الأصول الأخرت باقيتسوية المطلوبات المالية دون  فيالمستخدمة 

 عدد سنوات سداد الديون طويلة الأجل : -2

طويلة الأجل من  ديونها لتسديد  المنشأة تستغرقها  التيويمثل هذا المؤشر عدد السنوات 

  : يلي، ويتم حساب النسبة كما  نقدية التشغيليةتدفقاتها ال

لنقدية = إجمالي الديون طويلة الأجل ÷ صافى التدفقات اسنوات سداد الديون طويلة الأجل    عدد 

 من أنشطة التشغيل .

توليد تدفقات موجبة يمكنن توظيفهنا   فيالذاتية    المنشأةويشير انخفاض النسبة إلى قدرة  

ت طويلة الأجل بينما تشير النسبة المرتفعة إلى  خامة الديون مقارنة سداد الالتزاما  فيبالكامل  
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لتسديد الدين وتدبر موارد نقدية  إلى وقت أطول  المنشأةبالتدفقات النقدية الداخلة مما يفسر حاجة  

 . من أنشطة أخرت غير تشغيلية للوفاء بالديون

 عدد مرات تغطية التدفقات النقدية لفوائد الديون : -3

على خلق تدفقات نقدينة منن عملياتهنا الرئيسنية تكفنى   المنشأةهذه النسبة مقدرة    وتقيس

 : يليالديون، ويتم حساب النسبة كما  أعباءلتغطية 

صافى التدفقات النقدية من أنشطة التشنغيل = }    مرات تغطية التدفقات النقدية لفوائد الديونعدد  

 ائد .+ مصروف الفوائد + مصروف ال رائب { ÷ مصروف الفو

ويشير ارتفاع هنذه النسنبة إلنى انخفناض مخناطر التموينل وزينادة الطاقنة الإقترا نية 

 التنيبنل هنذه النسنبة أحند النسنب التقليدينة  ، وتقا  وإمكانية حصولها على قروض جديدة  للمنشأة

والتني قند تعرف بعدد مرات تغطية الأرباح لفوائند النديون أو منا يسنمى بنسنبة تغطينة الفوائند  

قند  التني المنشنآت وأسهم الخينار لنذا فنإن  الإهلا بنود غير نقدية مثل مصروفات   علىتحتوت  

وكأنهنا غينر قنادرة علنى تحمنل   العناصر غير النقدينة تبندو  خصمتحقق أرباح منخف ة نتيجة  

 . أعباء الديون

ب: مؤشر   الرأسمالية :تغطية الرابعا

ل نن عملينات التشغينندة مننولننة المتنة النقدينندت كفايننم مننة إلنى تقييننذه النسبندف هنته

ة ناب النسبننم حسنن، ويتن  ةنا الرأسمالينناتهننشروعنرف علنى منداد الالتزامات وذل  بعد الصنلس

 :  Fridson , and Alvarez ( 2002 ) ، ينيلا نكم

= صنافى التندفقات النقديننة منن أنشطننة التشغيننل ÷ النفقنات   ةنت الرأسمالينالنفقنانسبنة تغطية  

 الرأسمالية .

 إنتاجينةراء أصنول  نة المدفوعة لشنننويلاحظ أن النفقات الرأسمالية تمثل التدفقات النقدي

  ار،نالجزء الخا  بأنشطة الاستثم  فيالنقدية  يمكن الحصول عليها من قائمة التدفقات    يوالت
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تسنتطيع خلنق   المنشنأة  تجاوز النسبة للواحد الصحيح أمر مرغوب وذل  لأنه يعننى أن  ويعتبر  

متناح  نقندينقدية من عملياتها التشغيلية تكفى لتمويل شراء أصنولها بينمنا يبقنى فنائض   تدفقات 

 . لتغطية وسداد التزاماتها

النسب السابقة على صافى التدفقات النقدية من أنشنطة التشنغيل   هذا ويلاحظ اعتماد كل

ب إلنى قندرة الموج التشغيلي النقدييعتبر أف ل مقياس للأداء  حيث يشير صافى التدفق   والذي

، فالمسنتثمر يسنعى إلنى المقندرة   باحتياجنات المسنتثمرين  يفني  نقنديعلى توليند تندفق    المنشأة

، ويعتبنر  من المكاسنب  وناميعلى توليد تيار مستمر  المنشأة قدرة أي  للمنشأةالكسبية المرتفعة  

يسنتخدمه ومقيناس  للمنشنأةلتقينيم المسنتثمرين  السنليم  الأسناس    التشنغيلي  النقنديصافى التندفق  

 . على خدمة ديونها المنشأةالدائنون للحكم على قدرة 

ب وقننوة  التشننغيلي النقننديكمننا يعتبننر التنندفق  مقارنننة  أةالمنشننقينناس أداء  فننيأكثننر دعمننا

، فهنو المنورد  ستثمارية أو الأنشنطة التمويلينةلإية المستمدة من كل من الأنشطة ابالموارد النقد 

موال لمقابلة احتياجاتها المختلفنة كإعنادة الاسنتثمار وتخفنيض يمد الإدارة بما تحتاجه من أ  الذي

دينة ويحتنوت علنى الدين وإعادة شراء الأسهم وتوزيعات الأرباح للأسهم فهو مصدر متجدد للنق

قند تننتا منن   والتيعمليات متكررة بعكس النقدية المستمدة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية  

 .  عمليات قد لا تتكرر كثيراب 

 :استخدام النسب المالية في كشف الغش والتلاعب في القوائم المالية    12/7

ب وأكثرها كفاءة ا الماليالتحليل    أساليب يعتبر أسلوب تحليل النسب من أكثر    فنيستخداما

ومسنتخدمو القنوائم المناليون    المحللنون  ننكننيم  القوائم المالية فهنو ُ   فياكتشاف الغش والاحتيال  

من خلال التحليل  أدائهاالمالية وعن  المنشأةل على نظرة أكثر عمقاب عن حالة  المالية من الحصو

ات والنسنب للبياننات الحالينة ، ويمكنن عنن طرينق حسناب المؤشنر  القائم علنى النسنب المالينة

ومقارنتها بما هو متوقع اعتماداب على بيانات السنوات السنابقة أو علنى الموازننات أو مؤشنرات 
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أظهرت   إذا، فمثلاب    رؤية أو ح للبنود ذات مخاطر التحريف المرتفعة  الصناعة الحصول على

ت كانت متوقعة فإن ذل  يشير المقارنة تقلبات أو انحرافات غير متوقعة أو عندما لا تحدث تقلبا

عمنا   بالتحريأن يقوم    الماليالمحلل  القوائم المالية لذل  يجب على    فيإلى وجود غش واحتيال  

 فنيواحند أو أكثنر منن المتغينرات المسنتخدمة   فيرافات ناتجة عن تحريف  إذا كانت هذه الانح

 . Wells ( 2004 ) ،حساب النسبة أو المؤشر

 : كما يلي  المالية الغش والتلاعب في القوائمكشف  في ماليةويمكن استخدام النسب ال

 : للأصول: اكتشاف التقييم غير الملائم  أولاً 

وو نعها   المنشنأةم أصنولها بغنرض تحسنين صنورة  قد تقوم بت نخي  المنشأةإدارة    إن

تستخدم هذه الصنورة الوهمينة عنن أصنولها للحصنول علنى   فالمنشأة،    أمام المستثمرين  المالي

 . ل جديد أو سداد المديونيات الحاليةتموي

 كما يلي  : للأصولويمكن استخدام النسب المالية في اكتشاف التقييم غير الملائم 

اكتشاف التقييم الخاطئ للمخزون ومدت تقادمه وصعوبة تصنريفه عنن   ليللمحلل المايمكن    -1

زون خنلال الفتنرة ، حيث تقيس هذه النسبة عدد مرات بينع المخن  معدل دوران المخزونطريق  

تقييمننه أو متقنادم أو يصننعب تصننريفه انخف نت هننذه النسننبة  فننيفنإذا كانننت المخننزون مغنالى 

ب كبيراب بالمقارنة بما هو متوقع  . وذل  لزيادة قيمة متوسط المخزون عما هو متوقع انخفا ا

عنن الكشنف   نسبة تكلفة المبيعات إلى صافى المبيعـاتعن طريق    للمحلل الماليكما يمكن    -2

عدم تسجيل الب ائع المشتراه  من المخزون ليمكن تجننب الاعتنراف بالمصناريف المرتبطنة 

لا توجند مصناريف مرتبطنة  بالتناليفانه المخزون  في، فإذا لم تدخل هذه القيمة   ببيع المخزون

، فكلما قلت هذه النسبة عما هو المنشأة ببيع هذه الب اعة ويمكن عن طريق ذل  ت خيم أرباح 

 . تقييم المخزون فيكلما دل ذل  على احتمال وجود غش  متوقع
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 فنيف عنن وجنود تحرينف نالكشن نسـبة مجمـل الـربحعن طريق  للمحلل الماليكما يمكن   -3

لنن توجند تكلفنة  بالتالي، فإذا لم يتم تسجيل المخزون فانه  ات وفى تقييم المخزوننالمبيع  ةنتكلف

تكلفنة الب ناعة   -المبيعنات    ل النربح )نمجمن  لنه وهذا سوف يجعننلهذا المخزون مرتبطة ببيع

ب ن( كبير نسبي  المباعة ب كبينراب مقارننة نل النربح ارتفاعننة مجمننيؤدت إلنى ارتفناع نسبن وبالتاليا ا

 . القيمة المتوقعة لهب

عنن طرينق نفنس النسنبة الكشنف عنن وجنود مصناريف متعلقنة   للمحلنل المناليكما يمكن    -4

الفترة التالية  من تكلفة المبيعات   فيتم الاعتراف بها  وبالمخزون تم حسابها  من المخزون  

 . الفترة التالية لنهاية العام فيوخاصة  نسبة مجمل الربححيث يدل على ذل  انخفاض 

اكتشاف التقييم المغنالى فينه للمندينين فهنذه   معدل دوران المدينين  إستخدام  يمكن عن طريق  -5

تقينيم المندينين  فيفان المغالاة  وبالتالي،  ل الفترةالنسبة تقيس عدد مرات تحصيل المدينين خلا

ى يعنن والنذيزينادة فتنرة التحصنيل  وبالتناليسيؤدت إلى انخفاض المعدل عن القيمنة المتوقعنة 

 . وجود مشاكل مع العملاء

 ً  : اكتشاف التبويب الخاطئ للأصول : ثانيا

 فنيتثبت هذه الأصول    هافإنبالتبويب غير المناسب لأصولها الثابتة    المنشأةعندما تقوم  

، وتقوم الإدارة بذل  ليمكنها من تحسين نسبة التداول   المكان الخاطئ  فيميزانيتها ولكن تسجلها  

سنداد التزاماتهنا المتداولنة عنن طرينق أصنولها   فيه النسبة قدرة المنشأة  حيث تقيس هذ   للمنشأة

ول الثابتة على أنها متداولة ، ويمكن للإدارة عن طريق التبويب الخادع تصنيف الأص  المتداولة

 . نسبة التداول لتحقيق مصلحتها فيمما يمكنها من التلاعب 

 كما يلي  : للأصول خاطئالتبويب الويمكن استخدام النسب المالية في اكتشاف 

أو عنن   نسبة التداولالكشف عن التبويب الخاطئ للأصول عن طريق    الماليللمحلل  يمكن    -1

ومقارنتهنا بالقيمنة المتوقعنة لهنا ومراعناة   المتداولة  تي إلى الالتزامانسبة التدفق النقدطريق  
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التبوينب الخناطئ حاجنة إلنى    فني  المنشنأةالاعتبنار هنل    فنيعدم ارتفاعها المفناجئ منع الأخنذ  

 . اتفاقية قرض تتطلب نسبة تداول معينة فيدخول الللأصول ك

ب الكشنف عنن التبوينب الخناطئ  للمحلل الماليكما يمكن    -2 نسـبة للأصنول عنن طريقنة    أي نا

هنذه النسنبة مقارننة بالقيمنة  فنيفإذا حندث انخفناض كبينر   الأصول  أجماليالأصول الثابتة إلى  

 . وجود تبويب خاطئ للأصول المتوقعة دل ذل  على احتمال

 ً  : الوهمي: اكتشاف الإيراد  ثالثا

وهمينين عمليات المبيعات عنن طرينق البينع لعمنلاء   فيبالتلاعب    بعض المنشآت تقوم  

بغرض ت خيم الإيرادات وذل  عن طريق تزييف فواتير البيع لعملاء حقيقيين أو غير حقيقيين 

 سعار أو الكميات المباعة.أوامر بيع العملاء بزيادة الأ فيأو التلاعب 

 كما يلي  : الإيراد الوهميويمكن استخدام النسب المالية في اكتشاف 

 لل المنالينالمحن، فإذا لاحظ  انم تحصيلهنا لن يتنم تزييفهنيت التية نات الدائننيلاحظ أن المبيع  -1

ة لنذل  نووهمينة نارة علنى إينرادات مزيفننم تحصيلها كان ذلن  إشننة لم يتنة عالينود مديونينوج

 متوسط فترة التحصـيلوحساب  معدل دوران المدينين  ة  ناستخدام نسب  الينالمحلل الميجب على  

ممنا يشنير إلنى  ل مقارننة بالقيمنة المتوقعنةنلتحصيزيد فترة احيث يقل معدل دوران المدينين وت

 . وهميإيراد 

 فنيينادة غينر معقولنة وجند ز فإذا نسبة مجمل الربحاستخدام   المحلل الماليكما يجب على    -2

آخر شهر أو الربع الأخينر منن السننة فنإن ذلن   فيهذه النسبة مقارنة بالقيمة المتوقعة وخاصة  

 إثباتها سجلاتها دون  في وهمي إيراد تثبت  التيوهمية حيث أن المنشأة  إيرادات يدل على وجود  

د ينتا هذا الارتفاع نتيجة للتكلفة المتعلقة بهذه المبيعات سوف يرتفع نسبة مجمل الربح لها كما ق

 . أسعار المبيعات  فيالتلاعب 

 ةندام نسبنخنق استنيرنن طنة عنتلفنات المخننروفنل المصنلينتح ل المنالينيمنكنن للمحنلا نكم -3
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نهاينة الفتنرة   فنيوجند أن هنذه النسنبة تتجنه للانخفناض    فنإذا  المصروفات إلى صافى المبيعات

 .   على احتمال وجود مبيعات وهميةالمتوقعة دل ذل ةنبالقيم مقارنة

، فمن المعنروف أن كلمنا  فح  تكاليف نقل الب اعة المباعة المحلل الماليكما يجب على    -4

لم يتم نقلها وبمقارنة   فبالتاليوجدت مبيعات وهمية   فإذاعات كلما زادت تكاليف النقل  زادت المبي

،   مكنن الكشنف عنن المبيعنات الوهمينةهذه التكاليف بالسنوات السابقة أو بمؤشرات الصنناعة ي

نسبة ويمكن للمراجع اكتشاف ذل  عن طريق تكلفة النقل للجنيه الواحد من المبيعات عن طريق  

نهاية   في، فإذا وجد أن هذه النسبة تتجه للانخفاض    كلفة النقل إلى صافى المبيعاتمصروفات ت

 . مبيعات وهميةالفترة مقارنة بالقيمة المتوقعة دل ذل  على احتمال وجود 

ملاحظنة العلاقنة الطردينة بنين المبيعنات ومردوداتهنا والخصنم   المناليالمحلنل  يجب علنى    -5

عننى وجنود فرصنة كبينرة لزينادة منردودات المبيعنات وكنذل  الممنوح عليها فزيادة المبيعات ت

نسـبة زينادة المخصصنات المحنددة لهنذه البننود فنإذا انخف نت   وبالتاليالخصم الممنوح عليها  

نهاية الفترة مقارنة بالقيمة المتوقعة دل ذل  علنى احتمنال وجنود   في  المخصصات إلى المبيعات

 . إيرادات وهمية

 ً  فترات مختلفة : فييرادات والمصروفات : اكتشاف تسجيل الإ رابعا

روفات نبالمص الإيرادات ة نا تن  على مبدأ مقابلنة المتعارف عليهنالمبادد المحاسبي  إن

ة وسننجل نرة محاسبينننفتنن فنني، فننإذا سننجل الإيننراد  ةننفننس الفتننرة المحاسبينن يفننم نتسجيلهنن أي

لفتنرة الأولنى وانخفناض ا أربناحتالينة أدت ذلن  إلنى ارتفناع فتنرة    فنيالمصروف المرتبط بنه  

 .التالية الفترة  فيالأرباح 

فتنرات   فنياكتشناف تسنجيل الإينرادات والمصنروفات  ويمكن استخدام النسب المالية فني  

 ما يلي  :ك  مختلفة
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عن طريق فح  تكناليف النقنل   بالإيرادات اكتشاف الاعتراف المبكر    للمحلل المالييمكن    -1

المنشنآت   فنينهاية الفترة    فييل هذه التكاليف إلى الارتفاع  ومقارنتها بالفترات السابقة حيث تم

 . تعترف مبكراب بالإيراد  التي

ف الإهنلا  ليتأكند منن حسنابها بطريقنة حساب مصاري  بإعادة  المحلل المالييجب أن يقوم    -2

ب تأجينل  صحيحة حيث أنه يمكن للمنشأة عن طريق حساب الإهلا  على مدار فترة طويلة نسبيا

فنإذا قلنت   نسبة مصروفات الإهلاك إلى الأصول، ويجب عليه حساب    المصروفات الاعتراف ب

 . للاعتراف بالمصروفات  هذه النسبة مقارنة بالقيمة المتوقعة دل ذل  على احتمال وجود تأجيل

فتنرة   فنيكما يمكن للمنشأة تعجيل الاعتنراف بالمصنروفات عنن طرينق حسناب الإهنلا     -3

ب مما يؤدت إلى ت زينادة   وبالتاليحميل الفترات الحالية بجزء أكبر من المصروفات  قصيرة نسبيا

ات الإهلاك نسبة مصروفعن طريق حساب  للمحلل المالي ، ويمكن الفترات المقبلة فيالأرباح  

وارتفاع هذه النسبة مقارننة بالقيمنة المتوقعنة الكشنف عنن احتمنال وجنود تعجينل   إلى الأصول

 . للاعتراف بالمصروفات 

 التنييرادينة لإاكتشاف المصروفات ا عن طريق تحليل الأصول الثابتةحلل المالي  للميمكن    -4

الأربناح   فني  وهمنيقق ارتفاع  تح  وبالتاليتأجيل الاعتراف بها    لتتمكن المنشأة منتم رسملتها  

 في، فإذا قل معدل الدوران نتيجة لزيادة كبيرة   معدل دوران الأصولوذل  عن طريق استخدام  

وتحويلهنا إلنى   يرادينةلإالى احتمال وجود تأجيل للاعتنراف بالمصنروفات  الأصول دل ذل  ع

 . مصروفات رأسمالية

ت المتعلقنة بالأصنول كمصناريف عنن طرينق تحلينل المصنروفا حلنل المناليكما يمكنن للم  -5

وذلن  عنن  يرادينةلإاالإصلاح والصيانة ومصاريف التأمين معرفة هل تم رسملة المصنروفات 

فنإذا ارتفعنت هنذه النسنبة مقارننة بالقيمنة   الرأسـمالية إلـى الأصـول  نسـبة المصـروفاتطريق  
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سنبة مقارننة ، أمنا إذا انخف نت هنذه الن  المتوقعة دل ذل  علنى رسنلمة المصنروفات الإيرادينة

 . بالقيمة المتوقعة دل ذل  على تحويل المصروفات الرأسمالية إلى مصروفات إيرادية

 ً  صروفات :: اكتشاف إخفاء الالتزامات والم خامسا

ة الالتزامنات أو عندم نما تخفيض قيمإالالتزامات عن طريق    فيالتلاعب    للمنشأةيمكن  

ات المرتبطنة بهنا نتحنذف المصروفن بالتاليإنها الالتزامات ف المنشنأةا تحذف  ن، وعندم  انتسجيله

 فني وهميارتفاع  أيل وزيادة الأرباح المحتجزة  نصافى الدخ  في  وهمياع  نمما يؤدت إلى ارتف

 . حقوق الملكية

 كما يلي  :والمصروفات  إخفاء الالتزاماتاكتشاف ويمكن استخدام النسب المالية في 

تزامات المتداولة كالمصروفات المسنتحقة أو الإينراد اكتشاف إخفاء الال  للمحلل المالييمكن    -1

زادت هذه  ذافإ المتداولة تنسبة التدفق النقدي إلى الالتزاما  أو  نسبة التداولالمقدم عن طريق  

لنبعض  إخفناءالنسبة بدرجة كبيرة مقارنة بالقيمة المتوقعنة فنإن ذلن  يندل علنى احتمنال وجنود 

 . الالتزامات 

نسـبة المديونيـة إلـى الالتزامات عن طريق تطبيق  إخفاءاكتشاف    يللمحلل الماليمكن    كما  -2

لت هذه النسبة بدرجة ق  فإذاإلى حقوق ملكية المساهمين    لديونا  جماليإنسبة    أي  حقوق الملكية

الالتزامنات حينث تقنل   لنبعض   إخفناءكبيرة بالمقارنة بالقيمة المتوقعة فإن ذل  يدل على وجود  

 . ق ملكية المساهمينالالتزامات وتزيد حقو جماليإ

نسبة التـدفق النقـدي   الالتزامات عن طريق تطبيق  إخفاءاكتشاف    للمحلل المالييمكن  كما    -3

هذه النسبة بدرجة كبيرة بالمقارننة بالقيمنة المتوقعنة فنإن ذلن    أرتفعت   فإذاإلى إجمالي الديون  

 . الالتزامات  لبعض  إخفاءيدل على وجود 

 الغش والتلاعـب  الكشف عن  فيأسلوب تحليل النسب  ة استخدام  ـمما سبق يتضح أهمي

ا ـدامهاستخللمحلل المالي  يمكن    والتيب  ـمع مراعاة وجود العديد من النس  في القوائم الماليـة
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ه ضـرورة ـحسبانـ فـية وأن يأخـذ ـلهـا معنـى ودلالـة هامـ  التـيلذلك فإن عليه اختيار النسب  

ة ـة وتطـوير النسـب الماليــحسـاب النسبـ  فـية  ـوجود علاقة قوية بـين المتغيـرات المستخدمـ

المختلفـة   الأسـاليب  اكتشـاف    فـيه  ـة جديـدة تزيـد مـن كفاءتــة واستحداث نسب ماليـالتقليدي

 .تلاعب المحاسبي للغش وال

 : حالة دراسية  12/8

 م : 2006/ 12/ 31فيما يلي القوائم المالية لإحدت المنشآت عن السنة المالية المنتهية في  

 م 2006/ 12/ 31عن السنة المنتهية في قائمة الدخل 

 2005 2006 بيــــــان 

 المبيعات 

 تكلفة المبيعات 

 مجمل الربح 

 المصروفات الإدارية والبيعية

 الإهلا  

 الدخل التشغيلي 

 إيرادات الاستثمار 

  ريبة الدخل 

 الفوائد المدينة  

 خسارة فروق عملة 

 الدخل من عمليات التشغيل المستمرة  

 عن تسوية أ رار الزلزال  متحصلات من التأمين 

 صافى الدخل 
 
 

153750 

(130000 ) 

23750 

(4550 ) 

(2250 ) 

16950 

2500 

(1500 ) 

(2000 ) 

(200 ) 

15750 

900 

16650 

 

 

142570 

(128000 ) 

14750 

(5045 ) 

(2250 ) 

7455 

2100 

(1350 ) 

(2100 ) 

 نن

6105 
 نن

 
6105 
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 م 2006/ 31/12قائمة المركز المالي في  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 12/2005/ 31 12/2006/ 31 بيــــــان 

 لفة الأصول الثابتة بالتك

 مجمع الإهلا  

 صافى الأصول الثابتة 

 استثمارات طويلة الأجل 

 إجمالي الأصول طويلة الأجل

 المخزون 

 العملاء

 استثمارات قصيرة الأجل 

 دية في الخزينة وأرصدة لدت البنو  نق

 إجمالي الأصول المتداولة 

 إجمالي الأصول  

 الموردون 

 فوائد مستحقة 

  رائب دخل مستحقة 

 متداولة إجمالي الإلتزامات ال

 ديون طويلة الأجل 

 رأس المال

 الأرباح المحتجزة 

 إجمالي حقوق الملكية 

 إجمالي الإلتزامات وحقوق الملكية

18650 

(7250 ) 

11400 

12500 

23900 

5000 

9500 

1850 

200 

16550 

40450 

1250 

1150 

2000 

4400 

11500 

7500 

17050 

24550 

40450 

9550 

(5300 ) 

4250 

12500 

16750 

9750 

6000 

675 

125 

16550 

33300 

9450 

500 

5000 

14950 

5200 

6250 

6900 

13150 

33300 
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 م2006/ 31/12قائمة التدفقات النقدية عن السنة المنتهية في 

 وفقاً للطريقة غير المباشرة 

 بيــــــــــــــــــــان 

 ة من أنشطة التشغيل التدفقات النقدي

 صافى الدخل 

 الإهلا  

 خسارة فروق عملة 

 الزيادة في العملاء ) المدينين ( 

 النق  في المخزون  

 دائنين( النق  في الموردين )ال

 الزيادة في فوائد مستحقة 

 النق  في  رائب دخل مستحقة 

 ال رائب المحتجزة على التوزيعات 

 صافى التدفق النقدي التشغيلي

 ية من أنشطة الإستثمار التدفقات النقد 

 المدفوعات النقدية لشراء شركة تابعة 

 المتحصلات النقدية لبيع أصول ثابتة 

 المدفوعات النقدية لشراء أصول ثابتة 

 صافى التدفق النقدي الإستثمارت 

 التدفقات النقدية من أنشطة التمويل 

 المتحصلات النقدية من إصدار أسهم إ افية 

 المتحصلات النقدية من القروض 

 القسط السنوي للتأجير التمويلي

 التوزيعات المدفوعة لحملة الأسهم 

 صافى التدفق النقدي التمويلي

 ا صافى التغير في النقدية وما في حكمه

 رصيد النقدية وما في حكمها أول المدة

 رصيد النقدية وما في حكمها آخر المدة 

2006   

 

16650 

2250 

200 

(3000 ) 

5250 

(8700 ) 

650 

(3000 ) 

(500 ) 

9800 

 

(2750   ) 

100 

(1750 ) 

(4400 ) 

 

1250 

1250 

(450 ) 

(6000   ) 

(3950   ) 

1450 

600 

2050 

2005   

 

6105 

2250 

 نن

(1700 ) 

4700 

(5200   ) 

500 

(1850 ) 

 نن

4805 

 

(2100   ) 

 نن

(330  ) 

 (2430  ) 

 

 نن

800 

 (450  ) 

 (2300  ) 

 (1950  ) 

425 

175 

600 
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 م2006/ 12/ 31عن السنة المنتهية في قائمة حقوق الملكية 

 2005 2006 بيــــــان 

 رأس المال

 الأرباح المحتجزة  

 12/ 31حقوق الملكية في  

 

7500 

17050 

24550 

6250 

6900 

13150 

 
ملخن  العملينات التي حدثنت في هنذه المنشنأة خلال السنننة المنتهينننة فني   يلي  انوفيم

 م :31/12/2006

 2950ت الشنركات التابعنة مقابنل سنداد مبلنغ تم شراء جميع الأسهم العادينة الخاصنة بإحند   -1

بهنا  دولار نقداب ، وكانت القيمة العادلة  للأصول التي تنم اقتناؤهنا والإلتزامنات التني تنم التعهند 

 -منوردين  500   -أصول ثابتنة    3250  -نقدية    200   -عملاء    500  -مخزون    500كاثتي :  

 ديون طويلة الأجل .1000

 دولار تم تحصيله نقداب . 1250إ افية بمبلغ تم إصدار أسهم رأس مال  -2

 دولار . 1250تم الحصول على قرض طويل الأجل بمبلغ  -3

 دولار سددت نقداب . 6000بلغت التوزيعات المدفوعة  -4

 100دولار مقابنل  100دولار ومجمنع إهلاكهنا  400تم بيع أصنول ثابتنة بتكلفنة تاريخينة   -5

 دولار سددت نقداب .

دولار نقداب ، والباقي عنن  1750دولار وتم سداد  6250ول ثابتة بتكلفة إجمالية تم شراء أص  -6

 دولار .   450طريق التأجير التمويلي حيث يبلغ القسط السنوي المدفوع 

دولار على التوالي ، وتنم 2000دولار و  5000كان إلتزام ال رائب في بداية ونهاية السنة    -7

 دولار .  1500غ سداد  رائب إ افية خلال السنة بمبل
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دولار علنى التنوالي ، 1500دولار و1000تمثل إيرادات الإستثمار فوائد وتوزيعنات بمبلنغ   -8

 دولار . 500لمنبع على التوزيعات المستلمة وتبلغ ال رائب المحتجزة من ا

دولار خنلال السننة بالإ نافة  850دولار دفع منها  2000كانت الفوائد المدينة خلال السنة   -9

 دولار تمثل الفوائد المدينة عن الفترة السابقة .  500إلى 

دولار   500  تت من النقدية وما في حكمها في نهاية السنة ودائع لدت البنو  بلغنت قيمتهنا  -10

 طرف الشركة التابعة والتي لا يمكن إعادتها للمنشأة الأم بسبب قيود على تحويلات العملة .

 المطلوب :

 باستخدام النسب المالية . المنشأةلقوائم المالية لهذه إجراء التحليل المالي ل -1

 تحديد العوامل التي تشير إلى ممارسة المنشأة للغش والتلاعب المحاسبي . -2

 ل الحالة الدراسية :ح

 : يلي السابقة يت ح ماالقوائم المالية  بتحليل بيانات 

عننام  فنيثنم ارتفننع  م2005عننام  فنيدولار  142570حينث بلننغ إينراد المبيعننات  ارتفناع -1

 . دولار 153750 إلىليصل  م2006

 .تفاع إيراد المبيعات م ولكن بمعدل أقل من ار2006في عام تكلفة المبيعات  ارتفاع  -2

 .م برغم ارتفاع إيراد المبيعات 2006إنخفاض المصروفات الإدارية والبيعية في عام  -3

لندخل منن عملينات التشنغيل المسنتمرة اكل منن الندخل التشنغيلي وقيمة    في  الإرتفاع الكبير  -4

م ، حينث وصنلت 2005م حيث ت اعفت هذه القيم مقارنة بعام 2006وصافى الدخل في عام  

 %. 172.7م إلى 2006فى الدخل في عام نسبة الزيادة في صا

دولار مقارنة بعنام   18650م حيث بلغت  2006الإرتفاع الكبير في الأصول الثابتة في عام    -5

 دولار فقط . 9550غت م حيث بل 2005
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الإنخفاض الكبير في المخزون وارتفاع كل من العملاء والإستثمارات قصيرة الأجل والنقدية   -6

 م . 2005بعام   م مقارنة2006في عام 

الإنخفاض الكبير في الموردين و رائب الدخل المستحقة وارتفاع كل من الديون طويلة   -7

 م . 2005م مقارنة بعام  2006في عام   الأجل والفوائد المستحقة وحقوق الملكية 

م  نتيجنة انخفناض رأس المنال العامنل 2006ارتفاع صافى التدفق النقدي التشغيلي في عام    -8

 انخفاض المخزون والموردين ) الدائنين ( وارتفاع العملاء ) المدينين ( . الناتا عن

دولار  4400ث بلنغ م حين2006عنام  فنيزيادة صافى التندفق النقندي الاسنتثماري السنلبي   -9

كل من المدفوعننات النقديننة لشنراء شركننة تابعننة والمندفوعات النقديننة لشنراء ة ارتفاع  ننتيج

 أصول ثابتة .

دولار نتيجنة  3950م حيث بلغ 2006صافى التدفق النقدي التمويلي السلبي في عام   زيادة  -10

 ارتفاع  التوزيعات المدفوعة لحملة الأسهم .

زيادة رأس المال   دولار نتيجة    24550م حيث بلغت  2006ق الملكية في عام  ارتفاع حقو  -11

 والأرباح المحتجزة .

 الية لهذه المنشأة عن طريق النسب التالية :ويمكن إجراء التحليل المالي للقوائم الم

 :   الماليالنسب المستخرجة من قائمة الدخل وقائمة المركز  -1
 

 التغير 2005 2006 بيــــــان   

 نسب الربحية 

 العائد على المبيعات  -

 العائد على الأصول  -

 نسبة مجمل الربح -

 العائد على حقوق الملكية -

 نسب السيولة 

 نسبة التداول -

 

0.1083 

0.412 

0.154 

0.68 

 

3.76 

 

0.043 

0.183 

0.103 

0.46 

 

1.11 

 

0.0653 

0.23 

0.051 

0.22 

 

2.65 
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 نسبة السيولة السريعة -

 نسب النشاط 

 معدل دوران المخزون  -

 فترة الإحتفاظ بالمخزون -

  المدينينمعدل دوران  -

 فترة تحصيل المدينين -

 دل دوران الأصولمع -

 نسب المديونية 

 نسبة المديونية إلى إجمالي الأصول -

 نسبة المديونية إلى حقوق الملكية -

 نسبة تغطية الفوائد  -

2.63 

 

26 

14 

16.2 

22.5 

3.8 

 

0.39 

0.65 

10.1 

0.45 

 

13.3 

27.4 

23.8 

15.3 

4.3 

 

0.60 

1.5 

4.6 

2.18 

 

12.7 

(13.4 ) 

(7.6 ) 

7.2 

 (0.5 ) 

 

( 0.21 ) 

( 0.85 ) 

5.5 

 
 ة التدفقات النقدية : النسب المستخرجة من قائم -2
 

 التغير 2005 2006 بيــــــان   

 (  الربحية )الكفاءة نسب 

 المبيعات  إلى النقديالتدفق  -

 لالأصو إلى النقديالتدفق  -

 النقديعائد التدفق  -

 نسب السيولة 

 الالتزامات المتداولة إلى النقديالتدفق  -

 داولةالالتزامات المت إلىبعد التوزيعات  النقديالتدفق  -

 نسب المديونية 

 التدفق النقدي إلى إجمالي الديون -

 عدد سنوات سداد الديون طويلة الأجل  -

 الديون ت تغطية التدفقات النقدية لفوائد اعدد مر -

 مؤشر التغطية الرأسمالية 

 نسبة تغطية النفقات الرأسمالية -

 
0.064 

0.242 

0.59 

 
2.23 
 

0.86 
 
 

0.62 

1.17 

6.65 

 

5.6 

 
0.034 

 
0.144 

 
0.79 
 
 

0.32 
 

0.17 
 
 

0.24 

1.08 

3.93 

 

14.6 

 
0.03 
 

0.98 
 
( 0.2) 
 
 

1.91 
 

0.69 
 
 

0.38 

0.09 

2.72 

 

 (9) 
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  ح ما يلي :وبتحليل البيانات السابقة يت

م ، وذلن  بسنبب  2006ارتفاع كل من العائد على المبيعات والعائد على الأصول في عنام   -1

 كل من إيراد المبيعات وإجمالي الأصول . ارتفاع ارتفاع صافى الدخل بمعدل أعلى من

وذل  بسبب ارتفاع مجمل الربح بمعندل أعلنى ، م 2006عام   فيارتفاع نسبة مجمل الربح    -2

 فاع إيراد المبيعات .من ارت

م ، وذل  بسبب ارتفاع صافى الدخل بمعدل 2006ارتفاع العائد على حقوق الملكية في عام    -3

 حقوق الملكية . أعلى من ارتفاع إجمالي

الإنخفناض الكبينر فني الإلتزامننات م ، وذلنن  بسنبب 2006ارتفناع نسنبة التنداول فني عنام  -4

 .المتداولة برغم ثبات الأصول المتداولة 

م ، نتيجة انخفاض المخزون وارتفاع كل منن 2006ارتفاع نسبة السيولة السريعة في عام  - 5

 . العملاء والإستثمارات قصيرة الأجل والنقدية

م ، نتيجنة انخفناض المخنزون 2006الارتفاع الكبير في معندل دوران المخنزون فني عنام    -6

 وارتفاع تكلفة المبيعات .

 م ، نتيجة ارتفاع معدل دوران المخزون . 2006لمخزون في عام إنخفاض فترة الإحتفاظ با  -7

 م ، نتيجة ارتفاع المدينون .2006انخفاض معدل دوران المدينين في عام  -8

 م ، نتيجة انخفاض معدل دوران المدينين .2006فترة تحصيل المدينين في عام ارتفاع  -9

سنبب ارتفناع إجمنالي الأصنول م ، وذل  ب2006إنخفاض معدل دوران الأصول في عام   -10

 بمعدل أعلى من ارتفاع المبيعات .

فناض إجمنالي انخم ، نتيجنة  2006نسبة المديونية إلى إجمالي الأصول في عام    انخفاض   -11

 إجمالي الأصول .الالتزامات  وارتفاع 
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نتيجنة انخفناض إجمنالي م ، 2006نسبة المديونية إلنى حقنوق الملكينة فني عنام   انخفاض   -12

 ارتفاع حقوق الملكية .امات و الالتز

وذلن  بسنبب ارتفناع صنافى م ,  2006عنام    فنينسبة تغطينة الفوائند    فيالارتفاع الكبير    -13

 وال رائب وانخفاض مصروف الفوائد . الدخل قبل الفوائد 

م ، وذل  بسنبب ارتفناع التندفق النقندي 2006في عام   المبيعات   إلى  النقديالتدفق  ارتفاع    -14

 ل أعلى من ارتفاع إيراد المبيعات .التشغيلي بمعد 

م ، وذل  بسنبب ارتفناع التندفق النقندي 2006الأصول في عام    إلى  النقديالتدفق  ارتفاع    -15

 إجمالي الأصول .بمعدل أعلى من ارتفاع التشغيلي 

م ، وذل  بسبب ارتفاع صنافى الندخل بمعندل 2006انخفاض عائد التدفق النقدي في عام    -16

 التدفق النقدي التشغيلي .أعلى من ارتفاع 

ارتفاع م ، وذل  بسبب 2006عام  فيإلى الإلتزامات المتداولة  النقديارتفاع نسبة التدفق   -17

 التشغيلي وانخفاض الإلتزامات المتداولة . التدفق النقدي

م ، 2006ارتفاع نسبة التدفق النقدي بعند التوزيعنات إلنى الإلتزامنات المتداولنة فني عنام   -18

سننبب ارتفنناع التنندفق النقنندي التشننغيلي وانخفنناض الإلتزامننات المتداولننة بننرغم زيننادة وذلنن  ب

 م .2006التوزيعات في عام 

نتيجننة انخفنناض إجمننالي م ، 2006لننى إجمننالي النديون فنني عننام التنندفق النقنندي إ ارتفناع -19

 ارتفاع التدفق النقدي التشغيلي .الالتزامات و 

م ، وذلن  بسنبب ارتفناع 2006ويلنة الأجنل فني عنام سداد النديون طارتفاع عدد سنوات   -20

 الديون طويلة الأجل بمعدل أعلى من ارتفاع التدفق النقدي التشغيلي .

وذل  بسبب ارتفاع م ، 2006 عام تغطية التدفقات النقدية لفوائد الديونات ارتفاع عدد مر  -21

 التدفق النقدي التشغيلي وانخفاض مصروف الفوائد .
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 فني  الكبينر رتفناعالأم ، وذل  بسنبب 2006تغطية النفقات الرأسمالية عام    انخفاض نسبة  -22

 . التشغيلي النقدياع التدفق من ارتف أعليالمدفوعات النقدية لشراء الأصول الثابتة بمعدل 

تحديند العوامنل التني قند تشنير إلنى ممارسنة المنشنأة للغنش والتلاعنب مما سبق يمكن  

 : المحاسبي كما يلي

م ، 2005م مقارنة بنسبة مجمنل النربح فني عنام  2006سبة مجمل الربح في عام  ارتفاع ن  -1

بيعات مما قد يشير إلى التقييم وذل  بسبب ارتفاع مجمل الربح بمعدل أعلى من ارتفاع إيراد الم

غير الملائم للمخزون وحدوث تلاعب في تكلفنة المبيعنات ، وخاصنة إذا منا ارتبطنت بحندوث 

م 2006فنى عنام 0.845مبيعات إلى صافى المبيعات ، والتي حققت  انخفاض في نسبة تكلفة ال

 .0.897م حيث حققت 2005مقارنة بعام 

م وارتفاع فترة تحصيل 2005م مقارنة بعام 2006م انخفاض معدل دوران المدينين في عا  -2

 المدينين ، مما قد يشير إلى المغالاة في تقييم المدينين أو وجود مشاكل مع العملاء .

رتفاع الكبير في كل من نسبة التداول ونسبة السيولة السنريعة ونسنبة التندفق النقندي إلنى الا  -3

م ، مما قد يشير إلى التبويب الخناطئ 2005ام  م مقارنة بع2006الالتزامات المتداولة في عام  

للأصول بسبب الدخول في اتفاقيات قروض جديدة تتطلب نسب تداول معينة ، حيث زادت حجم 

م 2006م و بلغت الديون طويلنة الأجنل فني عنام  2006ي أخذتها المنشأة في عام  القروض الت

 م .2005دولار فقط في عام  5200دولار مقابل  11500

م وارتفناع فتنرة تحصنيل المندينين وارتفناع 2006ض معدل دوران المدينين في عام  انخفا  -4

 يرادات وهمية .نسبة مجمل الربح ، مما قد يشير إلى وجود مبيعات مزيفة وتسجيل إ

م والتننني حققنننت       2006انخفننناض نسنننبة مصنننروفات الإهنننلا  إلنننى الأصنننول فننني عنننام  -5

ممننا قنند يشننير إلننى تأجيننل الإعتننراف  ،0.529م حيننث حققننت 2005مقارنننة بعننام 0.197

 بمصروفات الإهلا  .
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م  وذلن  بسنبب ارتفناع إجمنالي الأصنول ، 2006إنخفاض معدل دوران الأصول في عام    -6

مصنروفات رأسنمالية  إلنىوتحويلهنا  الإيرادينةتأجيل الإعتنراف بالمصنرفات  إلىد يشير مما ق

 .وبالتالي تحقيق ارتفاع وهمي في الأرباح 

اع الكبير في كل من نسبة التداول ونسبة السيولة السنريعة ونسنبة التندفق النقندي إلنى الارتف  -7

مما قند يشنير إلنى احتمنال إخفناء   م ،2005م مقارنة بعام  2006الالتزامات المتداولة في عام  

 المنشأة لبعض التزاماتها .

إجمنالي   م ، نتيجنة انخفناض 2006انخفاض نسنبة المديونينة إلنى حقنوق الملكينة فني عنام    -8

 الالتزامات و ارتفاع حقوق الملكية ، مما قد يشير إلى إخفاء لبعض الالتزامات .

م ، نتيجننة انخفنناض إجمننالي 2006 ارتفنناع التنندفق النقنندي إلننى إجمننالي الننديون فنني عننام -9

 الالتزامات و ارتفاع التدفق النقدي التشغيلي ، مما قد يشير إلى إخفاء لبعض الالتزامات .

نمو  م ، مما قد يشير إلى2005م مقارنة بعام 2006عائد التدفق النقدي في عام  انخفاض    -10

لرفنع   لمنشأة للغش والتلاعب واحتمال ممارسة ا  التشغيلي  النقديالدخل بمعدل أسرع من التدفق  

لا   بالمنشنأةأنشطة التشنغيل  أن    ، كم أن انخفا ه إلى أقل من الواحد الصحيح يشير إلى    الدخل

ب ن ب مقبولاب تولد تدفقا  . قديا
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 قائمة المراجع 

 أولاً : المراجع العربية : 

 الكتب : -1

امد للنشر والتوزيع ، عمان . الحالمحاسبة المالية  ( .  2000آل آدم ، يوحنا، ورزق، صالح )  -

 ، الأردن .

الإسكندرية، . المكتبة المصرية ،  القوائم المالية والتحليل المالي  ( .    2002النجار ، فريد )    -

 .جمهورية مصر العربية 

القيياذاة   بييدون نا،ييا  .  البورصاا و لالدسة اام الة ل اام( . 1996ال جييار   فايييد حالييد    -

 جلكوريم حصا التابام .

. المكتبنة الوطنينة ، تحليـل ومناقشـة القـوائم الماليـة  ( .    1998نواسية ، محمد إبراهيم )  ال  -

 عمان ، الأردن .

دراســات فــي قضــايا ومشــاكل ( . 0200  حالييد ععيياع  وع،لييان  الأحايياة إبييااذام   بييدو   -

   جلكوريم حصا التابام . ح رأة اللتارف   الإب  دريم .  محاسبية معاصرة

،  ةنة ، الإسكندرينن. الدار الجامعي المشتقــات الماليــة( .    2001ارق عبد العال )  ط   ،حماد   -

 ر العربية .نجمهورية مص

. النندار الجامعيننة ،  عــن القيمــة العادلــةالمحاســبة ( .  2003حمنناد ، طننارق عبنند العننال )  -

 ، جمهورية مصر العربية . الإسكندرية

الجزء الأول : مسئوليات  -وسوعة معايير المراجعة  م  ( .  2004حماد ، طارق عبد العال )   -

 الدار الجامعية ، الإسكندرية ، جمهورية مصر العربية ..   تخطيط المراجعة -المراجعة 

. الدار الجامعية ، الإسكندرية، جمهورينة التقارير المالية( .  2005عال )حماد ، طارق عبد ال  -

 مصر العربية .
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القــوائم الماليــة والمبــادا المحاســبية المتعــارف عليهــا .  (1995دهمننش ، نعننيم حسنننى )  -

 ً  . معهد الدراسات المصرفية ، عمان ، الأردن .  والمقبولة قبولاً عاما

 .  شركة مطابع اللوتس، دراسات حديثة في المحاسبة( .  2001دياب ، محمد عبد القادر )    -

 القاهرة , جمهورية مصر العربية .

النندار  .  أســواق المــال فــيمشــاكل المراجعــة .   ( 2003)  نلاحأحمنند محمنند صنن، عطيننة   -

 ، جمهورية مصر العربية . ، الإسكندرية الجامعية

.  للديون : الممارسة والإطار القـانونيالتوريق المصرفي ( . 2000عثمان ، حسين فتحي )   -

 القاهرة ، جمهورية مصر العربية .

. مكتبنة ومطبعنة الإشنعاع الفنني ،  ير التمـويليالتـأج( .  2001عبد العزيز ، سنمير محمند )  -

 الإسكندرية ، جمهورية مصر العربية .

الندار .  طرق ومشـاكل المحاسـبة عـن انـدماج الشـركات( .  2002غالى ، جورج دانيال )   -

 الجامعية ، الإسكندرية، جمهورية مصر العربية .

. مؤسسنة تطبيقية متنوعـة    دراسات في المراجعة مع حالات( .    2002زين ، على أحمد )    -

 جمهورية مصر العربية .نبيل للطباعة ، القاهرة , 

. جكيا  نريا وتو ييء   الةح  بم فا  الراات و الةها  ةم( .2002قادوع   حلدي حالود      -

  القاذاة   جلكوريم حصا التابام . ال تاب الجاحتي 

. جهناز نشنر وتوزينع  المحاسبة في الشركات المسـاهمة( . 2002قادوس ، حمدي محمود )  -

 الكتاب الجامعي ، القاهرة ، جمهورية مصر العربية .

 مهئول  و لإجااءاو الةااجا  فا  الريا اا ااغ ال ا (  .  2005لطفي   أحاي الساد أحلد     -

 الدار الجاحتام   الإب  دريم   جلكوريم حصا التابام . .لالةة ر  و الةح  ب م الخ طئم 
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الـرأي المهنـي للمراجـع لمشـاكل قيـاس الإيـرادات (  .  2002د ) لطفي ، أمين السنيد أحمن   -

 ، المؤسسة الفنية للطباعة والنشنر  .  والنفقات والأرباح وتوزيعها في ضوء المعايير المحاسبية

 ، جمهورية مصر العربية . هرةالقا

ورينة ، الإسنكندرية ، جمه  . الندار الجامعينةالمحاسبة المالية  ( .  2004نور ، احمد محمد )   -

 مصر العربية .

إدارة المخاطر : الهندسة المالية  الفكر الحديث في ( .  2000هندي ، منير إبراهيم )  -

 سكندرية ، جمهورية مصر العربية . . منشأة المعارف ، الإباستخدام التوريق والمشتقات 

 الدوريات :  -2

. المجلنة المصـرية إدارة الـربح المحاسـبي فـي الشـركات ( .  1999أبو الخير ، مدثر طه )     -

 العلمية للتجارة والتمويل، كلية التجارة، جامعة طنطا، العدد الثاني .

.  سوق المالية العالميةالتطـورات الحديثة في بنية وأدوات ال( .  1996أبو مصلح ، غالب )  -

 .186، العدد  16إتحاد المصارف العربية، المجلد 

.  خطوة ضـرورية لتطـوير القطـاع المـالي العربـيالتوريق : ( .  1997الهندي ، عدنان )    -

 .17، مجلد 194مجلة اتحاد المصارف العربية، العدد 

مراجعـة فـي ظـل النمـوذج نحـو إطـار موسـع لاختبـارات ال  ( .  2000، السيد أحمند )    السقا  -

.  : مـنه  تحليلـي (SFAS No. 133) الجديد للمحاسبة عن الأدوات المشتقة وأنشـطة التحـوط

 العلمية للتجارة والتمويل، كلية التجارة، جامعة طنطا، العدد الأول .المجلة 

 . مجلنة الإدارةإدارة الربح فـي الشـركات السـعودية  ( .    2006السهلي ، محمد بن سلطان )    -

 العامة ، معهد الإدارة العامة ، الرياض ، المملكة العربية السعودية ، العدد الثالث .

مقومات العـرض المحايـد للقـوائم الماليـة وأثرهـا علـى ( .    1998العوام ، عاطف محمد )    -

. المجلنة العلمينة للاقتصناد والتجنارة، كلينة التجنارة، جامعنة عنين   واجبات مراقـب الحسـابات

 الأول .شمس، العدد 
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تمهيد الدخل المحاسـبي ( .  2004التويجرت ، عبد الرحمن ، وعبد المجيد ، ماهر مصطفى )  -

. مركنز البحنوث ، كلينة الاقتصناد لمنشآت على التنبؤ بالأرباح المستقبلية كأداة لزيادة قدرة ا

 . 64والإدارة بالقصيم ، جامعة المل  سعود ، العدد 

دراسـة ميدانيـة علـى   -سلوك تمهيـد الـدخل فـي الأردن  ( .    2001، عمر عيسى )    جهمانى  -

التعناون لندول الخلنيا   . المجلة العربية للمحاسنبة، مجلنس  الشركات المدرجة في بورصة عمان

 العربية، العدد الأول .

تسـوية الأربـاح خـلال الفتـرات المحاسـبية مـن منظـور ( . 1997حسن، وصفى عبد الفتاح )  -

ة التجارة للبحنوث العلمينة، كلينة التجنارة، جامعنة الإسنكندرية ، . مجلة كلي  اقتصادي وأخلاقي

 العدد الثاني .

مـدخل مقتـرح لتطبيـق التـأجير التمـويلي فـي ( .  2000دويدار، محمد لطفي عبند المننعم )   -

.  المجلة المصرية للدراسات التجارية،  النشاط الحكومي في ضوء المعيار المحاسبي المصري

 المنصورة، العدد الأول .كلية التجارة، جامعة 

العلاقـة بـين حجـم المنشـأة وقـدرتها علـى التنبـؤ ( . 2000عبد المجيند ، مناهر مصنطفى )    -

.  المجلنة  باح المستقبلية وكيفيـة زيـادة هـذه القـدرة عـن طريـق تمهيـد الأربـاح الفعليـةبالأر

 . 25العلمية لتجارة الأزهر، كلية التجارة، جامعة الأزهر، العدد 

ــاح ( .  2004، حسننين أحمنند ) عبينند  - ــطنع للأرب ــع المص ــاهرة التطوي ــة لظ ــة ميداني دراس

. مجلة كلية التجارة للبحوث العلمية، كلية والآثار  المحاسبية لخدمة أغراض الإدارة : الدوافع 

 التجارة، جامعة الإسكندرية ، العدد الثاني .

 .   37. ، مجلة السهم، العدد  التوريق : هل هو الحل ؟!(  .  2001عادل ، محسن أحمد )   -

اليـة فـي القـوائم الم –التحريـف  –العلاقة بين الغش ( . 1998سالم ، مدحت عبد الرشيد )   -

محل الفحص مع تشكيل مجالس إدارة الشركات المساهمة ومدى اعتمادها علـى وجـود لجـان 
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عنة الزقنازيق، العندد .  مجلة الدراسات والبحوث التجارينة، كلينة التجنارة ببنهنا، جام  للمراجعة

 الثاني .

لبعض محـددات إسـتراتيجية   اختباريهدراسة تحليلية  ( .  1999سليم ، أحمد هشام معوض )    -

. المجلنة المصرية للدراسات التجارينة ،  كلينة   تمهيد الدخل في الشركـات المساهمـة المصـرية

 التجارة ، جامعنة المنصنورة، العندد الثاني .

إطـار مقتـرح لمراجعـة الأدوات الماليـة ( .    2002سننى عبند الجلينل )  صبيحى ، محمند ح    -

. المجلنة العلمينة للبحنوث والدراسنات   (39المشتقة في ظل المعيـار المحاسـبي الـدولي رقـم )

 التجارية، كلية التجارة وإدارة الأعمال، جامعة حلوان، العدد الثاني .

.   سلامى والمشتقات المصـرفية الحديثـةالعمل المصرفي الا( .  1996كامل، صالح عبد   )  -

 .184، العدد 16اتحاد المصارف العربية، المجلد 

دور المــراجع تجـاه الأنشـطة خـارج المــيزانية مـع إشـارة   ( .1991محمد، حامند طلبنة )    -

. مجلننة الدراسننات والبحنننوث التجنننارية، كلينننة التجنننارة، جامعنننة  خاصــة للبنــوك الإســلامية

 الأول . الزقازيق، العدد 

.  دور الإجراءات التحليليـة فـي اكتشـاف غـش الإدارة(  . 2000مصطفى ، صادق حامد )    -

 صاد والتجارة، كلية التجارة، جامعة عين شمس، العدد الأول .المجلة العلمية للاقت

التنبؤ بالتقديرات المحاسبية والأرباح والخسائر المحتملة ( .  2003مبارز، شعبان يوسف )  -

تباطات المالية المستقبلية باستخدام الشبكات العصبية الاصطناعية وأثر ذلـك علـى عدالـة والار

اسات المالية والتجارية ، كلية التجارة ببني سنويف، جامعنة القناهرة، . مجلة الدر  القوائم المالية

 العدد الأول .

ــ( .  1996مصننطفى ، عبنند العزيننز السننيد )  - ــاس المحاس ــة لأســس القي بي دراســة تحليلي

. ومتطلبات الإفصاح عن الأدوات المالية المستخدمة فـي تغطيـة المخـاطر العامـة للاسـتثمار   

 التجارية  ، كلية التجارة ، جامعة الزقازيق ، العدد الثاني  .مجلة الدراسات والبحوث 
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دراسة تحليلية لدور مراجـع الحسـابات الخـارجي ( .  1998مصطفى ، عبد العزيز السيد )    -

. المجلنة العلمينة للاقتصناد شاكل المحاسبية الناتجة عن التعامل في المشتقات المالية  تجاه الم

 معة عين شمس ، العدد الأول  .والتجارة ، كلية التجارة ، جا

أثر الاختلاف في التقديرات المحاسبية على دلالة القـوائم ( .  1999يوسف ، أحمد محمود )   -

 ارة والاقتصاد , جامعة قطر ، العدد العاشر .. المجلة العلمية لكلية الإد المالية 

،  . مجلة السهم  التوريق وقدراته على حل المشاكل( .    2001يوسف ، جمال على محمد )     -

 . 12العدد 

 الرسائل العلمية : -3

الانعكاسات المحاسبية لسياسات واسـتراتيجيات التحـوط  ( .   2001العربي ، إيمان أحمد )     -

. رسنالة ماجسنتير فني على المنشـآت الماليـة فـي جمهوريـة مصـر العربيـة    ــ دراسة ميدانية

 ة حلوان .المحاسبة ، كلية التجارة وإدارة الأعمال ، جامع

القيـاس المحاسـبي لآثـار الأنشـطة خـارج الميزانيـة ( .  2000جاسم بنن محمند )،  الشمرت    -

راه ، كلية التجارة ببنها، . رسالة دكتوومشاكل الإفصاح عنها : دراسة تطبيقية على المصارف 

 جامعة الزقازيق .

ختيـاري فـي الفحـص المحاسـبي للتغيـر الا( .  2004حسين ، محمد حسين عبند النرحمن )   -

ــي الحســابات  ــة مراجع ــرض خدم ــرة بغ ــآت الأعمــال المتعث ــي منش ــبية ف ــيارات المحاس الس

 ة، جامعة القاهرة ..  رسالة دكتوراه في المحاسبة، كلية التجار ومستخدمي القوائم المالية

إطار مقترح للمحاسبة عن الأدوات الماليـة المشـتقة  ( . 2003على ، فاتن محمد حمدي )    -

. رسالة ماجستير فني  تطبيقية على قطاع البنوك العاملة في جمهورية مصر العربية  دراسة  –

 المحاسبة، كلية التجارة وإدارة الأعمال، جامعة حلوان .

القيـاس المحاسـبي والإفصـاح عـن المشـتقات الماليـة ـــ ( .    2001)  يونس ، هشام محمد      -

 كلية التجارة ، جامعة القاهرة . . رسالة دكتوراه في المحاسبة ،دراسة نظرية تطبيقية 
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 مصادر أخرى :  -4

معيـار توحيـد ( ، معايير المحاسبة السعودية .  1998الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين )    -

 . الرياض ، ديسمبر . ليةالقوائم الما

ــار ( ، معننايير المحاسننبة السننعودية . 2001الهيئننة السننعودية للمحاسننبين القننانونيين )  - معي

 . الرياض ، مايو . محاسبة عن عقود الإيجارال

المتغيـرات المحـددة لمسـتوى الأنشـطة خـارج الميزانيـة ( . 1998عطية ، أحمند صنلاح )    -

اسنتراتيجيات    -. المؤتمر العلمني السننوي الثناني    اختباريه  بالبنوك التجارية المصرية دراسة

، كلينة التجنارة، جامعنة 21لمدخل للقرن تنمية القدرات الذاتية والتنافسية للاقتصاد المصري : ا

 الزقازيق.

دور مراقب الحسابات تجاه المشاكل المحاسبية الناجمـة ( .   2004سامي ، مجدي محمد )     -

آليات التنمية في مصر في   -. المؤتمر العلمي السنوي الرابع    ت الماليةعن التعامل في المشتقا

 جارة، جامعة الزقازيق . وء المستجدات العالمية والمحلية، كلية الت
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 المؤلف في سطور

 أحمد   سامح محمد ر ا رياضد/ 

 م .1973عام   القاهرة من مواليد  

 المؤهل العلمي :

 م .1994بكالوريوس تجارة قسم المحاسبة من جامعة حلوان  -

 م .2001ية بالقاهرة  دبلوم المحاسبة المتقدمة من الجامعة الأمريك -

 م .2001حلوان  محاسبة من جامعةالماجستير   -

 .  م 2008من جامعة حلوان    المحاسبةفي ة  الفلسفدكتوراه   -

 .  م 2009  (CMA) ع و جمعية المحاسبين الإداريين الأمريكية -

 العمل الحالي :

 .  الجامعة الأهلية بمملكة البحرين –  والمالية  الإداريةبكلية العلوم   مشار أستاذ   -

  :  العلميةالخبرات 

  –م 1994) ر نأكتوب 6ة نمدين  - ال ننلأعما إدارة اننة وتكنولوجين للهندس د العالي ن هنالمعبد  ننمعي -
 ( .  م 2001

أكتوبر    6ة نمدين -د العالي للهندسة وتكنولوجيا إدارة الأعمالنهنالمعبد ن درس مساعنم -
 ( .  م 2004 –م 2001)

  )    انننن رم نر م ننة العاشنندين ن م  - ينال نوجي العننول ند التكننن هنالمعبد  ناع ندرس مسنم -
 ( .  م 2005 –م 2004

المملكة العربية السعودية  –العامة بالرياض  الإدارة بمعهد  الأهليبة بالقطاع محاس  محا ر -
 .  م (2008 –م 2005)

 و)يوليان ننن رم  نر مننة العاشننديننم   - ينالنوجي الع ننولند التكن نن هنالمعمدرس محاسبة ب -
 م ( .2009  فبراير – م 2008

 . معة الأهلية بمملكة البحرينالجا  – والمالية الإداريةبكلية العلوم استاذ مساعد  -
 م ( . 2014 فبراير – م 2009  فبراير)

 . المملكة العربية السعودية  -ابها  – ابن رشد للعلوم الاداريةبكلية استاذ مساعد  -
 م ( . 2016 فبراير –  م 2014 تمبرسب)

   .الدوليةامعة مصر جادارة الأعمال والتجارة الدولية ببكلية    مشاراستاذ  -
 م ( . 2016 سبتمبر  –م 2016  فبراير)
 :  والاستشارات  والتدريبلدراسات  في مجال االخبرات 

حاسبية للعديد من الجهات في  والدراسات الموالتدريب القيام بالعديد من الاستشارات   -

اسبين ومكتب فاروق روفائيل للمحاسبة  مثل شركة رايداتا ومركز تدريب المح مصر

 .  ن القانونينمحاسبيالسعودية للهيئة الو  معهد المحاسبين المحترفينووالمراجعة 

 :  في مجال البحوثالخبرات 

و  ، كما انه ع بحث  60بية والدولية تصل الى  للكاتب العديد من البحوث فى المجلات العر -
 ت العلمية المحكمة. من المجلاومحكم فى العديد فى ادارة التحرير
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 هذا الكتاب 
 
 

والتني تنؤدت  يهدف هذا الكتاب إلى تحديد الأنواع المختلفة للغش والتلاعنب المحاسنبي

إلى إعداد قوائم مالية م للة والتي يعتمد عليها كثير من المستخدمين كالمساهمين والمستثمرين 

ة لنى زينادة وهمينة فني قيمنوالدائنين وغيرهم وذل  للتستر على خسنائر المنشنآت ممنا ينؤدت إ

إلى تحديد كيفية اكتشاف تلن  الأسناليب ، وفنى سنبيل تحقينق هنذه    أسهمها ، كما يهدف الكتاب 

الأهداف سيتناول الكتاب العديد منن النقناط مثنل تحديند مفهنوم وأننواع الغنش و الخندع المالينة 

ف الإينراد النوهمي المختلفة ، وكيفينة اكتشناف الغنش والخنداع فني القنوائم المالينة مثنل اكتشنا

داع في الأصول والالتزامات واكتشاف الاحتيال الموجود فني قائمنة الندخل وقائمنة التندفق والخ

النقدي ، كذل  يتناول الأنواع الحديثة لتلن  الأسناليب مثنل إدارة الأربناح والتحنوط والمشنتقات 

يعتبنر المرشند لكيفينة تمنويلي ، والمالية والتوريق المنالي والمنشآت غير المدمجنة و التنأجير ال

وذل  عن طريق تحديد وتطوير مؤشرات ونسنب مالينة تنؤدت إلنى    الكشنف عن هذه الأساليب 

في اكتشاف أساليب الغش والتلاعنب المحاسنبي ممنا ينؤدت إلنى إفنادة  تحسين الكفاءة والفعالية  

ة المحاسنبة تنظنيم مهنن  العديد من الفئات وعلى رأسهم المنظمات العلمية والمهنية المسئولة عنن

والمراجعة والمحاسبين والمراجعين والمستثمرين  وأساتذة المحاسبة والمراجعة وطلاب كلينات 

 الإدارة حيث يزيد من قدراتهم ومهارتهم المهنية والفنية .

 

 

 
 


